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… (Interruptions) 

MADAM SPEAKER: Question Hour.   

Question No. 341. Shri Navjot Singh Sidhu. 

… (Interruptions) 

 +ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉÉ : ªÉc ¤ÉcÖiÉ MÉãÉiÉ ¤ÉÉiÉ cè* ºÉnxÉ àÉå <ºÉ iÉ®c {ÉÉäº]® ÉÊnJÉÉxÉÉ MÉãÉiÉ cè* 

…(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

+ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉÉ : <ºÉ iÉ®c ºÉnxÉ àÉå xÉcÉÓ ÉÊnJÉÉiÉä cé* +ÉÉ{É BÉDªÉÉå JÉ½ä cÉä MÉA cé, +ÉÉ{É ¤Éè~ VÉÉAÆ* 

…(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

bÉì. ¶É}ÉEÉÒBÉÖE®ÇcàÉÉxÉ ¤ÉBÉEÇ (ºÉà£ÉãÉ):  +ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉÉ, +ÉÉVÉ xÉàÉÉWÉ BÉEÉ ÉÊnxÉ cè* àÉÖºÉãÉàÉÉxÉÉå BÉEä iªÉÉècÉ® BÉEÉ ÉÊnxÉ 

cè, +ÉÉVÉ UÖ]Â]ÉÒ cÉäxÉÉÒ SÉÉÉÊcA*...(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

+ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉÉ : =ºÉ iÉ®{ÉE ºÉä ãÉÉäMÉ {ÉcãÉä ºÉä JÉ½ä cé +ÉÉè® +É¤É +ÉÉ{É JÉ½ä cÉä MÉA cé* +ÉÉ{É ºÉ£ÉÉÒ ¤Éè~ VÉÉAÆ* 

…(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

MADAM SPEAKER: Nothing will go on record.  Absolutely nothing will go on 

record. 

(Interruptions) … ∗ 

+ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉÉ : +ÉÉ{É ãÉÉäMÉ BÉDªÉÉ BÉE® ®cä cé? +ÉÉ{É |É¶xÉBÉEÉãÉ ÉÊBÉEºÉÉÒ ÉÊnxÉ iÉÉä SÉãÉxÉä nÉÒÉÊVÉA* +ÉÉ{É ¤Éè~ VÉÉAÆ* 

…(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

MADAM SPEAKER: Question No. 341. Shri Navjot Singh Sidhu – not present;  
      Dr. Jyoti Mirdha – not present.   
      Shri Ramkishun.  

 

… (Interruptions) 

 

 

 

 

                                                 
∗ Not recorded 
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(Q. No. 341) 

gÉÉÒ ®ÉàÉÉÊBÉE¶ÉÖxÉ : +ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉÉ, +ÉÉ{ÉBÉEä àÉÉvªÉàÉ ºÉä àÉé BÉEcxÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE UÉjÉÉå BÉEÉä =SSÉ ÉÊ¶ÉFÉÉ cäiÉÖ 

AVÉÖBÉEä¶ÉxÉ ãÉÉäxÉ näxÉä BÉEÉ |ÉÉ´ÉvÉÉxÉ ÉÊBÉEªÉÉ MÉªÉÉ cè* ÉÊ¶ÉFÉÉ BÉEä nÉè®ÉxÉ UÉjÉÉå ºÉä ¤ªÉÉVÉ xÉcÉÓ ãÉäxÉä BÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ ºÉ®BÉEÉ® xÉä 

BÉEcÉÒ lÉÉÒ* AäºÉÉ {ÉiÉÉ SÉãÉÉ cè ÉÊBÉE ¤ÉéBÉE ÉÊ¶ÉFÉÉ BÉEä nÉè®ÉxÉ £ÉÉÒ UÉjÉÉå ºÉä ¤ªÉÉVÉ ºÉÉÊciÉ jÉ@hÉ ãÉäxÉä BÉEÉ BÉEÉàÉ BÉE® ®cä 

cé*  

 àÉé ºÉ®BÉEÉ® ºÉä VÉÉxÉxÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE ÉÊ¶ÉFÉÉ jÉ@hÉ àÉå ¤ªÉÉVÉ BÉEÉÒ UÚ] BÉEÉÒ ºÉÉÒàÉÉ BÉDªÉÉ cè? UÉjÉÉå BÉEÉä 

ÉÊ¶ÉFÉÉ BÉEä ºÉàÉªÉ VÉÉä jÉ@hÉ ÉÊnªÉÉ VÉÉiÉÉ cè, =ºÉ nÉè®ÉxÉ BÉDªÉÉ jÉ@hÉ àÉå UÚ] näxÉä BÉEÉ BÉEÉàÉ ºÉ®BÉEÉ® BÉE® ®cÉÒ cè? 

gÉÉÒ xÉàÉÉä xÉÉ®ÉªÉxÉ àÉÉÒhÉÉ :  àÉcÉänªÉÉ, £ÉÉ®iÉ ºÉ®BÉEÉ® uÉ®É UÉjÉÉå BÉEÉä ÉÊ¶ÉFÉÉ BÉEä ÉÊãÉA jÉ@hÉ näxÉä BÉEÉÒ ºBÉEÉÒàÉ SÉãÉ 

®cÉÒ cè +ÉÉè® ãÉMÉ£ÉMÉ 41 cVÉÉ® BÉE®Éä½ âó{ÉA ÉÊ´ÉÉÊ£ÉxxÉ ¤ÉéBÉEÉå uÉ®É ÉÊnA MÉA cé* àÉÉxÉxÉÉÒªÉ ºÉnºªÉ UÉjÉÉå BÉEÉä 

àÉÉä®ä]ÉäÉÊ®ªÉàÉ {ÉÉÒÉÊ®ªÉb BÉEä nÉè®ÉxÉ ¤ªÉÉVÉ àÉå UÚ] näxÉä BÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ BÉEc ®cä cé, ªÉc ASÉ+ÉÉ®bÉÒ ÉÊàÉÉÊxÉº]®ÉÒ BÉEÉÒ ºBÉEÉÒàÉ cè, 

ÉÊVÉºÉBÉEä iÉciÉ VÉÉä UÉjÉ ]äBÉDxÉÉÒBÉEãÉ AVÉÖBÉEä¶ÉxÉ |ÉÉ{iÉ BÉE® ®cä cé, =xÉ UÉjÉÉå BÉEÉä àÉÉä®ä]ÉäÉÊ®ªÉàÉ {ÉÉÒÉÊ®ªÉb àÉå ¤ªÉÉVÉ 

ãÉMÉiÉÉ cè, ´Éc ASÉ+ÉÉ®bÉÒ ÉÊàÉÉÊxÉº]®ÉÒ ºÉä =xcå ÉÊnªÉÉ VÉÉAMÉÉ* ÉÊVÉxÉ UÉjÉÉå BÉEä +ÉÉÊ£É£ÉÉ´ÉBÉEÉå BÉEÉÒ ºÉÉfÃä SÉÉ® ãÉÉJÉ ºÉä 

BÉEàÉ <xÉBÉEàÉ cè, =xÉBÉEä ÉÊãÉA ªÉc näªÉ cè*   ªÉc ÉÊnªÉÉ VÉÉ ®cÉ cè +ÉÉè® =ºÉ +É´ÉÉÊvÉ àÉå =xÉBÉEÉä A{ãÉÉ<Ç BÉE®xÉÉ 

SÉÉÉÊcA iÉÉÉÊBÉE A{ãÉÉ<Ç BÉE®xÉä ºÉä =xÉBÉEÉä =ºÉàÉå UÚ] ÉÊàÉãÉ ºÉBÉEä* 

+ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉÉ : <iÉxÉÉÒ VÉÉä® ºÉä àÉiÉ ¤ÉÉäÉÊãÉA* +É¤É +ÉÉ{ÉBÉEÉ |É¶xÉ cÉä MÉªÉÉ* 

gÉÉÒ ºÉÖ®ä¶É BÉEÉ¶ÉÉÒxÉÉlÉ iÉ´ÉÉ®ä : +ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉÉ, º]ä] ¤ÉéBÉE +ÉÉì{ÉE <ÆÉÊbªÉÉ, {ÉÆVÉÉ¤É xÉä¶ÉxÉãÉ ¤ÉéBÉE, ºÉäx]ÅãÉ ¤ÉéBÉE 

+ÉÉì{ÉE <ÆÉÊbªÉÉ +ÉÉè® +ÉxªÉ ºÉ®BÉEÉ®ÉÒ ¤ÉéBÉEÉå uÉ®É ÉÊxÉªÉÖBÉDiÉ +ÉÉÊvÉBÉEÉÉÊ®ªÉÉå BÉEä ÉÊ´Éâór |ÉÉ{iÉ ÉÊ¶ÉBÉEÉªÉiÉÉå àÉå ºÉä VÉÉÆSÉ BÉEä 

¤ÉÉn +É£ÉÉÒ iÉBÉE ÉÊBÉEiÉxÉä +ÉÉÊvÉBÉEÉÉÊ®ªÉÉå BÉEä ÉÊ´Éâór BÉEÉ®Ç´ÉÉ<Ç BÉEÉÒ MÉ<Ç cè? 

gÉÉÒ xÉàÉÉä xÉÉ®ÉªÉxÉ àÉÉÒhÉÉ:  àÉèbàÉ, ¤ÉéBÉE BÉEä +ÉÉÊvÉBÉEÉÉÊ®ªÉÉå BÉEä ÉÊJÉãÉÉ{ÉE ÉÊ¶ÉBÉEÉªÉiÉå +ÉÉiÉÉÒ ®ciÉÉÒ cé +ÉÉè® =ºÉBÉEä ÉÊãÉA 

àÉèBÉEäÉÊxÉVàÉ cè* càÉxÉä +É{ÉxÉä =kÉ® àÉå £ÉÉÒ ¤ÉiÉÉªÉÉ cè ÉÊBÉE AäºÉä ãÉÉäMÉÉå BÉEä ÉÊJÉãÉÉ{ÉE <ÆBÉDªÉÉ´É®ÉÒ BÉEÉÒ VÉÉiÉÉÒ cè* ÉÊ{ÉUãÉä 4 

ºÉÉãÉ BÉEÉ àÉä®ä {ÉÉºÉ bä]É cè +ÉÉè®  <xÉ ÉÊ¶ÉBÉEÉªÉiÉÉå àÉå ãÉMÉ£ÉMÉ 1322 ãÉÉäMÉÉå BÉEÉä ºÉº{Éåb ÉÊBÉEªÉÉ MÉªÉÉ cè, 991 

ãÉÉäMÉÉå BÉEÉä ÉÊbºÉÉÊàÉºÉ ÉÊBÉEªÉÉ MÉªÉÉ cè +ÉÉè® 453 ãÉÉäMÉÉå BÉEä ÉÊJÉãÉÉ{ÉE ÉÊµÉEÉÊàÉxÉãÉ BÉEäºÉäVÉ nVÉÇ BÉE®ÉªÉä MÉªÉä cé* <ºÉàÉå 

ºÉÉ®ä ¤ÉéBÉE BÉEä cé* 

 

rjs
cd.
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(Q. No.  342) 

gÉÉÒ +ÉVÉÇÖxÉ ®ÉàÉ àÉäPÉ´ÉÉãÉ : +ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉÉ, +ÉÉ{É VÉÉxÉiÉä cé ÉÊBÉE ãÉÉäBÉE{ÉÉãÉ BÉEä ¤ÉÉ®ä àÉå ÉÊBÉEiÉxÉÉÒ +ÉÉÊvÉBÉE SÉSÉÉÇ cÉä 

®cÉÒ cè* ´ÉiÉÇàÉÉxÉ àÉå iÉÉÒxÉ ãÉÉäBÉE{ÉÉãÉ BÉEÉàÉ BÉE® ®cä cé- ¤ÉéÉËBÉEMÉ ãÉÉäBÉE{ÉÉãÉ, ¤ÉÉÒàÉÉ BÉEä FÉäjÉ àÉå ãÉÉäBÉE{ÉÉãÉ +ÉÉè® 

+ÉÉªÉBÉE® BÉEä FÉäjÉ àÉå ãÉÉäBÉE{ÉÉãÉ* <xÉ iÉÉÒxÉÉå ãÉÉäBÉE{ÉÉãÉ BÉEä ¤ÉÉ®ä àÉå àÉÉxÉxÉÉÒªÉ àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ xÉä VÉÉä ÉÊ®{ãÉÉ<Ç ÉÊnªÉÉ cè, 

=ºÉàÉå àÉé ¤ÉiÉÉxÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE VÉÉä ¤ÉéÉËBÉEMÉ ãÉÉäBÉE{ÉÉãÉ cè, =ºÉBÉEä ¤ÉÉ®ä àÉå ÉÊ¶ÉBÉEÉªÉiÉå 70000 ºÉä 80000 BÉEä ¤ÉÉÒSÉ 

àÉå +ÉÉiÉÉÒ cé* ¤ÉÉÒàÉÉ BÉEä FÉäjÉ àÉå VÉÉä ãÉÉäBÉE{ÉÉãÉ cè, =ºÉàÉå 2000 ºÉä 3000 BÉEä ¤ÉÉÒSÉ àÉå ÉÊ¶ÉBÉEÉªÉiÉå +ÉÉiÉÉÒ cé +ÉÉè® VÉÉä 

+ÉÉªÉBÉE® BÉEÉ ãÉÉäBÉE{ÉÉãÉ cè, =ºÉàÉå 1500-2000 ÉÊ¶ÉBÉEÉªÉiÉå +ÉÉiÉÉÒ cé* àÉé ¤ÉiÉÉxÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE +ÉÉ®¤ÉÉÒ+ÉÉ<Ç BÉEä 18 

n{ÉDiÉ®  cé ãÉäÉÊBÉExÉ ãÉÉäBÉE{ÉÉãÉ iÉÉä +É£ÉÉÒ 15 cÉÒ BÉEÉàÉ BÉE® ®cä cé* <ºÉÉÒ iÉ®c ºÉä ¤ÉÉÒàÉÉ BÉEä FÉäjÉ àÉå 12 ãÉÉäBÉE{ÉÉãÉ cÉÒ 

cé +ÉÉè® +ÉÉªÉBÉE® BÉEä FÉäjÉ àÉå 12 ãÉÉäBÉE{ÉÉãÉ BÉEÉàÉ BÉE® ®cä cé* àÉé àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ ºÉä ªÉc VÉÉxÉxÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE +É£ÉÉÒ 

A]ÉÒAàÉ BÉEä àÉÉvªÉàÉ ºÉä VÉÉä ]ÅÉÆVÉäBÉD¶ÉxÉ cÉäiÉÉ cè +ÉÉè® ºÉ¤ÉBÉEÉä {ÉiÉÉ cè iÉlÉÉ ºÉ£ÉÉÒ àÉÉxÉxÉÉÒªÉ ºÉnºªÉ £ÉÉÒ A]ÉÒAàÉ BÉEÉ 

ªÉÚVÉ BÉE®iÉä cé* A]ÉÒAàÉ àÉå BÉDªÉÉ ÉÊºÉº]àÉ cÉä ®cÉ cè ÉÊBÉE VªÉÉnÉiÉ® ÉÊ¶ÉBÉEÉªÉiÉ ªÉc +ÉÉiÉÉÒ cè ÉÊBÉE +ÉÉ{ÉxÉä A]ÉÒAàÉ 

BÉEÉbÇ bÉãÉÉ +ÉÉè® +ÉÉ{ÉBÉEÉ {ÉèºÉÉ ÉÊxÉBÉEãÉÉ cÉÒ xÉcÉÓ +ÉÉè® +ÉÉ{ÉBÉEä JÉÉiÉä àÉå bäÉÊ¤É] cÉä MÉªÉÉ* VÉ¤É ãÉÉäBÉE{ÉÉãÉ ºÉä ¤ÉÉiÉ 

BÉE®iÉä cé iÉÉä ¤ÉiÉÉªÉÉ VÉÉiÉÉ cè ÉÊBÉE +É£ÉÉÒ iÉÉä ªÉc ]ÅÉÆVÉäBÉD¶ÉxÉ VÉÉä A]ÉÒAàÉ BÉEä àÉÉvªÉàÉ ºÉä cÉäiÉÉ cè ÉÊBÉE =ºÉàÉå {ÉèºÉÉ 

ÉÊxÉBÉEãÉÉ cÉÒ xÉcÉÓ cè +ÉÉè® JÉÉiÉä àÉå bäÉÊ¤É] cÉä VÉÉiÉÉ cè, <ºÉBÉEÉ càÉ BÉEÉä<Ç ]èBÉDxÉÉÒBÉEãÉ cãÉ xÉcÉÓ fÃÚÆfÃ ºÉBÉEiÉä BÉDªÉÉåÉÊBÉE 

VÉÉä ºÉÉì{ÉD]´ÉäªÉ® VÉä.{ÉÉÒ.ãÉÉìMÉ <xcÉåxÉä bä´ÉãÉ{É ÉÊBÉEªÉÉ cè +ÉÉè® =ºÉBÉEä àÉÉPªÉàÉ ºÉä VÉÉä ÉÎº´ÉSÉ ÉÊ®{ÉÉä]Ç +ÉÉiÉÉÒ cè, ´Éc 

JÉÉãÉÉÒ ÉÊ®BÉEÉìÉÍbMÉ BÉEä °ô{É àÉå +ÉÉiÉÉÒ cè* {ÉèºÉÉ =ºÉBÉEÉ bäÉÊ¤É] cÉä VÉÉiÉÉ cè +ÉÉè® ´Éc BªÉÉÎBÉDiÉ ¤ÉéBÉE àÉå VÉÉiÉÉ cè, 

ãÉÉäBÉE{ÉÉãÉ BÉEä {ÉÉºÉ VÉÉiÉÉ cè, ÉÊ{ÉE® £ÉÉÒ =ºÉBÉEÉä nÉä àÉcÉÒxÉä, iÉÉÒxÉ àÉcÉÒxÉä iÉBÉE {ÉiÉÉ xÉcÉÓ SÉãÉiÉÉ*...(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

<ºÉÉÊãÉA àÉä®É |É¶xÉ ªÉc cè ÉÊBÉE VÉÉä A]ÉÒAàÉ BÉEä àÉÉvªÉàÉ ºÉä ]ÅÉÆVÉäBÉD¶ÉxÉ cÉäiÉÉ cè, BÉDªÉÉ ãÉÉäBÉE{ÉÉãÉ =ºÉBÉEÉ BÉEÉä<Ç iÉÉä½ 

ÉÊxÉBÉEÉãÉxÉä BÉEÉ |ÉªÉÉºÉ BÉE®äMÉÉ? 

gÉÉÒ xÉàÉÉä xÉÉ®ÉªÉxÉ àÉÉÒhÉÉ:  +ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉÉ, àÉé àÉÉxÉxÉÉÒªÉ ºÉnºªÉ BÉEÉä ¤ÉiÉÉxÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE ¤ÉcÖiÉ ºÉÉ®ÉÒ ÉÊ¶ÉBÉEÉªÉiÉå 

+ÉÉiÉÉÒ cé, ...(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

MADAM SPEAKER:  Let us have order in the House. 

… (Interruptions) 

gÉÉÒ xÉàÉÉä xÉÉ®ÉªÉxÉ àÉÉÒhÉÉ:  VÉÉä +ÉÉ®¤ÉÉÒ+ÉÉ<Ç BÉEä bÉ<®äBÉD¶ÉÆºÉ cé, That money has to be refunded for 

faculty transactions within one week. cÉäiÉÉ BÉDªÉÉ cè ÉÊBÉE A]ÉÒAàÉ ºÉÉ®ä nä¶É àÉå ãÉMÉ£ÉMÉ 80,000 BÉEä 

+ÉÉºÉ{ÉÉºÉ cé +ÉÉè® ÉÊBÉEºÉÉÒ |ÉBÉEÉ® BÉEÉ =xÉàÉå {ÉEÉìã] cÉä VÉÉiÉÉ cè iÉÉä ÉÊVÉºÉ BÉEÆ{ÉxÉÉÒ xÉä A]ÉÒAàÉ ãÉMÉÉªÉä cé, =xÉ BÉEÆ{ÉxÉÉÒ 

BÉEä ãÉÉäMÉÉå BÉEÉä ¤ÉÖãÉÉªÉÉ VÉÉiÉÉ cè, ÉÊ{ÉE® BÉEÉäÉÊ¶É¶É BÉEÉÒ VÉÉiÉÉÒ cè ÉÊBÉE ÉÊBÉEºÉ |ÉBÉEÉ® ºÉä BÉEcÉÆ BÉEcÉÆ MÉ½¤É½ÉÒ cÖ<Ç cè 
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iÉÉÉÊBÉE VÉÉä ABÉDªÉÚVb cé, ÉÊVÉxcÉåxÉä ÉÊBÉEºÉÉÒ àÉå MÉ½¤É½ÉÒ BÉEÉÒ cè, =xÉBÉEÉä {ÉBÉE½É VÉÉA*   +ÉMÉ® JÉÖn +ÉÉnàÉÉÒ xÉä ÉÊxÉBÉEÉãÉÉ 

xÉcÉÓ cè +ÉÉè® bäÉÊ¤É] cÉä VÉÉiÉÉ cè iÉÉä <ºÉ iÉ®c BÉEä BÉEäÉÊºÉºÉ BÉEÉä +ÉÉäàÉ¤ÉÖbÂºÉàÉèxÉ £ÉÉÒ näJÉ ®cÉ cè +ÉÉè® <ºÉBÉEä +ÉãÉÉ´ÉÉ 

c® ABÉE ¤ÉéBÉE àÉå àÉäBÉEäÉÊxÉVàÉ cè, ÉÊ´ÉÉÊVÉãÉåºÉ +É{ÉEºÉ® cé, ºÉÉÒAàÉbÉÒ BÉEÉÒ àÉÉÉÊxÉ]ÉË®MÉ cÉäiÉÉÒ cè, ¤ÉéBÉE BÉEä ®ÉÒVÉxÉãÉ 

+É{ÉEºÉ® näJÉiÉä cé, ¥ÉÉÆSÉ BÉEä àÉèxÉäVÉ® näJÉiÉä cé, <ºÉ iÉ®c ºÉä BÉEÉ{ÉEÉÒ BÉÖEU ÉÊBÉEªÉÉ VÉÉiÉÉ cè +ÉÉè® ãÉÉäMÉÉå BÉEÉÒ 

ºÉàÉºªÉÉ+ÉÉäÆ BÉEÉ ÉÊxÉºiÉÉ®hÉ ÉÊBÉEªÉÉ VÉÉiÉÉ cè* 

gÉÉÒ +ÉVÉÇÖxÉ ®ÉàÉ àÉäPÉ´ÉÉãÉ : +ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉÉ, àÉä®ä |É¶xÉ BÉEÉ VÉ´ÉÉ¤É xÉcÉÓ +ÉÉªÉÉ cè* àÉä®É |É¶xÉ cè ÉÊBÉE {ÉèºÉÉ xÉcÉÓ 

ÉÊxÉBÉEãÉiÉÉ cè ÉÊ{ÉE® £ÉÉÒ bäÉÊ¤É] cÉä VÉÉiÉÉ cè, BÉDªÉÉ <ºÉBÉEÉ BÉEÉä<Ç <ãÉÉVÉ ãÉÉäBÉE{ÉÉãÉ BÉEä {ÉÉºÉ  xÉcÉÓ cè? BÉDªÉÉ ºÉ®BÉEÉ®ÉÒ 

àÉ¶ÉÉÒxÉ®ÉÒ BÉEä {ÉÉºÉ BÉEÉä<Ç <ãÉÉVÉ xÉcÉÓ cè? VÉä{ÉÉÒ ãÉÉìMÉ, ÉÎº´ÉSÉ  ÉÊ®{ÉÉä]Ç ºÉÉ{ÉD]´ÉäªÉ® cè ãÉäÉÊBÉExÉ BÉEÉä<Ç ]äBÉDxÉÉÒBÉEãÉ iÉÉä½ 

xÉcÉÓ cè? <ºÉBÉEÉ VÉ´ÉÉ¤É xÉcÉÓ +ÉÉªÉÉ cè* 

 àÉé +ÉÉ{ÉBÉEä àÉÉvªÉàÉ ºÉä nÚºÉ®É ºÉ´ÉÉãÉ {ÉÚUxÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ* ¤ÉéÉËBÉEMÉ ãÉÉäBÉE{ÉÉãÉ àÉå ãÉÆ¤ÉÉÒ ÉÊãÉº] cè ÉÊBÉE BÉEÉèxÉ ºÉÉÒ 

BÉEà{ÉãÉå] ¤ÉéBÉE ãÉÉäBÉE{ÉÉãÉ bÉÒãÉ BÉE®äMÉÉ* 2006 àÉå ¤ÉéÉËBÉEMÉ ãÉÉäBÉE{ÉÉãÉ, ¤ÉÉÒàÉÉ ãÉÉäBÉE{ÉÉãÉ +ÉÉè® +ÉÉªÉBÉE® ãÉÉäBÉE{ÉÉãÉ 

+ÉÉªÉÉ* àÉé {ÉÚUxÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE ¤ÉéBÉE ãÉÉäxÉ +ÉÉè® Ab´ÉÉÆºÉ BÉEÉä<Ç +ÉÉnàÉÉÒ ãÉäiÉÉ cè iÉÉä =ºÉä ãÉÉäBÉE{ÉÉãÉ BÉEä nÉªÉ®ä àÉå 

BÉDªÉÉå xÉcÉÓ ®JÉÉ MÉªÉÉ cè? ...(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

+ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉÉ : ¶ÉÉÆiÉ ®ÉÊcA* 

…(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

gÉÉÒ xÉàÉÉä xÉÉ®ÉªÉxÉ àÉÉÒhÉÉ:  +ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉÉ, àÉé àÉÉxÉxÉÉÒªÉ ºÉnºªÉ BÉEÉä ¤ÉiÉÉxÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE +ÉÉäàÉ¤ÉÖbÂºÉàÉèxÉ BÉEä {ÉÉºÉ 

<ºÉ |ÉBÉEÉ® BÉEÉÒ ÉÊ¶ÉBÉEÉªÉiÉ VÉÉiÉÉÒ cè ÉÊBÉE ãÉÉäxÉ ÉÊbãÉä ÉÊBÉEªÉÉ ªÉÉ xÉcÉÓ ÉÊnªÉÉ MÉªÉÉ iÉÉä <ºÉ SÉÉÒVÉ BÉEÉä BÉE´É® BÉE®iÉä cé 

+ÉÉè® ¤ÉéBÉE BÉEÉä xÉÉäÉÊ]ºÉ ÉÊxÉBÉEÉãÉiÉä cé* ...(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) <ºÉ SÉÉÒVÉ BÉEÉ ºÉàÉÉvÉÉxÉ ÉÊBÉEªÉÉ VÉÉiÉÉ cè* 

MADAM SPEAKER:  These interruptions will not go on record. Nothing will go 

on record except the hon. Minister’s reply. 

(Interruptions) …∗ 

gÉÉÒ xÉàÉÉä xÉÉ®ÉªÉxÉ àÉÉÒhÉÉ:  <ºÉ iÉ®c BÉEÉ àÉäBÉEäÉÊxÉVàÉ cè, xÉ BÉEä´ÉãÉ <ºÉBÉEä ÉÊãÉA ¤ÉÉÎãBÉE ºÉÉ®É àÉäBÉEäÉÊxÉVàÉ cè, 

Ombudsman is an alternate grievance redressal mechanism. +ÉÉè® ¤ÉcÖiÉ ºÉÉÒ àÉäBÉEäÉÊxÉVàÉ 

ÉÊ®bÅäºÉãÉ ÉÊOÉA´ÉåÉÊºÉºÉ BÉEÉÒ cé, This is one of them. ªÉc ABÉE iÉ®c ºÉä +Éã]®xÉä] BªÉ´ÉºlÉÉ ¤ÉéÉËBÉEMÉ ÉÊ´É£ÉÉMÉ xÉä 

BÉEÉÒ cè, +ÉÉ®¤ÉÉÒ+ÉÉ<Ç BÉEÉ JÉÖn BÉEÉ ÉÊ´ÉÉÊVÉãÉåºÉ cè, ¤ÉéBÉEÉå BÉEä JÉÖn BÉEä ÉÊ´ÉÉÊVÉãÉåºÉ cè, ®ÉÒVÉxÉãÉ +É{ÉEºÉ®Éå BÉEÉÒ ÉÊVÉààÉänÉ®ÉÒ 

cè +ÉÉè® ºÉÉ®ä àÉÉàÉãÉÉå BÉEÉä näJÉBÉE® OÉÉcBÉEÉå BÉEÉ ÉÊciÉ càÉä¶ÉÉ vªÉÉxÉ àÉå ®JÉÉ VÉÉiÉÉ cè*  

                                                 
∗ Not recorded 
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THE MINISTER OF FINANCE (SHRI PRANAB MUKHERJEE): I  would 

request the hon. Member to confine his questions to the Ombudsman. Ombudsman 

is an institutional mechanism for the grievance redressal mechanism. The entire 

credit policy, the branch expansion policy address the problems caused sometimes 

by fraudulent operation of ATM.  He has referred to many other areas. That is not 

within the scope of this Question. Many mechanisms  are there in operations 

starting from Reserve Bank’s permission, audit, etc. A series of operations are 

there. Ombudsman is one of such mechanisms. Therefore, the question must be 

related to Ombudsman mechanism where the credit is lacking. When the 

complaint comes, the Ombudsman sends it to the authorities concerned within the 

limited power which has been stated in the Statement which has been laid in 

response to the Question. But if he has any specific questions or suggestions  in 

respect of improving the mechanism of Ombudsman, we will be too glad to 

receive these suggestions from the hon. Member. 

MADAM SPEAKER: Dr. Sanjay Singh – not present 
                         Shri Prataprao  Ganpatrao Jadhao – not present 
                              Shri Shailendra Kumar -  not  present. 
                                   Shri S.S. Ramasubbu. 
 
SHRI S.S. RAMASUBBU :  Madam, the Ombudsman System was formulated by 

the Reserve Bank of India for the redressal of grievances of the customers in three 

sectors: Banking, Income-tax and the Insurance. It was introduced for the redressal 

of grievances of the customers. In the Banking Sector, the customers are paying 

the amount through Cheque or Demand Draft. 
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 Now a days, computerization has been introduced in the banking  sector. 

The RTGS system is introduced for making payment. Businessmen and others pay 

through this system. When the computer fails, in such a circumstance, customers 

incur loss or put to inconvenience. Does the failure of RTGS system come under 

the ambit of Ombudsman? I would like to know the reply of the hon. Minister on 

this.  

 SHRI NAMO NARAIN MEENA: As hon. Finance Minister has already stated, 

this is an alternate grievance redressal mechanism. There are other mechanisms 

also in place. Whenever such things happen, the Real Time Gross Settlements are 

there. Sometimes this type of problem takes place but we are getting over this 

problem and customers are given their due. 
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(Q. No. 343) 

SHRI S. PAKKIRAPPA : Hon. Madam Speaker, I would like to know from the 

hon.  Minister the following: Is it a fact that the Union Government took four 

years to approve the Integrated Child Protection Scheme, the first ever Centrally-

sponsored Scheme for protection of children trapped in difficult situations? Is it 

also a fact  that several States/UTs are yet to initiate the process of rolling the 

scheme and are yet to sign MoUs with the Centre? If yes, would the hon. Minister 

provide details of these States and the main reasons for such reluctance? What 

steps are taken or being taken by the Union Government to pressurize these States  

to initiate this Scheme at the earliest?   

gÉÉÒàÉiÉÉÒ BÉßE−hÉÉ iÉÉÒ®lÉ : +ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉÉ, àÉé +ÉÉ{ÉBÉEä àÉÉvªÉàÉ ºÉä ¤ÉiÉÉxÉÉ SÉÉciÉÉÒ cÚÆ ÉÊBÉE àÉÉxÉxÉÉÒªÉ ºÉnºªÉ xÉä VÉÉä 

|É¶xÉ ÉÊBÉEªÉÉ lÉÉ ÉÊBÉE VÉÉä º]ÅÉÒ] ÉÊSÉãbÅxÉ iÉlÉÉ nÚºÉ®ä ¤ÉSSÉä cé, =xÉBÉEä ¤ÉÉ®ä àÉå ´É−ÉÇ 2007 àÉå ABÉE ºÉ´Éæ BÉE®ÉªÉÉ MÉªÉÉ 

lÉÉ, ÉÊVÉºÉàÉå 12447 ¤ÉSSÉÉå BÉEÉ <Æ]®BªÉÚ ÉÊBÉEªÉÉ MÉªÉÉ lÉÉ, ÉÊVÉºÉàÉå <xÉBÉEÉÒ +ÉãÉMÉ-+ÉãÉMÉ {É®ºÉèx]äVÉ +ÉÉ<Ç* ãÉäÉÊBÉExÉ àÉé 

¤ÉiÉÉxÉÉ SÉÉciÉÉÒ cÚÆ +ÉÉè® VÉÉä àÉèà¤É® BÉEÉÒ VÉÉxÉxÉä BÉEÉÒ àÉÆ¶ÉÉ cè ÉÊBÉE VÉÉä +ÉÉì{ÉEÇxÉ, A¤ÉäxbÆb +ÉÉè® ºÉ®äxbbÇ ¤ÉSSÉä cé, =xÉ 

¤ÉSSÉÉå BÉEÉÒ näJÉ£ÉÉãÉ BÉEä ÉÊãÉA BÉDªÉÉ BÉEÉàÉ ÉÊBÉEªÉÉ VÉÉ ®cÉ cè? ºÉ®BÉEÉ® xÉä +É£ÉÉÒ +ÉÉ<ÇºÉÉÒ{ÉÉÒAºÉ, <ÆÉÊ]OÉäÉÊ]b SÉÉ<ãb 

|ÉÉä]èBÉD¶ÉxÉ ºBÉEÉÒàÉ ¶ÉÖ°ô BÉEÉÒ cè, ÉÊVÉºÉàÉå <ºÉ iÉ®c BÉEä ¤ÉSSÉÉå BÉEÉä c® iÉ®c BÉEÉÒ ºÉÖÉÊ´ÉvÉÉAÆ |ÉnÉxÉ BÉEÉÒ VÉÉiÉÉÒ cé* BÉEä´ÉãÉ 

VÉààÉÚ-BÉE¶àÉÉÒ® ®ÉVªÉ BÉEÉä UÉä½BÉE® ºÉ£ÉÉÒ ®ÉVªÉÉå xÉä AàÉ+ÉÉäªÉÚ ºÉÉ<xÉ ÉÊBÉEªÉä cé* VÉààÉÚ-BÉE¶àÉÉÒ® ®ÉVªÉ BÉEÉ +É{ÉxÉÉ +ÉãÉMÉ 

ABÉD] cè* {É®ÆiÉÖ ¤ÉÉBÉEÉÒ ÉÊVÉxÉ ®ÉVªÉÉå xÉä AàÉ+ÉÉäªÉÚ ºÉÉ<xÉ ÉÊBÉEªÉä cé, =xÉ ®ÉVªÉÉå ºÉä ãÉMÉÉiÉÉ® <ºÉBÉEä ÉÊãÉA ¤ÉÉiÉSÉÉÒiÉ BÉEÉÒ 

VÉÉ ®cÉÒ cè*  

 àÉcÉänªÉÉ, <ÆÉÊ]OÉäÉÊ]b SÉÉ<ãb |ÉÉä]èBÉD¶ÉxÉ ºBÉEÉÒàÉ BÉEä ¤ÉÉ®ä àÉå àÉé ¤ÉiÉÉxÉÉ SÉÉciÉÉÒ cÚÆ ÉÊBÉE <ºÉàÉå iÉÉÒxÉ ºBÉEÉÒàºÉ 

BÉEÉä VÉÉä½É MÉªÉÉ cè - VÉÖ´ÉäxÉÉ<ãÉ VÉÉÎº]ºÉ, º]ÅÉÒ] ÉÊSÉãbÅxÉ |ÉÉäOÉÉàÉ +ÉÉè® ÉÊ¶É¶ÉÖ MÉßc, ãÉäÉÊBÉExÉ =ºÉBÉEä ¤ÉÉn <ºÉ 

+ÉÉ<ÇºÉÉÒ{ÉÉÒAºÉ BÉEÉ BÉDªÉÉ {ÉEÉªÉnÉ cÖ+ÉÉ cè, àÉé +ÉÉ{ÉBÉEÉä ¤ÉiÉÉxÉÉ SÉÉciÉÉÒ cÚÆ ÉÊBÉE VÉÉä º]ÅÉÒ] ÉÊSÉãbÅxÉ cé, A¤ÉäxbÆb cé, 

ºÉ®äxbbÇ cé ªÉÉ +ÉÉì{ÉEÇxÉ cé, =xÉ ¤ÉSSÉÉå BÉEÉä +ÉÉ<ÇºÉÉÒ{ÉÉÒAºÉ ºBÉEÉÒàÉ àÉå ãÉÉxÉä ºÉä ªÉc {ÉEÉªÉnÉ cÖ+ÉÉ, +ÉÉ{ÉBÉEÉä {ÉiÉÉ cÉäMÉÉ 

ÉÊBÉE +É¤É nä¶É àÉå SÉÉ<ãb |ÉÉä]èBÉD¶ÉxÉ BÉEÉä =ÉÊSÉiÉ àÉci´É ÉÊnªÉÉ VÉÉ ®cÉ cè, VÉÉä {ÉcãÉä xÉcÉÓ ÉÊnªÉÉ VÉÉiÉÉ lÉÉ* ´É−ÉÇ 

2009-2010 àÉå VÉÉä +ÉÉ<ÇºÉÉÒ{ÉÉÒAºÉ SÉãÉÉ<Ç MÉ<Ç cè, =ºÉàÉå ®ÉVªÉÉå BÉEÉä ¤ÉSSÉÉå BÉEä ÉÊãÉA +ÉSUä cÉäàºÉ, ºÉ½BÉE {É® 

®cxÉä ´ÉÉãÉä ¤ÉSSÉä, VÉÉä º]ÅÉÒ] ÉÊSÉãbÅxÉ cé, =xcå +ÉÉÊºÉº]èxºÉ nÉÒ VÉÉ ®cÉÒ cè* <ºÉBÉEä +ÉãÉÉ´ÉÉ º{ÉÉÆºÉ®ÉÊ¶É{É {ÉEÉäº]® 

BÉEäªÉ® iÉlÉÉ ªÉÉÊn BÉEÉä<Ç ¤ÉSSÉÉ {ÉEèÉÊàÉãÉÉÒ àÉå ãÉMÉÉiÉÉ® {Éä®äx]ÂºÉ BÉEÉÒ ´ÉVÉc ºÉä {É®ä¶ÉÉxÉ cè ªÉÉ =ºÉBÉEÉ {ÉEÉn® ¤ÉcÖiÉ ÉËbÅBÉE 
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BÉE®iÉÉ cè +ÉÉè® ¤ÉSSÉÉ ´ÉcÉÆ xÉcÉÓ ®c ºÉBÉEiÉÉ cè iÉÉä =xÉBÉEä ÉÊãÉA £ÉÉÒ AäºÉä +ÉÉä{ÉxÉ ¶Éèã]® cÉäàºÉ ¤ÉxÉÉªÉä VÉÉ ®cä cé* 

ÉÊVÉxÉBÉEÉ {ÉEÉªÉnÉ +ÉÉàÉ ¤ÉSSÉÉå BÉEÉä cÖ+ÉÉ cè*   

SHRI S. PAKKIRAPPA : Madam Speaker, I would like to mention that the 

Government of Karnataka has submitted a proposal for sanction for the setting up 

of a District ICDS Cell in the newly created Yadgir District of Karnataka in 

November, 2010. This Yadgir District is coming under my Parliamentary 

Constituency, Raichur of Karnataka. This proposal is still pending in the Ministry. 

This is one of the most important proposals pertaining to my Parliamentary 

Constituency and it needs immediate clearance. Keeping this in view, I would like 

to know from the Minister whether the Union Government has considered the 

proposal of the Government of Karnataka. If so, what are the main reasons for 

delay in clearing this proposal and by what time the same is likely to be cleared? 

gÉÉÒàÉiÉÉÒ BÉßE−hÉÉ iÉÉÒ®lÉ : +ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉÉ, àÉé +ÉÉ{ÉBÉEä àÉÉvªÉàÉ ºÉä ¤ÉiÉÉxÉÉ SÉÉciÉÉÒ cÚÄ ÉÊBÉE àÉÉxÉxÉÉÒªÉ ºÉnºªÉ xÉä 

+ÉÉ<ÇºÉÉÒbÉÒAºÉ BÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ BÉEcÉÒ cè* ªÉc +ÉÉ<ÇºÉÉÒ{ÉÉÒAºÉ cè* +ÉÉ<ÇºÉÉÒbÉÒAºÉ ºÉä <ºÉ |É¶xÉ BÉEÉ BÉEÉä<Ç ºÉÆ¤ÉÆvÉ xÉcÉÓ cè*  

SHRI NAVEEN JINDAL : Madam, in different Acts, the age of the child is 

defined differently. I would like to know from the hon. Minister whether there is 

any proposal to define the age of a child so that there may be uniformity in all the 

Acts with regard to the definition of children. 

 Secondly, I would also like to know the total number of persons 

apprehended for trafficking of children in the last three years and the total number 

of children rescued from them. 

gÉÉÒàÉiÉÉÒ BÉßE−hÉÉ iÉÉÒ®lÉ : +ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉÉ, àÉé +ÉÉ{ÉBÉEä àÉÉvªÉàÉ ºÉä ¤ÉiÉÉxÉÉ SÉÉciÉÉÒ cÚÄ ÉÊBÉE àÉÉxÉxÉÉÒªÉ ºÉnºªÉ xÉä BÉEcÉ 

ÉÊBÉE ¤ÉSSÉÉå BÉEÉÒ =©É 18 ºÉÉãÉ iÉBÉE BÉEÉÒ cè, VÉÉÒ®Éä ºÉä 18 ºÉÉãÉ iÉBÉE BÉEä ¤ÉSSÉÉå BÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ cè* <xcÉåxÉä {ÉÚUÉ cè ÉÊBÉE 

18 ºÉÉãÉ iÉBÉE BÉEä VÉÉä ¤ÉSSÉä <ºÉàÉå +ÉÉiÉä cé +ÉÉè® iÉÉÒxÉ ºÉÉãÉ àÉå ÉÊBÉEiÉxÉä ¤ÉSSÉä <ºÉàÉå +ÉÉA cé? {ÉÖÉÊãÉºÉ ÉÊb{ÉÉ]ÇàÉå] BÉEä 

uÉ®É VÉÉä ¤ªÉÉè®É ÉÊnªÉÉ MÉªÉÉ cè ´Éc {ÉÚ®É xÉcÉÓ +ÉÉªÉÉ cè* àÉé {ÉÖÉÊãÉºÉ ÉÊb{ÉÉ]ÇàÉå] ºÉä <ºÉBÉEÉÒ VÉÉxÉBÉEÉ®ÉÒ ãÉäBÉE® <ºÉ |É¶xÉ 

BÉEÉ =kÉ® <xÉBÉEÉä ÉÊãÉÉÊJÉiÉ àÉå £ÉäVÉ nÚÆMÉÉÒ*  

DR. RATNA DE : Madam, child abuse has now become more important these 

days. We hear of violation of child rights everyday. We keep hearing of violation 

B.K. Srivastava
fd. By e1) 
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of child rights in various forms, be it in the reality shows, be it in the hotel 

business, be it in day-to-day life. They are abused everywhere. I would like to 

know from the hon. Minister as to whether any firm measures are being taken to 

prevent violation of child rights. 

gÉÉÒàÉiÉÉÒ BÉßE−hÉÉ iÉÉÒ®lÉ : +ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉÉ, àÉÉxÉxÉÉÒªÉ ºÉnºªÉ xÉä BÉEcÉ cè ÉÊBÉE ¤ÉSSÉÉå BÉEä ºÉÉlÉ ÉËcºÉÉ +ÉÉè® ¤ÉcÖiÉ iÉ®c 

BÉEä A¤ªÉÚWÉ cÉiÉä cé VÉèºÉä - ºÉÉä¶ÉãÉ A¤ªÉÚWÉ, ÉÊ{ÉEÉÊWÉBÉEãÉ A¤ªÉÚWÉ, ºÉèBÉD¶ÉÖ+ÉãÉ A¤ªÉÚWÉ +ÉÉè® <àÉÉä¶ÉxÉãÉ A¤ªÉÚWÉ +ÉÉÉÊn* 

<ºÉ iÉ®c BÉEä A¤ªÉÚWÉ ºÉä {ÉÉÒÉÊ½iÉ ¤ÉSSÉä <ÆÉÊ]OÉäÉÊ]b SÉÉ<ãb |ÉÉä]äBÉD¶ÉxÉ ºBÉEÉÒàºÉ BÉEä VÉÉä cÉäàºÉ cé, =xÉBÉEä +ÉÆiÉMÉÇiÉ ãÉÉA 

VÉÉiÉä cé* ¤ÉSSÉÉå BÉEÉä ºÉÖ®ÉÊFÉiÉ ´ÉÉiÉÉ´É®hÉ ={ÉãÉ¤vÉ BÉE®ÉxÉä BÉEä ÉÊãÉA càÉxÉä +ÉÉ<ÇºÉÉÒ{ÉÉÒAºÉ ªÉÉäVÉxÉÉ ãÉÉMÉÚ BÉEÉÒ cè* VÉèºÉÉ 

àÉéxÉä {ÉcãÉä ¤ÉiÉÉªÉÉ <ºÉàÉå ®ÉVªÉÉå BÉEÉä ¤ÉSSÉÉå BÉEä ÉÊãÉA bèÉÊbBÉEäÉÊ]b ÉÊbãÉÉÒ´É®ÉÒ º]ÅBÉDSÉ® ºlÉÉ{ÉxÉÉ BÉE®xÉä BÉEä ÉÊãÉA BÉEcÉ 

VÉÉ ®cÉ cè +ÉÉè® <ºÉàÉå ®ÉVªÉ ºÉ®BÉEÉ®Éå ºÉä ãÉMÉÉiÉÉ® {ÉEÉìãÉÉä-+É{É BÉE® ®cä cé* VÉcÉÆ iÉBÉE ¤ÉSSÉÉå BÉEä ÉÊ´É°ôr ¤ÉfÃ ®cä 

ªÉÉèxÉ +É{É®ÉvÉÉå BÉEÉ ºÉÆ¤ÉÆvÉ cè, +É£ÉÉÒ iÉBÉE àÉÖJªÉiÉ& +ÉÉ<ÇºÉÉÒ{ÉÉÒºÉÉÒ àÉå <ºÉ ¤ÉÉ®ä àÉå |ÉÉ´ÉvÉÉxÉ lÉÉ* ãÉäÉÊBÉExÉ +É¤É <ºÉBÉEÉä 

ÉÊ´ÉºiÉßiÉ BÉEÉxÉÚxÉ BÉEÉ àÉºÉÉènÉ ¤ÉxÉÉªÉÉ MÉªÉÉ cè VÉÉä ÉÊBÉE ®ÉVªÉ ºÉ£ÉÉ àÉå {Éä¶É ÉÊBÉEªÉÉ VÉÉ SÉÖBÉEÉ cè* Protection of 

Children from Sexual Offence Bill àÉå ¤ÉSSÉÉå BÉEä ÉÊ´É°ôr cÉäxÉä ´ÉÉãÉä ÉÊ´ÉÉÊ£ÉxxÉ ªÉÉèxÉ +É{É®ÉvÉÉå BÉEÉä 

{ÉÉÊ®£ÉÉÉÊ−ÉiÉ ÉÊBÉEªÉÉ MÉªÉÉ cè* JÉÉºÉ iÉÉè® {É® VÉ¤É AäºÉÉ +É{É®ÉvÉ ¤ÉSSÉÉå BÉEä ÉÊ®¶iÉänÉ®, +ÉÉÊ£É£ÉÉ´ÉBÉE, ºBÉÚEãÉ BÉEä ]ÉÒSÉ® 

A´ÉÆ cÉäàÉ ºÉÖ|ÉÉÒ]åbå] +ÉÉÉÊn BÉE®å ªÉÉ =xÉ BÉEàÉÇSÉÉÉÊ®ªÉÉå uÉ®É ÉÊBÉEªÉÉ VÉÉA ÉÊVÉxÉ {É® ¤ÉSSÉÉå BÉEÉÒ näJÉ£ÉÉãÉ BÉE®xÉä BÉEÉÒ 

ÉÊVÉààÉänÉ®ÉÒ lÉÉÒ, =xÉBÉEä ÉÊãÉA +ÉÉ<ÇºÉÉÒ{ÉÉÒAºÉ àÉå BÉE~Éä® nhb BÉEÉ |ÉÉ´ÉvÉÉxÉ ÉÊBÉEªÉÉ MÉªÉÉ cè*  
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(Q. No. 344) 

 

SHRI AMARNATH PRADHAN : Madam, I would like to know the doctor-

patient ratio in our country and in other parts of the world.  Do the doctors give 

enough time to look into the ailments of patients?  What steps the Government has 

taken to increase the number of doctors in the country? 

SHRI GHULAM NABI AZAD: Madam, the WHO Report 2011 has shown its 

concern that world-wide the doctors are giving less than 60 seconds per patient to 

understand the ailments of the patients and to prescribe the medicine, which is too 

less.  It is in this context, I think, the hon. Member has asked this question.  This is 

directly connected with the doctor and population ratio across the world as well as 

in India. 

 I must admit that in our country, there is a huge shortage of doctors, 

whereas elsewhere in the world, particularly in developing countries, the shortage 

is not to that extent.  I do not have the figures of the entire world, but I have some 

figures of countries like Egypt where the doctor-population ratio is one doctor for 

353 patients; France, one doctor for 286 patients; in Germany, this ratio is 1:283, 

whereas in India it is quite huge, it is 1:1,667.  In Indonesia, it is much worse,  it is 

1:3,449; in Iraq, it is 1:1,449; in Pakistan, it is 1:1,235, much lower than ours; in 

Sri Lanka, it is 1:2,041; in the United Kingdom, it is 1:365 and in the USA, it is 

1:375. 

 Madam, the hon. Member has asked about the doctor-population ratio in 

our country.  In so far as the southern part of our country is concerned, it is well-

off.  The shortage of the doctors comparatively is far less than the rest of the 

country. That is why in Jharkhand, it is one doctor for 16,000 patients; in 

Chhatisgarh, it is one doctor for 10,000 patients; in Bihar it is one doctor for 4,761 

patients; in Uttar Pradesh, it is one doctor for 3,125 patients; in Madhya Pradesh, it 

is one doctor for 2,439 patients. 
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 Madam, now I would like to touch upon some of the southern States.  In 

Karnataka, it is one doctor for 666 patients; in Kerala, it is one doctor for 877 

patients; in Maharashtra, it is one doctor for 740 patients; and in Tamil Nadu, it is 

one doctor for 769 patients… (Interruptions) 

SHRI ADHIR CHOWDHURY : What about West Bengal? 

SHRI GHULAM NABI AZAD: In West Bengal, it is one doctor for 1,408 patients. 

 In Bihar, there is one doctor for 4,761 population.… (Interruptions) In Andhra 

Pradesh, there is one doctor for 1,315 population.  In Rajasthan, there is one doctor 

for 2,173 population.… (Interruptions) 

MADAM SPEAKER: Please, sit down.  

… (Interruptions) 

SHRI GHULAM NABI AZAD : Madam, let me reply to the second part of the 

question.… (Interruptions) 

I do not have the figures of Gujarat State.  I am not giving the figures of all 

the States; I am only giving the figures for the States about which the Ministry has 

the information, both domestically and internationally. Tthe second part of the 

question is this. … (Interruptions) 

I am just replying to the second part of the question asked by the hon. 

Member. In this backdrop, we are having the acute shortage of doctors in the 

country.  The Ministry through the MCI has taken some path-breaking initiatives 

during the last two years.  It is for the first time, in two years time that these new 

35 medical colleges have come up.  This is again for the time that an additional 

8,000 MBBS and about 8,000 MD seats have been increased.  We have given a 

number of incentives to the entrepreneurs to open more medical colleges across 

the country, particularly, in the North-Eastern States, hilly States and backward 

States of the country.   

SHRI AMARNATH PRADHAN : Is there any additional use of medicine in our 

country in comparison to others?  I would like to know the steps that the Ministry 

has taken to deal with the additional use of medicines.   

Ravinder Singh
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SHRI GHULAM NABI AZAD: It is a part of the Report, which the hon. Member 

has referred to in his Question and also cited the World Medicine Situation Report, 

2011.  The Report says that there is an irrational use of medicine across the globe.  

The WHO has come to the conclusion – this Report is for the entire globe and not 

for any specific country that more than half of all the medicines are prescribed, 

dispensed or sold inappropriately.  This is very alarming.  50 per cent is a very big 

in number.   

 It is also said that half of the patients fail to take them correctly.  It is 

further said that the overuse, under-use or misuse of medicines result in wastage of 

scarce resources and widespread health hazards. Examples of irrational use of 

medicine include: use of too many medicines per patient (“poly-pharmacy”); 

inappropriate use of antimicrobials, often in inadequate dosage, for non-bacterial 

infections; over-use of injections when oral formulations would be more 

appropriate; failure to prescribe in accordance with clinical guidelines; 

inappropriate self-meditation, which most of us do and non-adherence to dosing 

regimes.  It has been seen that this problem is world over.  In so far as, our country 

is concerned, we have taken some initiatives.  Last August, 2010, a Task Force 

was constituted under the Chairmanship of Director General, Health Services. 

 The recommendations are very good.  The recommendations are to make a 

change in the Schedule under the Drugs and Cosmetics Rules and thereby to 

regulate sale of antibiotics, curtailing the availability of Fixed Dose Combinations, 

colour coding of third generation of antibiotics and restricting their access only to 

tertiary care hospitals, development of standardised Antimicrobial Susceptibility 

Testing methodology and development of detailed Standard Operating Procedure.  

 Now, this is in the last stage.  These recommendations have been cleared 

and sent to the Law Ministry. 

SHRI JANARDHANA SWAMY :Madam, we understand that there is an acute 

shortage of doctors in the country.  The main problem appears to be more acute in 

the Government sector, especially in the Government hospitals.   

rjs
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 The shortage of doctors is due to poor infrastructure, bureaucracy and low 

wages.  That is the reason why, the doctors are not attracted to serve in the 

Government hospitals.  So, I would like to know from the Minister as to what 

exactly the Ministry is doing to address this problem. 

SHRI GHULAM NABI AZAD: Madam, I have already said in my previous 

answer, but for the benefit of the hon. Member I can say that there is an overall 

shortage of doctors in the country.  When there is a shortage of doctors, naturally 

the private hospitals would try to attract the doctors by paying them more 

emoluments.   

 I have the record of the last three years.  During the last three years, 3,660 

doctors – these doctors are mostly specialists and super-specialists – have gone 

outside India.  So, this figure is a huge figure.  In the United States of America, the 

registered number of doctors who have gone from India is as big as 61,000 and the 

unregistered number of doctors is almost 20,000.  So, about 80,000 doctors of the 

Indian origin are working in the United States of America.  There might be about 

30,000 to 40,000 doctors of the Indian origin who are working in the United 

Kingdom.  There might be another 20,000 to 30,000 doctors of the Indian origin 

who are working in the Gulf countries and elsewhere.    

 As a matter of fact, it seems whatever number of doctors that we are 

producing, they are for the entire world.  Now, we sat with the Medical Council of 

India and asked them to find a solution as to how we can stop this exodus of 

doctors from our country to rest of the world.  There is also exodus of doctors 

within the country, from Government hospitals to the private hospitals.   

 The only answer to this problem is to increase the number of seats in our 

medical colleges.  As I said, we have taken path breaking initiatives in this regard 

during the last two or three years. 
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DR. TARUN MANDAL : Madam, this Question is regarding inadequate attention 

to patients by doctors.  Madam, the doyens of medicine of India – Dr. Nilratan 

Sirkar, Dr. B.C. Roy and Dr. Kumud Shankar Roy – set a very good standard in 

medical practice.  It is unfortunate that the medical practitioners are blamed today 

almost in every corner of the country for medical negligence and non-attention to 

patients.  

 Madam, I do believe that this is due to general degradation in social ethics 

and moral values.  Doctors are no exception and they are also victims of the same 

system.   

 Madam, I have gone through the reply given by our hon. Minister.  I do not 

fully agree with the reply that he has provided. The other day, our Minister was 

saying that our country is producing 41,000 medical doctors in modern medicine 

annually.    We are already having seven lakh modern medical doctors. Similar is 

the number in Ayush. 

+ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉÉ :  +ÉÉ{É +É{ÉxÉÉ |É¶xÉ {ÉÚÉÊUA* 

DR. TARUN MANDAL : I am just asking my question. 

 Actually, in the Government sector, the number of posts of doctors is very 

less.  In the entire country including the State Government hospitals, the number 

of doctors’  posts is less than 40,000.  So, only these 40,000 doctors are serving 

the entire one billion plus population who have no other place to go. 

 My  question to the hon.  Minister is, to solve this problem of inadequate 

attention of doctors, whether the Ministry of Health and Family Welfare is going 

to increase or create more posts of doctors in the near future, may be at least, to 

the tune of 2 lakh. That would only solve this problem.  No other measurers can 

solve this problem.  

SHRI GHULAM NABI AZAD: Madam, he has asked two questions.  

MADAM SPEAKER: Please answer only one. 

SHRI GHULAM NABI AZAD: He has asked about the degradation in ethics and 

moral  values.  Well, that is not confined only to the health sector,  that is there 

rjs
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across everything. But unfortunately, it is there. Everyday, we receive complaints  

from  across the country, particularly from private hospitals  because they tend to 

make more money and give irrational medicines, which we were just discussing.  

For that, we have already brought a legislation, namely, the Clinical Establishment 

Regulation Bill,  last year. The rules have been prepared and sent across the States.  

So, this Bill will take care of irrational use of  medicines or overcharging for 

operations and medicines.  

 But insofar as his question of increasing the number of posts of doctors is 

concerned, yes, we have to increase this number.  Why only two lakh, I would be 

too happy to increase this number to three lakh. In this very House,  it is more than 

half a dozen times that I have spelt out all the measures that have been taken by 

the Government of India during the past two years including the incentives. 

Wherever we wanted to make changes in the rules of the Medical Council of India, 

through the direction by the Government of India, we have brought sweeping 

changes there. Earlier, the maximum cap of intake of MBBS   students was 150.  

That cap has been removed; and now, the cap is 250 students. For the construction, 

some changes have been brought from the backward areas; some changes have 

been brought from the North-East areas.  It is because of  this only that for the first 

time an increase of 8,000 MBBS doctors and 8,000 MD seats has taken place in 

the past 65 years. 
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(Q. No.  345) 

 

 SHRI K. SHIVKUMAR ALIAS J.K. RITHEESH : Madam, mining is one of the 

best resources to develop the economy of our country.  So, the Government should 

take effective steps to do the mining survey all over the country. 

 My question is whether any survey has been undertaken to assess the 

offshore mineral potential.  If so, the details thereof. 

gÉÉÒ ÉÊnxÉ¶ÉÉ {É]äãÉ :  ´ÉèºÉä iÉÉä VÉÉä |É¶xÉ {ÉÚUÉ MÉªÉÉ cè, ´Éc {ÉEÉº{ÉEÉä®É<] BÉEä ¤ÉÉ®ä àÉå {ÉÚUÉ MÉªÉÉ cè ÉÊBÉE BÉDªÉÉ <ºÉBÉEä 

ÉÊãÉA iÉãÉÉ¶ÉÉÒ BÉEÉÒ MÉªÉÉÒ cè ªÉÉ xÉcÉÓ BÉEÉÒ MÉªÉÉÒ cè? <ºÉBÉEä ÉÊãÉA iÉãÉÉ¶ÉÉÒ BÉEÉÒ MÉªÉÉÒ cè* àÉMÉ®, ÉÊVÉºÉ àÉÉjÉÉ àÉå SÉÉÉÊcA, 

=ºÉ àÉÉjÉÉ àÉå ´ÉcÉÆ ={ÉãÉ¤vÉ xÉcÉÓ cè* <ºÉÉÒ ´ÉWÉc ºÉä xÉA ´ÉäºÉäãºÉ JÉ®ÉÒnxÉä BÉEÉÒ BÉEÉäÉÊ¶É¶É BÉEÉÒ MÉªÉÉÒ cè* ´Éc ´É−ÉÇ 

2014 àÉå ÉÊàÉãÉäMÉÉ* iÉ£ÉÉÒ bÉÒ{É ´ÉÉ]® àÉå <ºÉBÉEä ÉÊãÉA JÉÉäVÉ BÉEÉÒ VÉÉAMÉÉÒ* àÉÉxÉxÉÉÒªÉ ºÉnºªÉ xÉä ªÉc {ÉÚUÉ cè ÉÊBÉE BÉDªÉÉ 

+É{ÉxÉä ´ÉcÉÆ JÉÉäVÉ BÉEÉÒ VÉÉiÉÉÒ cè? +É{ÉxÉä ªÉcÉÆ iÉÉÒxÉ £ÉÉMÉ àÉå JÉÉÊxÉVÉÉå BÉEÉÒ JÉÉäVÉ BÉEÉÒ VÉÉiÉÉÒ cè* {ÉcãÉä £ÉÉMÉ àÉå BÉEÉäãÉ 

+ÉÉè® ÉÊãÉMxÉÉ<] BÉEÉÒ JÉÉäVÉ BÉEÉÒ VÉÉiÉÉÒ cè ÉÊVÉºÉä BÉEÉäªÉãÉÉ àÉÆjÉÉãÉªÉ ºÉÆ£ÉÉãÉiÉÉ cè; nÚºÉ®ä £ÉÉMÉ àÉå A]ÉäÉÊàÉBÉE ÉÊàÉxÉ®ãÉ 

+ÉÉiÉÉ cè; iÉÉÒºÉ®ä £ÉÉMÉ àÉå àÉä]ÉÉÊãÉBÉE +ÉÉè® xÉÉìxÉ àÉä]ÉÉÊãÉBÉE ÉÊàÉxÉ®ãÉ cè* iÉÉÒºÉ®É £ÉÉMÉ àÉÉ<xºÉ ÉÊ´É£ÉÉMÉ àÉå +ÉÉiÉÉ 

cè* … (Interruptions) 

 

MADAM SPEAKER: Let us have order in the House please. 

gÉÉÒ ÉÊnxÉ¶ÉÉ {É]äãÉ :  ªÉcÉÆ ¤ÉcÖiÉ +ÉSUÉÒ SÉÉÒVÉå cé* BÉE®ÉÒ¤É 87 JÉÉÊxÉVÉ +É{ÉxÉä nä¶É àÉå ÉÊàÉãÉiÉä cé* =ºÉàÉå Aº¤Éäº]ºÉ, 

¤ÉÉìBÉDºÉÉ<], °ô¤ÉÉÒ +ÉÉä®, BÉEÉì{É® +ÉÉä®, MÉÉäãb, +ÉÉªÉ®xÉ +ÉÉä®, ãÉèb, àÉéMÉxÉÉÒWÉ +ÉÉä®, |Éä¶ÉºÉ º]ÉäxÉ, ÉËWÉBÉE VÉÉä àÉÖJªÉ cé, 

ªÉcÉÆ ¤ÉiÉÉA MÉA cé* àÉéxÉä VÉÉä =kÉ® ÉÊnªÉÉ cè, ´Éc ¤ÉcÖiÉ cÉÒ ãÉà¤ÉÉ cè* àÉÉxÉxÉÉÒªÉ ºÉnºªÉ ºÉä àÉé BÉEcxÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE 

+ÉMÉ® ´Éä SÉÉcå iÉÉä àÉé =xÉBÉEä {ÉÉºÉ £ÉäVÉ nÚÆMÉÉ*   

+ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉÉ : +ÉÉ{É =xcå +É{ÉxÉä +ÉÉìÉÊ{ÉEºÉ àÉå ¤ÉÖãÉÉBÉE®, SÉÉªÉ ÉÊ{ÉãÉÉBÉE®, =xcå ªÉc nä nÉÒÉÊVÉAMÉÉ* 

SHRI K. SHIVKUMAR ALIAS J.K. RITHEESH : I want to know whether 

phosphatic sediments have been found in the outer shelf and under continental 

margin of Kollam in Kerala by RV Samudra Manthan. 

rep133_11
our pages to be left 

rep133_11
Fld by k1.e



26.08.2011  
  

24

gÉÉÒ ÉÊnxÉ¶ÉÉ {É]äãÉ :  àÉéxÉä àÉÉxÉxÉÉÒªÉ ºÉnºªÉ BÉEÉä {ÉcãÉä BÉEcÉ ÉÊBÉE +ÉÉ{ÉBÉEä ªÉcÉÆ BÉEÉäÉÊ¶É¶É BÉEÉÒ MÉªÉÉÒ cè* {ÉEÉº{ÉEÉä®É<] 

BÉEä ¤ÉÉ®ä àÉå =xcÉåxÉä |É¶xÉ ÉÊBÉEªÉÉ cè* àÉMÉ®, {ÉEÉº{ÉEÉä®É<] ÉÊVÉºÉ àÉÉjÉÉ àÉå ÉÊàÉãÉxÉÉ SÉÉÉÊcA, =ºÉ àÉÉjÉÉ àÉå xÉcÉÓ ÉÊàÉãÉiÉÉ 

cè* ÉÊVÉºÉ bä{lÉ àÉå càÉ ºÉÆ¶ÉÉävÉxÉ BÉE®xÉÉ SÉÉciÉä cé, =ºÉ bä{lÉ àÉå càÉ <ºÉ ´ÉäºÉäãÉ ºÉä ºÉÆ¶ÉÉävÉxÉ xÉcÉÓ BÉE® ºÉBÉEiÉä cé* 

xÉ<Ç ´ÉäºÉäãÉ JÉ®ÉÒnxÉä BÉEÉÒ àÉÆVÉÚ®ÉÒ àÉÆjÉÉãÉªÉ xÉä ãÉÉÒ cè* ´Éc ´É−ÉÇ 2014 àÉå càÉå ÉÊàÉãÉäMÉÉ* ´É−ÉÇ 2014 BÉEä ¤ÉÉn càÉ ãÉÉäMÉ 

bä{lÉ àÉå ºÉÆ¶ÉÉävÉxÉ BÉE® ºÉBÉEåMÉä* +É£ÉÉÒ VÉÉä càÉ ãÉÉäMÉ BÉE® ®cä cé, ´Éc BÉE®ÉÒ¤É 4300 àÉÉÒ]® àÉå BÉE® ®cä cé* ´ÉäºÉäãÉ 

ÉÊàÉãÉxÉä ºÉä càÉ 6000 ´ÉMÉÇ àÉÉÒ]® iÉBÉE JÉÉän ºÉBÉEåMÉä* +É{ÉxÉä ªÉcÉÆ {ÉEÉº{ÉEÉä®É<] BÉEÉ ={ÉªÉÉäMÉ VªÉÉnÉiÉ® AÉÊxÉàÉãÉ {ÉÚEb 

àÉå cÉäiÉÉ cè* ÿªÉÚàÉxÉ {ÉÚEb, BcÉÒ], ¤ÉäBÉE®ÉÒ +ÉÉè® <jÉ àÉå =ºÉBÉEÉ ={ÉªÉÉäMÉ cÉäiÉÉ cè* +É{ÉxÉä ªÉcÉÆ VÉÉä  {ÉEÉº{ÉEÉä®É<] 

ÉÊàÉãÉiÉÉ cè, ´Éc 40 |ÉÉÊiÉ¶ÉiÉ cÉÒ ÉÊàÉãÉiÉÉ cè* ´Éc ®ÉVÉºlÉÉxÉ ºÉä ÉÊàÉãÉiÉÉ cè* ´Éc VÉàÉÉÒxÉ ºÉä ÉÊàÉãÉiÉÉ cè, ºÉàÉÖp ºÉä 

xÉcÉÓ ÉÊàÉãÉiÉÉ cè* ºÉàÉÖp ºÉä ÉÊàÉãÉxÉä BÉEÉÒ BÉEÉäÉÊ¶É¶É cÉä ®cÉÒ cè* càÉ ãÉÉäMÉ <ºÉBÉEÉ 60 |ÉÉÊiÉ¶ÉiÉ +ÉÉªÉÉiÉ BÉE® ®cä cé* 

£ÉÉ®iÉ àÉÉä®BÉDBÉEÉä ºÉä {ÉEÉº{ÉEÉä®É<] +ÉÉªÉÉiÉ BÉE®iÉÉ cè* +ÉÉªÉÉiÉ BÉE®xÉä BÉEä ¤ÉÉn VÉÉä {ÉEÉÌ]ãÉÉ<VÉ® àÉå <ºÉBÉEÉ ={ÉªÉÉäMÉ 

BÉE®xÉÉ cè, =ºÉ {ÉEÉÌ]ãÉÉ<VÉ® àÉå <ºÉBÉEÉ ={ÉªÉÉäMÉ BÉE®iÉä cé* àÉMÉ®, ´Éc VÉàÉÉÒxÉ ºÉä ªÉcÉÆ ®ÉVÉºlÉÉxÉ ºÉä ÉÊàÉãÉiÉÉ cè 

+ÉÉè® àÉÉjÉ 40 |ÉÉÊiÉ¶ÉiÉ cÉÒ ÉÊàÉãÉiÉÉ cè* àÉÉxÉxÉÉÒªÉ ºÉnºªÉ VÉÉä {ÉÚU ®cä cé, =ºÉBÉEä ÉÊãÉA BÉEÉäÉÊ¶É¶É VÉÉ®ÉÒ cè*  

SHRI TATHAGATA SATPATHY : Madam, this House has discussed theft of 

minerals in India in various States for a very long period. We are all aware of the 

great wealth that is being taken away. Madam, as you may be aware, India is 

probably one of the few countries in the world today which permits export of ores. 

Crude ore is being taken out straight. We know that in the gates and the check 

systems that the State Governments and the Union Government have put in place, 

there is a lot of corruption. Trucks and trains do carry the ores straight through to 

the ports. So, I would like to know from the Minister whether there is any proposal 

that the Government has thought of like in Brazil they do. 

 In Brazil, when the ore is exported and is loaded on to a ship, the London 

Metal Exchange price is charged to the exporter. But we are charging much less 

than the international price. Is the Government preparing or proposing to charge 

the exporter the international price? It is because this is also a huge corruption 

issue and today corruption is bothering all of us. Is the Government having any 

proposal to charge the exporter the international price when the ore is loaded on to 
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the ship? In that way, wherever, whichever gate the ore passes through, it can still 

be checked and the nation will not lose billions of dollars worth minerals. 

MADAM SPEAKER: Please ask the question. 

SHRI TATHAGATA SATPATHY : Is the Government having any such 

proposal? . 

gÉÉÒ ÉÊnxÉ¶ÉÉ {É]äãÉ :  àÉèbàÉ, ´ÉèºÉä ªÉc |É¶xÉ +É´ÉèvÉ JÉxÉxÉ BÉEä ¤ÉÉ®ä àÉå {ÉÚUÉ MÉªÉÉ cè, àÉä®ä ºÉä VÉÉä |É¶xÉ {ÉÚUÉ MÉªÉÉ cè, 

´Éc {ÉEÉº{ÉEÉä®É<] BÉEä ºÉÆ¶ÉÉävÉxÉ BÉEä ¤ÉÉ®ä àÉå {ÉÚUÉ MÉªÉÉ cè* =ºÉBÉEä ºÉÉlÉ ªÉc VÉÖ½É cÖ+ÉÉ xÉcÉÓ cè iÉ¤É £ÉÉÒ àÉé BÉEciÉÉ 

cÚÆ*...(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

MADAM SPEAKER: All right. It is not in the ambit of the original question. 

…(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

+ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉÉ: àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ VÉ´ÉÉ¤É nä ®cä cé* BÉßE{ÉªÉÉ ¶ÉÉÆiÉ ®ÉÊcA* 

gÉÉÒ ÉÊnxÉ¶ÉÉ {É]äãÉ: AàÉAàÉbÉÒ+ÉÉ® °ôãÉ 2011 àÉå =ºÉBÉEä ÉÊãÉA ºÉ®BÉEÉ® |ÉÉäÉÊ´ÉVÉxÉ BÉEä ÉÊãÉA BÉEÉäÉÊ¶É¶É BÉE® ®cÉÒ 

cè*...(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

gÉÉÒ MÉVÉäxp ÉËºÉc ®ÉVÉÖJÉä½ÉÒ : +ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉÉ, àÉä®É àÉÉxÉxÉÉÒªÉ àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ ºÉä ÉÊxÉ´ÉänxÉ cè ÉÊBÉE JÉÉºÉ BÉE® +ÉÉÉÊn´ÉÉºÉÉÒ 

FÉäjÉÉå àÉå, ÉÊVÉxÉ +ÉÉÉÊn´ÉÉÉÊºÉªÉÉå BÉEÉä {ÉiÉÉ £ÉÉÒ xÉcÉÓ cè ÉÊBÉE ªÉc àÉä®ÉÒ £ÉÚÉÊàÉ cè, =ºÉ {É® VÉÉä +É´ÉèvÉ JÉxÉxÉ cÉä ®cÉ cè, 

JÉÉºÉ BÉE®BÉEä vÉÉ®, ZÉÉ¤ÉÖ+ÉÉ, BÉE]xÉÉÒ ´ÉMÉè®c àÉvªÉ |Énä¶É BÉEä VÉÉä +ÉÉÉÊn´ÉÉºÉÉÒ ÉÊVÉãÉä cé, <xÉàÉå VÉÉä +É´ÉèvÉ JÉxÉxÉ cÉä ®cÉ 

cè, àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ =ºÉàÉå BÉDªÉÉ BÉEÉªÉÇ´ÉÉcÉÒ BÉE®xÉä VÉÉ ®cä cé, àÉé ªÉc {ÉÚUxÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ? 

gÉÉÒ ÉÊnxÉ¶ÉÉ {É]äãÉ: àÉéxÉä {ÉcãÉä |É¶xÉ àÉå £ÉÉÒ ¤ÉiÉÉªÉÉ ÉÊBÉE ªÉc +É´ÉèvÉ JÉxÉxÉ BÉEä ¤ÉÉ®ä àÉå |É¶xÉ xÉcÉÓ cè* 

+ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉÉ: ~ÉÒBÉE cè* 
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(Q. No.  346) 

gÉÉÒ MÉÉä®JÉ |ÉºÉÉn VÉÉªÉºÉ´ÉÉãÉ : +ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉÉ, nä¶É àÉå ÉÊ¤ÉVÉãÉÉÒ ÉÊ´ÉiÉ®hÉ BÉEÉªÉÉç àÉå MÉÆ£ÉÉÒ® +ÉºÉàÉÉxÉiÉÉ cè, ¶Éc®Éå 

àÉå ãÉÉäMÉÉå BÉEÉä ÉÊ¤ÉVÉãÉÉÒ +ÉÉºÉÉxÉÉÒ ºÉä ÉÊàÉãÉ ®cÉÒ cè +ÉÉè® MÉÉÆ´ÉÉå àÉå ®cxÉä ´ÉÉãÉÉå BÉEÉä ÉÊ¤ÉVÉãÉÉÒ 12 PÉÆ]ä iÉBÉE  £ÉÉÒ xÉcÉÓ 

ÉÊàÉãÉ {ÉÉiÉÉÒ cè, ÉÊVÉºÉBÉEä BÉEÉ®hÉ OÉÉàÉÉÒhÉ VÉÉÒ´ÉxÉ ºiÉ® +ÉÉè® JÉäiÉÉÒ¤ÉÉ½ÉÒ BÉEÉä ÉËºÉSÉÉ<Ç ºÉÖÉẾ ÉvÉÉAÆ ºÉàÉªÉ {É® xÉcÉÓ ÉÊàÉãÉ {ÉÉ 

®cÉÒ cé* ºÉ®BÉEÉ® xÉä {ÉÖ®ÉxÉÉÒ ºÉ£ÉÉÒ OÉÉàÉÉÒhÉ ÉÊ´ÉtÉÖiÉÉÒBÉE®hÉ ªÉÉäVÉxÉÉ BÉEÉä ºÉàÉÉ{iÉ BÉE®BÉEä +É|ÉèãÉ, 2005 àÉå ®ÉVÉÉÒ́ É MÉÉÆvÉÉÒ 

OÉÉàÉÉÒhÉ ÉÊ´ÉtÉÖiÉÉÒBÉE®hÉ ªÉÉäVÉxÉÉ BÉEÉ xÉÉàÉ nä ÉÊnªÉÉ* <ºÉºÉä BÉEä´ÉãÉ xÉÉàÉ cÉÒ ¤ÉnãÉÉ, BÉEÉàÉÉå àÉå BÉEÉä<Ç ¤ÉnãÉÉ´É xÉcÉÓ cÖ+ÉÉ, 

ÉÊVÉºÉBÉEä BÉEÉ®hÉ =kÉ® |Énä¶É àÉå 28135 MÉÉÆ´ÉÉå àÉå ÉÊ¤ÉVÉãÉÉÒ {ÉcÖÆSÉÉÒ cè, ãÉäÉÊBÉExÉ 33047 MÉÉÆ´ÉÉå àÉå +É£ÉÉÒ £ÉÉÒ ÉÊ¤ÉVÉãÉÉÒ 

xÉcÉÓ {ÉcÖÆSÉÉÒ cè* ®ÉVÉÉÒ´É MÉÉÆvÉÉÒ OÉÉàÉÉÒhÉ ÉÊ´ÉtÉÖiÉÉÒBÉE®hÉ ªÉÉäVÉxÉÉ BÉEä àÉÉvªÉàÉ ºÉä ºÉ£ÉÉÒ MÉÉÆ´ÉÉå àÉå ÉÊ¤ÉVÉãÉÉÒ 2012 iÉBÉE 

{ÉcÖÆSÉÉxÉÉÒ cè* +ÉxÉÖºÉÚÉÊSÉiÉ VÉxÉVÉÉÉÊiÉ ´ÉMÉÇ BÉEÉä ÉÊxÉ:¶ÉÖãBÉE ÉÊ¤ÉVÉãÉÉÒ näxÉÉÒ cè, VÉÉä xÉcÉÓ cÖA cé* nä¶É àÉå <ºÉ ªÉÉäVÉxÉÉ BÉEä 

ãÉFªÉÉå àÉå 70 |ÉÉÊiÉ¶ÉiÉ cÉÒ ãÉFªÉ |ÉÉ{iÉ cÖA cé +ÉÉè® <ºÉ ªÉÉäVÉxÉÉ ºÉä 14500 MÉÉÆ´ÉÉå àÉå {ÉcÖÆSÉÉÒ cè, VÉÉä >óÆ] BÉEä àÉÖÆc 

àÉå VÉÉÒ®ä BÉEä ºÉàÉÉxÉ cè*  

 +ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉÉ, àÉé +ÉÉ{ÉBÉEä àÉÉvªÉàÉ ºÉä àÉÉxÉxÉÉÒªÉ àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ ºÉä VÉÉxÉxÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE MÉÉÆ´ÉÉå BÉEä ãÉÉäMÉÉå BÉEÉä 

®ÉVÉÉÒ´É MÉÉÆvÉÉÒ OÉÉàÉÉÒhÉ ÉÊ´ÉtÉÖiÉÉÒBÉE®hÉ ªÉÉäVÉxÉÉ BÉEä ãÉÉ£É +ÉÉÊvÉBÉE ºÉÆJªÉÉ àÉå =~ÉxÉä BÉEä ÉÊãÉA ºÉ®BÉEÉ® BÉEÉä<Ç BÉEèà{É ãÉMÉÉ 

BÉE® ºÉcÉªÉiÉÉ |ÉnÉxÉ BÉE® ®cÉÒ cè, <ºÉ ºÉÆ¤ÉÆvÉ àÉå ºÉ®BÉEÉ® BÉEÉÒ BÉDªÉÉ |ÉÉÊiÉÉÊµÉEªÉÉ cè? 

THE MINISTER OF STATE IN THE MINISTRY OF POWER (SHRI K.C. 

VENUGOPAL): Rajiv Gandhi Grameen Vidyutikaran Yojana is the flagship 

programme of the UPA Government, which will give electricity access to the rural 

households of India. As far as Uttar Pradesh is concerned, during 10th Plan, 64 

projects for rural electrification in 65 districts were sanctioned to provide 

electricity to 30,802 villages, intensive electrification of 33,287 villages and to 

provide 11.21 lakh electricity connections to BPL households at an estimated cost 

of Rs.2,719.51 crore. Fifty-six projects are implemented. I know, as the hon. 

Member has rightly pointed out, there are also 66 additional supplementary 

projects submitted to the Ministry from Uttar Pradesh, costing around Rs.8000 

crore. Now, the Planning Commission has given sanction for Rs.6000 crore.  

… (Interruptions) 
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MADAM SPEAKER: Nothing will go in record. 

(Interruptions) … ∗ 

+ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉÉ : +ÉÉ{É ¤Éè~ VÉÉ<A, àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ BÉEÉä =kÉ® {ÉÚ®É BÉE®xÉä nÉÒÉÊVÉA* 

…(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

SHRI K.C. VENUGOPAL: The priority goes to the projects which are left out in 

the 10th Plan. After that, we are thinking to include some of the projects of Uttar 

Pradesh also in this Rajiv Gandhi Grameen Vidyutikaran Yojana. 

… (Interruptions) 

+ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉÉ: VÉÉªÉºÉ´ÉÉãÉ VÉÉÒ, +ÉÉ{É nÚºÉ®É {ÉÚ®BÉE |É¶xÉ {ÉÚÉÊUA* 

gÉÉÒ MÉÉä®JÉ |ÉºÉÉn VÉÉªÉºÉ´ÉÉãÉ : +ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉÉ, ®ÉVÉÉÒ́ É MÉÉÆvÉÉÒ OÉÉàÉÉÒhÉ ÉẾ ÉtÉÖiÉÉÒBÉE®hÉ ªÉÉäVÉxÉÉ BÉEä iÉciÉ VÉÉä ãÉFªÉ 

ÉÊxÉvÉÉÇÉÊ®iÉ cÖA , ´Éä BÉDªÉÉ cé +ÉÉè® =ºÉBÉEÉÒ |ÉÉÉÎ{iÉ xÉcÉÓ cÉäxÉä BÉEä BÉDªÉÉ BÉEÉ®hÉ cé? nÚºÉ®ä, ªÉc nÚºÉ®É SÉ®hÉ BÉE¤É ¶ÉÖ°ô 

cÉäMÉÉ, ªÉc ¤ÉiÉÉxÉä BÉEÉÒ BÉßE{ÉÉ BÉE®å*  

SHRI K.C. VENUGOPAL: Madam, I have already replied to that. … 

(Interruptions)  

MADAM SPEAKER: Nothing will go on record.  

(Interruptions) …* 

+ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉÉ : +ÉÉ{É BÉDªÉÉå JÉ½ä cÉä ®cä cé* Nothing is going on record.  

(Interruptions) …* 

SHRI K.C. VENUGOPAL: Madam, the Government of Uttar Pradesh has already 

submitted projects located in 65 districts as supplementary projects. We are 

already giving priority to the districts which are left in the first phase of the project.  

After that, we will take the projects from Uttar Pradesh also. We will think about 

taking projects of Uttar Pradesh also. … (Interruptions) 

MADAM SPEAKER: Shri Chandrakant Khaire. 

(Interruptions) … * 

                                                 
∗ Not recorded 
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MADAM SPEAKER: Nothing will go on record. +ÉÉ{É {ÉÚÉÊUªÉä* +ÉÉ{É ¤Éè~ VÉÉ<ªÉä* 

(Interruptions) …∗ 

gÉÉÒ SÉÆpBÉEÉÆiÉ JÉè®ä : +ÉvªÉFÉÉ VÉÉÒ, àÉé +ÉÉ{ÉBÉEä àÉÉvªÉàÉ ºÉä càÉÉ®ä àÉÆjÉÉÒ, +ÉÉn®hÉÉÒªÉ ºÉÖ¶ÉÉÒãÉ BÉÖEàÉÉ® ÉÊ¶Éxnä VÉÉÒ ºÉä 

{ÉÚUxÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE àÉcÉ®É−]Å àÉå ®ÉVÉÉÒ´É MÉÉÆvÉÉÒ OÉÉàÉÉÒhÉ ÉÊ´ÉtÉÖiÉÉÒBÉE®hÉ ªÉÉäVÉxÉÉ BÉEÉ ´ÉBÉEÇ ¤ÉcÖiÉ cÉÒ ºãÉÉä SÉãÉ ®cÉ cè 

+ÉÉè®...(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

+ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉÉ : =xÉBÉEÉä {ÉÚUxÉä nÉÒÉÊVÉA* 

gÉÉÒ SÉÆpBÉEÉÆiÉ JÉè®ä : ºÉ£ÉÉÒ ÉÊ¤ÉVÉãÉÉÒ ÉÊ´É£ÉÉMÉÉå, ºÉ£ÉÉÒ ÉÊ¤ÉVÉãÉÉÒ àÉÆbãÉÉå BÉEä ¤ÉÉ®ä àÉå ãÉÉäBÉE |ÉÉÊiÉÉÊxÉÉÊvÉªÉÉå BÉEä ºÉÉlÉ VÉÉä 

+ÉÉÊvÉBÉEÉÉÊ®ªÉÉå BÉEÉÒ àÉÉÒÉË]MÉ BÉEÉ <xcÉåxÉä ¤ªÉÉè®É ÉÊnªÉÉ cè, ´Éc càÉÉ®ä àÉcÉ®É−]Å àÉå iÉÉä xÉcÉÓ cÖ<ÇÆ, ãÉäÉÊBÉExÉ àÉé c® àÉÆlÉ àÉå 

àÉÉÒÉË]MÉ ãÉäiÉÉ cÚÆ* <ºÉàÉå ¤ÉcÖiÉ ºÉä ºÉÉÆºÉn àÉÉÒÉË]MÉ ãÉäiÉä cé, ãÉäÉÊBÉExÉ ÉÊ´É£ÉÉMÉÉÒªÉ ¤Éè~BÉE, VÉÉä àÉÆjÉÉãÉªÉ àÉå cÉäxÉÉÒ SÉÉÉÊcA, 

´Éc BÉE£ÉÉÒ cÉäiÉÉÒ xÉcÉÓ cè* <ºÉBÉEÉ ºÉ¶ÉBÉDiÉÉÒBÉE®hÉ cÉäxÉÉ SÉÉÉÊcA* ...(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

MADAM SPEAKER: Nothing is going on record. Let him ask the question. 

(Interruptions) … * 

gÉÉÒ SÉÆpBÉEÉÆiÉ JÉè®ä : ªÉc ®ÉVÉÉÒ´É MÉÉÆvÉÉÒ OÉÉàÉÉÒhÉ ÉÊ´ÉtÉÖiÉÉÒBÉE®hÉ BÉEÉÒ ªÉÉäVÉxÉÉ MÉÉÆ´É-MÉÉÆ´É àÉå VÉÉxÉÉÒ SÉÉÉÊcA* <ºÉBÉEä ÉÊãÉA 

àÉÆjÉÉÒ àÉcÉänªÉ àÉÉÒÉË]MºÉ BÉEä nÉè®ÉxÉ BÉDªÉÉ BªÉ´ÉºlÉÉ BÉE®åMÉä? càÉ ãÉÉäMÉ VÉ¤É àÉÉÒÉË]MÉ ãÉäiÉä cé, ºÉÖ¶ÉÉÒãÉ BÉÖEàÉÉ® VÉÉÒ, 

=ºÉBÉEÉ àÉcÉ®É−]Å BÉEÉ ¤ªÉÉè®É àÉÖà¤É<Ç VÉÉiÉÉ cè, ãÉäÉÊBÉExÉ =ºÉBÉEÉ BÉEÉä<Ç <{ÉEèBÉD] xÉcÉÓ cÉäiÉÉ* ¤Éè~BÉE cÉä VÉÉiÉÉÒ cè, ÉÊ®{ÉÉä]Ç 

SÉãÉÉÒ VÉÉiÉÉÒ cé* =ºÉBÉEÉ <{ÉEèBÉD] cÉäxÉÉ SÉÉÉÊcA, VÉÉä àÉé àÉÉÒÉË]MÉ ãÉäiÉÉ cÚÆ* =ºÉ àÉÉÒÉË]MÉ BÉEÉ <{ÉEèBÉD] cÉäxÉÉ SÉÉÉÊcA, 

=ºÉBÉEÉ ÉÊ®VÉã] +ÉÉxÉÉ SÉÉÉÊcA, ªÉc àÉé +ÉÉ{ÉBÉEä àÉÉvªÉàÉ ºÉä BÉEcxÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ*...(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

+ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉÉ : ºÉàÉªÉ BÉEàÉ cè* +ÉÉìxÉ®äÉÊ¤ÉãÉ ÉÊàÉÉÊxÉº]®* +ÉÉ{É ¤ÉèÉÊ~ªÉä* 

…(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

+ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉÉ : ºÉÖÉÊxÉªÉä* +ÉÉ{É VÉ´ÉÉ¤É ºÉÖÉÊxÉªÉä* +ÉÉ{É BÉDªÉÉå JÉ½ä cÉä VÉÉiÉä cé, VÉ´ÉÉ¤É näxÉä nÉÒÉÊVÉA* 

…(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

MADAM SPEAKER: Nothing is going on record. +ÉÉ{É ¤ÉèÉÊ~ªÉä* 

(Interruptions) … * 

SHRI SUSHILKUMAR SHINDE : Madam Speaker, my colleague is replying 

today for the second time in the House. When he replied for the first time, he had 

                                                 
∗ Not recorded 
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replied very well in this House and the second time also, he is replying properly. If 

there is any difficulty, I will reply.  

 First if all, his language is not Hindi. He always speaks in English. So, you 

please understand the situation. If there is anything difficult, I will answer. … 

(Interruptions) 

+ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉÉ : ¤Éè~ VÉÉ<ªÉä* +ÉÉ{É BÉDªÉÉå JÉ½ä cÉä ®cä cé? +ÉÉ{É ¤Éè~ VÉÉ<ªÉä, =xÉBÉEÉä ÉÊ®{ãÉÉ<Ç näxÉä nÉÒÉÊVÉA* 

SHRI K.C. VENUGOPAL: For monitoring the RGGVY, there are two 

committees, one at the State level and another at the district level. The State level 

committee is chaired by the Chief Secretary while the district level committee is 

headed by the District Collector. Then, the committees … (Interruptions) 

+ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉÉ : +ÉÉ{É ¤Éè~ VÉÉ<ªÉä* <iÉxÉÉ =kÉäÉÊVÉiÉ xÉcÉÓ cÉäiÉä, <iÉxÉÉ =uäÉÊãÉiÉ àÉiÉ cÉä<ªÉä* +ÉÉ{É £ÉÉÒ ¤Éè~ VÉÉ<ªÉä* 

…(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

+ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉÉ : näÉÊJÉªÉä, ºÉÉäàÉ´ÉÉ® BÉEÉä <ºÉ {É® cÉ{ÉE AxÉ +ÉÉì´É® ÉÊbºBÉE¶ÉxÉ ãÉMÉÉ cÖ+ÉÉ cè*  

…(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

+ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉÉ : +ÉÉ{É <iÉxÉÉ MÉÖººÉÉ àÉiÉ BÉEÉÊ®ªÉä, ¤Éè~ VÉÉ<ªÉä* àÉÆbä BÉEÉä ÉÊbºBÉE¶ÉxÉ ãÉMÉÉ cÖ+ÉÉ cè* àÉé £ÉÉÒ ºÉàÉZÉiÉÉÒ 

cÚÆ ÉÊBÉE càÉ ºÉ¤É <ºÉBÉEÉä ãÉäBÉE® lÉÉä½É ÉÊSÉÉÎxiÉiÉ cé +ÉÉè® ºÉÉäSÉ àÉå cé ÉÊBÉE ÉÊ¤ÉVÉãÉÉÒ BÉEÉÒ BªÉ´ÉºlÉÉ BÉEèºÉä cÉä*  ºÉ¤É BÉEä 

àÉxÉ àÉå +ÉÉè® ºÉ¤É BÉEÉÒ BÉEÉÆº]ÉÒ]Â´ÉåºÉÉÒ àÉå ºÉàÉºªÉÉ cè* <ºÉàÉå ABÉE ÉÊbºBÉE¶ÉxÉ ºÉÉäàÉ´ÉÉ® BÉEÉä ãÉMÉÉ cÖ+ÉÉ cè, iÉ¤É ÉÊ´ÉºiÉÉ® 

ºÉä SÉSÉÉÇ cÉä VÉÉªÉäMÉÉÒ*  

 +É¤É ABÉE ÉÊàÉxÉ] ¤ÉÉBÉEÉÒ cè* cÖBÉDàÉnä´É xÉÉ®ÉªÉhÉ ªÉÉn´É VÉÉÒ, {ÉÚÉÊUªÉä +ÉÉè® BÉEÉÊ´ÉiÉÉ £ÉÉÒ BÉEc nÉÒÉÊVÉA*  

gÉÉÒ cÖBÉDàÉnä´É xÉÉ®ÉªÉhÉ ªÉÉn´É : +ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉÉ, VÉ¤É +ÉÉ{ÉxÉä BÉEc ÉÊnªÉÉ ÉÊBÉE <ºÉ {É® ÉÊbºBÉE¶ÉxÉ cè, iÉÉä BÉÖEU 

VªÉÉnÉ xÉcÉÓ BÉEcÚÆMÉÉ*  

+ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉÉ : BÉEÉä<Ç BÉEÉÊ´ÉiÉÉ xÉcÉÓ BÉEÉÒÉÊVÉAMÉÉ* 

gÉÉÒ cÖBÉDàÉnä´É xÉÉ®ÉªÉhÉ ªÉÉn´É : àÉcÉänªÉÉ, àÉé BÉEä´ÉãÉ <iÉxÉÉ cÉÒ BÉEcÚÆMÉÉ ÉÊBÉE ÉÊ¤ÉVÉãÉÉÒ BÉEä ºÉÆ¤ÉÆvÉ àÉå àÉÖÆMÉä®ÉÒãÉÉãÉ BÉEä 

cºÉÉÒxÉ ºÉ{ÉxÉä MÉÉÆ´É ´ÉÉãÉÉå BÉEÉä ÉÊnJÉÉxÉÉ ¤ÉÆn BÉEÉÊ®A*  nÚºÉ®É, ÉÊ¤ÉVÉãÉÉÒ VÉÉiÉÉÒ cè VªÉÉnÉ, +ÉÉiÉÉÒ cè BÉEàÉ,  BÉE¤É VÉÉiÉÉÒ 

cè, BÉE¤É +ÉÉiÉÉÒ cè, ªÉc {ÉiÉÉ cÉÒ xÉcÉÓ SÉãÉiÉÉ cè, iÉÉä BÉEàÉ ºÉä BÉEàÉ ÉÊ¤ÉVÉãÉÉÒ BÉEä +ÉÉxÉä-VÉÉxÉä BÉEÉ BÉEÉä<Ç ºÉàÉªÉ àÉÖBÉE®Ç® 

BÉE®å* ...(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

Rep130-2
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gÉÉÒ ºÉÖ¶ÉÉÒãÉBÉÖEàÉÉ® ÉË¶Énä : +ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉÉ, ÉÊ¤ÉVÉãÉÉÒ BÉEÉ àÉÖÆMÉä®ÉÒãÉÉãÉ BÉEÉ ºÉ{ÉxÉÉ, ÉÊ¤ÉcÉ® VÉèºÉÉ ºÉ{ÉxÉÉ xÉcÉÓ cè, ªÉc 

£ÉÉ®iÉ BÉEÉ ºÉ{ÉxÉÉ cè*  ...(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) ªÉÚ{ÉÉÒA MÉ´ÉxÉÇàÉå] xÉä ªÉc ÉÊxÉhÉÇªÉ ãÉä ÉÊãÉªÉÉ cè ÉÊBÉE ...(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) +É£ÉÉÒ ºÉÖÉÊxÉA, 

ABÉE ãÉÉJÉ SÉÉ® cVÉÉ® ...(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 
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12.00 hrs. 

PAPERS LAID ON THE TABLE 

 

MADAM SPEAKER: Now, Papers to be laid on the Table. Shri S. S. 

Palanimanickam.  

THE MINISTER OF STATE IN THE MINISTRY OF FINANCE (SHRI S.S. 

PALANIMANICKAM): I beg to lay on the Table:- 

(1)    A copy of the Report (Hindi and English versions) on Trend and Progress 

of Housing in India, 2010 under Section 42 of the National Housing Bank 

Act, 1987.  

(Placed in Library, See No. LT 4995/15/11) 

(2) A copy each of the following Notifications (Hindi and English versions) 

under sub-section (2) of Section 30 of the Regional Rural Banks Act, 

1976:- 

(i) The Parvatiya Gramin Bank (Officers and Employees) Service 

Regulations, 2010 published in the Notification No. F. No. HR/623-

2010-11 in Gazette of India dated the 1st November, 2010. 

(ii) The Rushikulya Gramya Bank (Officers and Employees) Service 

Regulations, 2010 published in the Notification No. F. No. LR No. 

099/3/G/27/62 in Gazette of India dated the 25th February, 2011. 

 (iii) The Utkal Gramya Bank (Officers and Employees) Service 

Regulations, 2010 published in the Notification No. F. No. 

PER/1256 in Gazette of India dated the 17th March, 2011. 

(iv) The Sarva U.P. Gramin Bank (Officers and Employees) Service 

Regulations, 2010 published in the Notification No. Pers./2879/10 in 

Gazette of India dated the 11th December, 2010. 

(v) The Madhya Bharat Gramin Bank (Officers and Employees) Service 

Regulations, 2010 published in the Notification No. 339 in Gazette 

of India dated the 27th December, 2010. 
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(vi) The Langpi Dehangi Rural Bank (Officers and Employees) Service 

Regulations, 2010 published in the Notification No. RRB/29/937 in 

Gazette of India dated the 22nd December, 2010. 

(vii) The MGB Gramin Bank (Officers and Employees) Service 

Regulations, 2010 published in the Notification No. 272/M.G.B. in 

Gazette of India dated the 15th December, 2010. 

(viii) The Arunachal Pradesh Rural Bank (Officers and Employees) 

Service Regulations, 2010 published in the Notification No. 277 in 

Gazette of India dated the 30th October, 2010. 

(ix) The Uttaranchal Gramin Bank (Officers and Employees) Service 

Regulations, 2010 published in the Notification No. 

DGB/HO/2010/Pers./680 in Gazette of India dated the 11th 

December, 2010. 

(x) The Hadoti Kshetriya Gramin Bank (Officers and Employees) 

Service Regulations, 2010 published in the Notification No. H.O. 

29/2010-11/Maan.S.V./2558 in Gazette of India dated the 11th 

December, 2010. 

(xi) The Pandyan Grama Bank Staff (Officers and Employees) Service 

Regulations, 2010 published in the Notification No. PAD/01/2010 in 

Gazette of India dated the 15th December, 2010. 

(xii) The Madhya Bihar Gramin Bank (Officers and Employees) Service 

Regulations, 2010 published in the Notification No. F. No. 

MBGB/HO/HRD/C-37/2011 in Gazette of India dated the 19th 

February, 2011. 

(xiii) The Mizoram Rural Bank (Officers and Employees) Service 

Regulations, 2010 published in the Notification No. M.R.B./2010 in 

Gazette of India dated the 29th October, 2010. 
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(xiv) The Sharda Gramin Bank (Officers and Employees) Service 

Regulations, 2010 published in the Notification No. H.O./C.S./157 

in Gazette of India dated the 22nd December, 2010. 

(Placed in Library, See No. LT 4996/15/11) 

 

THE MINISTER OF STATE IN THE MINISTRY OF TOURISM (SHRI 

SULTAN AHMED): I beg to lay on the Table:-  

(1)    A copy each of the following papers (Hindi and English versions) under 

sub-section (1) of section 619A of the Companies Act, 1956:- 

(i)  Review by the Government of the working of the Kumarakruppa 

Frontier Hotel Private Limited, New Delhi, for the year 2008-2009.  

(ii)  Annual Report of the Kumarakruppa Frontier Hotel Private Limited, 

New Delhi, for the year 2008-2009, alongwith Audited Accounts 

and comments of the Comptroller and Auditor General thereon. 

(2)   Statement (Hindi and English versions) showing reasons for delay in laying 

the papers mentioned at (1) above. 

(Placed in Library, See No. LT 4997/15/11) 

(3) A copy of the Memorandum of Understanding (Hindi and English versions) 

between the India Tourism Development Corporation Limited and the 

Ministry of Tourism for the year 2011-2012. 

(Placed in Library, See No. LT 4997-A/15/11) 
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12.02 hrs. 
MESSAGE FROM RAJYA SABHA 

AND 
BILL AS PASSED BY RAJYA SABHA ∗ 

 

 

SECRETARY-GENERAL:  Madam Speaker, I have to report the following 

message received from the Secretary-General of Rajya Sabha:- 

“"In accordance with the provisions of rule 111 of the 
Rules of Procedure and Conduct of Business in the 
Rajya Sabha, I am directed to enclose a copy of the 
National Council for Teacher Education (Amendment) 
Bill, 2011 which has been passed by the Rajya Sabha 
at its sitting held on the 25th August, 2011." 

 
 I lay on the Table the National Council for Teacher Education (Amendment) 

Bill, 2011, as passed by Rajya Sabha on the 25th August, 2011.”  

  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 
                                                 
∗ Laid on the Table 
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12.03 hrs. 

 

STANDING COMMITTEE ON INFORMATION TECHNOLOGY 
Statements  

 
RAO INDERJIT SINGH (GURGAON): I beg to lay on the Table the following 

Statements (Hindi and English versions) of the Standing Committee on 

Information Technology:- 

 (1) Statement showing Action Taken by the Government on the 

recommendations contained in the Ninth Report (Fifteenth Lok Sabha) on 

Action Taken on the recommendations of the Committee contained in their 

First Report (Fifteenth Lok Sabha) on Demands for Grants (2009-10) of the 

Department of Posts.  

(2) Statement showing Action Taken by the Government on the 

recommendations contained in the Tenth Report (Fifteenth Lok Sabha) on 

Action Taken on the recommendations of the Committee contained in their 

Second Report (Fifteenth Lok Sabha) on Demands for Grants (2009-10) of 

the Ministry of Information and Broadcasting.  

(3) Statement showing Action Taken by the Government on the 

recommendations contained in the Eleventh Report (Fifteenth Lok Sabha) 

on Action Taken on the recommendations of the Committee contained in 

their Third Report (Fifteenth Lok Sabha) on Demands for Grants (2009-10) 

of the Department of Information Technology.  

(4) Statement showing Action Taken by the Government on the 

recommendations contained in the Twelfth Report (Fifteenth Lok Sabha) 

on Action Taken on the recommendations of the Committee contained in 

their Fourth Report (Fifteenth Lok Sabha) on Demands for Grants (2009-10) 

of the Department of Telecommunications.  

(5) Statement showing Action Taken by the Government on the 

recommendations contained in the Sixteenth Report (Fifteenth Lok Sabha) 
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on Action Taken on the recommendations of the Committee contained in 

their Fifth Report (Fifteenth Lok Sabha) on Demands for Grants (2010-11) 

of the Department of Posts.  

(6) Statement showing Action Taken by the Government on the 

recommendations contained in the Seventeenth Report (Fifteenth Lok 

Sabha) on Action Taken on the recommendations of the Committee 

contained in their Seventh Report (Fifteenth Lok Sabha) on Demands for 

Grants (2010-11) of the Department of Information Technology.  

 
 

 
12.04 hrs. 

 
STANDING COMMITTEE ON RURAL DEVELOPMENT 

(i) 21st  and 22nd  Reports 
 

SHRIMATI SUMITRA MAHAJAN (INDORE): I beg to present the following 

Reports (Hindi and English versions) of the Standing Committee on Rural 

Development:- 

 (1) Twenty-first Report on Demands for Grants (2011-12) of the Ministry 

of Rural Development (Department of Land Resources).  

(2) Twenty-second Report on Demands for Grants (2011-12) of the 

Ministry of Panchayati Raj.  
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(ii) Statements  

 

SHRIMATI SUMITRA MAHAJAN : I beg to lay on the Table Statements (Hindi 

and English versions) showing further follow up action on the recommendations 

contained in the following Action Taken Reports of the Standing Committee on 

Rural Development:-  

(1) 16th Action Taken Report (Fourteenth Lok Sabha) on 'Demands for 

Grants (2005-06)' of the Ministry of Rural Development (Department of 

Land Resources).  

(2) 31st Action Taken Report (Fourteenth Lok Sabha) on 'Demands for 

Grants (2007-08)' of the Ministry of Rural Development (Department of 

Land Resources).  

(3) 43rd Action Taken Report (Fourteenth Lok Sabha) on 'Demands for 

Grants (2008-09)' of the Ministry of Rural Development (Department of 

Drinking Water & Sanitation).  

(4) 45th Action Taken Report (Fourteenth Lok Sabha) on 'Demands for 

Grants (2008-09)' of the Ministry of Panchayati Raj.  

(5) 46th Action Taken Report (Fourteenth Lok Sabha) on 'Rural Housing' 

of the Ministry of Rural Development (Department of Rural Development).  

(6) 10th Action Taken Report (Fifteenth Lok Sabha) on 'Demands for 

Grants (2009-10)' of the Ministry of Rural Development (Department of 

Rural Development).  

(7) 11th Action Taken Report (Fifteenth Lok Sabha) on 'Demands for 

Grants (2009-10)' of the Ministry of Rural Development (Department of 

Land Resources).  

(8) 13th Action Taken Report (Fifteenth Lok Sabha) on 'Demands for 

Grants (2009-10)' of the Ministry of Panchayati Raj.  
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(9) 15th Action Taken Report (Fifteenth Lok Sabha) on 'Demands for 

Grants (2010-11)' of the Ministry of Panchayati Raj.  

(10) 16th Action Taken Report (Fifteenth Lok Sabha) on 'Demands for 

Grants (2010-11)' of the Ministry of Rural Development (Department of 

Land Resources).  

(11) 17th Action Taken Report (Fifteenth Lok Sabha) on 'Demands for 

Grants (2010-11)' of the Ministry of Rural Development (Department of 

Drinking Water & Sanitation).  

(12) 18th Action Taken Report (Fifteenth Lok Sabha) on 'Demands for 

Grants (2010-11) of the Ministry of Rural Development (Department of 

Rural Development).  
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MADAM SPEAKER: Now, ‘Zero Hour’. Shri Rahul Gandhi. 

… (Interruptions) 

MADAM SPEAKER: Please take your seat. 

… (Interruptions) 

MADAM SPEAKER: I have already called his name. Please take your seat. 

… (Interruptions) 

SHRI RAHUL GANDHI (AMETHI): Madam Speaker, I have been deeply 

distressed at the development of the last few days. … (Interruptions) Many 

aspects of the situation have caused me anguish. We are all aware that corruption 

is pervasive. It operates at every level. The poor may carry its greatest burden, but 

it is an affliction that every Indian is desperate to be rid off. Fighting corruption is 

an integral part to eliminating poverty as is Mahatma Gandhi NREGA or the Land 

Acquisition Bill. Yet, it is equally imperative to the growth and development of 

our nation. 

 Madam Speaker, we cannot wish away corruption by the mere desire to see 

it removed from our lives. This requires a comprehensive framework of action and 

a concerted political programme supported by all levels of the State from the 

highest to the lowest. Most importantly, it requires a firm political will. 

 Madam Speaker, in the past few years, I have travelled the length and 

breadth of our country. I have met scores of countrymen -- rich and poor; old and 

young; privileged and disempowered -- who have expressed their disillusionment 

to me. In the last few months, Anna ji has helped the people to articulate this same 

sentiment. I thank him for this. … (Interruptions) 

 I believe that the real question before us … (Interruptions) 

MADAM SPEAKER: Please let us have order in the House. 

… (Interruptions) 

+ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉÉ : BÉßE{ÉªÉÉ ¤Éè~ VÉÉ<A* 

…(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 
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SHRI RAHUL GANDHI : I believe that the real question before us, as 

representatives of the people of India today, is whether we are prepared to take the 

battle against corruption head on. It is not a matter of how the present impasse will 

resolve, it is a much greater battle. There are no simple solutions. To eradicate 

corruption demands a far deeper engagement and sustained commitment from 

each one of us.  

 Witnessing the events of the last few days, it would appear that the 

enactment of a single Bill will usher in a corruption-free society.  

I have serious doubts about this belief. An effective Lokpal law is only one 

element in the legal framework to combat corruption. The Lokpal institution alone 

cannot be a substitute for a comprehensive anti-corruption code. A set of effective 

laws is required. Laws that address the following critical issues are necessary to 

stand alongside the Lokpal initiative: Government funding of elections and 

political parties; transparency in public procurement; proper regulation of sectors 

that fuel corruption like land and mining … (Interruptions) 

+ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉÉ :   +ÉÉ{É ãÉÉäMÉ ¤Éè~ VÉÉ<A* BÉDªÉÉå JÉ½ä cÉä MÉA?  

…(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

MADAM SPEAKER: This is ‘Zero Hour’ and he can speak. 

… (Interruptions) 

+ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉÉ :   ¶ÉÚxªÉ |Éc® SÉãÉ ®cÉ cè* ¤Éè~ VÉÉ<A*  

…(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

 (Interruptions) … ∗ 

MADAM SPEAKER: Nothing will go on record. 

… (Interruptions) 

 

MADAM SPEAKER: Please sit down. 

… (Interruptions) 
                                                 
∗ Not recorded 
 

rjs
d.. by o1 
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MADAM SPEAKER: It is ‘Zero Hour’ and I have given permission.  

… (Interruptions) 

ºÉÆºÉnÉÒªÉ BÉEÉªÉÇ àÉÆjÉÉÒ iÉlÉÉ VÉãÉ ºÉÆºÉÉvÉxÉ àÉÆjÉÉÒ (gÉÉÒ {É´ÉxÉ BÉÖEàÉÉ® ¤ÉÆºÉãÉ):   àÉÉxÉxÉÉÒªÉ +ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉÉ, ÉÊBÉEºÉ ¤ÉÉiÉ 

{É® <xÉBÉEÉä AiÉ®ÉVÉ cè?  ...(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) ªÉä VÉÉä ¤ÉÉiÉ BÉEc ®cä cé =ºÉ {É® +ÉÉ{É BÉEÉä AäiÉ®ÉVÉ cè? ªÉc +ÉÉ{É BÉEÉÒ 

xÉÉÒÉÊiÉ cè?...(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

MADAM SPEAKER: What is your objection? 

… (Interruptions) 

SHRI PAWAN KUMAR BANSAL: Are you objecting to what he has said? … 

(Interruptions) 

MADAM SPEAKER: Please sit down. He is raising the matter during ‘Zero Hour’.  

… (Interruptions) 

+ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉÉ :  +ÉÉ{É <iÉxÉÉ MÉÖººÉÉ àÉiÉ cÉä<A* ¤Éè~ VÉÉ<A* 

…(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

MADAM SPEAKER: This is ‘Zero Hour’. Please sit down.  

… (Interruptions) 

THE MINISTER OF FINANCE (SHRI PRANAB MUKHERJEE): You cannot 

speak like that. You sit down. … (Interruptions) 

 

MADAM SPEAKER: Nothing will go on record.  

(Interruptions) … ∗ 

 +ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉÉ : BÉßE{ÉªÉÉ +ÉÉ{É ºÉ¤É ¤Éè~ VÉÉ<A* 

…(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

MADAM SPEAKER:  Please sit down.  

…(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

+ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉÉ : <ºÉ ºÉàÉªÉ ¶ÉÚxªÉ |Éc® SÉãÉ ®cÉ cè +ÉÉè® àÉéxÉä gÉÉÒ ®ÉcÖãÉ MÉÉÆvÉÉÒ BÉEÉä ¤ÉÉäãÉxÉä BÉEÉÒ +ÉxÉÖàÉÉÊiÉ nÉÒ cè* 

=xcå ¤ÉÉäãÉxÉä nÉÒÉÊVÉA* 

                                                 
∗ Not recorded 
 

Suresh
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…(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

 

gÉÉÒ MÉhÉä¶É ÉËºÉc (ºÉiÉxÉÉ): +ÉÉ{É ªÉc ºÉãÉÉc ÉÊBÉEºÉBÉEÉä nä ®cä cé*...(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

MADAM SPEAKER: Please sit down. 

… (Interruptions) 

SHRI RAHUL GANDHI : Proper regulations of sectors that fuel  corruption like 

land and mining, grievance redress mechanisms in public service delivery of old 

age pension and ration cards and continued tax reforms to end tax evasion.  We 

owe it to the people of this country to vote together across party lines to ensure 

that Parliament functions at its optimal capacity and deliver these laws in a just 

and time bound manner. We speak of a statutory Lokpal but our discussions cease 

at the point of its accountability to the people and the risk that it might itself 

become corrupt.  

Madam Speaker,   why not elevate the debate?  Let us take it further 

and fortify the Lokpal Bill by making it a constitutional body like the Election 

Commission of India.  I feel the time has come for us to seriously consider this 

idea.  

Madam Speaker, laws and institutions are not enough.  A 

representative, inclusive and accessible democracy is central to fighting corruption. 

Individuals have brought our country great gains.  They have galvanized the 

people in the cause of freedom and development.  

However, we must not weaken the democratic process.  This process 

is often lengthy and lumbering.  But it is so in order to be inclusive and fair.  It 

provides a representative in transparent platform where ideas are translated into 

laws. A process divorced from the machinery of an elected Government that seeks 

to undo the checks and balances created to protect the supremacy of the 

Parliament of this House sets a dangerous precedent for our democracy.  
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Today, the proposed law is against corruption. Tomorrow, the target may 

be something less universally heralded.  It may attack the plurality of our society 

and our democracy. India’s biggest achievement is our democratic system.  It is 

the life force of our nation. I believe we need more democracy within our political 

parties.  I believe in Government funding of our political parties.  I believe in 

empowering our youth in opening the doors of our closed political system in 

bringing fresh blood into politics and into this House. I believe in moving our 

democracy deeper and deeper into our villages and our cities.  I know my faith in 

democracy is shared by Members of this House.  I know that regardless of their 

political affiliation, many of my colleagues work tirelessly to realize the ideals 

upon which our nation was built.  The pursuit of truth is the greatest of these ideals.   

It won us our freedom. It gave us our democracy. Let us commit ourselves to truth 

and probity in public life. We owe it to the people of India.  

+ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉÉ :  gÉÉÒ ¶É®n ªÉÉn´É* 

…(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

+ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉÉ :  ¶É®n VÉÉÒ, BÉDªÉÉ +ÉÉ{ÉBÉEÉä ¤ÉÉäãÉxÉÉ cè? +ÉÉ{ÉxÉä ºÉº{Éé¶ÉxÉ BÉEÉ xÉÉäÉÊ]ºÉ ÉÊnªÉÉ cè* 

…(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

gÉÉÒ cÉÊ®xÉ {ÉÉ~BÉE (+ÉcàÉnÉ¤ÉÉn {ÉÚ´ÉÇ):   |ÉvÉÉxÉ àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ xÉä A¶ªÉÉä®åºÉ ÉÊnªÉÉ lÉÉ* ...(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

ãÉÉäBÉE{ÉÉãÉ ÉÊ¤ÉãÉ BÉE¤É +ÉÉªÉäMÉÉ? ...(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

+ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉÉ :  ¶É®n ªÉÉn´É VÉÉÒ, BÉDªÉÉ +ÉÉ{ÉBÉEÉä ¤ÉÉäãÉxÉÉ cè? 

…(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

gÉÉÒ ¶É®n ªÉÉn´É (àÉvÉä{ÉÖ®É):  VÉÉÒ cÉÆ* ...(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

+ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉÉ :   +ÉÉ{É ¤ÉÉäÉÊãÉªÉä* 

…(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

krr
ahul Gandhi contd. 
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MADAM SPEAKER: Nothing else will go on record. 

(Interruptions) …∗ 

+ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉÉ :  ¶É®n ªÉÉn´É VÉÉÒ ¤ÉÉäãÉ ®cä cé* 

…(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

+ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉÉ :  ¶É®n ªÉÉn´É VÉÉÒ, +ÉÉ{É ¤ÉÉäÉÊãÉªÉä* 

 …(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ)  

SHRI HARIN PATHAK : Please bring the Jan Lokpal Bill. 

gÉÉÒ {É´ÉxÉ BÉÖEàÉÉ® ¤ÉÆºÉãÉ :   +ÉÉ{ÉBÉEÉä AiÉ®ÉVÉ ÉÊBÉEºÉ ¤ÉÉiÉ {É® cè? ...(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

gÉÉÒ ¶É®n ªÉÉn´É :  +ÉvªÉFÉÉ VÉÉÒ, {ÉÚ®ä nä¶É àÉå JÉÉºÉBÉE® =kÉ® |Énä¶É, ÉÊ¤ÉcÉ®, +ÉºÉàÉ, ¤ÉÆMÉÉãÉ àÉå MÉÆMÉÉ 

xÉnÉÒ ...(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

gÉÉÒàÉiÉÉÒ ºÉÖ−ÉàÉÉ º´É®ÉVÉ :  ¶É®n VÉÉÒ, {ÉcãÉä ªÉc ÉÊ´É−ÉªÉ JÉiàÉ cÉä VÉÉxÉä nÉÒÉÊVÉA* ...(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

+ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉÉ :  ¶É®n VÉÉÒ, +ÉÉ{ÉxÉä xÉÉäÉÊ]ºÉ ÉÊnªÉÉ cè, <ºÉÉÊãÉA +ÉÉ{É ¤ÉÉäÉÊãÉªÉä* 

…(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

SHRI YASHWANT SINHA (HAZARIBAGH): I want to ask the Prime Minister 

what has happened to it?… (Interruptions) 

MADAM SPEAKER: Nothing else will go on record except what Shri Sharad 

Yadav ji says. 

(Interruptions) … * 

+ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉÉ :  ¶É®n VÉÉÒ, +ÉÉ{É ¤ÉÉäÉÊãÉªÉä* 

…(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

+ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉÉ :  ¶É®n VÉÉÒ, BÉDªÉÉ +ÉÉ{É xÉcÉÓ ¤ÉÉäãÉ ®cä cé? 

…(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

+ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉÉ :  gÉÉÒ {ÉÉÒ. BÉE°ôhÉÉBÉE®xÉ* 

…(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

                                                 
∗ Not  recorded 
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gÉÉÒ ¶É®n ªÉÉn´É :  +ÉvªÉFÉÉ VÉÉÒ, ¤ÉÉfÃ ºÉä MÉÆMÉÉ, ªÉàÉÖxÉÉ xÉnÉÒ ={ÉExÉ ®cÉÒ cè* ÉÊ¤ÉcÉ® àÉå xÉä{ÉÉãÉ ºÉä BÉEÉäºÉÉÒ ºÉÉÊciÉ 

ºÉ£ÉÉÒ xÉÉÊnªÉÉÆ iÉ¤ÉÉcÉÒ àÉSÉÉ ®cÉÒ cé* àÉé +ÉÉ{ÉºÉä ªÉc £ÉÉÒ BÉEcxÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE ÉÊºÉÉÊ´ÉãÉ ºÉÉäºÉÉªÉ]ÉÒ BÉEÉ ABÉE BªÉÉ{ÉBÉE 

àÉÖqÉ ªÉcÉÆ ºÉä ´ÉcÉÆ iÉBÉE SÉãÉÉ cÖ+ÉÉ cè* ªÉcÉÆ {É® |ÉvÉÉxÉ àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ ¤Éè~ä cÖA cé* àÉé =xÉºÉä BÉEcxÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE ¤ÉÉfÃ 

BÉEÉ |É£ÉÉ´É {ÉÚ®ä nä¶É àÉå cè, ´Éä =ºÉ àÉÉàÉãÉä àÉå iÉiBÉEÉãÉ BÉEÉä<Ç BÉEnàÉ =~ÉªÉå* <ºÉBÉEä ºÉÉlÉ cÉÒ àÉé BÉEcxÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ 

ÉÊBÉE àÉÉxÉxÉÉÒªÉ ºÉnºªÉ +É£ÉÉÒ VÉÉä {ÉÚU ®cä lÉä, =ºÉ ¤ÉÉ®ä àÉå nä¶É ¤ÉèSÉäxÉ cè* àÉé +ÉÉ{ÉºÉä ãÉMÉä cÉlÉ ªÉc £ÉÉÒ BÉEcxÉÉ 

SÉÉciÉÉ cÚÆ, BÉDªÉÉåÉÊBÉE <iÉxÉÉÒ ãÉÆ¤ÉÉÒ ¤ÉcºÉ SÉãÉ ®cÉÒ lÉÉÒ, càÉxÉä BÉEãÉ {ÉÚ®ä nä¶É àÉå VÉÉä +É{ÉÉÒãÉ BÉEÉÒ, ABÉE VÉxÉ ãÉÉäBÉE {ÉÉãÉ 

ÉÊ¤ÉãÉ ´ÉcÉÆ cè +ÉÉè® ABÉE ºÉ®BÉEÉ®ÉÒ ãÉÉäBÉE{ÉÉãÉ ÉÊ¤ÉãÉ cè* ºÉ®BÉEÉ® BÉEÉÒ iÉ®{ÉE ºÉä  <ºÉ àÉÉàÉãÉä àÉå MÉÉ½ÉÒ BÉEcÉÆ {ÉcÖÆSÉÉÒ 

cè?...(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) ªÉc ¤ÉÉiÉ ºÉ®BÉEÉ® BÉEÉä VÉ°ô® ÉÊxÉÉÎ¶SÉiÉ iÉÉè® {É® ÉÊVÉààÉänÉ®ÉÒ BÉEä ºÉÉlÉ BÉEcxÉÉÒ SÉÉÉÊcA* ...(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

+ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉÉ :  ¶É®n nÉÒ, +ÉÉ{ÉBÉEÉ xÉÉäÉÊ]ºÉ {ÉDãÉb, ¤ÉÉfÃ BÉEÉÒ ÉÎºlÉÉÊiÉ {É® lÉÉ* 

…(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

 +ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉÉ :   ºÉ´ÉÇgÉÉÒ BÉEàÉãÉ ÉÊBÉE¶ÉÉä® ‘BÉEàÉÉÆbÉä’,  VÉMÉnÉÎà¤ÉBÉEÉ {ÉÉãÉ, {ÉÉÒ.AãÉ {ÉÖÉÊxÉªÉÉ +ÉÉè® gÉÉÒ ÉÊ´ÉxÉªÉ 

BÉÖEàÉÉ® {ÉÉhbäªÉ +É{ÉxÉä +ÉÉ{ÉBÉEÉä gÉÉÒ ¶É®n ªÉÉn´É VÉÉÒ BÉEä ÉÊ´É−ÉªÉ BÉEä ºÉÉlÉ ºÉà¤Ér BÉE®iÉä cé*  
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MADAM SPEAKER: Hon. Members, I have received notices under Rule 193 

from Shri Shailendra Kumar and Shrimati Harsimrat Kaur Badal. I have also 

received notices of Motion under Rule 184 from Dr. Bhola Singh and Shri 

Shailendra Kumar. The notices seek to raise discussion on the need for an 

effective and strong Lokpal Bill including discussion on private Lokpal Bills 

drafted by outside agencies. 

 I have also received notices from Sarvashri Jagdambika Pal, Sandeep 

Dikshit, Vijay Bahuguna and Bhakta Charan Das under Rule 193 for raising a 

discussion on the document ‘Jan Lok Pal Bill’ drafted by members of the Civil 

Society under the leadership of Shri Anna Hazare as also the proposals by 

prominent Civil Society groups and eminent citizens for addressing issues of 

corruption. 

 The notices have just been received. They are under my consideration and I 

will be giving my decision very early. 

  

… (Interruptions) 

bÉì. £ÉÉäãÉÉ ÉËºÉc (xÉ´ÉÉnÉ): àÉcÉänªÉÉ, +ÉÉºÉxÉ xÉä VÉÉÒ®Éä +ÉÉì´É® àÉå <ºÉ ÉÊ´É−ÉªÉ BÉEÉä =~ÉxÉä BÉEÉ +ÉÉnä¶É ÉÊnªÉÉ cè, 

<ºÉBÉEä ÉÊãÉA àÉé +ÉÉ{ÉBÉEä |ÉÉÊiÉ +ÉÉ£ÉÉ® |ÉBÉE] BÉE®iÉÉ cÚÆ*...(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

MADAM SPEAKER: Nothing else will go on record except what Shri Bhola 

Singh ji says.  

(Interruptions) … ∗ 

bÉì. £ÉÉäãÉÉ ÉËºÉc : àÉcÉänªÉÉ, +ÉÉ{É VÉÉxÉiÉÉÒ cé ÉÊBÉE ®äãÉ àÉÆjÉÉãÉªÉ BÉEä +ÉÆiÉMÉÇiÉ MÉÆMÉÉ xÉnÉÒ {É® ÉÊºÉàÉÉÊ®ªÉÉ PÉÉ] {É® 

1959 <ÇºÉ´ÉÉÒ àÉå ®äãÉ´Éä {ÉÖãÉ A´ÉÆ ºÉ½BÉE {ÉÖãÉ BÉEÉ ÉÊxÉàÉÉÇhÉ ÉÊBÉEªÉÉ MÉªÉÉ lÉÉ* 1959 <ÇºÉ´ÉÉÒ àÉå ¤ÉÉ¤ÉÚ VÉÉÒ gÉÉÒ 

VÉMÉVÉÉÒ´ÉxÉ ®ÉàÉ VÉÉÒ ®äãÉ´Éä àÉÆjÉÉãÉªÉ BÉEä àÉÆjÉÉÒ lÉä*...(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

gÉÉÒ VÉMÉnÉÎà¤ÉBÉEÉ {ÉÉãÉ (bÖàÉÉÊ®ªÉÉMÉÆVÉ): àÉéxÉä £ÉÉÒ ABÉE àÉci´É{ÉÚhÉÇ ÉÊ´É−ÉªÉ =~ÉxÉä BÉEä ÉÊãÉA xÉÉäÉÊ]ºÉ ÉÊnªÉÉ 

cè*...(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

                                                 
∗ Not recorded 
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+ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉÉ : +ÉÉ{ÉBÉEÉä A¶ÉÉäÉÊºÉA] BÉE® nåMÉä* 

bÉì. £ÉÉäãÉÉ ÉËºÉc : =ºÉ ºÉàÉªÉ {ÉÆÉÊbiÉ VÉ´ÉÉc® ãÉÉãÉ xÉäc°ô |ÉvÉÉxÉàÉÆjÉÉÒ lÉä +ÉÉè® =xcÉåxÉä =ºÉ {ÉÖãÉ BÉEÉ =nÂPÉÉ]xÉ 

ÉÊBÉEªÉÉ lÉÉ* gÉÉÒ ®ÉàÉvÉÉ®ÉÒ ÉËºÉc ÉÊnxÉBÉE®, ®É−]ÅÉÒªÉ BÉEÉÊ´É =ºÉ ºÉàÉªÉ =xÉBÉEä ºÉÉlÉ lÉä* º´ÉMÉÉÔªÉ VÉMÉVÉÉÒ´ÉxÉ ®ÉàÉ VÉÉÒ 

=ºÉBÉEÉÒ +ÉvªÉFÉiÉÉ BÉE® ®cä lÉä* +ÉÉVÉ ÉÊºÉàÉÉÊ®ªÉÉ BÉEÉ ´Éc {ÉÖãÉ àÉßiªÉÖ-¶ÉèªªÉÉ {É® {É½É cÖ+ÉÉ cè* U& àÉcÉÒxÉä ºÉä =ºÉ {ÉÖãÉ 

BÉEä ¤ÉÆn ®cxÉä BÉEä BÉEÉ®hÉ MÉÉÉÊ½ªÉÉå BÉEÉ +ÉÉxÉÉ-VÉÉxÉÉ ¤ÉÆn cè, ãÉÉäMÉÉå BÉEÉ VÉÉÒxÉÉ c®ÉàÉ cÉä MÉªÉÉ cè, ÉÊ¤ÉcÉ® ºÉ®BÉEÉ® 

{É®ä¶ÉÉxÉ cè, <ºÉÉÊãÉA àÉé +ÉÉ{ÉBÉEä àÉÉvªÉàÉ ºÉä BÉEäxpÉÒªÉ ºÉ®BÉEÉ® ºÉä, ®äãÉ´Éä àÉÆjÉÉãÉªÉ ºÉä +ÉÉOÉc BÉE®xÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE 

ÉÊºÉàÉÉÊ®ªÉÉ {ÉÖãÉ, VÉÉä £ÉÉ®iÉ BÉEÉÒ +ÉÉÎºàÉiÉÉ BÉEÉ |ÉiÉÉÒBÉE cè, VÉÉä ÉÊ¤ÉcÉ® BÉEä º´ÉiÉÆjÉiÉÉ ºÉÆOÉÉàÉ ºÉäxÉÉÉÊxÉªÉÉå BÉEÉä ÉÊnªÉÉ cÖ+ÉÉ 

¤ÉÉ¤ÉÚ VÉÉÒ BÉEÉ ={ÉcÉ® cè, BÉEÉä àÉ®xÉä ºÉä ¤ÉSÉÉxÉä BÉEä <ºÉBÉEÉÒ àÉ®ààÉiÉ BÉEä ºÉÉlÉ-ºÉÉlÉ ÉÊºÉàÉÉÊ®ªÉÉ àÉå <ºÉBÉEä ºÉàÉÉxÉÉÆiÉ® 

nÚºÉ®É ®äãÉ´Éä {ÉÖãÉ ¤ÉxÉÉªÉÉ VÉÉA* <ºÉ +ÉÉä® àÉé ºÉnxÉ BÉEä àÉÉvªÉàÉ ºÉä ºÉ®BÉEÉ® BÉEÉ vªÉÉxÉ +ÉÉBÉßE−] BÉE®iÉÉ cÚÆ* 

MADAM SPEAKER: Rest of the ‘Zero Hour’ matters will be taken up at the end 

of the day.  

… (Interruptions) 
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12.23 hrs. 
DISCUSSION UNDER RULE 193 

 
(i) Steps taken by the Government for relief and resettlement of Tamils in 

Sri Lanka---Contd. 
 

MADAM SPEAKER: Now, Item No.11 – Hon. Minister. 

… (Interruptions) 

THE MINISTER OF EXTERNAL AFFAIRS (SHRI S.M. KRISHNA): Madam, I 

would start by thanking all the Members who participated in this discussion about 

the steps taken by Government of India for relief and resettlement of Tamils in Sri 

Lanka and other measures to promote their welfare.  

 Madam Speaker, I would like to start by making a mention of the mover of 

the motion my esteemed friend Shri T.R. Baalu who spoke with passion, who 

spoke with reason, and spoke who spoke with righteous indignation. 

gÉÉÒ MÉhÉä¶É ÉËºÉc (ºÉiÉxÉÉ): àÉcÉänªÉÉ, àÉéxÉä £ÉÉÒ +ÉÉ{ÉºÉä ºÉàÉªÉ àÉÉÆMÉÉ lÉÉ*...(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) +ÉÉVÉ {ÉÚ®ä àÉvªÉ |Énä¶É 

àÉå...(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

+ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉÉ : ªÉc ¤ÉcÖiÉ cÉÒ ºÉÆ´ÉänxÉ¶ÉÉÒãÉ ÉÊ´É−ÉªÉ cè* 

…(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

MADAM SPEAKER:  Nothing else will go on record. 

(Interruptions) … ∗ 

+ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉÉ : +ÉÉ{ÉBÉEÉä ¶ÉÉàÉ BÉEÉä ¤ÉÉäãÉxÉä BÉEä ÉÊãÉA ºÉàÉªÉ nåMÉä* 

…(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

+ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉÉ : +É´É¶ªÉ ¤ÉÖãÉ´ÉÉAÆMÉä* +ÉÉ{É VÉãnÉÒ ºÉä µÉEÉäÉÊvÉiÉ cÉä VÉÉiÉä cé* +É£ÉÉÒ ¤ÉèÉÊ~A* 

…(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

+ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉÉ : ¤Éè~ VÉÉ<A* Nothing else will go on record. 

(Interruptions) …* 

                                                 
∗ Not recorded 
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MADAM SPEAKER: Nothing else will go on record. +ÉÉ{É ¤Éè~ VÉÉ<A*+ÉÉ{ÉBÉEÉä ¤ÉÖãÉÉAÆMÉä* 

+É£ÉÉÒ ¤ÉèÉÊ~A*  

 (Interruptions) …∗ 

 

MADAM SPEAKER: Nothing else will go on record. Hon. Minister, you may 

please continue.   

(Interruptions) … * 

SHRI S.M. KRISHNA: Madam Speaker, however much I wanted to be present in 

this House, when the Leader of the DMK Party in Lok Sabha, my esteemed friend, 

Shri T.R. Baalu moved the motion, I could not do so. He made a very well-

reasoned and very well-received speech. … (Interruptions) It was followed by yet 

another very elegant speech by my distinguished predecessor, Shri Jaswant Singh. 

Shri Jaswant Singh brought in, to this debate, some perspective. … (Interruptions) 

MADAM SPEAKER: Nothing else will go on record. Hon. Minister, please 

continue.  

(Interruptions) …* 

+ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉÉ: gÉÉÒãÉÆBÉEÉ {É® SÉSÉÉÇ cÉä VÉÉxÉä nÉÒÉÊVÉA* 

...(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

MADAM SPEAKER: It is a very sensitive issue on Sri Lanka.  

… (Interruptions) 

MADAM SPEAKER: We will do that also.  

… (Interruptions) 

MADAM SPEAKER: Nothing is going into the record, except what the hon. 

Minister says.  

 Hon. Minister, please continue.  

(Interruptions) … * 

                                                 
∗ Not  recorded 
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THE MINISTER OF PARLIAMENTARY AFFAIRS AND MINISTER OF 

WATER RESOURCES (SHRI PAWAN KUMAR BANSAL): This is repeatedly 

being said. We are all concerned about the health of Shri Anna Hazare. Therefore, 

the Prime Minister made a fervent appeal yesterday to withdraw his fast, on behalf 

of the entire country. As far as I understand, that word is not used during the 

lifetime of a person. … (Interruptions) 

MADAM SPEAKER: Yes, hon. Minister may continue. 

… (Interruptions) 

MADAM SPEAKER: Nothing is going into the record except what the hon. 

Minister is saying.  

(Interruptions) …∗ 

SHRI S.M. KRISHNA: At the outset, Madam, allow me to mention that I fully 

share the concerns and sentiments expressed by the hon. Members during the 

discussion regarding the Sri Lankan Tamils.  … (Interruptions)  Madam Speaker, 

India-Sri Lanka bilateral relationships are based upon historical, cultural, ethnic 

and civilizational ties, and extensive people to people interactions. … 

(Interruptions) In recent years, this relationship has become multi-faceted and 

diverse, encompassing all areas of contemporary relations. … (Interruptions) 

gÉÉÒ {É´ÉxÉ BÉÖEàÉÉ® ¤ÉÆºÉãÉ:  <iÉxÉÉÒ ¤ÉÉÊfÃªÉÉ SÉSÉÉÇ cÖ<Ç, <iÉxÉÉ ¤ÉÉÊfÃªÉÉ £ÉÉ−ÉhÉ ÉÊnªÉÉ MÉªÉÉ, +ÉÉ{É ºÉ¤É ¤É®É¤É® BÉE® ®cä 

cé...(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

SHRI T.R. BAALU (SRIPERUMBUDUR): Madam, what is it they are doing? 

Everyday, they are disturbing the House, whenever we want to discuss the Tamils’ 

issue. … (Interruptions) 

+ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉÉ: gÉÉÒãÉÆBÉEÉ {É® SÉSÉÉÇ cÉäxÉä nÉÒÉÊVÉA +ÉÉè® àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ BÉEÉä VÉ´ÉÉ¤É näxÉä nå* 

...(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

  

                                                 
∗ Not recorded 
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SHRI S.M. KRISHNA: Madam, Speaker, for nearly three decades Sri Lanka has 

borne the brunt of terrorism.  The long period of arms conflict in Sri Lanka came 

to an end in the month of May, 2009 which left around 300,000 internally 

displaced persons forced to shift in the camps set up by the Government.   The 

general devastation of the whole infrastructure in certain parts of Sri Lanka was 

total and emergency measures were needed to create infrastructure for the people 

to carry on their normal activities. 

 I would like to commend some of the speeches which were made with 

statesmanship and keeping the perspective of the friendly India-Sri Lanka bilateral 

relationship.  Shri Baalu in his speech did provide some facts which certainly need 

to be appreciated by this House and certainly need to be addressed by the 

Government of India, more particularly by the Government of Sri Lanka.    

 I would like to commend the speech of my distinguished predecessor.  In 

his own elegant manner, he put the issue in the right perspective.  I think it was 

one of those contributions which certainly has made what kind of a relationship 

two sovereign nations who are very associated with each other can maintain.  I 

certainly would be guided by the experience, by the statesmanship of hon. 

Members like Shri Jaswant Singh in steering the external policy of this great 

country of ours. 

 Madam, Speaker, there could be differences in emphasis when bilateral 

relationships are concerned but the Foreign Policy of any country has to be a 

flowing one.  The Government will have to carry on with the same set of policies 

when the Governments change over.  The present Government will continue to be 

guided by all the cumulative wisdom and experience of all the Members of this 

hon. House. 

gÉÉÒ ¶É®n ªÉÉn´É (àÉvÉä{ÉÖ®É): +ÉvªÉFÉ VÉÉÒ, àÉÉxÉxÉÉÒªÉ àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ VÉÉä ¤ÉÉiÉ ¤ÉÉäãÉ ®cä cé iÉÉÊàÉãÉ ºÉàÉºªÉÉ =ºÉºÉä VªÉÉnÉ 

MÉÆ£ÉÉÒ® cè* <ÉÊiÉcÉºÉ MÉ´ÉÉc cè ÉÊBÉE càÉÉ®ä nä¶É BÉEä +ÉÉºÉ-{ÉÉºÉ VÉÉä ãÉÉäMÉ ¤ÉºÉä cÖA cé =xÉ ºÉ¤ÉàÉå ¤ÉÆMÉãÉÉ nä¶É BÉEÉ càÉÉ®ä 

ºÉÉàÉxÉä ABÉE V´ÉãÉÆiÉ =nÉc®hÉ cè* càÉÉ®ä ºÉÉàÉxÉä iÉÉÊàÉãÉ ãÉÉäMÉÉå BÉEÉ àÉÉàÉãÉÉ £ÉÉÒ =ºÉÉÒ iÉ®c BÉEÉ cè* <ºÉÉÊãÉA ªÉc 

àÉÉàÉãÉÉ MÉÆ£ÉÉÒ® cè* àÉÉxÉ ãÉÉä ÉÊBÉE ªÉä iÉÉÊàÉÉÊãÉªÉxÉ ´ÉcÉÆ ºÉä ¤ÉäSÉèxÉ +ÉÉè® {É®ä¶ÉÉxÉ cÉäBÉE® nä¶É BÉEä +ÉÆn® +ÉÉ MÉªÉä, càÉ 
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ãÉÉäMÉ =ºÉ ºÉàÉªÉ BÉDªÉÉ BÉE®åMÉä* <ºÉÉÊãÉA càÉå àÉVÉ¤ÉÚiÉÉÒ ºÉä {É½ÉèºÉÉÒ nä¶É BÉEä ºÉÉlÉ <ºÉ ºÉ´ÉÉãÉ BÉEÉ ºÉàÉÉvÉÉxÉ 

ÉÊxÉBÉEÉãÉxÉÉ SÉÉÉÊcA* ÉÊVÉºÉ iÉ®c ºÉä ´ÉcÉÆ BÉEÉÒ VÉxÉiÉÉ iÉÆMÉ +ÉÉè® iÉ¤ÉÉc cè =ºÉBÉEä ÉÊãÉA càÉå MÉÆ£ÉÉÒ®iÉÉ ºÉä BÉEÉä<Ç 

ºÉàÉÉvÉÉxÉ ÉÊxÉBÉEÉãÉxÉÉ SÉÉÉÊcA* BÉEä´ÉãÉ ¤ÉÉiÉSÉÉÒiÉ ºÉä ®ÉºiÉÉ xÉcÉÓ ÉÊxÉBÉEãÉäMÉÉ, càÉå BÉÖEU BÉE½É<Ç £ÉÉÒ BÉE®xÉÉÒ SÉÉÉÊcA*  
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SHRI S.M. KRISHNA: I am thankful to hon. Member Sharad Yadav Ji for 

drawing my attention to the problems faced both by our country and by those who 

are come in to our country as refugees.  I was a Member of this House since 1971 

when the Bangladesh crisis took place.  I very vividly remember when Shrimati 

Indira Gandhi, the then Prime Minister walked into this House one evening and 

then declared that Bangladesh has become free.  So, I was a witness to that historic 

moment.   

 Even, at that point of time, the immediate provocation for India’s 

intervention in Bangladesh was the number of refugees who were coming into our 

country and thereby creating a situation in our country and as a result of that, we 

had to take certain steps and only Shrimati Indira Gandhi could have taken those 

steps.  I remember it with the great pride and gratitude.   

DR. M. THAMBIDURAI (KARUR): We do not have a leader like Shrimati Indira 

Gandhi now, that is the problem, which Tamils are facing.  That is the thing.  The 

Government is not taking action… (Interruptions) 

SHRI S.M. KRISHNA :  Madam Speaker… (Interruptions) I cannot be intervened 

in such a manner unless I yield… (Interruptions) 

MADAM SPEAKER:  Hon. Minister is not yielding.   

… (Interruptions) 

MADAM SPEAKER:  Please listen to him.  We had a long debate.   

… (Interruptions) 

SHRI GURUDAS DASGUPTA (GHATAL): I would like to urge upon the hon. 

Minister to kindly speak out in plain language that human rights are violated in Sri 

Lanka.  Lakhs of Tamilians are being killed… (Interruptions)  The language 

should not be like that.  The Government of India has to recognize that lakhs of 

Tamilians are dying because there is no water, no medicine, no clothing and no 

infrastructure.  It cannot be said.  The Government of India has a responsibility 

because of their Tamil origin, we cannot condemn the human rights violation and 
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this problem of human rights violation has to be condemned by the Government of 

India.    

MADAM SPEAKER:  Is a debate going on once again?  Let him reply.   

… (Interruptions) 

SHRI GURUDAS DASGUPTA :  I would request to hon. Minister to condemn 

the human rights violation that is taking place in Sri Lanka.   

SHRI S.M. KRISHNA:  Madam Speaker, I have not come to the stage of 

addressing the human rights violations.  Perhaps, in the course of my response to 

the debate, I might perhaps make a reference to the human rights violations which 

have been found in Sri Lanka.  I will come to that.  But, there is some kind of a 

sequence in the formulation of a speech and I am just going step by step.   

 I would like to assure the hon. Members that since the end of the conflict in 

Sri Lanka, the focus of Government of India has been shifted to the welfare and 

well being of the Tamil citizens of Sri Lanka.  Rehablitation and rebuilding their 

lives have been the highest and the most immediate priority.  It is exactly this, 

which Government of India has been attempting to assist in our efforts in 

cooperation with the Sri Lankan Government.   

 The Prime Minister announced in June, 2009 a grant of Rs. 500 crore for 

relief, rehabilitation and resettlement work in Sri Lanka.  Hon. Members might say 

that it is not enough but we also have limitations.  We also have severe limitations 

on our resources.     

So, within the parameters of what we can afford, we have been able to do 

this much. We have assured the Sri Lankan Government that we would be willing 

to continue to do more as and when the necessity arises.  

 Towards the humanitarian effort, India despatched 2.5 lakh family relief 

packs, deployed an emergency field hospital, two consignments of medicines for 

the use of Internally Displaced Persons, conducted an artificial limb fitment camp 

and deployed seven de-mining teams in Northern Sri Lanka.  
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 Madam, Speaker, it is necessary for the House to remember that the whole 

of Northern Part of Sri Lanka was heavily mined and for Internally Displaced 

Persons to go back to their original settlements, the immediate thing, the pre-

requisite for that was to have our de-mining team making it safe for those who 

wanted to go back to settle in their original villages and hamlets.  

 India also gifted more than 10,400 MTs of shelter material and four lakh 

cement bags for the IDPs. To review the agricultural activities in Northern Sri 

Lanka, India gifted 95,000 agricultural starter packs. Most of these Tamils used to 

eke their livelihood by resorting to agriculture. So, it was incumbent on our part 

and it was conveyed by the Sri Lankan Government that it is necessary for us to 

provide some succour for those agriculturists who wanted to start afresh. We also 

provided seeds and we provided 500 tractors for the use by the IDPs to revive their 

agricultural activities.  

 Madam, Speaker, I myself went to Sri Lanka and spent five days. Let me 

place on record my sense of appreciation to the Foreign Minister of Sri Lanka… 

(Interruptions) 

gÉÉÒ àÉÖãÉÉªÉàÉ ÉËºÉc ªÉÉn´É (àÉèxÉ{ÉÖ®ÉÒ): +ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉÉ, càÉ VªÉÉnÉ xÉcÉÓ BÉEcåMÉä, càÉ <iÉxÉÉ cÉÒ BÉEcxÉÉ SÉÉcåMÉä ÉÊBÉE 

+ÉÉ{É JÉÉxÉä {ÉÉÒxÉä <iªÉÉÉÊn BÉEÉ ºÉ¤É |É¤ÉxvÉ =xÉBÉEä ÉÊãÉA BÉE® nåMÉä, =xÉBÉEä àÉBÉEÉxÉ BÉEÉ +ÉÉè® =xÉBÉEä ®cxÉä BÉEÉ {ÉÚ®É JÉSÉÇ 

BÉE®åMÉä* ãÉäÉÊBÉExÉ VÉÉä +É®¤ÉÉå âó{ÉªÉä BÉEÉÒ =xÉBÉEÉÒ ºÉà{ÉÉÊkÉ ´ÉcÉÆ ®c VÉÉAMÉÉÒ, =ºÉBÉEÉ BÉDªÉÉ cÉäMÉÉ? ´Éä +É{ÉxÉÉÒ {ÉÚ®ÉÒ ºÉà{ÉÉÊkÉ 

´ÉcÉÆ UÉä½BÉE® +ÉÉAÆMÉä, ´Éc =xcå xÉcÉÓ ÉÊàÉãÉäMÉÉÒ* =ºÉBÉEä ¤ÉÉ®ä àÉå +ÉÉ{ÉBÉEÉÒ BÉDªÉÉ ®ÉªÉ cè? VÉÉä iÉÉÊàÉÉÊãÉªÉxºÉ ªÉcÉÆ +ÉÉA cé 

+ÉÉè® ´ÉcÉÆ xÉcÉÓ ®cåMÉä, ´ÉcÉÆ =xÉBÉEÉÒ JÉäiÉÉÒ¤ÉÉ½ÉÒ £ÉÉÒ cè, BªÉÉ{ÉÉ® £ÉÉÒ cè, àÉBÉEÉxÉ £ÉÉÒ cè +ÉÉè® £ÉÉÒ BÉE<Ç iÉ®c BÉEä vÉÆvÉä cé, 

+É®¤ÉÉå JÉ®¤ÉÉå âó{ÉªÉä BÉEÉÒ ´ÉcÉÆ =xÉBÉEÉÒ ºÉà{ÉÉÊkÉ cè, =xÉBÉEÉÒ ´Éc ºÉà{ÉÉÊkÉ VÉÉä ´ÉcÉÆ ®c VÉÉAMÉÉÒ, =ºÉBÉEä ¤ÉnãÉä àÉå 

ºÉ®BÉEÉ® =xÉBÉEä ÉÊãÉA BÉDªÉÉ BÉE®äMÉÉÒ? 

SHRI S.M. KRISHNA: Well, I think, that point also needs to be taken up with the 

Government of Sri Lanka. I think, that is a point which the hon. Member Shri 

Mulayam Singh Yadav ji, has made and we have taken it up with them. Those 

displaced persons if they have to go back to their villages and hamlets, in order to 

pursue whatever avocation they were in, then, I think, certain basic things have to 
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be provided to them. Yes, they did have property and that has to be re-conveyed 

back to them. It has to be demarcated to them. I think, this is a process which will 

take some time and the Government of India will continue to impress upon the Sri 

Lankan authorities… (Interruptions) 

MADAM SPEAKER: Hon. Minister, please address the Chair.  

SHRI S.M. KRISHNA: Since he intervened, I was replying to him.  

MADAM SPEAKER: You please keep addressing the Chair and do not yield 

every time.  

SHRI S.M.KRISHNA: So, I am not supposed to turn to the right! I would keep 

looking at the Chair. 

MADAM SPEAKER: Please adopt a middle path.  

SHRI S.M.KRISHNA: I would keep looking between Madam Speaker and my 

notes. I would not look elsewhere.  

The Government of India has given Line of Credit of about 800 million 

dollars for the restoration for some of the railway lines.  When I went to Sri Lanka, 

I did initiate some work on some railway tracks which IRCON and other railway 

agencies have been doing.  The harbours also have to be restored and some 

stadiums have to be reconstructed including the Cultural Centre at Jaffna and 

Vocational Training Centres at Batticaloa and Nuwara Eliya.  

 The Government of India is also taking up projects in Northern Sri Lanka 

which were very badly devastated.  In the field of education and health, for the 

repair of school buildings and supply of equipment to upgrade hospitals, the 

Government has set aside funds for taking up these projects of a humanitarian 

nature.  In 2009-10, it spent Rs. 69 crore and in 2010-11, it spent Rs. 94 crore 

towards the welfare, relief, resettlement and rehabilitation of IDPs.  The 

Government has allocated Rs. 290 crore for the purpose in 2011-12. 

 Our primary objective in all that we are doing in Sri Lanka is to ensure the 

welfare and wellbeing of Sri Lankan Tamils including IDPs and to assist in the 

development of Northern Sri Lanka.   I am happy to convey to the House that 
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according to information available to us, around 2,90,000 IDPs have gone back to 

their homes and around 10,000 more may be there.   Amongst those 2,90,000 IDPs, 

I do not exactly know how many are left.  An assessment is being made as to how 

many of them still have their houses intact, and I am sure, in the course of the 

conflict, they would also have been very badly damaged.  So, it is necessary for us 

to think in terms of rehabilitating their houses also.  

 Some Members have raised the issue of the Report of the UN Secretary 

General’s Panel of Experts on Accountability in Sri Lanka.  India has taken note 

of the Report.  We have heard the views of the Sri Lankan Government including 

the assessment of the Foreign Minister of Sri Lanka who was here in the month of 

May this year. During my meeting with him, and also in Colombo, when TROIKA 

met, I had taken it up in the strongest possible terms that it is necessary for Sri 

Lanka to address the human rights violation.  India has always championed the 

cause of human rights which is so very dear to us.  Right from the days of 

Mahatma Gandhi and Pandit Nehru, we have always advocated very vehemently 

about human rights.  So, we have exactly done that with the present regime in Sri 

Lanka.   

 It may be recalled that the Panel was set up by the UN Secretary General 

with the objective of advising him on developments in Sri Lanka particularly in 

the last stages of conflict in 2009. 

In general, there are still questions on the Report and the issue has not so 

far come up for discussion in the formal agenda of any relevant UN inter-

Governmental body.  It could come up.  I will go to the United Nations in the 

month of September. I am sure that not only India but also many other countries 

which are equally concerned about the human rights violations there.  There are 

other countries which are as much worked up as India is.  We certainly will work 

in coordination with all the other countries which share our perception.  Our 

perception is a very constructive one.  We do not want to endanger our 

relationship with Sri Lanka.  But none-the-less, every country has certain 
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parameters on human rights.  All of us are bound by those parameters.  To that 

extent, the Government of India stands committed for the human rights.  If there 

are violations, I think, the Sri Lankan Government initially must make its own 

enquiries, its own investigations in a manner which is transparent.  So, it should 

not be a make-believe one.  It has to be transparent and it has to be a very honest 

approach.  The Government of Sri Lanka have conveyed to us that they are willing 

to do that and they are in the process of doing that.   

 The Government of India has repeatedly called upon the Government of Sri 

Lanka to be mindful of the welfare and safety of the civilians caught in the cross 

fires when the clashes were raging, when the conflict was raging.  I think innocent 

persons were caught in the cross fires.  … (Interruptions) So, it is necessary that 

we will have to address that enough. … (Interruptions) 

MADAM SPEAKER: Nothing else will go on record. 

(Interruptions) … ∗ 

SHRI S.M. KRISHNA: Members have referred to a media interview by the 

Defence Secretary of Sri Lanka.  We have noted it. … (Interruptions) 

MADAM SPEAKER: Hon. Members, we will have this at the end. 

… (Interruptions) 

MADAM SPEAKER: Hon. Minister, you keep replying.  Otherwise, this would 

become a full-fledged discussion once again.   

… (Interruptions) 

MADAM SPEAKER: In the end we will have some questions.  Let him complete.  

Then, if you think it proper, then in the end we can have a few questions, not many. 

… (Interruptions) 

 

SHRI S.M. KRISHNA: Shri Patasani, I heard your speech yesterday. … 

(Interruptions) 

                                                 
∗ Not recorded 
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MADAM SPEAKER: Mr. Minister, if you address the Chair, I think, it will solve 

many problems.   

… (Interruptions) 

SHRI S.M. KRISHNA: On the concerns expressed by some Members on the issue 

of Indian fishermen in the waters between India and Sri Lanka, Madam Speaker 

allow me to reiterate at the very outset that the welfare, safety and security of our 

fishermen, have always received the highest priority by the Government.   

 There have been reports of incidents of attacks on the Indian fishermen 

allegedly by the Sri Lankan Navy.  The Government of India, through diplomatic 

channels, have consistently and immediately taken up any reported incident 

involving arrest or violence against the Indian fishermen to ensure their safety and 

security; and their early release and repatriation.  

Madam, Speaker, the Government has conveyed to the Sri Lankan 

Government that the use of force cannot be justified under any circumstance and 

that all fishermen should be treated in a humane manner.  The Sri Lankan side 

while denying that their Navy was involved, has promised to seriously investigate 

some of the incidents which my learned friend, Shri Baalu has drawn the attention 

of this august House.  A lot of other hon. Members have also drawn the attention.   

 During the meetings with my Sri Lankan counterpart in February, 2011 in 

Thimpu and again in the month of May, 2011 when he came to India, I not only 

conveyed our deep concern at the violence unleashed against our fishermen, but 

also stressed the need to ensure that these incidents do not recur.  In the Joint Press 

Release issued in May 2011, India and Sri Lanka agreed that the use of force could 

not be justified under any circumstances and that all fishermen should be treated in 

a humane manner.  I think that is the basic understanding that Sri Lanka and India 

have come about the problems of the fishermen.  

 Here, it may not be out of place for me to convey to this august House that 

very often fishermen go off to catch fish.  They are not concerned Madam, 

Speaker about international maritime boundaries. They are ignorant of that. As a 
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result of that there are cases where our fishermen, who are Tamil speaking, have 

crossed over the maritime boundaries into the Sri Lankan waters and the Sri 

Lankan Tamil-speaking fishermen have similarly crossed over to our waters.  I 

think we, as Government, tried to bring about an understanding between the 

Unions of fishermen between the two countries. I think they had a meeting which 

was not very encouraging, but we have not given it up.   We will be continuing to 

insist that the fishermen’s Unions must have periodical meetings so that the issues 

can be sorted out. 

 Madam, according to our records, there were six cases of Indian fishermen 

who died during 2011.   We learnt about the death of Shri Pandiyan on 12th 

January, 2011 and that of Shri Jayakumar on 23rd January, 2011.  Four other 

fishermen from Tamil Nadu were reported missing on 5th April, 2011 and their 

bodies were found subsequently. In all these cases, the High Commission of India 

in Colombo took up the matter almost on the very same day when they received 

information about the death of Indian fishermen. 

 It is very important to note here that following the India-Sri Lanka Joint 

Statement on Fishing Arrangements of 26th October, 2008, the incidents involving 

Indian fishermen declined significantly. In this connection, if I can place certain 

facts year-wise, it might provide an occasion for the House to appreciate how the 

situation has improved over a period of time.  In the year 2008, the fishermen 

arrested were 1,456, reported missing was one and reported death was five.  

tkd
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13.00 hrs. 

In 2009, Madam, the numbers came down drastically. It was 127 and no one was 

reported missing and no one was reported dead. In 2010, it was 34 and there was 

nobody who was missing and one reported dead. In 2011, till 16th of August, the 

reports available with the Ministry of External Affairs are that 164 have been 

arrested and nobody is reported missing and 6 reported dead. 

 As per the information available as of now, there are no Indian fishermen in 

Sri Lankan jails on charges of fishing-related violations. At the same time, in 2010, 

a total of 352 and in 2011 till 16th August, 131 Sri Lankan fishermen were 

apprehended by our authorities. A total of 104 Sri Lankan fishermen are still in 

Indian custody. 

 Madam Speaker, we have been encouraged by the existence of the 

structured dialogue mechanism between the Government of Sri Lanka and the 

Tamil National Alliance. We were concerned with the recent break down and the 

resulting stalemate. But now we encourage both the parties to the dialogue to 

resume purposeful discussions towards arriving at a genuine political settlement.  

 The Government of India is of the view that the end of the conflict in Sri 

Lanka provided an opportunity to pursue a lasting political settlement in Sri Lanka 

within the framework of a united Sri Lanka, acceptable to all the communities in 

Sri Lanka including the Tamils. It has to be, however, kept in mind that this is a 

longstanding issue and Sri Lanka is going through its internal processes. The 

sooner Sri Lanka can come to a political arrangement within which all the 

communities feel comfortable, and which works for all of them, the better. The 

Government of India will do whatever it can to support this process. 

 In this context, our emphasis has been to persuade the Sri Lankan 

Government to move towards a new system of institutional reforms, including a 

devolution package, building upon the 13th Amendment. The Joint Press Statement 

issued on May 17  after the Sri Lankan External Affairs Minister’s visit to Delhi 

stated this position. We would continue to impress on the Sri Lankan Government 
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to pursue these institutional reforms so that the Tamil people will have a feeling 

that they are equal citizens of Sri Lanka and that they can lead a life of dignity and 

self-respect as equals in that Island nation. 

 We have also noted the President of Sri Lanka’s decision announced 

yesterday to withdraw the state of emergency when it lapses at the end of this 

month. This, in our view, is a very welcome step. We hope that this will be 

followed by effective steps leading to genuine national reconciliation in that 

country. 

 Some hon. Members referred to fishing rights for the Indian fishermen at 

Katchativu Island. … (Interruptions) I wish to bring it to the notice of this august 

House that our fishermen have access to visit the Island for two purposes, 

according to the 1974 Agreement. 

  According to 1974 Agreement, it was decided between our two 

Governments that Katchatheevu is part of Sri Lankan Island. It falls within the 

territorial jurisdiction of Sri Lanka and the international waters. But we entered 

into an understanding….… (Interruptions) 

SHRI T.R. BAALU (SRIPERUMBUDUR): This was not a political solution; this 

was a bureaucratic solution at that point of time. It was by exchange of letters 

between the two External Affairs Secretaries. It was only an Executive Order. It 

was not a political decision. … (Interruptions) We will have a discussion further 

separately. Before he concludes, I want to ask only three questions. Please allow 

me. The Minister has yielded. … (Interruptions) Whether the Government of India 

have any relevant information for a time-bound political solution as per the 13th 

Amendment, and that too in the context of a statement by the Defence Secretary, 

who has said, “LTTE has gone, political solution not necessary?”   

 My second question is whether the Government of India will come forward  

to plead before the United Nations Organization for an enquiry by an international 

agency pertaining to the large scale human rights violation? Lastly, are you aware 
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of the genocide of Tamil race in Sri Lanka from 1983 to 2009 by Sri Lankan 

Administration? Is it not your responsibility? … (Interruptions) 

MADAM SPEAKER: All right.   Baalu ji, let the hon. Minister complete his reply.  

… (Interruptions) 

SHRI T.R. BAALU : I am completing, Madam.  This is the last sentence. … 

(Interruptions) 

MADAM SPEAKER:  All right.  

SHRI T.R. BAALU : Won’t you allow the last sentence? These are the questions 

for which he has to answer. I am the mover of the Motion. Don’t you give time? 

 MADAM SPEAKER: First, let him complete. Then, I would give you a chance.  

… (Interruptions) 

SHRI T.R. BAALU : That is why, I am completing, Madam. Is it not your 

responsibility to expose the perpetrators before the world as war criminals for 

having committed human rights violations?  These are the three questions. Let him 

answer, Madam. 

 SHRI S.M. KRISHNA: I was talking about Katchatheevu. I wish to bring to the 

attention of this august House that our fishermen have access to Katchatheevu 

Island only for purposes of taking rest, according to an understanding reached 

between two countries, and also to dry their nets. Then, to attend the annual Saint 

Anthony Festival there and that the rights do not cover fishing around 

Katchatheevu Island.  

 We will have to also bear in mind the fact that as per the Agreements we 

have concluded with Sri Lanka in 1974 and 1976, Katchatheevu Island lies on the 

Sri Lankan side of the maritime boundary. These Agreements were laid before 

Parliament. Therefore, as far as the Government of India is concerned, the issue  

of maritime boundary between India and Sri Lanka, and  consequently, that of 

sovereignty over Katchatheevu Island is a matter which has been settled. 

 In 2009, a Delegation of Members of Parliament from Tamil Nadu visited 

Sri Lanka, including the camps where the Internally Displaced Persons were 
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staying.  In their Report, they had mentioned that the facilities at the camps were 

reasonable.  

 During a very recent meeting, the High Commissioner of Sri Lanka in India, 

who called on the hon. Chief Minister of Tamil Nadu, has conveyed the invitation 

of President of Sri Lanka to the Chief Minister of Tamil Nadu to visit Sri Lanka.   

 He has also invited a Parliamentary Team not only from Tamil Nadu but 

also from other areas of this country to visit Sri Lanka, including Northern Sri 

Lanka. The hon. Leader of the Opposition Shrimati Sushma Swaraj has been 

invited by the hon. Speaker of Sri Lanka to visit Sri Lanka and Shrimati Sushma 

Swaraj has accepted the invitation. She is scheduled to visit Sri Lanka in the third 

week of September. … (Interruptions) 

SHRI T.R. BAALU : Madam, I had asked three questions and he is not answering 

to those questions. … (Interruptions) 

MADAM SPEAKER: Let him complete. 

… (Interruptions) 

MADAM SPEAKER: Please give him a chance to answer. 

… (Interruptions) 

SHRI T.R. BAALU : Madam, the External Affairs Ministry uses a very flowery 

language and he is going by whatever the External Affairs Ministry officials have 

briefed him. … (Interruptions) 

MADAM SPEAKER: No, this will not go on record. 

(Interruptions) … ∗ 

SHRI T.R. BAALU : The Government should find a political solution to this 

problem. … (Interruptions) 

SHRI S.M. KRISHNA : Madam, I am amazed at Mr. Baalu’s interpretation. I am 

the External Affairs Minister of this country. I have the brief from the External 

Affairs Ministry and I have to go according to the brief. I cannot create surprises. 

                                                 
∗ Not recorded 
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We are dealing with the relationship between two sovereign countries and, I think, 

that has to be appreciated. … (Interruptions) 

SHRI T.R. BAALU : They have committed human rights violations.  UN 

committee has already brought out the report.   We are not satisfied with the reply 

of the Minister… (Interruptions)  

 

 

 

MADAM SPEAKER: The House stands adjourned to meet again at 2.15 p.m. 

 

13.12 hrs.  

The Lok Sabha then adjourned till 
Fifteen Minutes past Fourteen of the Clock. 
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14.17 hrs. 

The Lok Sabha re-assembled at Seventeen Minutes past Fourteen  
of the Clock. 

 
(Mr. Deputy Speaker in the Chair) 

 

MATTERS UNDER RULE 377∗ 
 
MR. DEPUTY-SPEAKER: Hon. Members, the Matters under Rule 377 

shall be laid on the Table of the House.  Members who have been permitted 

to raise Matters under Rule 377 today and are desirous of laying them, may 

personally hand over slips at the Table of the House within 20 minutes.  

Only those matters shall be treated as laid for which slips have been 

received at the Table within the stipulated time.  The rest will be treated as 

lapsed. 

 
(i) Need to accord approval to the proposal of State Government of  

Kerala for sanction of funds for construction and repair of roads in the State 
 

SHRI P.C. CHACKO (THRISSUR): The State of Kerala has about 1.5 lakh 

kilometers of roads with hundred percent connectivity to the villages. Out of these, 

the PWD maintains about 4341 kms State Highways and 18,900 kms MDR. The 

State receives rainfall for more than seven months in a year which causes heavy 

damage to the roads. Earlier, the Central Government Schemes like Central Road 

Fund, Interstate Connectivity Scheme and Economic Importance Scheme have 

helped in the improvement and development of many roads in the State. 

 The State Government has submitted a proposal of Rs. 1620.57 crores for 

improvement of the State roads under the above schemes. I urge upon the Central 

Government to take an early favourable action in this matter. 

           
                                                 
∗ Treated as laid on the Table 
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(ii) Need to construct dwelling units for those people who have lost their 
houses due to flood and incidents of fire in Bahraich Parliamentary 
Constituency, Uttar Pradesh 
 

gÉÉÒ BÉEàÉãÉ ÉÊBÉE¶ÉÉä® ‘BÉEàÉÉÆbÉä’ (¤Éc®É<SÉ) :  àÉä®É ºÉÆºÉnÉÒªÉ ÉÊxÉ´ÉÉÇSÉxÉ FÉäjÉ ¤Éc®É<SÉ =.|É. BÉEÉ ABÉE +ÉiªÉÆiÉ ÉÊ{ÉU½É 

<ãÉÉBÉEÉ cè * ªÉc £ÉÉ®iÉ xÉä{ÉÉãÉ ºÉÉÒàÉÉ {É® ¤ÉºÉÉ cè*  xÉä{ÉÉãÉ BÉEÉÒ +ÉÉä® ºÉä +ÉÉxÉä ´ÉÉãÉÉÒ xÉÉÊnªÉÉå BÉEä {ÉÉxÉÉÒ ºÉä <ºÉ 

<ãÉÉBÉEä àÉå ¤ÉÉf ºÉÆ £ÉÉ®ÉÒ iÉ¤ÉÉcÉÒ cÉäiÉÉÒ cè* ÉÊVÉºÉºÉä cVÉÉ®Éå PÉ® ÉÊMÉ® VÉÉiÉä cé, <ºÉBÉEä +ÉÉÊiÉÉÊ®BÉDiÉ |ÉÉÊiÉ´É−ÉÇ  +ÉÉMÉVÉxÉÉÒ 

ºÉä £ÉÉÒ +ÉxÉäBÉEÉå MÉÉÆ´ÉÉå àÉå iÉ¤ÉÉcÉÒ cÉäiÉÉÒ cè* ¤ÉcÖiÉ ºÉä PÉ® VÉãÉ BÉE® xÉ−] cÉä VÉÉiÉä cé*  <xÉBÉEÉä xÉÉàÉ àÉÉjÉ BÉEÉÒ 

ºÉcÉªÉiÉÉ nÉÒ VÉÉiÉÉÒ cè A´ÉÆ +ÉÉ´ÉÉºÉ ¤ÉxÉÉxÉä BÉEä ÉÊãÉA ÉÊBÉEºÉÉÒ £ÉÉÒ ªÉÉäVÉxÉÉ àÉå ºÉÉÎààÉÉÊãÉiÉ xÉcÉÓ ÉÊBÉEªÉÉ VÉÉiÉÉ cè*  

ÉÊVÉºÉBÉEä BÉEÉ®hÉ ªÉc ãÉÉäMÉ JÉÖãÉä +ÉÉºÉàÉÉxÉ BÉEä xÉÉÒSÉä ®ciÉä cé*  ªÉcÉÆ BÉEä ãÉÉäMÉ BÉEÉ{ÉEÉÒ MÉ®ÉÒ¤É cé*  ªÉc ãÉÉäMÉ º´ÉªÉÆ 

+É{ÉxÉÉ PÉ® ¤ÉxÉ´ÉÉxÉä àÉå +ÉºÉàÉlÉÇ cé* 

 àÉä®É +ÉÉ{ÉºÉä +ÉxÉÖ®ÉävÉ cè ÉÊBÉE àÉä®ä ºÉÆºÉnÉÒªÉ FÉäjÉ ¤Éc®É<SÉ àÉå ¤ÉÉf iÉlÉÉ +ÉÉMÉVÉxÉÉÒ BÉEä BÉEÉ®hÉ VÉxÉBÉEä àÉBÉEÉxÉ 

xÉ−] cÉä MÉªÉä cé =xÉ {ÉÉÒÉÊbiÉ {ÉÉÊ®´ÉÉ®Éå BÉEÉä àÉBÉEÉxÉ ÉÊBÉEºÉÉÒ ªÉÉäVÉxÉÉ àÉå ¤ÉxÉ´ÉÉxÉä BÉEÉÒ +ÉxÉÖàÉÉÊiÉ nÉÒ VÉÉªÉä*    

 

(iii) Need to restore examination system in CBSE schools and to do away 
with automatic promotion system 

 

SHRI ANTO ANTONY (PATHANAMATHITTA): I request the Central 

Government to withdraw automatic promotion system in the CBSE schools. This 

system will create total chaos in our education system. I appreciate the intention of 

the Government to provide all children in the country a full course of primary 

schooling. This aim should be fulfilled in letter and spirit along with the 

meaningful provisions of Right to Education Act. However, excluding 

examination from schooling system will have an adverse impact on our budding 

generation. Examination is a method to evaluate the understanding of a student, so 

that a teacher can examine the strength and weakness of his or her disciples. It is 

helpful to eradicate the ignorance of students through examination. But, automatic 

promotion system does not have this advantage. Mere adherence to automatic 

promotion system cannot fulfil the grand mission, in which Right to Education Act 

aims intended to achieve. Since Right to Education Act aims to provide qualitative 
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change in our society, I request you to kindly reintroduce examination system in 

our CBSE schools. 
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(iv) Need to stop the smuggling of fireworks and put a ban on its sale in the 
country to protect the interest of indigenous fireworks industries 

particularly that of Sivakasi 
 

SHRI MANICKA TAGORE (VIRUDHUNAGAR): In our country, every year 

during Diwali, people celebrate with great happiness and use firecrackers at that 

time. This has been the practice for many years and firecrackers made at Sivakasi 

in Tamil Nadu are used across the country. The factories manufacture firecrackers 

at Sivakasi employ around 2 lakh people on this project where many men and 

women work hard to make firecrackers for the happiness of the people in all parts 

of the country for one day i.e. on Diwali. People in Sivakasi work for 300 days in 

a year to produce the firecrackers  and the economy of Sivakasi depend on this 

industry. 

 Now-a-days, the fireworks industry in Sivakasi is facing severe problem 

due to smuggling of fireworks from China into India by ships and is sold across 

the country at very cheap price. 

 I urge upon the Government to make necessary arrangement to keep a vigil 

on the seaports of India through which the Chinese fireworks are smuggled and 

the State police can be advised to take steps to check and take action on those who 

sell the smuggled goods in our country in order to protect the livelihood of 

employees working in fireworks industries in Sivakasi. 
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(v) Need to provide safe drinking water in the country 

 

SHRI BHAKTA CHARAN DAS (KALAHANDI): Drinking water or potable 

water is water of sufficiently high quality that can be consumed or used with low 

risk of immediate or long-term harm. Several parts of India are facing an immense 

challenge to meet the basic needs of water. One of the impediments in meeting the 

national goal of ‘Health For All’ is the inability of successive governments in 

providing safe drinking water to all villages and settlements in the country. Rivers 

which once were source of drinking water and irrigation have turned into muddy 

water. The same is processed but still it is not safe to be used for drinking purpose.  

Though, rural water supply is a state subject, considering the magnitude of 

the problem, the Central Government has introduced several schemes like the 

Accelerated Rural Water Supply Programme (ARWSP), the Minimum Needs 

Programme (MNP) and the Pradhan Mantri Gramodaya Yojna (PMGY). The 

ARWSP is currently implemented through the Rajiv Gandhi National Drinking 

Water Mission. Though there has been an enormous flow of funds to the 

programme, but the achievements have been meagre. 

 Even in the capital city of Delhi, Municipal Corporation is supplying non-

drinkable ground water in West Delhi and charging for that. People are forced to 

buy drinking water.  

Besides, a number of water supply systems have failed due to poor 

operation and maintenance. Therefore, I urge upon the Government to implement 

a participatory, demand-driven approach instead of a centrally managed scheme. 
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(vi) Need to make river Sariswa passing through East Champaran District, 
in Bihar, pollution free 

 
bÉì. ºÉÆVÉªÉ VÉÉªÉºÉ´ÉÉãÉ ({ÉÉÎ¶SÉàÉ SÉà{ÉÉ®hÉ): ºÉÉÊ®ºÉ´ÉÉ xÉnÉÒ VÉÉä xÉä{ÉÉãÉ ºÉä xÉBÉEãÉBÉE® ®BÉDºÉÉèãÉ |ÉJÉhb ÉÊVÉãÉÉ - 

{ÉÚ´ÉÉÔ SÉà{ÉÉ®hÉ, ¤ÉcÉ® àÉå +ÉÉiÉÉÒ cè, <ºÉBÉEä |ÉnÚÉÊ−ÉiÉ VÉãÉ ºÉä cVÉÉ®Éå BÉEÉÒ ºÉÆJªÉÉ àÉå ãÉÉäMÉ iÉlÉÉ ãÉÉJÉÉå BÉEÉÒ ºÉÆJªÉÉ 

àÉå {É¶ÉÖ-{ÉFÉÉÒ ¤ÉÉÒàÉÉ® cÉä ®cä cè +ÉlÉ´ÉÉ MÉÆ£ÉÉÒ® ¤ÉÉÒàÉÉ®ÉÒ ºÉä àÉßiªÉÖ cÉä ®cÉÒ cè *  xÉä{ÉÉãÉ àÉå =BÉDiÉ xÉnÉÒ BÉEä iÉ] {É® 

BÉE<Ç {ÉEèÉÎBÉD]ÅªÉÉÄ ãÉMÉÉÒ cé ´É +ÉxªÉ BÉEÉ®hÉÉå ºÉä £ÉÉÒ <ºÉ xÉnÉÒ BÉEÉ VÉãÉ |ÉnÚÉÊ−ÉiÉ cÉä SÉÖBÉEÉ cè * 

 

 àÉä®É BÉEäxp ºÉ®BÉEÉ® ºÉä +ÉÉOÉc cè BÉE =BÉDiÉ ºÉÉÊ®ºÉ´ÉÉ xÉnÉÒ BÉEÉä |ÉnÚ−ÉhÉ àÉÖBÉDiÉ BÉE®xÉä BÉEÉÒ ÉÊn¶ÉÉ àÉå VÉ°ô®ÉÒ 

BÉEnàÉ =~ÉAÆ * 

 

(vii) Need to fix quota of admission in Kendriya Vidyalayas for children 
with deceased father and children of State Government employees 

 

gÉÉÒàÉiÉÉÒ VªÉÉäÉÊiÉ vÉÖ´Éæ (¤ÉäiÉÚãÉ):  BÉEäxpÉÒªÉ ÉÊ´ÉtÉÉãÉªÉÉå àÉå UÉjÉÉå BÉEä |É´Éä¶É |ÉÉÊµÉEªÉÉ àÉå BÉEä´ÉãÉ BÉEäxp ºÉ®BÉEÉ® BÉEä 

BÉEàÉÇSÉÉÉÊ®ªÉÉå BÉEÉä |É´Éä¶É àÉå |ÉÉlÉÉÊàÉBÉEiÉÉ nÉÒ VÉÉiÉÉÒ cè *  àÉä®É ÉÊxÉ´ÉänxÉ cè ÉÊBÉE BÉEäxpÉÒªÉ ÉÊ´ÉtÉÉãÉªÉÉå àÉå =xÉ ¤ÉSSÉÉå BÉEÉä 

£ÉÉÒ ÉÊVÉxÉ ¤ÉSSÉÉå BÉEä ÉÊ{ÉiÉÉ xÉ cÉä +ÉlÉ´ÉÉ ÉÊVÉxÉBÉEä ÉÊ{ÉiÉÉ =xÉBÉEä ºÉÉlÉ xÉ cÉä ªÉÉ ÉÊ{ÉE® ÉÊVÉxÉBÉEä ÉÊ{ÉiÉÉ ®ÉVªÉ ºÉ®BÉEÉ® BÉEä 

ºÉä´ÉÉ®iÉ cÉå, |É´Éä¶É àÉå |ÉÉlÉÉÊàÉBÉEiÉÉ nÉÒ VÉÉxÉÉÒ SÉÉÉÊcA ÉÊVÉºÉºÉä <xÉ ´ÉMÉÉæ ºÉä +ÉÉxÉä ´ÉÉãÉä ¤ÉSSÉÉå BÉEÉä <xÉ ºBÉÚEãÉÉå àÉå 

{ÉfÃxÉä BÉEÉ ºÉÖ+É´ÉºÉ® |ÉÉ{iÉ cÉäMÉÉ A´ÉÆ <xÉ ¤ÉSSÉÉå BÉEÉ £ÉÉÊ´É−ªÉ ºÉÖvÉ®äMÉÉ A´ÉÆ <xcå +ÉSUÉ xÉÉMÉÉÊ®BÉE ¤ÉxÉÉxÉä BÉEÉ |ÉªÉÉºÉ 

ÉÊBÉEªÉÉ VÉÉ ºÉBÉEiÉÉ cè * 

 +ÉÉVÉ ÉÊ¶ÉFÉÉ BÉEä  +ÉÉÊvÉBÉEÉ® BÉEä ªÉÖMÉ àÉå AäºÉä ¤ÉSSÉÉå BÉEÉä BÉEäxpÉÒªÉ ÉÊ´ÉtÉÉãÉªÉÉå àÉå |É´Éä¶É cäiÉÖ BÉEÉä]É ÉÊnªÉÉ 

VÉÉxÉÉ SÉÉÉÊcA, AäºÉÉÒ àÉé àÉÉÄMÉ BÉE®iÉÉ cÚÆ * 
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(viii) Need to include Dumka, Godda, Deoghar, Jamtara, Pakur and  
Sahibganj districts of Jharkhand under Integrated Action Plan  
or naxal hit districts 

 

SHRI NISHIKANT DUBEY (GODDA): Santhal Pargana region is severely under 

the influence of Naxalism. No doubt, the spread of Naxalism is an indication of 

the sense of desperation and alienation that is sweeping over large sections of 

Jharkhand’s Santhal Pargana region, who are dispossessed in their own homeland. 

Approximately 75% people of this region are below poverty line. The literacy rate 

is the lowest and the government projects are not helping at all to overcome this 

problem because of deep rooted corruption and non-utilization of resources. All 

Central Schemes, like Mahatma Gandhi National Rural Employment Guarantee 

Schemes, Backward Region Grant Fund etc. are unutilized or highly underutilized. 

Due to this very reason, local people give shelter to Naxalities in utter ignorance 

as they are not connected with the development process. If something concrete is 

not done at the earliest, the situation may turn explosive. . 

 In this background, I strongly request that all the six districts (Dumka, 

Godda, Deoghar, Jamtara, Pakur and Sahibganj) of Santhal Pargana region should 

also be included in the list of District seriously infested with the Naxalism and 

should be included under Integrated Action Plan (IAP). 
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(ix) Need to deploy ‘Fire Watcher’ and ‘Guards’ for safety of forests and 
crops in Himachal Pradesh under Mahatma Gandhi National Rural 

Employment Guarantee Scheme 
 

gÉÉÒ ´ÉÉÒ®äxp BÉE¶ªÉ{É (ÉÊ¶ÉàÉãÉÉ):  àÉé OÉÉàÉÉÒhÉ ÉÊ´ÉBÉEÉºÉ àÉÆjÉÉÒ àÉcÉänªÉ BÉEä vªÉÉxÉ àÉå ãÉÉxÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE àÉcÉiàÉÉ MÉÉÆvÉÉÒ 

®É−]ÅÉÒªÉ OÉÉàÉÉÒhÉ ®ÉäVÉMÉÉ® MÉÉ®Æ]ÉÒ ªÉÉäVÉxÉÉ BÉEä +ÉÆiÉMÉÇiÉ ÉÊBÉEA VÉÉxÉä ´ÉÉãÉä BÉEÉªÉÉæ BÉEÉÒ ºÉÚSÉÉÒ àÉå ´ÉxÉÉå ºÉä ®FÉÉ BÉEä ÉÊãÉA 

"{ÉEÉªÉ® ´ÉÉSÉ®" A´ÉÆ ÉÊBÉEºÉÉxÉÉå BÉEÉÒ {ÉEºÉãÉÉå BÉEÉÒ VÉÆMÉãÉÉÒ VÉÉxÉ´É®Éå ºÉä ®FÉÉ BÉEä ÉÊãÉA ®JÉ´ÉÉãÉä ÉÊxÉªÉÖBÉDiÉ BÉE®xÉä BÉEÉ 

|ÉÉ´ÉvÉÉxÉ ÉÊBÉEªÉÉ VÉÉxÉÉ SÉÉÉÊcA, VÉÉä ´ÉiÉÇàÉÉxÉ àÉå xÉcÉÓ cè *  àÉé ºÉnxÉ BÉEÉä +É´ÉMÉiÉ BÉE®ÉxÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE {ÉcÉ½ÉÒ FÉäjÉÉå, 

ÉÊ´É¶Éä−É °ô{É ºÉä ÉÊcàÉÉSÉãÉ |Énä¶É àÉå MÉÉÌàÉªÉÉå àÉå BÉE<Ç ¤ÉÉ® ´ÉxÉÉå àÉå +ÉBÉEºàÉÉiÉ £ÉªÉÆBÉE® +ÉÉMÉ ãÉMÉ VÉÉiÉÉÒ cè ÉÊVÉºÉºÉä 

+É®¤ÉÉå °ô{ÉA BÉEÉÒ ´ÉxÉ ºÉà{ÉnÉ A´ÉÆ VÉÉÒ´ÉxÉ®FÉBÉE VÉ½ÉÒ-¤ÉÚÉÊ]ªÉÉÄ iÉlÉÉ nÖãÉÇ£É |ÉVÉÉÉÊiÉ BÉEä VÉÆMÉãÉÉÒ VÉÉxÉ´É® £ÉºàÉ cÉä 

VÉÉiÉä cé, ãÉäÉÊBÉExÉ +ÉÉMÉ ¤ÉÖZÉÉxÉä +ÉlÉ´ÉÉ =ºÉ {É® BÉEÉ¤ÉÚ {ÉÉxÉäBÉEä ÉÊãÉA ´ÉxÉ ÉẾ É£ÉÉMÉ BÉEä {ÉÉºÉ {ÉªÉÉÇ{iÉ ºÉÉvÉxÉ ´É àÉÉxÉ´É 

ºÉÆºÉÉvÉxÉ xÉcÉÓ cè iÉlÉÉ ºlÉÉxÉÉÒªÉ ãÉÉäMÉ ´ÉxÉ ºÉÆ®FÉhÉ +ÉÉÊvÉÉÊxÉªÉàÉ, 1980 BÉEä ãÉÉMÉÚ cÉäxÉä BÉEä ¤ÉÉn VÉÆMÉãÉÉå BÉEÉä ¤ÉSÉÉxÉä 

àÉå ºÉcªÉÉäMÉ <ºÉÉÊãÉA xÉcÉÓ BÉE®iÉä cé, BÉDªÉÉåÉÊBÉE =xcå VÉÆMÉãÉ ãÉMÉÉxÉä BÉEÉ iÉÉä +ÉÉÊvÉBÉEÉ® cè, ãÉäÉÊBÉExÉ =xÉ VÉÆMÉãÉÉå ºÉä 

ãÉÉ£É =~ÉxÉä {É® ®ÉäBÉE cè * <ºÉÉÒ |ÉBÉEÉ® {ÉcÉ½ÉÒ FÉäjÉÉå àÉå ÉÊBÉEºÉÉxÉÉå BÉEÉÒ {ÉEºÉãÉÉå BÉEÉä VÉÆMÉãÉÉÒ VÉÉxÉ´É® iÉ¤ÉÉc BÉE® näiÉä 

cé, ãÉäÉÊBÉExÉ =xÉºÉä ®FÉÉ BÉEÉÒ BÉEÉä<Ç BªÉ´ÉºlÉÉ xÉcÉÓ cè, BÉDªÉÉåÉÊBÉE VÉÆMÉãÉÉÒ VÉÉxÉ´É®Éå BÉEÉä àÉÉ®xÉä {É® BÉEÉxÉÚxÉÉÒ ®ÉäBÉE cè * 

+ÉiÉ& ÉÊcàÉÉSÉãÉ |Énä¶É àÉå +ÉÉMÉ ºÉä ´ÉxÉÉå BÉEÉä ¤ÉSÉÉxÉä BÉEä ÉÊãÉA "{ÉEÉªÉ® ´ÉÉSÉ®" iÉlÉÉ ÉÊBÉEºÉÉxÉÉå BÉEÉÒ {ÉEºÉãÉÉå BÉEÉä ¤ÉSÉÉxÉä 

BÉEä "®JÉ´ÉÉãÉä" ÉÊxÉªÉÖBÉDiÉ BÉE®xÉä BÉEÉ |ÉÉ´ÉvÉÉxÉ àÉxÉ®äMÉÉ ªÉÉäVÉxÉÉ àÉå ÉÊBÉEA VÉÉxÉä BÉEÉ +ÉxÉÖ®ÉävÉ cè * 
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(x) Need to construct a rail over bridge at level crossing in Matakutta, 
district Chandauli, Uttar Pradesh 
 

gÉÉÒ ®ÉàÉÉÊBÉE¶ÉÖxÉ (SÉxnÉèãÉÉÒ): =kÉ® |Énä¶É BÉEä VÉxÉ{Én SÉxnÉèãÉÉÒ àÉå àÉÖMÉãÉºÉ®ÉªÉ-MÉªÉÉ ®äãÉ JÉhb {É® àÉÖMÉãÉºÉ®ÉªÉ BÉEÉ 

àÉ]BÉÖE]Â]É ®äãÉ´Éä {ÉEÉ]BÉE +ÉÉÊvÉBÉEÉÆ¶É ºÉàÉªÉ ¤ÉÆn ®ciÉÉ cè ÉÊVÉºÉºÉä +ÉãÉÉÒxÉMÉ®-ºÉBÉEãÉbÉÒcÉ àÉÉMÉÇ {É® ®äãÉ´Éä {ÉEÉ]BÉE BÉEä 

nÉäxÉÉå iÉ®{ÉE ´ÉÉcxÉÉå ºÉÉÊciÉ +ÉÉàÉ VÉxÉiÉÉ BÉEÉÒ ãÉÆ¤ÉÉÒ BÉEiÉÉ®å ãÉMÉ VÉÉiÉÉÒ cé *  ®äãÉ´Éä {ÉEÉ]BÉE BÉEä ¤ÉÆn cÉäxÉä ºÉä ºBÉÚEãÉ 

+ÉÉxÉä-VÉÉxÉä BÉEä ÉÊãÉA UÉjÉÉå BÉEÉä BÉEÉ{ÉEÉÒ {É®ä¶ÉÉxÉÉÒ =~ÉxÉÉÒ {É½iÉÉÒ cè *  MÉÆ£ÉÉÒ® °ô{É ºÉä ¤ÉÉÒàÉÉ® BªÉÉÎBÉDiÉªÉÉå/àÉ®ÉÒVÉÉå BÉEÉä 

+Éº{ÉiÉÉãÉ ºÉàÉªÉ ºÉä xÉcÉÓ {ÉcÖÆSÉ {ÉÉxÉä BÉEä BÉEÉ®hÉ £ÉÉ®ÉÒ VÉÉxÉ-àÉÉãÉ BÉEÉÒ FÉÉÊiÉ =~ÉxÉÉÒ {É½iÉÉÒ cè *  àÉÖMÉãÉºÉ®ÉªÉVÉxÉ{Én 

SÉxnÉèãÉÉÒ BÉEÉ ABÉEàÉÉjÉ àÉÖJªÉ ¶Éc® cÉäxÉä BÉEä BÉEÉ®hÉ àÉÖMÉãÉ ºÉ®ÉªÉ ºÉBÉEãÉbÉÒcÉ àÉÉMÉÇ ºÉä cVÉÉ®Éå BÉEÉÒ ºÉÆJªÉÉ àÉå ªÉcÉÄ 

+ÉÉàÉ VÉxÉiÉÉ +É{ÉxÉä BÉEÉ®Éä¤ÉÉ®-®ÉäVÉMÉÉ® A´ÉÆ ¤ÉÉVÉÉ®Éå àÉå ´ÉºiÉÖ+ÉÉäÆ +ÉÉÉÊn BÉEÉÒ JÉ®ÉÒn cäiÉÖ +ÉÉiÉÉÒ ®ciÉÉÒ cè * àÉÖMÉãÉºÉ®ÉªÉ 

¶Éc® +ÉÉxÉä BÉEÉ àÉÖJªÉ àÉÉMÉÇ àÉ]ÂBÉÖE]Â]É ®äãÉ´Éä {ÉEÉ]BÉE cÉÒ cè ÉÊVÉºÉBÉEä +ÉÉÊvÉBÉEÉÆ¶É ºÉàÉªÉ ¤ÉÆn cÉäxÉä BÉEä BÉEÉ®hÉ BÉE£ÉÉÒ-

BÉE£ÉÉÒ +ÉÉàÉ VÉxÉiÉÉ +ÉÉµÉEÉäÉÊ¶ÉiÉ A´ÉÆ +ÉÉÆnÉäÉÊãÉiÉ cÉä VÉÉiÉÉÒ cè ÉÊVÉºÉºÉä BÉEÉxÉÚxÉ-BªÉ´ÉºlÉÉ JÉ®É¤É cÉäxÉä BÉEÉÒ +ÉÉ¶ÉÆBÉEÉ ¤ÉxÉÉÒ 

®ciÉÉÒ cè * 

 +ÉiÉ& £ÉÉ®iÉ ºÉ®BÉEÉ® ºÉä àÉä®ÉÒ àÉÉÆMÉ cè ÉÊBÉE =kÉ® |Énä¶É BÉEä VÉxÉ{Én SÉxnÉèãÉÉÒ àÉå àÉÖMÉãÉºÉ®ÉªÉ-MÉªÉÉ ®äãÉ 

JÉhb BÉEä àÉ]ÂBÉÖE]Â]É ®äãÉ´Éä {ÉEÉ]BÉE BÉEä ºlÉÉxÉ {É® +ÉÉä´É®ÉÊ¥ÉVÉ BÉEÉ ÉÊxÉàÉÉÇhÉ BÉE®ÉxÉä BÉEÉ BÉEÉªÉÇ BÉE®ÉªÉÉ VÉÉªÉ *  
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(xi) Need to set up a ‘Handicraft Museum’ at Moradabad in Uttar Pradesh 
showcasing the artefacts made by artisans of the city 
  

bÉì. ¶É}ÉEÉÒBÉÖE®ÇcàÉÉxÉ ¤ÉBÉEÇ (ºÉà£ÉãÉ):  àÉä®É ºÉÆºÉnÉÒªÉ FÉäjÉ ¶Éc® ºÉà£ÉãÉ ´É ÉÊVÉãÉÉ àÉÖ®ÉnÉ¤ÉÉn VÉÉä ÉÊBÉE {ÉÉÒiÉãÉ xÉMÉ®ÉÒ 

BÉEä xÉÉàÉ ºÉä VÉÉxÉÉ VÉÉiÉÉ cè, +ÉÉ]ÉÔºÉxÉ ÉÊºÉ]ÉÒ BÉEcãÉÉiÉÉ cè VÉÉä ÉÊBÉE ºÉ®BÉEÉ® BÉEÉä c® ºÉÉãÉ ãÉMÉ£ÉMÉ iÉÉÒxÉ cVÉÉ® 

BÉE®Éä½ °ô{ÉªÉä ÉÊ´Énä¶ÉÉÒ àÉÖpÉ BÉEÉÒ ¶ÉBÉDãÉ àÉå näiÉÉ cè * ªÉcÉÄ ABÉE àÉÖÉÎ¶BÉEãÉ BÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ ªÉä cè ÉÊBÉE ªÉcÉÆ BÉEä ãÉÉJÉÉå 

+ÉÉ]ÉÔºÉxºÉ (cºiÉÉÊ¶Éã{É) +É{ÉxÉä ¤ÉxÉÉªÉä cÖA Ax]ÉÒBÉE +ÉÉªÉ]àºÉ nä¶ÉÉÒ ´É ÉÊ´Énä¶ÉÉÒ JÉ®ÉÒnnÉ®Éå BÉEÉä {ÉÚ®ÉÒ iÉ®c xÉcÉÓ ÉÊnJÉÉ 

{ÉÉiÉä +ÉÉè® xÉ cÉÒ JÉ®ÉÒnnÉ®Éå BÉEÉä ªÉä {ÉiÉÉ SÉãÉ {ÉÉiÉÉ cè ÉÊBÉE VÉèºÉä +ÉÉ<]àÉ ´Éc ãÉäxÉÉ SÉÉciÉÉ cè ´Éc BÉEcÉÆ-BÉEcÉÆ ÉÊàÉãÉ 

ºÉBÉEiÉä cé*  <ºÉÉÊãÉA nÖÉÊxÉªÉÉ £É® àÉå ¥ÉÉºÉ ÉÊºÉ]ÉÒ BÉEä xÉÉàÉ ºÉä àÉ¶ÉcÚ® ÉÊVÉãÉÉ àÉÖ®ÉnÉ¤ÉÉn àÉå ABÉE ÞcºiÉÉÊ¶Éã{É 

ºÉÆOÉcÉãÉªÉÞ JÉÉäãÉxÉä BÉEÉÒ àÉÉÆMÉ ¤É®ºÉÉå ºÉä ªÉcÉÆ BÉEä ãÉÉJÉÉå cºiÉÉÊ¶Éã{ÉÉÒ BÉE®iÉä +ÉÉ ®cä cè*  ªÉcÉÆ {É® µÉEÉ{ÉD] àªÉÚÉÊVÉªÉàÉ 

ªÉÉxÉÉÒ ÞcºiÉÉÊ¶Éã{É ºÉÆOÉcÉãÉªÉÞ ¤ÉxÉÉxÉÉ ¤Éäcn VÉ°ô®ÉÒ cè* 

 +ÉiÉ& ªÉc MÉÖVÉÉÉÊ®¶É cè ÉÊBÉE ÉÊVÉãÉÉ ´É ¶Éc® àÉÖ®ÉnÉ¤ÉÉn àÉå ABÉE ¤É½É ÞcºiÉÉÊ¶Éã{É ºÉÆOÉcÉãÉªÉÞ VÉãn ºÉä VÉãn 

JÉÉäãÉxÉä BÉEÉÒ àÉäc®¤ÉÉxÉÉÒ BÉE®å iÉÉÉÊBÉE ªÉcÉÆ ´É ¶Éc® ºÉà£ÉãÉ BÉEä ãÉÉJÉÉå cºiÉÉÊ¶ÉÉÎã{ÉªÉÉå BÉEÉä +É{ÉxÉä-+É{ÉxÉä Ax]ÉÒBÉE 

+ÉÉ<]ÂàºÉ JÉ®ÉÒnnÉ®Éå BÉEÉä ÉÊnJÉÉxÉä BÉEÉ àÉÉèBÉEÉ ÉÊàÉãÉ ºÉBÉEä* 
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(xii) Need to augment passenger facilities at Nalanda Railway 
 Station in Bihar 

 

gÉÉÒ BÉEÉè¶ÉãÉäxp BÉÖEàÉÉ® (xÉÉãÉÆnÉ): àÉä®ä ºÉÆºÉnÉÒªÉ FÉäjÉ xÉÉãÉxnÉ àÉå VÉÉä ÉÊBÉE {ÉÚ´ÉÇ àÉvªÉ ®äãÉ´Éä BÉEä nÉxÉÉ{ÉÖ® àÉhbãÉ àÉå 

+ÉÉiÉÉ cè, ÉÊxÉàxÉÉÊãÉÉÊJÉiÉ ªÉÉjÉÉÒ ºÉÖÉÊ´ÉvÉÉ+ÉÉäÆ BÉEÉ ÉÊxÉiÉÉxiÉ +É£ÉÉ´É cè& -  

 

 {ÉÉÒ.+ÉÉ®.AºÉ., c®xÉÉÒiÉ, <ÇºãÉÉàÉ{ÉÖ®, ®ÉVÉMÉÉÒ, ÉÊ¤ÉcÉ® ¶É®ÉÒ{ÉE +ÉÉè® xÉÉãÉxnÉ BÉEäxpÉå àÉå BÉEä´ÉãÉ ABÉE BÉEÉ=Æ]® 

cè VÉÉä ÉÊBÉE ºÉÖ¤Éc +ÉÉ~ ¤ÉVÉä ºÉä nÉä{Éc® ¤ÉÉn BÉEä´ÉãÉ nÉä ¤ÉVÉä iÉBÉE cÉÒ BÉEÉàÉ BÉE®iÉÉ cè VÉÉÊ¤ÉBÉE ºÉ£ÉÉÒ BÉEÉ=Æ]®Éå BÉEÉ 

ºÉäãÉ 100 ÉÊ]BÉE]Éå ºÉä VªÉÉnÉ cè* ={É®ÉäBÉDiÉ ºÉ£ÉÉÒ BÉEÉ=Æ]®Éå BÉEÉ BÉEÉªÉÇBÉEÉãÉ ¶ÉÉàÉ +ÉÉ~ ¤ÉVÉä iÉBÉE ¤ÉfÃÉªÉä VÉÉxÉä BÉEÉÒ 

+ÉÉ´É¶ªÉBÉEiÉÉ cè* ºÉ£ÉÉÒ {ÉÉÒ.+ÉÉ®.AºÉ. BÉEäxpÉå àÉå ABÉE +ÉÉÊiÉÉÊ®BÉDiÉ BÉEÉ=Æ]® ãÉMÉÉªÉä VÉÉxÉä BÉEÉÒ +ÉÉ´É¶ªÉBÉEiÉÉ cè* xÉÉãÉxnÉ 

{ÉÉÒ.+ÉÉ®.AºÉ.. BÉEäxp àÉå <Ç.ºÉÉÒ.+ÉÉ®.ºÉÉÒ. {ÉÉäÉÏº]MÉ BÉEÉÒ VÉÉA* ÉÊ¤ÉcÉ® ¶É®ÉÒ{ÉE A´ÉàÉÂ c®xÉÉèiÉ º]ä¶ÉxÉ iÉBÉE BÉEÉÒ {ÉcÖÆSÉ 

ºÉ½BÉE ABÉEnàÉ JÉºiÉÉcÉãÉ àÉå cè, <ºÉä iÉÖ®xiÉ nÖ°ôºiÉ ÉÊBÉEªÉÉ VÉÉA* 

 xÉÉãÉxnÉ ®äãÉ´Éä º]ä¶ÉxÉ {É® {ÉäªÉVÉãÉ BÉEÉ BÉEÉä<Ç ºÉÉvÉxÉ xÉcÉÓ cè* ªÉcÉÆ {É® {ÉäªÉVÉãÉ BÉEÉÒ {ÉªÉÉÇ{iÉ BªÉ´ÉºlÉÉ BÉEÉÒ 

VÉÉªÉä* 

 àÉé ºÉ®BÉEÉ® ºÉä ªÉc àÉÉÆMÉ BÉE®iÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE ºÉ®BÉEÉ® àÉä®ä ºÉÆºÉnÉÒªÉ FÉäjÉ àÉå ºÉ£ÉÉÒ ªÉÉjÉÉÒ ºÉÖÉÊ´ÉvÉÉ+ÉÉäÆ BÉEÉä 

+ÉÉÊ´ÉãÉà¤É ¤ÉcÉãÉ BÉE®ä* 
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(xiii) Need to set up a Rubber Research Institute in  Kanyakumari,  
Tamil Nadu 

 

SHRIMATI J. HELEN DAVIDSON (KANYAKUMARI): In Kulasekaram, in 

Tamil Nadu thousand hectares of Rubber trees are grown and rubber is harvested 

in large scale every day. The majority of population in Kanyakumari district is 

depending on rubber related occupation. Research and Development in these areas 

will improve the socio-economic status of the people. In Kanyakumari, 19,233 

hectares rubber plantations are available which produce 24,020 tonnes of rubber 

annually. There are 65 numbers of large growers and 570 numbers of small 

growers in Kanyakumari district. In my district, the largest producer is Arasu 

(Government) Rubber Corporation. It provides direct employment to around 2000 

people and indirect employment to around 2000 people. In order to increase the 

quality and growth of Rubber, an institution for rubber research is very much 

needed in my Constituency. Tamil Nadu Rubber Research Institute will be of 

much help and assistance to the rubber growers. It will contribute manifold in 

increasing the productivity of Rubber in Tamil Nadu. 
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(xiv)  Need to release funds to provide educational facilities to people in 
Yavatmal-Washim Parliamentary Constituency in Maharashtra 

 
 

gÉÉÒàÉiÉÉÒ £ÉÉ´ÉxÉÉ {ÉÉ]ÉÒãÉ MÉ´ÉãÉÉÒ (ªÉ´ÉiÉàÉÉãÉ-´ÉÉÉÊ¶ÉàÉ): àÉä®É ºÉÆºÉnÉÒªÉ FÉäjÉ +ÉÉÉÊn´ÉÉºÉÉÒ ¤ÉÉcÖãªÉ cè* ªÉcÉÄ +ÉÉÉÊn´ÉÉºÉªÉÉå 

ºÉÉÊciÉ ¶Éc®ÉÒ A´ÉÆ OÉÉàÉÉÒhÉ FÉäjÉÉå àÉå ®c ®cä {ÉÉÊ®´ÉÉ®Éå BÉEÉä =ÉÊSÉiÉ ÉÊ¶ÉFÉÉ BÉEÉ +É£ÉÉ´É cè*  BÉEäxp ºÉ®BÉEÉ® uÉ®É ªÉcÉÄ 

ÉÊ¶ÉFÉÉ BÉEä ÉÊãÉA =ÉÊSÉiÉ BÉEÉªÉÇ VÉèºÉä BÉEäxpÉÒªÉ ÉÊ´ÉtÉÉãÉªÉ, xÉ´ÉÉänªÉ ÉẾ ÉtÉÉãÉªÉ, VÉ´ÉÉc® ÉÊ´ÉtÉÉãÉªÉ +ÉÉÉÊn JÉÉäãÉä VÉÉxÉä BÉEÉÒ 

+ÉÉ´É¶ªÉBÉEiÉÉ cè*  JÉÉºÉBÉE® +ÉÉÉÊn´ÉÉºÉÉÒ FÉäjÉÉå àÉå vªÉÉxÉ näxÉÉ VªÉÉnÉ VÉ°ô®ÉÒ cè +ÉÉè® <ºÉBÉEä ÉÊãÉA BÉEäxp ºÉ®BÉEÉ® ºÉä 

+ÉiªÉÉÊvÉBÉE vÉxÉ®ÉÉÊ¶É +ÉÉ´ÉÆ]xÉ BÉE®xÉä BÉEÉÒ +ÉÉ´É¶ªÉBÉEiÉÉ cè* 

 +ÉiÉ& àÉé BÉEäxp ºÉ®BÉEÉ® ºÉä +ÉxÉÖ®ÉävÉ BÉE®iÉÉÒ cÚÆ ÉÊBÉE <xÉ +ÉÉÉÊn´ÉÉºÉÉÒ ºÉÉÊciÉ OÉÉàÉÉÒhÉ, ¶Éc®ÉÒ FÉäjÉÉå àÉå ÉÊ¶ÉFÉÉ 

BªÉ´ÉºlÉÉ BÉEÉÒ {ÉÚÉÌiÉ BÉEÉÒ VÉÉªÉä A´ÉÆ ={ÉªÉÖBÉDiÉ àÉÉÆMÉÉå BÉEÉä àÉÉxÉBÉE® +ÉÉ´É¶ªÉBÉE vÉxÉ®ÉÉÊ¶É iÉÖ®ÆiÉ +ÉÉ´ÉÆÉÊ]iÉ BÉE® ´ÉÆÉÊSÉiÉ 

{ÉÉÊ®´ÉÉ®Éå BÉEÉä ÉÊ¶ÉFÉÉ nÉÒ VÉÉªÉä +ÉÉè® =xÉBÉEä ÉÊ¶ÉFÉhÉ cäiÉÖ ={ÉªÉÖBÉDiÉ BÉEnàÉ =~ÉªÉä VÉÉªÉå* 
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(xv) Need to formulate a comprehensive scheme for development of naxal-
affected States in the country 

 

gÉÉÒ BÉEÉàÉä¶´É® ¤Éè~É ({ÉãÉÉàÉÚ): àÉé BÉEäxp ºÉ®BÉEÉ® BÉEÉ vªÉÉxÉ nä¶É àÉå ÉÊnxÉÉå-ÉÊnxÉ ¤ÉfÃiÉÉÒ xÉBÉDºÉãÉ´ÉÉn BÉEÉÒ ºÉàÉºªÉÉ BÉEÉÒ 

iÉ®{ÉE +ÉÉBÉßE−] BÉE®xÉÉ SÉÉcÚÆMÉÉ* 

 xÉBÉDºÉãÉ´ÉÉn, ¤Éä®ÉäVÉMÉÉ®ÉÒ, £ÉÖJÉàÉ®ÉÒ, ºÉÚJÉÉ, ºÉÉàÉÉÉÊVÉBÉE-+ÉÉÉÌlÉBÉE ÉÊ´ÉBÉEÉºÉ A´ÉÆ ÉÊ¶ÉFÉÉ BÉEÉÒ BÉEàÉÉÒ ºÉä =i{ÉxxÉ 

ºÉàÉºªÉÉ cè* 

 xÉBÉDºÉãÉ´ÉÉn BÉEÉä OÉÉÒxÉ cÆ] +ÉÉÊ£ÉªÉÉxÉ SÉãÉÉBÉE® ÉÊàÉ]ÉªÉÉ xÉcÉÓ VÉÉ ºÉBÉEiÉÉ cè* <ºÉºÉä xÉBÉDºÉãÉ´ÉÉn BÉEÉ +ÉÉè® 

BªÉÉ{ÉBÉE °ô{É ºÉä £ÉÉäãÉÉÒ £ÉÉãÉÉÒ VÉxÉiÉÉ BÉEä ¤ÉÉÒSÉ |ÉºÉÉ® |ÉSÉÉ® cÉäMÉÉ iÉlÉÉ xÉBÉDºÉãÉ´ÉÉn BÉEÉÒ ºÉàÉºªÉÉ ¤ÉfÃäMÉÉÒ* 

 xÉBÉDºÉãÉ´ÉÉn BÉEÉä ÉÊàÉ]ÉxÉä BÉEä ÉÊãÉA xÉBÉDºÉãÉ |É£ÉÉÉÊ´ÉiÉ ®ÉVªÉÉå àÉå ¤Éä®ÉäVÉMÉÉ®ÉÒ JÉiàÉ BÉE®xÉä BÉEä ÉÊãÉA BÉÖE]ÉÒ® 

=tÉÉäMÉ, ¤É½ä ¤É½ä =tÉÉäMÉ ãÉMÉÉxÉä cÉåMÉä, {ÉÉxÉÉÒ iÉlÉÉ ÉËºÉSÉÉ<Ç BÉEä +É£ÉÉ´É àÉå àÉ°ô £ÉÚÉÊàÉ cÖ<Ç ®ÉVªÉÉå iÉlÉÉ ÉÊVÉãÉÉå àÉå 

ÉËºÉSÉÉ<Ç {ÉÉxÉÉÒ BÉEÉÒ ºlÉÉªÉÉÒ BªÉ´ÉºlÉÉ BÉE®xÉÉÒ cÉäMÉÉÒ, VÉxÉiÉÉ {ÉÖÉÊãÉºÉ BÉEä ¤ÉÉÒSÉ ÉÊ´É¶´ÉÉºÉ {ÉènÉ BÉE®xÉÉ cÉäMÉÉ* |ÉiªÉäBÉE {ÉÉÆSÉ 

ºÉÉè +ÉÉ¤ÉÉnÉÒ ´ÉÉãÉä MÉÉÆ´ÉÉå àÉå ºBÉÚEãÉ JÉÉäãÉxÉä cÉåMÉä, ºÉ¤ÉBÉEä ÉÊãÉA ®ÉäVÉÉÒ-®Éä]ÉÒ BÉEÉÒ BªÉÉ{ÉBÉE °ô{É àÉå BªÉ´ÉºlÉÉ BÉE®xÉÉÒ 

cÉåMÉÉÒ* <ºÉ iÉ®c ÉÊ´ÉBÉEÉºÉ BÉEÉ BÉEÉªÉÇ BÉE®xÉä ºÉä xÉBÉDºÉãÉ´ÉÉn BÉEÉä JÉiàÉ ÉÊBÉEªÉÉ VÉÉ ºÉBÉEiÉÉ cè* 

 ÉÊ´ÉBÉEÉºÉ BÉEä ÉÊãÉA +ÉÉ<Ç.A.{ÉÉÒ. BÉEÉÒ nÉä ãÉÉJÉ iÉBÉE BÉEÉÒ cÉÒ ªÉÉäVÉxÉÉAÆ ãÉÉÒ VÉÉªÉå A´ÉÆ <ºÉBÉEä SÉªÉxÉ àÉå 

ºlÉÉxÉÉÒªÉ ºÉÉÆºÉnÉå BÉEÉÒ £ÉÉMÉÉÒnÉ®ÉÒ ÉÊxÉÉÎ¶SÉiÉ cÉä, iÉÉÉÊBÉE +ÉÉÊvÉBÉE ºÉä +ÉÉÊvÉBÉE MÉ®ÉÒ¤É VÉxÉiÉÉ BÉEÉä <ºÉ ªÉÉäVÉxÉÉ BÉEÉ ãÉÉ£É 

ÉÊàÉãÉ ºÉBÉEÉä ¤É½ÉÒ-¤É½ÉÒ ªÉÉäVÉxÉÉAÆ ¤É½ä-¤É½ä ãÉÉäMÉÉå BÉEä ÉÊãÉA ]äxb® (ÉÊxÉÉÊ´ÉnÉ) BÉEä ÉÊãÉA xÉcÉÓ ãÉÉÒ VÉÉAÆ* 

 +ÉiÉ& àÉé £ÉÉ®iÉ ºÉ®BÉEÉ® ºÉä xÉBÉDºÉãÉ |É£ÉÉÉÊ´ÉiÉ ®ÉVªÉÉå àÉå ABÉE ÉÊ´É¶Éä−É ÉÊ´ÉBÉEÉºÉ BÉEÉ VÉÉãÉ ÉÊ¤ÉUÉxÉä BÉEä ÉÊãÉA 

àÉÉÆMÉ BÉE®iÉÉ cÚÆ iÉÉÉÊBÉE ÉÊ´ÉBÉEÉºÉ A´ÉÆ =tÉÉäMÉ BÉEä ºÉcÉ®ä xÉBÉDºÉãÉ´ÉÉn BÉEÉä ÉÊàÉ]ÉªÉÉ VÉÉ ºÉBÉEä* 
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(xvi) Need to run Kalingautkal Express (Train Nos. 18477 and 18478) from 
Cuttack to Chakradharpur via Keonjhar-Banspani-Padapahar-Chaibasa 

 
 

gÉÉÒ àÉvÉÖ BÉEÉä½É (ÉËºÉc£ÉÚàÉ): YÉÉxÉä¶´É®ÉÒ ]ÅäxÉ cÉnºÉä BÉEä ={É®ÉÆiÉ ÉÊ{ÉUãÉä ABÉE ´É−ÉÇ ºÉä +ÉÉÊvÉBÉE BÉEÉÒ +É´ÉÉÊvÉ ºÉä ]ÅäxÉ 

ºÉÆJªÉÉ 18477 A´ÉÆ 18478 BÉEÉËãÉMÉ =iBÉEãÉ ABÉDºÉ|ÉäºÉ BÉEÉä ZÉÉ®ºÉÖMÉ½É-ºÉà¤ÉãÉ{ÉÖ®-BÉE]BÉE-£ÉÖ´ÉxÉä¶´É® BÉEä {ÉÉÊ®´ÉÉÌiÉiÉ 

®äãÉàÉÉMÉÇ {É® SÉãÉÉªÉÉ VÉÉ ®cÉ cè* <ºÉ ]ÅäxÉ jÉºÉÆJªÉÉ 18477 A´ÉÆ 18478) BÉEÉä 

BÉE]BÉE-BÉDªÉÉåZÉ®-¤ÉÉÆºÉ{ÉÉxÉÉÒ-{ÉnÉ{ÉcÉ½-SÉÉ<Ç¤ÉÉºÉÉ-SÉµÉEvÉ®{ÉÖ® ®äãÉàÉÉMÉÇ {É® SÉãÉÉA VÉÉxÉä ºÉä BÉDªÉÉåZÉ® A´ÉÆ {ÉÉÎ¶SÉàÉÉÒ 

ºÉÆc£ÉÚàÉ ÉÊVÉãÉãÉä BÉEä ªÉÉÉÊjÉªÉÉå BÉEÉä ªÉÉjÉÉÒ ]ÅäxÉ BÉEÉÒ ºÉÖÉÊ´ÉvÉÉ ={ÉãÉ¤vÉ cÉäMÉÉÒ* BÉDªÉÉåZÉ® A´ÉÆ SÉÉ<Ç¤ÉÉºÉÉ ºÉä ãÉà¤ÉÉÒ nÚ®ÉÒ BÉEÉÒ 

ªÉÉjÉÉÒ ]ÅäxÉ xÉ cÉäxÉä ºÉä +ÉÉàÉ ãÉÉäMÉÉå BÉEÉä BÉEÉ BÉEÉÊ~xÉÉ<Ç cè* YÉÉiÉBªÉ cÉä ÉÊBÉE BÉDªÉÉåZÉ® A´ÉÆ SÉÉ<Ç¤ÉÉºÉÉ JÉxÉxÉ =tÉÉäMÉ BÉEä 

oÉÎ−]BÉEÉähÉ ºÉä àÉci´É{ÉÚhÉÇ FÉäjÉ cè* <ºÉ FÉäjÉ àÉå ®äãÉ´Éä uÉ®É àÉÉãÉ fÖãÉÉ<Ç BÉEÉÒ +ÉiªÉÉvÉÖÉÊxÉBÉE BªÉ´ÉºlÉÉ cè, {É®xiÉÖ 

ªÉÉjÉÉÒ ]ÅäxÉ ºÉÖÉÊ´ÉvÉÉ xÉMÉhªÉ cè* VÉxÉÉÊciÉ àÉå ]ÅäxÉ ºÉÆJªÉÉ 18477 A´ÉÆ 18478 BÉEÉËãÉMÉ =iBÉEãÉ ABÉDºÉ|ÉäºÉ BÉEÉä 

BÉE]BÉE-BÉDªÉÉåZÉ®-¤ÉÉÆºÉ{ÉÉxÉÉÒ-{ÉnÉ{ÉcÉ½-SÉÉ<Ç¤ÉÉºÉÉ-SÉµÉEvÉ®{ÉÖ® ®äãÉàÉÉMÉÇ {É® SÉãÉÉªÉÉ VÉÉxÉÉ SÉÉÉÊcA 
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14.18 hrs. 

DISCUSSION UNDER RULE 193  -- contd. 

(ii) Jan Lokpal Bill 

 

={ÉÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉ : ÉÊBÉEºÉÉÒ ºÉÉÆºÉn BÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ ÉÊ®BÉEÉìbÇ àÉå xÉcÉÓ VÉÉAMÉÉÒ* ÉÊºÉ{ÉEÇ àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ BÉEÉ VÉ´ÉÉ¤É 

VÉÉAMÉÉ* 

...(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) ∗ 

ºÉÆºÉnÉÒªÉ BÉEÉªÉÇ àÉÆjÉÉÒ iÉlÉÉ VÉãÉ ºÉÆºÉÉvÉxÉ àÉÆjÉÉÒ (gÉÉÒ {É´ÉxÉ BÉÖEàÉÉ® ¤ÉÆºÉãÉ):  +ÉÉVÉ <ºÉ ºÉnxÉ àÉå £ÉÉ®iÉÉÒªÉ VÉxÉiÉÉ 

{ÉÉ]ÉÔ BÉEä ºÉnºªÉÉå xÉä <ºÉÉÒ ¤ÉÉiÉ {É® VÉÉä® ÉÊnªÉÉ* ...(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) =ºÉàÉå gÉÉÒ ªÉ¶É´ÉÆiÉ ÉÊºÉxcÉ lÉä +ÉÉè® BÉÖEU ºÉnºªÉ lÉä 

VÉÉä {ÉÚUxÉÉ SÉÉc ®cä lÉä ÉÊBÉE ºÉ®BÉEÉ® BÉDªÉÉ BÉE® ®cÉÒ cè? ...(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) <ºÉÉÊãÉA ªÉc +ÉÉÊxÉ´ÉÉªÉÇ cÉä MÉªÉÉ lÉÉ ÉÊBÉE càÉ 

º{ÉÉÒBÉE® ºÉÉÉÊc¤ÉÉ BÉEÉä n®J´ÉÉºiÉ BÉE®å ÉÊBÉE ªÉc àÉºÉãÉÉ +ÉÉVÉ ÉÊãÉªÉÉ VÉÉA +ÉÉè® nÚºÉ®ÉÒ iÉ®{ÉE º{ÉÉÒBÉE® ºÉÉÉÊc¤ÉÉ xÉä JÉÖn 

cÉÒ ªÉc ¤ÉÉiÉ ªÉcÉÆ BÉEcÉÒ lÉÉÒ ÉÊBÉE ãÉÉäMÉÉå xÉä ªÉcÉÆ xÉÉäÉÊ]ºÉ ãÉÉA cÖA cé, ´Éä =ºÉä ãÉäxÉÉ SÉÉciÉÉÒ cé* ...(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

={ÉÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉ : +ÉÉ{É ãÉÉäMÉ SÉÖ{É ®cå*  

…(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

={ÉÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉ : àÉé JÉ½É cÚÆ, BÉDªÉÉ +ÉÉ{É àÉÖZÉä xÉcÉÓ ¤ÉÉäãÉxÉä nåMÉä? 

…(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

={ÉÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉ : ¤Éè~ VÉÉ<A* 

…(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

={ÉÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉ: +ÉÉ{É VÉ®É SÉÖ{É cÉä VÉÉ<A, càÉå ¤ÉÉäãÉxÉä nÉÒÉÊVÉA* +ÉÉ{É ¤Éè~ VÉÉ<A* 

…(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

={ÉÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉ: +ÉÉVÉ ºÉÖ¤Éc º{ÉÉÒBÉE® àÉcÉänªÉÉ xÉä cÉ=ºÉ àÉå AxÉÉ=ÆºÉ ÉÊBÉEªÉÉ lÉÉ ÉÊBÉE càÉÉ®ä ªÉcÉÆ xÉÉäÉÊ]ºÉ +ÉÉ 

MÉªÉÉ cè, <ºÉBÉEÉÒ ºÉ{ãÉÉÒàÉå]ÅÉÒ ÉÊãÉº] ¤ÉxÉÉ BÉE®, =ºÉä ºÉBÉEÇÖãÉä] BÉE®BÉEä càÉ ãÉÉäMÉ <ºÉä +ÉÉVÉ ®JÉåMÉä* 

…(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

SHRI PAWAN KUMAR BANSAL : They do not want any discussion on this.… 

(Interruptions)  What is your stand?… (Interruptions)  

                                                 
∗ Not recorded 
 


d. By e2 
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THE MINISTER OF HUMAN RESOURCE DEVELOPMENT AND MINISTER 

OF COMMUNICATIONS AND INFORMATION TECHNOLOGY (SHRI 

KAPIL SIBAL):  Tell us, what is your stand?  You do not want a discussion?.… 

(Interruptions) +ÉÉ{É ¤ÉÉc® BÉÖEU ¤ÉÉäãÉiÉä cÉä +ÉÉè® cÉ=ºÉ BÉEä +ÉÆn® BÉÖEU +ÉÉè® ¤ÉÉäãÉiÉä cÉä*...(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ)  

SHRI PAWAN KUMAR BANSAL:  Shri Yashwant Sinha and other senior 

members of BJP who are objecting to it.… (Interruptions)  It was your demand to 

the Government… (Interruptions) You were wanting it in the morning.… 

(Interruptions) You were asking as to what is the proposal… (Interruptions) Now, 

their tactic is duplicity.… (Interruptions) Sir, this is the duplicity of BJP… 

(Interruptions)  

={ÉÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉ: BÉEä´ÉãÉ gÉÉÒ ºÉÆnÉÒ{É nÉÒÉÊFÉiÉ VÉÉÒ BÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ ÉÊ®BÉEÉbÇ àÉå VÉÉAMÉÉÒ, +ÉxªÉ ÉÊBÉEºÉÉÒ BÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ ÉÊ®BÉEÉbÇ àÉå 

xÉcÉÓ VÉÉAMÉÉÒ* 

 ...(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) ∗ 

gÉÉÒ ºÉxnÉÒ{É nÉÒÉÊFÉiÉ ({ÉÚ´ÉÉÔ ÉÊnããÉÉÒ): ={ÉÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉ, àÉé +ÉÉ{ÉBÉEä àÉÉvªÉàÉ ºÉä {ÉcãÉä n®J´ÉÉºiÉ BÉE°ôÆMÉÉ ÉÊBÉE 

£ÉÉ®iÉÉÒªÉ VÉxÉiÉÉ {ÉÉ]ÉÔ BÉEä...(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

gÉÉÒ {É´ÉxÉ BÉÖEàÉÉ® ¤ÉÆºÉãÉ:  +ÉÉ{É ºÉÖ¤Éc àÉÉÆMÉ BÉE® ®cä lÉä*...(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

14.23 hrs. 
 

At this stage Dr. Sanjay Jaiswal and some other hon. Members came 
 and stood on the floor near the Table 

 
 

…(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

={ÉÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉ: +ÉÉ{É +É{ÉxÉÉÒ ºÉÉÒ] {É® VÉÉBÉE® ¤ÉÉäÉÊãÉA* 

…(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

                                                 
∗ Not recorded 
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14.23 hrs.  

At this stage, Shri Thirumaavalavan came and stood on the floor  near the Table 

… (Interruptions) 

 

MR. DEPUTY SPEAKER: The House stands adjourned till 3.30 p.m. 

 

14.24 hrs. 

 

The Lok Sabha then adjourned till Thirty Minutes past Fifteen of the Clock. 
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15.30  hrs. 

The Lok Sabha re-assembled at Thirty Minutes past Fifteen of the Clock. 
 

(Shri Inder Singh Namdhari in the Chair) 

 
MOTION RE: TWENTIETH REPORT OF COMMITTEE ON PRIVATE 

MEMBERS’ BILLS AND RESOLUTIONS 
 

MR. CHAIRMAN: Now, the House will take up Private Members’ Business 

 Shri Uday Singh to move the Motion. 

SHRI UDAY SINGH (PURNEA): I beg to move:  

“That this House do agree with the Twentieth Report of the 
Committee on Private Members’ Bills and Resolutions presented to 
the House on 25 August, 2011.” 

 

MR. CHAIRMAN: The question is: 

“That this House do agree with the Twentieth Report of the 
Committee on Private Members’ Bills and Resolutions presented to 
the House on 25 August, 2011.” 

 

The motion was adopted. 
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15.32 hrs. 

PRIVATE MEMBERS' RESOLUTION 
 

(i) Special status to state of bihar—contd. 
 

 

MR. CHAIRMAN :  Now the House will take up Item No. 13 –   Shrimati Putul 

Kumari to continue. 

gÉÉÒàÉiÉÉÒ {ÉÖiÉÖãÉ BÉÖEàÉÉ®ÉÒ (¤ÉÉÆBÉEÉ): ºÉ£ÉÉ{ÉÉÊiÉ àÉcÉänªÉ, ÉÊ¤ÉcÉ® {É® SÉãÉ ®cÉÒ <ºÉ SÉSÉÉÇ BÉEÉä +ÉÉMÉä ¤ÉfÃÉxÉä BÉEÉ àÉÖZÉä ÉÊ{ÉE® 

ºÉä àÉÉèBÉEÉ ÉÊàÉãÉÉ cè*  

 VÉèºÉÉ ÉÊBÉE àÉé ÉÊ{ÉUãÉÉÒ ¤ÉÉ® BÉEc ®cÉÒ lÉÉÒ ÉÊBÉE càÉå <ºÉ SÉSÉÉÇ àÉå £ÉÉMÉ ãÉäiÉä cÖA JÉÖ¶ÉÉÒ £ÉÉÒ cè +ÉÉè® nÖJÉ £ÉÉÒ 

cè ÉÊBÉE +ÉÉVÉÉnÉÒ BÉEä 6 n¶ÉBÉE BÉEä ¤ÉÉn £ÉÉÒ càÉ <ºÉ SÉSÉÉÇ BÉEÉä BÉE® ®cä cé, BÉDªÉÉåÉÊBÉE càÉÉ®É ABÉE ®ÉVªÉ <iÉxÉÉ ÉÊ{ÉU½É 

cè ÉÊBÉE BÉE£ÉÉÒ càÉ =ºÉBÉEä ÉÊãÉA +ÉÉÉÌlÉBÉE ºÉcÉªÉiÉÉ àÉÉÆMÉiÉä cé, BÉE£ÉÉÒ <ºÉBÉEÉä ÉÊ´É¶Éä−É ®ÉVªÉ BÉEÉ nVÉÉÇ näxÉä BÉEÉÒ àÉÉÆMÉ 

BÉE®iÉä cé* AäºÉÉ nä¶É £ÉÉ®iÉ´É−ÉÇ, VÉÉä ÉÊ´ÉBÉEÉºÉ¶ÉÉÒãÉ cÉäxÉä BÉEÉ nÉ´ÉÉ BÉE® ®cÉ cè, ÉÊVÉºÉBÉEä {ÉÉºÉ ÉÊ´Énä¶ÉÉÒ àÉÖpÉ BÉEÉ <iÉxÉÉ 

¤É½É £ÉÆbÉ® cè, ÉÊ{ÉE® £ÉÉÒ BÉÖEU ABÉE |ÉÉxiÉ <iÉxÉä ÉÊ{ÉU½ä cÖA cé, ÉÊVÉºÉBÉEä ÉÊãÉA ¤ÉÉ®-¤ÉÉ® càÉÉ®ÉÒ +ÉÉ´ÉÉVÉ <ºÉ 

àÉcÉ{ÉÆSÉÉªÉiÉ àÉå =~iÉÉÒ cè*   

 ÉÊ¤ÉcÉ® BÉEÉÒ <ºÉ ¤Éä¤ÉºÉÉÒ, ãÉÉSÉÉ®ÉÒ BÉEä {ÉÉÒUä BÉEä BÉEÉ®hÉÉå BÉEÉä ¤ÉiÉÉxÉä BÉEä {ÉcãÉä àÉé lÉÉä½ÉÒ ºÉÉÒ ¤ÉÉiÉå <ºÉBÉEä 

MÉÉè®´É{ÉÚhÉÇ <ÉÊiÉcÉºÉ +ÉÉè® MÉÉè®´É{ÉÚhÉÇ +ÉiÉÉÒiÉ BÉEÉÒ BÉEcxÉÉ SÉÉciÉÉÒ cÚÆ, BÉÖEU {É®iÉå JÉÉäãÉxÉÉ SÉÉciÉÉÒ cÚÆ* +ÉÉVÉ càÉ ÉÊVÉºÉ 

ãÉÉäBÉEiÉÉÆÉÊjÉBÉE BªÉ´ÉºlÉÉ BÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ BÉE®iÉä cé, ÉÊVÉºÉ ãÉÉäBÉEiÉÉÆÉÊjÉBÉE BªÉ´ÉºlÉÉ BÉEä iÉciÉ càÉ ªÉcÉÆ {É® +ÉÉªÉä cé, 

VÉxÉ|ÉÉÊiÉÉÊxÉÉÊvÉ BÉEä °ô{É àÉå ¤ÉxÉBÉE® +ÉÉªÉä cé, =ºÉ ãÉÉäBÉEiÉÉÆÉÊjÉBÉE BªÉ´ÉºlÉÉ BÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ...(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

MR. CHAIRMAN: Please maintain silence in the House.  

gÉÉÒàÉiÉÉÒ {ÉÖiÉÖãÉ BÉÖEàÉÉ®ÉÒ : ºÉÉÊnªÉÉå {ÉcãÉä £ÉÉ®iÉ àÉå ÉÊ¤ÉcÉ® BÉEä ÉÊãÉSU´ÉÉÒ ®ÉVÉ´ÉÆ¶É xÉä <ºÉ MÉÉè®´É{ÉÚhÉÇ BªÉ´ÉºlÉÉ BÉEÉÒ 

¶ÉÖ°ô+ÉÉiÉ BÉEÉÒ lÉÉÒ* ÉÊ¤ÉcÉ® àÉå <ºÉ ãÉÉäBÉEiÉÉÆÉÊjÉBÉE BªÉ´ÉºlÉÉ BÉEÉÒ ¶ÉÖ°ô+ÉÉiÉ ºÉÉÊnªÉÉå {ÉcãÉä ´Éè¶ÉÉãÉÉÒ ®ÉVªÉ àÉå cÉä MÉ<Ç lÉÉÒ* 

ÉÊ¤ÉcÉ® àÉå cÉÒ ´Éc +ÉÆMÉ nä¶É cè, VÉcÉÆ ÉÊBÉE +ÉÆÉÊMÉBÉEÉ ¤ÉÉäãÉÉÒ VÉÉiÉÉÒ cè* càÉÉ®ä ¶ÉÉcxÉ´ÉÉWÉ £ÉÉ<Ç ´ÉcÉÆ ºÉä +ÉÉiÉä cé, VÉÉä 

àÉcÉ´ÉÉÒ® nÉxÉÉÒ BÉEhÉÇ BÉEÉÒ £ÉÚÉÊàÉ BÉEcÉÒ VÉÉiÉÉÒ cè, ÉÊVÉxcÉåxÉä ªÉc VÉÉxÉiÉä cÖA £ÉÉÒ ÉÊBÉE =xÉBÉEä n®´ÉÉVÉä {É® JÉ½ä cÖA 

ªÉÉSÉBÉE º´ÉªÉÆ £ÉMÉ´ÉÉxÉ cé +ÉÉè® BÉE´ÉSÉ +ÉÉè® BÉÖEÆbãÉ +ÉMÉ® ´Éä nä nåMÉä iÉÉä ´Éä àÉßiªÉÖ BÉEÉä |ÉÉ{iÉ cÉåMÉä* ªÉc VÉÉxÉiÉä cÖA £ÉÉÒ 

àÉcÉ´ÉÉÒ® nÉxÉÉÒ BÉEhÉÇ xÉä BÉE´ÉSÉ +ÉÉè® BÉÖEÆbãÉ nÉxÉ àÉå nä ÉÊnªÉä lÉä, ÉÊ¤ÉcÉ® BÉEÉÒ AäºÉÉÒ £ÉÚÉÊàÉ cè* ÉÊ¤ÉcÉ® àÉå cÉÒ ÉÊàÉÉÊlÉãÉÉ 

|ÉÉxiÉ cè, VÉcÉÆ àÉÆbxÉ ÉÊàÉgÉ VÉèºÉä YÉÉxÉÉÒ ®cÉ BÉE®iÉä lÉä* =xÉBÉEÉÒ ÉÊ´ÉuiÉÉ BÉEÉÒ SÉSÉÉÇ ºÉÖxÉBÉE® =xÉºÉä ¶ÉÉºjÉÉlÉÇ BÉE®xÉä BÉEä 
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ÉÊãÉA ¶ÉÆBÉE®ÉSÉÉªÉÇ +ÉÉªÉä* +ÉÉÉÊn ¶ÉÆBÉE®ÉSÉÉªÉÇ xÉä MÉÉÆ´É àÉå PÉÖºÉiÉä cÉÒ {ÉÚUÉ ÉÊBÉE àÉÆbxÉ ÉÊàÉgÉ BÉEÉ PÉ® BÉEcÉÆ cè* MÉÉǼ É BÉEä 

ãÉÉäMÉÉå xÉä ¤ÉiÉÉªÉÉ ÉÊBÉE +ÉÉ{É ºÉÉÒvÉä SÉãÉä VÉÉ<ªÉä, =ºÉ uÉ® {É®, VÉcÉÆ {É® iÉÉäiÉÉ ¤Éè~BÉE® ´ÉänÉå BÉEÉ {ÉÉ~ BÉE® ®cÉ cè 

VÉcÉÆ ´Éc +ÉÉiàÉÉ +ÉÉè® {É®àÉÉiàÉÉ BÉEÉÒ |ÉÉSÉÉÒxÉiÉÉ BÉEÉÒ MÉÉlÉÉ BÉE® ®cÉ cè, ´ÉcÉÒ PÉ® àÉÆbxÉ ÉÊàÉgÉ BÉEÉ PÉ® cè*  ÉÊ¤ÉcÉ® 

MÉÉèiÉàÉ ¤ÉÖr +ÉÉè® àÉcÉ´ÉÉÒ® VÉèxÉ BÉEÉÒ iÉ{ÉÉä£ÉÚÉÊàÉ cè*  ªÉcÉÆ ºÉä ºÉiªÉ +ÉÉè® +ÉÉËcºÉÉ BÉEÉ |ÉSÉÉ®-|ÉºÉÉ® {ÉÚ®ä ÉÊ´É¶´É àÉå ÉÊBÉEªÉÉ 

MÉªÉÉ*  ªÉcÉÆ ÉÊ´ÉµÉEàÉÉÊ¶ÉãÉÉ +ÉÉè® xÉÉãÉÆnÉ ÉÊ´É¶´ÉÉẾ ÉtÉÉãÉªÉ VÉèºÉä àÉcÉÉÊ´ÉtÉÉãÉªÉ cé, VÉÉä +ÉÉVÉ £ÉÉÒ ÉÊ¶ÉFÉÉ BÉEä VÉMÉiÉ àÉå 

ABÉE àÉÉìbãÉ BÉEÉ °ô{É ¤ÉxÉ ºÉBÉEiÉä cé* 

 àÉcÉänªÉ, +É¤É àÉé +ÉÉvÉÖÉÊxÉBÉE £ÉÉ®iÉ BÉEä º´ÉiÉÆjÉiÉÉ ºÉÆOÉÉàÉ àÉå ÉÊ¤ÉcÉ® BÉEÉÒ £ÉÚÉÊàÉBÉEÉ BÉEä ¤ÉÉ®ä àÉå ¤ÉiÉÉxÉÉ SÉÉciÉÉÒ 

cÚÆ* ...(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

ºÉ£ÉÉ{ÉÉÊiÉ àÉcÉänªÉ :  {ÉÖiÉÖãÉ VÉÉÒ, +ÉÉ{É ÉÊ¤ÉcÉ® BÉEÉÒ àÉÉÊcàÉÉ BÉEÉ ¤ÉJÉÉxÉ BÉE® ®cÉÒ cé, iÉÉä ãÉÉäMÉÉå BÉEÉä vªÉÉxÉ ºÉä ºÉÖxÉxÉÉ 

SÉÉÉÊcA*  +ÉÉ{É +ÉÉMÉä +ÉÉBÉE® +É{ÉxÉÉÒ ¤ÉÉiÉ BÉEÉÊcA* 

gÉÉÒàÉiÉÉÒ {ÉÖiÉÖãÉ BÉÖEàÉÉ®ÉÒ :  àÉcÉänªÉ, £ÉÉ®iÉ BÉEä º´ÉiÉÆjÉiÉÉ ºÉÆOÉÉàÉ BÉEä ºÉàÉªÉ àÉå àÉcÉiàÉÉ MÉÉÆvÉÉÒ +É|ÉEÉÒBÉEÉ ºÉä {ÉfÃBÉE® 

ãÉÉè]ä*  =xcÉåxÉä +É{ÉxÉä àÉcÉMÉÖ°ô BÉEä {ÉÉºÉ VÉÉBÉE® BÉEcÉ ÉÊBÉE àÉé º´ÉiÉÆjÉiÉÉ ºÉÆOÉÉàÉ BÉEÉÒ <ºÉ ãÉ½É<Ç àÉå ÉÊcººÉÉ ãÉäxÉÉ 

SÉÉciÉÉ cÚÆ*  =xÉBÉEä MÉÖ°ô MÉÉäJÉãÉä xÉä BÉEcÉ ÉÊBÉE +É£ÉÉÒ-+É£ÉÉÒ ¤ÉÉc® ºÉä {ÉfÃBÉE® +ÉÉA cÉä, VÉÉBÉE® {ÉÚ®É £ÉÉ®iÉ´É−ÉÇ PÉÚàÉÉä, 

ãÉäÉÊBÉExÉ ABÉE ®ÉiÉ ºÉä VªÉÉnÉ BÉEcÉÓ àÉiÉ °ôBÉExÉÉ, ABÉE ºÉÉãÉ BÉEä ¤ÉÉn àÉÖZÉºÉä ÉÊàÉãÉxÉÉ +ÉÉè® ¤ÉiÉÉxÉÉ ÉÊBÉE iÉÖàcÉ®É ÉÊxÉhÉÇªÉ 

BÉDªÉÉ cè?  àÉcÉiàÉÉ MÉÉÆvÉÉÒ ABÉE ºÉÉãÉ BÉEä ¤ÉÉn MÉÖ°ô MÉÉäJÉãÉä ºÉä ÉÊàÉãÉä +ÉÉè® =xcÉåxÉä =xÉºÉä BÉEcÉ*  ..(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

ºÉ£ÉÉ{ÉÉÊiÉ àÉcÉänªÉ : BÉßE{ÉªÉÉ ¶ÉÉÆiÉ ®cä*  {ÉÖiÉÖãÉ VÉÉÒ ¤ÉcÖiÉ +ÉSUÉÒ-+ÉSUÉÒ ¤ÉÉiÉå BÉE® ®cÉÒ cé*  àÉé ºÉnxÉ ºÉä +ÉÉOÉc 

BÉE°ôÆMÉÉ ÉÊBÉE iÉxàÉªÉiÉÉ BÉEä ºÉÉlÉ <xÉBÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ BÉEÉä ºÉÖxÉå* 

gÉÉÒàÉiÉÉÒ {ÉÖiÉÖãÉ BÉÖEàÉÉ®ÉÒ : àÉcÉänªÉ, ªÉc ¤ÉcÖiÉ ºÉÆ´ÉänxÉ¶ÉÉÒãÉ àÉÖqÉ cè*  àÉé SÉÉciÉÉÒ cÚÆ ÉÊBÉE ºÉ£ÉÉÒ ãÉÉäMÉ <ºÉä {ÉÚ®ä vªÉÉxÉ ºÉä 

ºÉÖxÉå*  +ÉÉVÉ ÉÊ¤ÉcÉ® VÉèºÉÉÒ nÉÒxÉ-cÉÒxÉ n¶ÉÉ àÉå cè, ÉÊ¤ÉcÉ® càÉä¶ÉÉ ºÉä ´ÉèºÉÉ xÉcÉÓ lÉÉ* ÉÊ¤ÉcÉ® BÉEä MÉÉè®´ÉàÉªÉ +ÉiÉÉÒiÉ BÉEä 

¤ÉÉ®ä àÉå +ÉÉ{ÉBÉEÉä ¤ÉiÉÉxÉÉ SÉÉciÉÉÒ cÚÆ*  ABÉE ºÉÉãÉ BÉEä ¤ÉÉn àÉcÉiàÉÉ MÉÉÆvÉÉÒ MÉÉäJÉãÉä VÉÉÒ BÉEä {ÉÉºÉ MÉA +ÉÉè® =xcÉåxÉä 

=xÉºÉä BÉEcÉ ÉÊBÉE àÉä®É <®ÉnÉ ofÃ cè*  àÉé º´ÉiÉÆjÉiÉÉ ºÉÆOÉÉàÉ BÉEÉÒ ãÉ½É<Ç BÉEÉ ÉÊcººÉÉ ¤ÉxÉxÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ +ÉÉè® àÉéxÉä iÉªÉ 

ÉÊBÉEªÉÉ cè ÉÊBÉE <ºÉ +ÉÉÆnÉäãÉxÉ BÉEÉÒ ¶ÉÖ°ô+ÉÉiÉ ÉÊ¤ÉcÉ® ºÉä BÉE°ôÆMÉÉ, BÉDªÉÉåÉÊBÉE ´ÉcÉÆ BÉEÉÒ ÉÊàÉ]Â]ÉÒ àÉå àÉÖZÉä >óVÉÉÇ ÉÊnJÉÉ<Ç näiÉÉÒ 

cè*   

 àÉcÉxÉÖ£ÉÉ´É, ÉÊ¤ÉcÉ® BÉEÉÒ ÉÊàÉ]Â]ÉÒ >óVÉÉÇ´ÉÉxÉ cè, ®ÉVÉxÉÉÒÉÊiÉBÉE »ÉÉäiÉ ºÉä +ÉÉäiÉ|ÉÉäiÉ cè*  ´ÉcÉÆ iÉ®c-iÉ®c BÉEä 

JÉÉÊxÉVÉ {ÉnÉlÉÇ £ÉÉÒ cé, xÉÉxÉÉ |ÉBÉEÉ® BÉEä JÉÉÊxÉVÉ, VÉèºÉä BÉEÉäªÉãÉÉ, +É§ÉBÉE +ÉÉè® ¤ÉÉìBÉDºÉÉ<] ºÉä £É®É cÖ+ÉÉ cè*  ÉẾ É¶´É 

|ÉÉÊºÉr ®ä¶ÉàÉ, ]ºÉ®, àÉvÉÖ¤ÉxÉÉÒ {ÉåÉË]MÉ, VÉÉä ÉÊàÉÉÊlÉãÉÉ BÉEÉÒ àÉÖJªÉ {ÉåÉË]MÉ cé, ÉÊVÉºÉBÉEä ¤ÉÉ®ä àÉå càÉ ¤ÉÉiÉ BÉE® ®cä lÉä ÉÊBÉE 

ÉÊ´É¶´É BÉEä BÉEÉäxÉä-BÉEÉäxÉä àÉå àÉvÉÖ¤ÉxÉÉÒ {ÉåÉË]MÉ BÉEÉÒ ºÉ®ÉcxÉÉ BÉEÉÒ VÉÉiÉÉÒ cè, ªÉä ºÉ¤É SÉÉÒVÉå ´ÉcÉÆ ¤ÉxÉiÉÉÒ cé*  ÉÊ¤ÉcÉ® BÉEÉÒ 
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vÉ®iÉÉÒ BÉEÉä ®É<ºÉ ¤Éäã] BÉEcÉ VÉÉiÉÉ cè*  ´ÉcÉÆ iÉ®c-iÉ®c BÉEä ºÉÖMÉÆÉÊvÉiÉ +ÉÉè® +ÉSUä SÉÉ´ÉãÉ £ÉÉÒ cÉäiÉä cé*  vÉxÉ-vÉÉxªÉ 

ºÉä £É®ÉÒ cÖªÉÉÒ ªÉc vÉ®iÉÉÒ cè*  ªÉcÉÆ àÉäcxÉiÉBÉE¶É +ÉÉè® <ÇàÉÉxÉnÉ® ãÉÉäMÉ cé, iÉÉä ÉÊ{ÉE® AäºÉÉ BÉDªÉÉå cÖ+ÉÉ ÉÊBÉE ÉÊ¤ÉcÉ® {ÉÉÒUä 

®c MÉªÉÉ?  +ÉÉVÉ càÉ ÉÊ¤ÉcÉ® BÉEä ÉÊãÉA BÉE£ÉÉÒ ÉẾ É¶Éä−É {ÉèBÉEäVÉ BÉEÉÒ àÉÉÆMÉ BÉE®iÉä cé, BÉE£ÉÉÒ ÉÊ´É¶Éä−É ®ÉVªÉ BÉEÉ nVÉÉÇ näxÉä 

BÉEÉÒ àÉÉÆMÉ BÉE®iÉä cé, AäºÉÉ BÉDªÉÉå cÖ+ÉÉ?  ÉÊ¤ÉcÉ® BÉEä ÉÊ´ÉBÉEÉºÉ BÉEÉÒ BÉEcÉxÉÉÒ BÉEÉä VÉÉxÉxÉä BÉEä ÉÊãÉA càÉ {ÉÉÒUä SÉãÉiÉä cé*  

´ÉBÉDiÉ xÉä BÉE®´É] ¤ÉnãÉÉÒ +ÉÉè® ºÉàÉªÉ BÉEä ºÉÉlÉ  ÉÊ¤ÉcÉ® BÉEÉ ´ÉBÉDiÉ £ÉÉÒ ¤ÉnãÉ MÉªÉÉ*  ÉÊ¤ÉcÉ® BÉEä vÉxÉ-vÉÉxªÉ BÉEÉä ãÉÉäMÉÉå 

xÉä <ºiÉäàÉÉãÉ ÉÊBÉEªÉÉ*  càÉÉ®ÉÒ ªÉcÉÆ BÉEÉÒ JÉnÉxÉÉå ºÉä BÉEÉäªÉãÉÉ ÉÊxÉBÉEãÉÉ, nÚºÉ®ä ®ÉVªÉÉå àÉå {É]ÉÊ®ªÉÉÆ ÉÊ¤ÉUÉÓ, iÉÉä ´ÉcÉÆ 

BÉEÉäªÉãÉÉ MÉªÉÉ*  càÉÉ®ä JÉÉÊxÉVÉ {ÉnÉlÉÇ nÚºÉ®ä ®ÉVªÉÉå àÉå MÉA, ãÉäÉÊBÉExÉ =xÉBÉEÉÒ {ÉEèÉÎBÉD]ÅªÉÉÆ càÉÉ®ä ªÉcÉÆ xÉcÉÓ ãÉMÉÉÓ*  

càÉÉ®ä JÉÉÊxÉVÉ {ÉnÉlÉÉç +ÉÉè® BÉEÉäªÉãÉä BÉEÉ ãÉÉ£É càÉå xÉcÉÓ ÉÊàÉãÉÉ*  nÚºÉ®ä |Énä¶ÉÉå àÉå {ÉEèÉÎBÉD]ÅªÉÉÆ ãÉMÉÉÓ +ÉÉè® =xÉBÉEÉÒ 

+ÉlÉÇBªÉ´ÉºlÉÉ àÉVÉ¤ÉÚiÉ cÖªÉÉÒ*  nÚºÉ®ä ®ÉVªÉ +ÉÉMÉä ¤ÉfÃä +ÉÉè® ´ÉcÉÆ BÉEãÉ-BÉEÉ®JÉÉxÉä ãÉMÉä, ¤É½ä-¤É½ä BÉEÉ®JÉÉxÉä ãÉMÉä, 

ÉÊSÉàÉÉÊxÉªÉÉÆ vÉÖ+ÉÉÆ =MÉãÉiÉÉÒ ®cÉÓ +ÉÉè® =xcÉÓ BÉEÉ®JÉÉxÉÉå àÉå càÉÉ®ä àÉVÉnÚ®, càÉÉ®ä £ÉÉ<Ç-¤Éä]ä VÉÉBÉE® BÉEÉàÉ BÉE®iÉä ®cä, 

àÉVÉnÚ®ÉÒ BÉE®iÉä ®cä*  <ºÉºÉä =xÉ |Énä¶ÉÉå BÉEÉÒ +ÉlÉÇBªÉ´ÉºlÉÉ àÉVÉ¤ÉÚiÉ cÉä MÉªÉÉÒ*  ÉÊ´ÉBÉEÉºÉ BÉEÉÒ ®Éc àÉå ´Éä ¤ÉcÖiÉ +ÉÉMÉä 

SÉãÉä MÉA +ÉÉè® ÉÊ¤ÉcÉ® {ÉÉÒUä cÉäiÉÉ MÉªÉÉ*  ÉÊ´ÉBÉEÉºÉ BÉEÉÒ ®Éc àÉå ÉÊ¤ÉcÉ® ¶ÉÚxªÉ {É® +ÉÉ MÉªÉÉ*   

  àÉcÉänªÉ, +ÉÉ{É VÉÉxÉiÉä cé ÉÊBÉE ®äJÉÉMÉÉÊhÉiÉ BÉEÉ ÉÊxÉªÉàÉ cè - nÉä ®äJÉÉAÆ ºÉàÉÉxÉÉÆiÉ® ®ciÉÉÒ cé ãÉäÉÊBÉExÉ ªÉÉÊn 

ABÉE ®äJÉÉ BÉEÉä ãÉÆ¤ÉÉÒ BÉE® nå iÉÉä nÚºÉ®ÉÒ ®äJÉ +É{ÉxÉä-+ÉÉ{É UÉä]ÉÒ cÉä VÉÉiÉÉÒ cè* ÉÊ¤ÉcÉ® BÉEä ºÉÉlÉ ªÉcÉÒ ¤ÉÉiÉ cÖ+ÉÉ cè* 

ÉÊBÉEºÉÉÒ xÉä ÉÊ¤ÉcÉ® BÉEÉä ÉÊ{ÉU½É xÉcÉÓ ÉÊBÉEªÉÉ* ºÉàÉªÉ BÉEä ºÉÉlÉ nÚºÉ®ä ®ÉVªÉÉå xÉä iÉ®BÉDBÉEÉÒ BÉEÉÒ ãÉäÉÊBÉExÉ ÉÊ¤ÉcÉ® àÉå iÉ®BÉDBÉEÉÒ 

BÉEÉÒ MÉÖÆVÉÉ<¶É xÉcÉÓ cÉä {ÉÉ<Ç* ÉÊ¤ÉcÉ® BÉEÉ nÉäcxÉ cÉäiÉÉ ®cÉ* ÉÊ¤ÉcÉ® BÉEä JÉÉÊxÉVÉ-ºÉÆ{ÉnÉ BÉEÉ nÉäcxÉ cÉäiÉÉ ®cÉ* càÉÉ®ä 

®ÉVªÉ BÉEä xÉ´ÉªÉÖ´ÉBÉE ¤ÉÉc® VÉÉ BÉE® BÉEÉàÉ BÉE®iÉä ®cä* =xÉBÉEÉÒ +ÉlÉÇBªÉ´ÉºlÉÉ àÉå +É{ÉxÉÉÒ ¶ÉÉÎBÉDiÉ ãÉMÉÉiÉä ®cä* <ºÉ iÉ®c 

càÉÉ®É ÉÊ¤ÉcÉ® ®ÉVªÉ UÉä]É cÉä MÉªÉÉ* càÉÉ®ä £ÉÉ<Ç-¤ÉSSÉä PÉ®, {ÉÉÊ®´ÉÉ® BÉEÉä UÉä½BÉE® xÉÉlÉÇ <Çº] BÉEÉÒ ºÉ½BÉEÉå {É®, VÉcÉÆ 

¤ÉÉÒAºÉA{ÉE BÉEÉÒ ºÉ½BÉEå ¤ÉxÉiÉÉÒ cé ´ÉcÉÆ {É®, BÉE¶àÉÉÒ® BÉEÉÒ nÖ°ôc ´ÉÉÉÊnªÉÉå àÉå VÉÉ BÉE® BÉEÉàÉ BÉE®iÉä ®cå* ÉÊBÉExiÉÖ VÉcÉÆ-

BÉEcÉÓ £ÉÉÒ +ÉÉ{É®ÉÉÊvÉBÉE PÉ]xÉÉ cÖ<Ç, ´ÉcÉÆ {ÉcãÉÉ ÉÊ¶ÉBÉEÉ® ÉÊ¤ÉcÉ®ÉÒ ¤ÉxÉä* VÉcÉÆ-BÉEcÉÓ £ÉÉÒ nÖPÉ]ÇxÉÉ cÖ<Ç =xÉBÉEÉ ºÉäc®É 

=xÉBÉEä àÉÉlÉä {É® àÉfÃ ÉÊnªÉÉ MÉªÉÉ* VÉ¤É BÉE£ÉÉÒ £ÉÉÒ BÉEÉä<Ç +ÉÉ{É®ÉÉÊvÉBÉE PÉ]xÉÉ cÉäiÉÉÒ cè iÉÉä =ºÉBÉEÉ ºÉäc®É =xÉ {É® àÉfÃ 

ÉÊnªÉÉ VÉÉiÉÉ cè* BÉEcÉÓ MÉÆnMÉÉÒ cÉäiÉÉÒ cè iÉÉä =ºÉBÉEÉ BÉEÉ®hÉ ÉÊ¤ÉcÉ® +ÉÉè® ªÉÚ{ÉÉÒ BÉEä ãÉÉäMÉ ¤ÉxÉiÉä cé* BÉEcÉÓ BÉEÉä<Ç ÉËcºÉÉ 

cÉäiÉÉÒ cè, BÉEcÉÓ BÉEÉä<Ç ¤ÉàÉ {ÉÚE]iÉÉ cè, àÉé xÉÉàÉ ãÉäxÉÉ =ÉÊSÉiÉ xÉcÉÓ ºÉàÉZÉiÉÉÒ cÚÆ, ãÉäÉÊBÉExÉ +É£ÉÉÒ àÉÖÆ¤É<Ç àÉå VÉ¤É ºÉÉÒÉÊ®ªÉãÉ 

¤ÉàÉ ¤ÉãÉÉº] cÖA =ºÉ ºÉàÉªÉ ´ÉcÉÆ BÉEä xÉäiÉÉ xÉä BÉEcÉ lÉÉ ÉÊBÉE ÉÊ¤ÉcÉ®ÉÒ ãÉÉäMÉ VÉ¤É ºÉä ªÉcÉÆ +ÉÉA cé iÉ¤É ºÉä <ºÉ iÉ®c 

BÉEÉÒ PÉ]xÉÉAÆ VªÉÉnÉ cÖ<Ç cé* càÉå BÉDªÉÉ {ÉiÉÉ cè ÉÊBÉE VÉÉä ºÉ¤VÉÉÒ BÉEÉÒ ]ÉäBÉE®ÉÒ BÉEÉä ´Éä àÉÉlÉä {É® ®JÉ BÉE® ¤ÉäSÉiÉä cé 

=xÉ ]ÉäBÉEÉÊ®ªÉÉå àÉå ºÉ¤VÉÉÒ cè ªÉÉ ¤ÉàÉ cè* <ºÉ iÉ®c BÉEÉ nÖBªÉÇ´ÉcÉ® càÉ ãÉÉäMÉÉå BÉEä ºÉÉlÉ cÉäiÉÉ ®cÉ* ºÉÉ®ÉÒ ÉÊVÉààÉänÉ®ÉÒ 

càÉ ÉÊ¤ÉcÉÉÊ®ªÉÉå BÉEä >ó{É® àÉfÃ nÉÒ MÉ<Ç* ÉÊ¤ÉcÉ® àÉå +ÉÉVÉ 16 xÉÉÊnªÉÉÆ cé* ªÉc vÉxÉ-vÉÉxªÉ ºÉä £É®{ÉÚ® cè* VªÉÉnÉiÉ® 

xÉÉÊnªÉÉÆ ¤ÉÉc® ºÉä +ÉÉiÉÉÒ cé* ¤ÉÉc® ºÉä +ÉÉiÉÉÒ cÖ<Ç BÉEÉäºÉÉÒ xÉnÉÒ ÉÊ¤ÉcÉ® BÉEÉ +ÉÉÊ£É¶ÉÉ{É ¤ÉxÉ VÉÉiÉÉÒ cè* BÉE£ÉÉÒ ÉÊ¤ÉcÉ® BÉEÉ 
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BÉÖEU £ÉÉMÉ ºÉÚJÉä ºÉä OÉºiÉ cÉä VÉÉiÉÉ cè, {ÉÉxÉÉÒ BÉEä ÉÊ¤ÉxÉÉ vÉ®iÉÉÒ {ÉE] VÉÉiÉÉÒ cè +ÉÉè® ÉÊBÉEºÉÉxÉ ¤ÉäcÉãÉ cÉä VÉÉiÉÉ cè* 

BÉE£ÉÉÒ BÉEÉäºÉÉÒ xÉnÉÒ àÉå <iÉxÉÉ {ÉÉxÉÉÒ +ÉÉ VÉÉiÉÉ cè ÉÊBÉE ´ÉcÉÆ ¤ÉÉfÃ +ÉÉ VÉÉiÉÉÒ cè* 300 cäBÉD]äªÉ® VÉàÉÉÒxÉ +ÉÉè® 5 ÉÊVÉãÉä 

<ºÉ SÉ{Éä] àÉå +ÉÉ VÉÉiÉä cé* |ÉBÉßEÉÊiÉ BÉEÉÒ ÉÊ´É£ÉÉÒÉÊ−ÉBÉEÉ BÉEä +ÉãÉÉ´ÉÉ ´ÉcÉÆ BÉEä ãÉÉäMÉÉå xÉä ¤ÉÆ]´ÉÉ®ä BÉEÉ £ÉÉÒ nnÇ £ÉÉäMÉÉ cè* 

¤É½ÉÒ ºÉÉÉÊVÉ¶É BÉEä iÉciÉ ÉÊ¤ÉcÉ® BÉEä ]ÖBÉE½ä ÉÊBÉEA MÉA* ZÉÉ®JÉÆb ¤ÉxÉÉ ÉÊnªÉÉ MÉªÉÉ* ÉÊ¤ÉcÉ® BÉEÉ JÉVÉÉxÉÉ +ÉÉè® ÉÊ¤ÉcÉ® 

BÉEÉ BÉEÉ®JÉÉxÉÉ nÉäxÉÉå BÉEÉä cÉÒ ¤ÉÉÆ] ÉÊnªÉÉ MÉªÉÉ* ÉÊ¤ÉcÉ® VÉ¤É ¤ÉÆ]É iÉÉä =ºÉàÉå 9 |ÉÉÊiÉ¶ÉiÉ VÉxÉºÉÆJªÉÉ {ÉÚ®ä ÉÊcxnÖºiÉÉxÉ 

BÉEÉÒ VÉxÉºÉÆJªÉÉ BÉEÉ...(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

ºÉ£ÉÉ{ÉÉÊiÉ àÉcÉänªÉ :   +ÉÉ{É ªÉÉn ®ÉÊJÉAMÉÉ ÉÊBÉE +ÉÉ{É BÉEä {ÉÉÊiÉ ZÉÉ®JÉÆb ºÉä ®ÉVªÉºÉ£ÉÉ BÉEä ºÉnºªÉ lÉä*  

gÉÉÒàÉiÉÉÒ {ÉÖiÉÖãÉ BÉÖEàÉÉ®ÉÒ :  VÉÉÒ àÉcÉänªÉ, àÉÖZÉä +ÉSUÉÒ iÉ®c ºÉä ªÉÉn cè +ÉÉè® àÉé VÉÉxÉiÉÉÒ cÚÆ ÉÊBÉE ZÉÉ®JÉÆb £ÉÉÒ +É{ÉxÉÉ cÉÒ 

®ÉVªÉ cè* àÉé ªÉcÉÆ +ÉÉ BÉE® ªÉc BÉEciÉÉÒ cÚÆ ÉÊBÉE ªÉcÉÆ càÉ ÉÊ¤ÉcÉ®, ZÉÉ®JÉÆb ¤ÉÆMÉÉãÉ xÉcÉÓ cÉäiÉä cé ¤ÉÉÎãBÉE càÉ £ÉÉ®iÉ´É−ÉÇ 

cÉäiÉä cé* àÉé BÉEä´ÉãÉ iÉlªÉ BÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ ¤ÉiÉÉ ®cÉÒ lÉÉÒ* ÉÊ¤ÉcÉ® ºÉä JÉVÉÉxÉÉ +ÉÉè® BÉEÉ®JÉÉxÉÉ nÉäxÉÉå cÉÒ SÉãÉÉ MÉªÉÉ* ZÉÉ®JÉÆb 

BÉEÉ ÉÊxÉàÉÉÇhÉ cÖ+ÉÉ iÉÉä 85 |ÉÉÊiÉ¶ÉiÉ JÉÉÊxÉVÉ ºÉÆ{ÉnÉ +ÉÉè® ´ÉxÉ ºÉÆ{ÉnÉ ZÉÉ®JÉÆb BÉEä ÉÊcººÉä àÉå SÉãÉÉÒ MÉ<Ç* <ºÉºÉä +ÉÉ{É 

ºÉ¤É ÉÊ´ÉÉÊniÉ cÉåMÉä ¤ÉÉBÉEÉÒ BÉEÉ ÉÊcººÉÉ ÉÊ¤ÉcÉ® àÉå ®cÉ* +ÉÉ¤ÉÉnÉÒ BÉEÉ 75 |ÉÉÊiÉ¶ÉiÉ ÉÊcººÉÉ ÉÊ¤ÉcÉ® àÉå ®c MÉªÉÉ ªÉÉxÉÉÒ 

ÉÊ¤ÉcÉ® àÉå BÉEä´ÉãÉ +ÉÉnàÉÉÒ ®c MÉA +ÉÉè® JÉÉÊxÉVÉ ºÉÆ{ÉnÉ +ÉÉè® ´ÉxÉ ºÉÆ{ÉnÉ ZÉÉ®JÉÆb àÉå SÉãÉä MÉA*  

ºÉ£ÉÉ{ÉÉÊiÉ àÉcÉänªÉ :   +ÉÉ{É ÿªÉÚàÉxÉ BÉEÉä ÉÊ®ºÉÉæºÉ xÉcÉÓ àÉÉxÉiÉÉÒ cé?  

gÉÉÒ ¶ÉèãÉäxp BÉÖEàÉÉ® (BÉEÉè¶ÉÉà¤ÉÉÒ):  àÉcÉänªÉ, JÉÉãÉÉÒ cÉlÉ +ÉÉnàÉÉÒ àÉVÉnÚ®ÉÒ BÉE®iÉÉ cè* ÉÊ¤ÉcÉ®ÉÒ ´ÉcÉÒ BÉEÉàÉ VÉÆMÉãÉÉå àÉå 

A´ÉÆ nÖMÉÇàÉ VÉMÉcÉå {É® VÉÉ BÉE® BÉE®iÉä ®cä +ÉÉè® +É{ÉxÉä +ÉÉÎºiÉi´É BÉEÉÒ ãÉ½É<Ç ãÉ½iÉä ®cä* +ÉÉVÉ <ºÉÉÒ +ÉÉÎºiÉi´É BÉEÉÒ 

ãÉ½É<Ç BÉEä ÉÊãÉA, <ºÉÉÒ ÉÊ¤ÉcÉ®ÉÒ +ÉÉÎºàÉiÉÉ BÉEÉÒ ãÉ½É<Ç BÉEä ÉÊãÉA, º´ÉÉÉÊ£ÉàÉÉxÉ BÉEä ÉÊãÉA càÉ ãÉÉäMÉ JÉ½ä cé* ÉÊ¤ÉcÉ® BÉEä 

+É¤ÉÇxÉ AÉÊ®ªÉÉ àÉå 100 àÉå ºÉä 75 ãÉ½BÉEä ¤Éä®ÉäVÉMÉÉ® cé* OÉÉàÉÉÒhÉ VÉMÉcÉå àÉå <ºÉBÉEÉ +ÉÆnÉVÉÉ xÉcÉÓ ãÉMÉÉªÉÉ VÉÉ ºÉBÉEiÉÉ 

cè* ´ÉcÉÆ àÉVÉnÚ®ÉÒ BÉEàÉ cÉäxÉä BÉEÉÒ ´ÉVÉc ºÉä, ´ÉcÉÆ BÉEä ãÉÉäMÉ ¤ÉÉc® VÉÉiÉä cé VÉcÉÆ =xcå +ÉÉÊvÉBÉE àÉVÉnÚ®ÉÒ ÉÊàÉãÉiÉÉÒ cè* 

<ºÉÉÊãÉA ÉÊ¤ÉcÉ® BÉEÉ àÉÉ<OÉä¶ÉxÉ ®ä] £ÉÉÒ ¤ÉcÖiÉ VªÉÉnÉ cè* 

  àÉé +É¤É {ÉEÉì®äxÉ bÉìªÉ®äBÉD] <xÉ´Éäº]àÉå] BÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ BÉE®iÉÉ cÚÆ* {É]xÉÉ àÉå +É|ÉèãÉ 2000 ºÉä 2011 iÉBÉE ÉÊºÉ{ÉEÇ 

27 BÉE®Éä½ °ô{ÉªÉä {É]xÉÉ +ÉÉìÉÊ{ÉEºÉ BÉEÉä ÉÊàÉãÉä cé VÉ¤É ÉÊBÉE àÉÖÆ¤É<Ç +ÉÉìÉÊ{ÉEºÉ BÉEÉä nÉä ãÉÉJÉ SÉÉ® cVÉÉ® +ÉÉ~ ºÉÉè ¤ÉkÉÉÒºÉ  

BÉE®Éä½ °ô{ÉªÉä ÉÊàÉãÉä cé*    +ÉÉ{É näJÉ ãÉÉÒÉÊVÉA ÉÊBÉE ÉÊBÉEiÉxÉÉ ¤É½É {ÉEBÉEÇ cè* càÉ BÉEäxp ºÉä £ÉÉÒ àÉÉÆMÉ BÉE® ®cä cé* càÉÉ®ä 

ºÉÉlÉ c® iÉ®{ÉE ºÉä +ÉSUÉ BªÉ´ÉcÉ® xÉcÉÓ cÖ+ÉÉ, iÉ£ÉÉÒ càÉ +ÉÉVÉ <ºÉ BÉEMÉÉ® {É® JÉ½ä cé* ÉÊ¤ÉcÉ® +ÉÉVÉ =VÉ½ä SÉàÉxÉ 

BÉEÉÒ iÉ®c cè VÉcÉÆ ÉÊ´ÉBÉEÉºÉ BÉEä {ÉÚEãÉ xÉcÉÓ cé, ºÉÖMÉxvÉ xÉcÉÓ cè* <ºÉä ãÉÉäMÉÉå xÉä iÉ®c-iÉ®c ºÉä ãÉÚ] ÉÊãÉªÉÉ* <ºÉBÉEÉÒ 

BªÉ´ÉºlÉÉ BÉEÉ nÉäcxÉ ÉÊBÉEªÉÉ +ÉÉè® =ºÉBÉEä ¤ÉnãÉä àÉå BÉÖEU xÉcÉÓ ÉÊnªÉÉ*  
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 àÉé ºÉÆ£ÉÉ´ÉxÉÉ+ÉÉäÆ BÉEä ¤ÉÉ®ä àÉå £ÉÉÒ lÉÉä½ÉÒ ¤ÉÉiÉ BÉE®xÉÉ SÉÉciÉÉÒ cÚÆ ÉÊBÉE ÉÊ¤ÉcÉ® àÉå BÉDªÉÉ-BÉDªÉÉ cÉä ºÉBÉEiÉÉ cè* VÉèºÉä 

àÉéxÉä ¤ÉiÉÉªÉÉ, càÉÉ®ä ªÉcÉÆ xÉÉÊnªÉÉÆ cé* {ÉÉxÉÉÒ BÉEÉÒ |ÉSÉÖ® àÉÉjÉÉ cè* ÉÊ¤ÉcÉ® àÉå ÉÊ{ÉE¶É®ÉÒWÉ BÉEÉ BÉEÉàÉ ¤ÉcÖiÉ  +ÉSUÉ cÉä 

ºÉBÉEiÉÉ cè, ãÉäÉÊBÉExÉ àÉÉÉÌBÉEÉË]MÉ BÉEÉÒ ºÉÖÉÊ´ÉvÉÉ +ÉÉè® <x|ÉEÉº]ÅBÉDSÉ® xÉcÉÓ cÉäxÉä BÉEä BÉEÉ®hÉ càÉ =ºÉ BÉEÉàÉ BÉEÉä +ÉÉMÉä xÉcÉÓ 

¤ÉfÃÉ ºÉBÉEiÉä* ãÉÉ<´É º]ÉìBÉE, {É¶ÉÖvÉxÉ càÉÉ®ä {ÉÉºÉ ¤ÉcÖiÉÉªÉiÉ àÉå cè* =ºÉàÉå c® iÉ®c BÉEÉÒ xÉºãÉå cé* ãÉäÉÊBÉExÉ {ÉÚ®ä ÉÊ¤ÉcÉ® 

àÉå ABÉE cÉÒ àÉÉÒ] |ÉÉäºÉèÉËºÉMÉ ªÉÚÉÊxÉ] cè* ÉÊ¤ÉcÉ® BÉEÉÒ ÉÊàÉ]Â]ÉÒ ¤ÉcÖiÉ +ÉSUÉÒ cè* =ºÉä AãÉÖÉÊ´ÉªÉãÉ ºÉÉìªÉãÉ BÉEciÉä cé* ´Éc 

ºÉ¤ÉºÉä =´ÉÇ®BÉE ÉÊàÉ]Â]ÉÒ cÉäiÉÉÒ cè, ãÉäÉÊBÉExÉ ºÉÆºÉÉvÉxÉÉå BÉEä +É£ÉÉ´É àÉå càÉ =ºÉBÉEÉ ={ÉªÉÉäMÉ xÉcÉÓ BÉE® {ÉÉ ®cä cé* 

 +ÉÉVÉ ÉÊ¤ÉcÉ® ÉÊ´ÉBÉEÉºÉ BÉEÉÒ nÉè½ àÉå {ÉÉÒUä ®c MÉªÉÉ cè* ªÉc ºÉÆvÉÉÒªÉ BªÉ´ÉºlÉÉ BÉEä ÉÊãÉA ABÉE JÉiÉ®ä BÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ 

cè +ÉÉè® ABÉE SÉäiÉÉ´ÉxÉÉÒ £ÉÉÒ cè, BÉDªÉÉåÉÊBÉE +ÉMÉ® {Éä] £ÉÚJÉÉ cÉäiÉÉ cè, MÉ®ÉÒ¤ÉÉÒ cÉäiÉÉÒ cè, MÉÖ®¤ÉiÉ cÉäiÉÉÒ cè iÉÉä BªÉÉÎBÉDiÉ MÉãÉiÉ 

®ÉºiÉä <ÉÎJiÉªÉÉ® BÉE® ãÉäiÉÉ cè* =ºÉä ¤É®MÉãÉÉxÉÉ +ÉÉºÉÉxÉ cÉä VÉÉiÉÉ cè* VÉèºÉä +ÉÉ{ÉxÉä ¤ÉiÉÉªÉÉ ÉÊBÉE VÉxÉºÉÆJªÉÉ BÉEÉ xÉÉè 

|ÉÉÊiÉ¶ÉiÉ £ÉÉMÉ ÉÊ¤ÉcÉ® àÉå cè* +ÉMÉ® <iÉxÉä ºÉÉ®ä xÉÉèVÉ´ÉÉxÉ MÉ®ÉÒ¤ÉÉÒ ºÉä iÉÆMÉ +ÉÉBÉE® ÉÊn¶ÉÉ §ÉÉÊàÉiÉ cÉä VÉÉAÆ, MÉãÉiÉ ®ÉºiÉÉ 

<ÉÎJiÉªÉÉ® BÉE® ãÉå, cÉlÉ àÉå cÉÊlÉªÉÉ® =~É ãÉå, iÉÉä +ÉÉxÉä ´ÉÉãÉä ºÉàÉªÉ àÉå  ªÉc ºÉÆPÉÉÒªÉ BªÉ´ÉºlÉÉ BÉEä ÉÊãÉA ¤ÉcÖiÉ ¤É½ÉÒ 

SÉÖxÉÉèiÉÉÒ cÉä VÉÉAMÉÉÒ* 

 nÚºÉ®É, ÉÊ¤ÉcÉ®ÉÒ +ÉÉÎºàÉiÉÉ BÉEÉ ºÉ´ÉÉãÉ cè, àÉÉxÉ-ºÉààÉÉxÉ BÉEÉ ºÉ´ÉÉãÉ cè* ÉÊ¤ÉcÉ® BÉEÉä +ÉÉiàÉÉÊxÉ£ÉÇ® ¤ÉxÉÉxÉä BÉEÉ 

ºÉ´ÉÉãÉ cè*  <ºÉÉÊãÉA àÉé +ÉÉ{ÉBÉEä àÉÉvªÉàÉ ºÉä BÉEcxÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE BÉEäxp ºÉ®BÉEÉ® <ºÉ +ÉÉä® vªÉÉxÉ nä, ºÉÆ´ÉänxÉ¶ÉÉÒãÉ 

cÉäBÉE® ºÉÉäSÉä* +ÉMÉ® ¶É®ÉÒ® BÉEÉ ABÉE ÉÊcººÉÉ £ÉÉÒ ¤ÉÉÒàÉÉ® cÉä VÉÉiÉÉ cè iÉÉä ¶É®ÉÒ® º´ÉºlÉ xÉcÉÓ ®c ºÉBÉEiÉÉ* <ºÉÉÒ iÉ®c 

ºÉÆPÉÉÒªÉ fÉÆSÉÉ iÉ¤É iÉBÉE =xxÉiÉ xÉcÉÓ cÉä ºÉBÉEiÉÉ VÉ¤É iÉBÉE ÉÊ¤ÉcÉ® =xxÉiÉ xÉcÉÓ cÉäMÉÉ* 

 <xcÉÓ ¤ÉÉiÉÉå BÉEä ºÉÉlÉ àÉé +ÉÉ{ÉBÉEÉä vÉxªÉ´ÉÉn näkÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE +ÉÉ{ÉxÉä àÉÖZÉä ¤ÉÉäãÉxÉä BÉEÉ àÉÉèBÉEÉ ÉÊnªÉÉ* 
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gÉÉÒ cÖBÉDàÉnä´É xÉÉ®ÉªÉhÉ ªÉÉn´É (àÉvÉÖ¤ÉxÉÉÒ):  ºÉ£ÉÉ{ÉÉÊiÉ àÉcÉänªÉ, BÉE£ÉÉÒ ºÉàÉªÉ lÉÉ VÉ¤É gÉÉÒ <Æn®ÉËºÉc xÉÉàÉvÉÉ®ÉÒ   

ºÉÆªÉÖBÉDiÉ ZÉÉ®JÉÆb-ÉÊ¤ÉcÉ® BÉEä  £ÉÉVÉ{ÉÉ BÉEä |Énä¶É +ÉvªÉFÉ cÖ+ÉÉ BÉE®iÉä lÉä* +ÉÉVÉ ´Éc £ÉãÉä cÉÒ ¤ÉÆ] MÉªÉÉ cÉä, ãÉäÉÊBÉExÉ 

ÉÊ{ÉE® £ÉÉÒ ÉÊVÉºÉBÉEä ¿nªÉ àÉå ÉÊ¤ÉcÉ® BÉEÉÒ ÉÊàÉ]Â]ÉÒ BÉEÉÒ àÉàÉiÉÉ cè, ´Éc ZÉÉ®JÉÆb +ÉÉè® ÉÊ¤ÉcÉ® BÉEÉä BÉE£ÉÉÒ +ÉãÉMÉ oÉÎ−] ºÉä 

xÉcÉÓ näJÉäMÉÉ* càÉ àÉÉxÉiÉä cé ÉÊBÉE ZÉÉ®JÉÆb càÉºÉä +ÉãÉMÉ cÖ+ÉÉ cè* ´Éc càÉÉ®É UÉä]É £ÉÉ<Ç cè* <ºÉÉÊãÉA càÉ VÉ¤É £ÉÉÒ 

ºÉÉäSÉåMÉä iÉÉä ªÉc ºÉÉäSÉåMÉä ÉÊBÉE +ÉMÉ® ¤É½ä £ÉÉ<Ç BÉEÉÒ lÉÉãÉÉÒ àÉå ABÉE ®Éä]ÉÒ +ÉÉA iÉÉä UÉä]ä £ÉÉ<Ç BÉEÉÒ lÉÉãÉÉÒ àÉå £ÉÉÒ ABÉE 

®Éä]ÉÒ +É´É¶ªÉ +ÉÉA* càÉ VÉ¤É £ÉÉÒ ÉÊ¤ÉcÉ® BÉEÉä ÉÊ´É¶Éä−É nVÉÉÇ näxÉä BÉEÉÒ àÉÉÆMÉ BÉE®iÉä cé, iÉÉä BÉEä´ÉãÉ ÉÊ¤ÉcÉ® BÉEä ÉÊãÉA xÉcÉÓ 

BÉE®iÉä ¤ÉÉÎãBÉE ºÉà{ÉÚhÉÇ £ÉÉ®iÉ àÉå +ÉMÉ® BÉEÉä<Ç <ãÉÉBÉEÉ +ÉÉÉÌlÉBÉE, £ÉÉäMÉÉèÉÊãÉBÉE, ºÉÉàÉÉÉÊVÉBÉE, ¤ÉÉèÉÊrBÉE, ºÉÉÆºBÉßEÉÊiÉBÉE +ÉÉè® 

¶ÉèFÉÉÊhÉBÉE oÉÎ−]BÉEÉähÉ ºÉä ÉÊ{ÉU½É cÖ+ÉÉ cè, iÉÉä =ºÉ <ãÉÉBÉEä BÉEÉä ÉÊ´É¶Éä−É nVÉÉÇ näBÉE® ºÉ¶ÉBÉDiÉ £ÉÉ®iÉ BÉEÉ ÉÊxÉàÉÉÇhÉ 

BÉE®xÉÉ SÉÉÉÊcA, ÉÊVÉºÉä ÉÊ´É¶Éä−É nVÉÉÇ BÉEciÉä cè* VÉèºÉä càÉxÉä +ÉÉ®FÉhÉ ÉÊnªÉÉ lÉÉ, iÉÉä ÉÊ{ÉU½ä, +ÉxÉÖºÉÚÉÊSÉiÉ VÉÉÉÊiÉ, 

+ÉxÉÖºÉÚÉÊSÉiÉ VÉxÉVÉÉÉÊiÉ BÉEÉä +ÉÉ®FÉhÉ BÉDªÉÉå ÉÊnªÉÉ? <ºÉÉÊãÉA ÉÊBÉE ´Éä BÉEàÉWÉÉä®, ÉÊxÉ¤ÉÇãÉ +ÉÉè® ÉÊxÉvÉÇxÉ cé* =xcå ÉÊ´É¶Éä−É 

£ÉÉäVÉxÉ nåMÉä iÉ¤É ´Éä ºÉ¤ÉãÉ, ºÉ¶ÉBÉDiÉ ¤ÉxÉåMÉä +ÉÉè® ºÉàÉÉVÉ BÉEÉÒ ¤É®É¤É®ÉÒ àÉå +ÉÉ ºÉBÉEåMÉä* <ºÉÉÒÉÊãÉA ÉÊcxnÖºiÉÉxÉ BÉEÉ VÉÉä 

£ÉÉÒ <ãÉÉBÉEÉ ÉÊ{ÉU½É cÖ+ÉÉ cè, ´Éc ºÉààÉÖxÉiÉ, ºÉ¶ÉBÉDiÉ ¤ÉxÉä iÉ£ÉÉÒ £ÉÉ®iÉ ºÉ¶ÉBÉDiÉ ¤ÉxÉ ºÉBÉEiÉÉ cè*  càÉ ´É−ÉÇ 2021 BÉEä 

£ÉÉ®iÉ BÉEÉÒ BÉEã{ÉxÉÉ BÉE®iÉä cé* VÉ¤É ºÉà{ÉÚhÉÇ £ÉÉ®iÉ ºÉ¶ÉBÉDiÉ cÉäMÉÉ, iÉ£ÉÉÒ ÉÊ´É¶´É àÉå £ÉÉ®iÉ ºÉ¶ÉBÉDiÉ cÉä ºÉBÉEiÉÉ cè* +ÉMÉ® 

ABÉE +ÉÆMÉ ¤ÉcÖiÉ cÉÒ ¤ÉãÉ¶ÉÉãÉÉÒ cÉä +ÉÉè® nÚºÉ®ä +ÉÆMÉ àÉå ãÉBÉE´ÉÉ àÉÉ®É cÖ+ÉÉ cÉä, iÉÉä ´Éc BÉE£ÉÉÒ £ÉÉÒ ãÉBÉE´ÉÉàÉÉ® ¶É®ÉÒ® 

ãÉäBÉE® ªÉÖr £ÉÚÉÊàÉ àÉå ºÉ{ÉEãÉ xÉcÉÓ cÉä ºÉBÉEiÉÉ* +É£ÉÉÒ {ÉÖiÉÖãÉ VÉÉÒ +ÉiÉÉÒiÉ BÉEä <ÉÊiÉcÉºÉ BÉEÉä BÉEc ®cÉÒ lÉÉÓ* càÉÉ®É 

<ÉÊiÉcºÉ, +ÉiÉÉÒiÉ ¤É½É cÉÒ =VV´ÉãÉ lÉÉ* ´Éc <iÉxÉÉ =VV´ÉãÉ lÉÉ ÉÊBÉE VÉMÉiÉMÉÖ°ô ¶ÉÆBÉE®ÉSÉÉªÉÇ VÉ¤É +É{ÉxÉä  +ÉuèiÉ´ÉÉn 

BÉEä ÉÊ´ÉVÉªÉ BÉEÉ {ÉiÉÉBÉEÉ {ÉEc®ÉiÉä cÖA MÉªÉä +ÉÉè® ÉÊàÉlÉãÉÉÆSÉãÉ BÉEä àÉÆbxÉ ÉÊàÉgÉ VÉÉÒ BÉEä n®´ÉÉVÉä {É® {ÉcÖÆSÉä, iÉÉä cÖ+ÉÉ ªÉc 

ÉÊBÉE, nÉäxÉÉå ¤É®É¤É® BÉEä ÉÊ´ÉuÉxÉ lÉä, VÉ¤É ¶ÉÉºjÉÉlÉÇ BÉE®åMÉä, iÉÉä ¤ÉÉÒSÉ àÉå {ÉÆSÉ BÉEÉèxÉ ¤ÉxÉäMÉÉ? =ºÉ ºÉàÉªÉ º´ÉªÉÆ 

¶ÉÆBÉE®ÉSÉÉªÉÇ VÉÉÒ xÉä BÉEcÉ ÉÊBÉE àÉÆbxÉ ÉÊàÉgÉ VÉÉÒ BÉEÉÒ {ÉixÉÉÒ £ÉÉ®iÉÉÒ {ÉÆSÉ ¤ÉxÉäMÉÉÒ +ÉÉè® càÉ ¶ÉÉºjÉÉlÉÇ BÉE®åMÉä* càÉÉ®ÉÒ 

£ÉÉ®iÉÉÒ, àÉÆbxÉ ÉÊàÉgÉ VÉÉÒ BÉEÉÒ {ÉixÉÉÒ xÉä ÉÊxÉhÉÇªÉ ÉÊnªÉÉ lÉÉ ÉÊBÉE <ºÉ ¶ÉÉºjÉÉlÉÇ àÉå ¶ÉÆBÉE®ÉSÉÉªÉÇ VÉÉÒ ÉÊ´ÉVÉªÉÉÒ cÖA +ÉÉè® 

àÉÆbxÉ ÉÊàÉgÉ VÉÉÒ, ªÉÉxÉÉÒ àÉä®ä {ÉÉÊiÉ {É®ÉÉÊVÉiÉ cÖA* =ºÉ ºÉàÉªÉ ¶ÉÆBÉE®ÉSÉÉªÉÇ VÉÉÒ xÉä BÉEcÉ ÉÊBÉE àÉä®É àÉiÉ àÉÉxÉ ãÉÉä, iÉÉä 

£ÉÉ®iÉÉÒ xÉä BÉEcÉ ÉÊBÉE àÉé +ÉvÉÉÈÉÊMÉxÉÉÒ cÚÆ, {ÉÆSÉ BÉEÉÒ cèÉÊºÉªÉiÉ ºÉä ÉÊxÉhÉÇªÉ ÉÊnªÉÉ cè, ãÉäÉÊBÉExÉ  +ÉÉ{ÉxÉä àÉä®ä {ÉÉÊiÉ BÉEÉä {É®ÉÉÊVÉiÉ 

ÉÊBÉEªÉÉ cè* +ÉvÉÉÈÉÊMÉxÉÉÒ cÉäxÉä BÉEä xÉÉiÉä VÉ¤É +ÉÉ{É àÉÖZÉä {É®ÉÉÊVÉiÉ  BÉE® nåMÉä iÉ¤É +ÉÉ{É ÉÊ´ÉVÉäiÉÉ cÉåMÉä, <ºÉÉÊãÉA +É¤É càÉÉ®É 

+ÉÉ{ÉBÉEÉ ¶ÉÉºjÉÉlÉÇ cÉä VÉÉªÉä* ÉÊBÉEiÉxÉÉÒ nÚ®ÉÒ iÉBÉE càÉÉ®É ªÉc +ÉiÉÉÒiÉ =VV´ÉãÉ lÉÉ* {ÉcãÉä ºÉÖMMÉÉ £ÉÉÒ àÉÆbxÉ ÉÊàÉgÉ VÉÉÒ 

BÉEä n®´ÉÉVÉä {É® ºÉÆºBÉßEiÉ BÉEÉ ¶ãÉÉäBÉE +ÉÉè® ´Éän BÉEÉ àÉÆjÉ {ÉfÃiÉÉ lÉÉ* nÉnÉ BÉEÉä cÉlÉÉÒ lÉÉ, ãÉäÉÊBÉExÉ +ÉÉVÉ càÉ =ºÉ 

cÉlÉÉÒ BÉEÉ ÉÊºÉBÉDBÉE½ ãÉäBÉE® PÉÚàÉ ®cä cé ÉÊBÉE àÉä®ä nÉnÉ BÉEÉä cÉlÉÉÒ lÉÉ, iÉÉä <ºÉä BÉEÉèxÉ àÉÉxÉäMÉÉ? +ÉÉVÉ càÉ ÉÊnããÉÉÒ, 

àÉÖà¤É<Ç +ÉÉè® ¤É½ä ¶Éc®Éå àÉå ÉÊ®BÉD¶ÉÉ, ~äãÉÉ, àÉÉä]® SÉãÉÉxÉä BÉEÉ BÉEÉàÉ BÉE® ®cä cé, {ÉÖE]{ÉÉlÉ {É® ºÉÉä ®cä cé, ®ÉiÉ àÉå 

rjs
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VÉÉ½ä àÉå ~~Ö® ®cä cé +ÉÉè® £ÉÚJÉä {Éä] cé, ãÉäÉÊBÉExÉ ÉÊ{ÉE® £ÉÉÒ càÉÉ®É +ÉiÉÉÒiÉ {ÉcãÉä BÉEÉ =VV´ÉãÉ lÉÉ, ãÉäÉÊBÉExÉ àÉä®É 

®ÉVÉxÉÉÒÉÊiÉBÉE +ÉiÉÉÒiÉ ¤ÉcÖiÉ cÉÒ vÉÖÆvÉãÉÉ cÉä MÉªÉÉ lÉÉ* ´Éc <ºÉÉÊãÉA vÉÖÆvÉãÉÉ cÖ+ÉÉ, BÉDªÉÉåÉÊBÉE VÉÉÉÊiÉ´ÉÉn BÉEä ®ÉäMÉ xÉä ÉÊ¤ÉcÉ® 

BÉEÉä AäºÉÉ OÉÉÊºÉiÉ ÉÊBÉEªÉÉ ÉÊBÉE ´ÉcÉÆ +ÉMÉ® BÉÖEºÉÉÔ {É®  VÉÉÉÊiÉ ´ÉÉãÉä {É]xÉÉ àÉå ¤Éè~ MÉªÉä, iÉÉä =xÉBÉEÉÒ àÉÚÉÌiÉ BÉEÉÒ ´Éc ®ÉiÉ-

ÉÊnxÉ £ÉVÉxÉ BÉE®iÉä lÉä ÉÊBÉE ‘iÉä®ÉÒ àÉÚÉÌiÉ BÉEÉä xÉcãÉÉªÉåMÉä, iÉÖZÉä cÉÒ JÉÚ¤É ÉÊJÉãÉÉªÉåMÉä, iÉä®ä ¤ÉSSÉä ¤ÉfÃiÉä VÉÉªÉåMÉä +ÉÉè® àÉä®ä 

¤ÉSSÉä BÉEÉÒ ãÉÉ¶É {É® SÉfÃBÉE® iÉÖàÉ ®ÉVÉ BÉE®iÉä SÉãÉä VÉÉxÉÉ*’ ªÉc VÉÉä VÉÉÉÊiÉ BÉEÉÒ ºÉ½ÉÆvÉ ºÉä ÉÊ¤ÉcÉ® OÉÉÊºÉiÉ cÖ+ÉÉ, +ÉÉVÉ 

ºÉÉè£ÉÉMªÉ cè ÉÊBÉE ÉÊ¤ÉcÉ® BÉEÉ BÉEÉªÉÉ-BÉEã{É cÉä ®cÉ cè* ÉÊ¤ÉcÉ® =ºÉ VÉÉÉÊiÉªÉiÉÉ BÉEÉÒ nãÉnãÉ ºÉä ÉÊxÉBÉEãÉBÉE® ABÉE xÉªÉä 

ÉÊ¤ÉcÉ® BÉEÉ ÉÊxÉàÉÉÇhÉ BÉE® ®cÉ cè* càÉ ºÉàÉOÉ ºÉàÉÉVÉ BÉEÉä VÉÉä½ ®cä cé* ãÉäÉÊBÉExÉ +É¤É càÉÉ®ÉÒ +ÉÉ´É¶ªÉBÉEiÉÉ ¤ÉfÃÉÒ cè, 

+É£ÉÉÒ {ÉÖiÉÖãÉ VÉÉÒ BÉEc ®cÉÒ lÉÉÓ ÉÊBÉE càÉÉ®ä ªÉcÉÆ xÉÉÊnªÉÉÆ cé* ´Éä xÉÉÊnªÉÉÆ ¤ÉÉfÃ BÉEä BÉEÉ®hÉ +ÉÉÊ£É¶ÉÉ{É cé* +ÉÉ{É càÉå ºÉ½BÉE 

¤ÉxÉÉ näiÉä cé* 

 ºÉ£ÉÉ{ÉÉÊiÉ VÉÉÒ, +ÉÉ{É ´ÉcÉÆ JÉÚ¤É PÉÚàÉä cÖA cé* +ÉÉ{ÉxÉä ´Éc ÉÊ¤ÉcÉ® näJÉÉ cè BÉDªÉÉåÉÊBÉE +ÉÉ{É SÉ{{Éä-SÉ{{Éä àÉå PÉÚàÉiÉä 

lÉä* VÉ¤É càÉ ºÉ½BÉEå ¤ÉxÉÉ näiÉä cé, iÉÉä =ºÉ ºÉàÉªÉ ¤É½ÉÒ +ÉSUÉÒ ¤ÉxÉiÉÉÒ cé --  

   SÉàÉSÉàÉ ºÉ½BÉEå ¤ÉxÉiÉÉÒ cé, =ºÉ {É® MÉÉ½ÉÒ ÉÊ{ÉEºÉãÉiÉÉÒ  cè,  
   ABÉE ¤ÉÉ® xÉä{ÉÉãÉ àÉå ´É−ÉÉÇ cÉäiÉÉÒ cè, ¤ÉÉfÃ >ó{É® ºÉä +ÉÉiÉÉÒ cè, 
   ºÉÉ®ÉÒ ºÉ½BÉEå ¤Éc VÉÉiÉÉÒ cé, àÉä®É iÉÉä ºÉ¤É BÉÖEU ¤Éc VÉÉiÉÉ cè* 

ºÉ£ÉÉ{ÉÉÊiÉ àÉcÉänªÉ :   +ÉÉ{É iÉÉä +ÉÉ¶ÉÖ BÉEÉÊ´É ãÉMÉiÉä cé*  

…(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

gÉÉÒ cÖBÉDàÉnä´É xÉÉ®ÉªÉhÉ ªÉÉn´É :   PÉ® £ÉÉÒ ¤Éc VÉÉiÉÉ cè, U{{É® £ÉÉÒ ¤Éc VÉÉiÉÉ cè +ÉÉè® iÉxÉ BÉEä BÉE{É½ä £ÉÉÒ ¤Éc VÉÉiÉä 

cé* PÉ® BÉEä +ÉÆn® SÉÉèBÉEÉÒ {É® SÉÉèBÉEÉÒ ®JÉ näiÉä cé +ÉÉè® =ºÉÉÒ {É® càÉÉ®ä ¤ÉSSÉä +ÉÉè® càÉ nÉä-iÉÉÒxÉ àÉcÉÒxÉä iÉBÉE ®ÉiÉ 

MÉÖVÉÉ®iÉä cé* =ºÉ ¤ÉÉfÃ BÉEä BÉEÉ®hÉ càÉ ¤É¤ÉÉÇn cÉä ®cä cé* ÉÊBÉEºÉÉÒ ®ÉVªÉ ºÉ®BÉEÉ® BÉEÉÒ FÉàÉiÉÉ cè, VÉÉä =ºÉ ¤ÉÉfÃ BÉEÉä 

®ÉäBÉE nä* ´Éc ¤ÉÉfÃ iÉ¤É âóBÉEäMÉÉÒ VÉ¤É £ÉÉ®iÉ xÉä{ÉÉãÉ BÉEÉ ºÉàÉZÉÉèiÉÉ cÉäMÉÉ* VÉ¤É BÉEÉäºÉÉÒ, BÉEàÉãÉÉ +ÉÆvÉ´ÉÉ®É àÉå xÉÚxÉlÉ®, 

ºÉÉÒºÉÉ{ÉÉxÉÉÒ, ´É®Éc  FÉäjÉ àÉå bèàÉ ¤ÉxÉäMÉÉ +ÉÉè® {ÉÉxÉÉÒ BÉEÉä ®ÉäBÉEÉ VÉÉªÉäMÉÉ, iÉ¤É ÉÊ¤ÉcÉ® BÉEÉÒ BÉEÉªÉÉ-BÉEã{É cÉäMÉÉ*  ÉÊ¤ÉcÉ® 

BÉEÉÒ ºÉ£ÉÉÒ xÉÉÊnªÉÉå BÉEÉä VÉÉä½ ÉÊnªÉÉ VÉÉªÉäMÉÉ, ÉÊVÉºÉBÉEä  ¤ÉÉ®ä àÉå +É]ãÉ ÉÊ¤ÉcÉ®ÉÒ ´ÉÉVÉ{ÉäªÉÉÒ VÉÉÒ xÉä ºÉ{ÉxÉÉ näJÉÉ lÉÉ ÉÊBÉE 

{ÉÚ´ÉÇ ºÉä {ÉÉÎ¶SÉàÉ iÉBÉE ºÉ£ÉÉÒ xÉÉÊnªÉÉå BÉEÉä VÉÉä½ nÉä* càÉÉ®ÉÒ xÉÉÊnªÉÉå àÉå VÉ¤É ¤ÉÉfÃ +ÉÉiÉÉÒ cè, iÉÉä BÉÖEU xÉÉÊnªÉÉå àÉå ¤ÉÉfÃ 

+ÉÉiÉÉÒ cè +ÉÉè® BÉÖEU xÉÉÊnªÉÉÆ ºÉÚJÉÉÒ ®ciÉÉÒ cé* VÉ¤É MÉÆMÉÉ xÉÉÒSÉä ®ciÉÉÒ cè, iÉÉä BÉEÉäºÉÉÒ >ó{É® cè +ÉÉè® VÉ¤É BÉEÉäºÉÉÒ àÉä 

={ÉEÉxÉ cè, iÉÉä MÉÆMÉÉ xÉÉÒSÉä +ÉÉiÉÉÒ cè* +ÉMÉ® ºÉÉ®ÉÒ xÉÉÊnªÉÉå BÉEÉä VÉÉä½ nåMÉä, iÉÉä ÉÊ´ÉYÉÉxÉ BÉEciÉÉ cè ÉÊBÉE Water  

fixes   its own level. 

MR. CHAIRMAN:  It is six feet. 
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gÉÉÒ cÖBÉDàÉnä´É xÉÉ®ÉªÉhÉ ªÉÉn´É :   +ÉÉ{É ¶ÉÖr BÉE® nÉÒÉÊVÉA* +ÉÉ{ÉBÉEÉ ¤ÉcÖiÉ-¤ÉcÖiÉ vÉxªÉ´ÉÉn* VÉãÉ +É{ÉxÉä ºiÉ® BÉEÉä 

ºÉÉàÉÉxªÉiÉ& |ÉÉ{iÉ BÉE®xÉÉ SÉÉciÉÉ cè, iÉ¤É càÉÉ®ä ªÉcÉÆ ´Éc âóBÉE VÉÉªÉäMÉÉ, ºÉ½BÉEå xÉcÉÓ ]Ú]åMÉÉÒ, JÉäiÉÉÒ xÉcÉÓ ¤É¤ÉÉÇn cÉäMÉÉÒ? 

+ÉÉ{ÉxÉä {ÉÖiÉÖãÉ VÉÉÒ BÉEÉä ~ÉÒBÉE BÉEcÉ* {ÉÆVÉÉ¤É àÉå xÉÉÒSÉä vÉ®iÉÉÒ ´ÉÉãÉä JÉÉxÉ-JÉnÉxÉ xÉcÉÓ cé, àÉÉ<xºÉ ÉÊàÉxÉ®ãºÉ xÉcÉÓ cé*  

cÉÊ®ªÉÉhÉÉ àÉå xÉcÉÓ cè, ãÉäÉÊBÉExÉ {ÉÆVÉÉ¤É +ÉÉè® cÉÊ®ªÉÉhÉÉ +É{ÉxÉÉÒ BÉßEÉÊ−É BÉEä ¤ÉãÉ {É® +ÉÉVÉ £ÉÉ®iÉ BÉEä ºÉ¤ÉºÉä +ÉOÉhÉÉÒ, ABÉE 

xÉÆ¤É® +ÉÉè® nÉä xÉÆ¤É® {É® +ÉÉxÉä ´ÉÉãÉä ®ÉVªÉ cé, c® FÉäjÉ àÉå +ÉÉMÉä cé* AäºÉÉ BÉDªÉÉå cé? <ºÉBÉEÉ ABÉE ®cºªÉ cè* {ÉÆVÉÉ¤É 

BÉEä {ÉÉºÉ +ÉMÉ® £ÉÉJÉ½É-xÉÆMÉãÉ ¤ÉÉÆvÉ xÉcÉÓ cÉäiÉÉ, iÉÉä ´ÉcÉÆ ÉÊ¤ÉVÉãÉÉÒ xÉcÉÓ cÉäiÉÉÒ,  £ÉÉJÉ½É-xÉÆMÉãÉ xÉ cÉäiÉÉ, iÉÉä =xÉBÉEä 

JÉäiÉÉå àÉå xÉc®Éå ºÉä {ÉÉxÉÉÒ xÉcÉÓ VÉÉiÉÉ* +ÉÉVÉ £ÉÉJÉ½É-xÉÉÆMÉãÉ ¤ÉÉÆvÉ {ÉÆVÉÉ¤É àÉå cè +ÉÉè® =ºÉÉÒ iÉ®c ºÉä +ÉMÉ® ABÉE 

£ÉÉJÉ½É-xÉÉÆMÉãÉ ÉÊ¤ÉcÉ® àÉå càÉå nä nÉÒÉÊVÉA, iÉÉä àÉé +ÉÉvÉä ÉÊcxnÖºiÉÉxÉ BÉEÉä ÉÊJÉãÉÉ ºÉBÉEiÉÉ cÚÆ, <iÉxÉÉ àÉÖZÉàÉå {ÉÖ°ô−ÉÉlÉÇ cè, 

<iÉxÉÉÒ càÉÉ®ÉÒ vÉ®iÉÉÒ àÉå =´ÉÇ®É¶ÉÉÎBÉDiÉ cè, <iÉxÉÉ càÉ BÉE®BÉEä ÉÊnJÉÉ ºÉBÉEiÉä cé* càÉ +É{ÉxÉä cÉlÉ ºÉä {ÉÆVÉÉ¤É BÉEÉÒ JÉäiÉÉÒ àÉå 

cÉÊ®ªÉÉãÉÉÒ ãÉÉ ºÉBÉEiÉä cé, cÉÊ®ªÉÉhÉÉ BÉEÉÒ JÉäiÉÉÒ àÉå cÉÊ®ªÉÉãÉÉÒ ãÉÉ ºÉBÉEiÉä cé, àÉÖÆ¤É<Ç cÉä, ÉÊnããÉÉÒ cÉä, MÉMÉxÉSÉÖÆ¤ÉÉÒ 

+É]Â]ÉÉÊãÉBÉEÉ cè, =ºÉàÉå ®cxÉä ´ÉÉãÉä ãÉÉäMÉ +ÉÉiÉä cé, cºÉÉÒ-àÉVÉÉBÉE BÉE®iÉä cé +ÉÉè® =xÉ àÉcãÉÉå BÉEÉ ÉÊxÉàÉÉÇhÉ BÉE®xÉä ´ÉÉãÉä 

càÉ ÉÊ¤ÉcÉ®ÉÒ =ºÉBÉEÉÒ UÉªÉÉ àÉå cÉÒ ºÉÉä VÉÉiÉä cé +ÉÉè® +É{ÉxÉÉÒ ®ÉiÉ MÉÆ´ÉÉiÉä cé, ÉÊ{ÉE® £ÉÉÒ BÉE£ÉÉÒ-BÉE£ÉÉÒ ÉÊBÉEºÉÉÒ |Énä¶É BÉEä 

ãÉÉäMÉ =~iÉä cé, càÉ {É® VÉÚiÉä-ãÉÉiÉ SÉãÉÉiÉä cé ÉÊBÉE ÉÊ¤ÉcÉ®ÉÒ ºÉ£ÉÉÒ ¤ÉÉc® SÉãÉä VÉÉ+ÉÉä* {ÉºÉÉÒxÉÉ càÉ ¤ÉcÉiÉä cé, àÉcãÉÉå 

BÉEÉ ÉÊxÉàÉÉÇhÉ BÉE®iÉä cé, iÉä®ä ¤ÉSSÉÉå BÉEÉä JÉÖ¶ÉcÉãÉ ¤ÉxÉÉiÉä cé, càÉ ~äãÉÉ ~äãÉiÉä cé +ÉÉè® iÉÖàÉ c´ÉÉMÉÉ½ÉÒ {É® SÉãÉiÉä cÉä, 

ÉÊ{ÉE® £ÉÉÒ càÉå BÉEciÉä cÉä ÉÊBÉE iÉÖàÉ ¤ÉÉc® VÉÉ+ÉÉä, ãÉäÉÊBÉExÉ ABÉE ¤ÉÉiÉ ªÉÉn ®JÉä nÖÉÊxÉªÉÉ ´ÉÉãÉÉå ÉÊVÉºÉ ÉÊnxÉ ºÉÉ®ä 

ÉÊcxnÖºiÉÉxÉ BÉEä àÉcÉxÉMÉ®Éå ºÉä ÉÊ¤ÉcÉ®ÉÒ +É{ÉxÉÉ ¤ÉÉäÉÊ®ªÉÉ-ÉÊ¤ÉºiÉ® ¤ÉÉÆvÉBÉE® +É{ÉxÉä PÉ® ÉÊ¤ÉcÉ® ´ÉÉ{ÉºÉ SÉãÉä VÉÉAÆMÉä, =ºÉ 

ÉÊnxÉ àÉcÉxÉMÉ®Éå BÉEÉÒ ºÉÉ®ÉÒ ®ÉèxÉBÉE JÉiàÉ cÉä VÉÉAMÉÉÒ, <xÉBÉEÉÒ ºÉÖÆn®iÉÉ ÉÊàÉ] VÉÉAMÉÉÒ +ÉÉè® càÉÉ®É ÉÊ¤ÉcÉ® ºÉÖÆn® cÉä 

VÉÉAMÉÉ* +É£ÉÉÒ ÉÊ¤ÉcÉ® ºÉ®BÉEÉ® <ºÉ ÉÊn¶ÉÉ àÉå BÉEÉàÉ BÉE® ®cÉÒ cè* càÉ =ºÉ ÉÊn¶ÉÉ àÉå ¤ÉfÃ ®cä cé* ...(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

MR. CHAIRMAN: Hon. Members, the extended time for the discussion on this 

Resolution is over. I have a list of six more speakers who wish to participate in the 

discussion on this Resolution. If the House agrees, then the time for discussion on 

this Resolution may be extended by one hour.  

SEVERAL HON. MEMBERS : Yes, Sir. 

MR. CHAIRMAN: Yes, you can continue your speech.  

gÉÉÒ cÖBÉDàÉnä´É xÉÉ®ÉªÉhÉ ªÉÉn´É : àÉcÉänªÉ, àÉé ºÉ£ÉÉÒ àÉÉxÉxÉÉÒªÉ ºÉnºªÉÉå  BÉEÉä ÉÊ¤ÉcÉ® BÉEä MÉÉÆ´É, BÉEä MÉ®ÉÒ¤É +ÉÉè® ÉÊBÉEºÉÉxÉ 

BÉEÉÒ iÉ®{ÉE ºÉä +ÉÉ£ÉÉ® |ÉBÉE] BÉE®iÉÉ cÚÆ* ÉÊ{ÉUãÉÉÒ ¤ÉÉ® VÉ¤É ¤ÉÉäãÉ ®cä lÉä, iÉÉä =vÉ® ºÉä +ÉvÉÉÒ® SÉÉèvÉ®ÉÒ VÉÉÒ xÉä ºÉÆÉÊ´ÉvÉÉxÉ 

ºÉÆ¶ÉÉävÉxÉ {É® BÉEcÉ lÉÉ*  VÉ¤É ºÉnxÉ àÉå ºÉ£ÉÉÒ nãÉÉå BÉEä ãÉÉäMÉ =~iÉä cé +ÉÉè® ÉÊ¤ÉcÉ® BÉEÉä ÉÊ´É¶Éä−É nVÉÉÇ näxÉä BÉEÉÒ àÉÉÆMÉ 

BÉE®iÉä cé, iÉÉä àÉé ºÉà{ÉÚhÉÇ ºÉnxÉ BÉEä ºÉ£ÉÉÒ ºÉnºªÉÉå BÉEä |ÉÉÊiÉ ÉÊ¤ÉcÉ® BÉEÉÒ +ÉÉä® ºÉä +ÉÉ£ÉÉ® |ÉBÉE] BÉE®iÉÉ cÚÆ, =xÉBÉEÉ 
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+ÉÉÊ£ÉxÉÆnxÉ BÉE®iÉÉ cÚÆ, vÉxªÉ´ÉÉn BÉE®iÉÉ cÚÆ*...(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) ªÉc |ÉÉ<´Éä] ÉÊbºÉBÉE¶ÉxÉ cè +ÉÉè® ºÉÆVÉªÉ ÉÊxÉâó{ÉàÉ VÉÉÒ càÉÉ®ä 

ºÉÉlÉ cé* <ºÉÉÊãÉA +ÉÉ{ÉºÉä àÉä®ÉÒ ÉẾ ÉxÉ©É |ÉÉlÉÇxÉÉ cè, ´Éc £ÉÉÒ càÉÉ®ä ªÉcÉÆ ºÉä MÉA cÖA cé* ªÉc càÉÉ®ä ÉÊãÉA MÉ´ÉÇ BÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ 

cè ÉÊBÉE ºÉÆVÉªÉ ÉÊxÉâó{ÉàÉ VÉÉÒ càÉÉ®ÉÒ BÉEÉäJÉ ºÉä {ÉènÉ cÖA cé, ãÉäÉÊBÉExÉ àÉÖÆ¤É<Ç VÉÉBÉE® xÉäiÉÉ ¤ÉxÉiÉä cé, iÉÉä <ºÉ iÉ®c càÉÉ®ÉÒ 

BÉEÉäJÉ BÉEÉÒ BÉEàÉ BÉEÉÒàÉiÉ cè BÉDªÉÉ*...(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) <ºÉÉÊãÉA àÉé |ÉÉlÉÇxÉÉ BÉE® ®cÉ cÚÆ ÉÊBÉE FÉäjÉÉÒªÉ ÉÊ´É−ÉàÉiÉÉ BÉEä +ÉÆiÉ BÉEä 

ÉÊãÉA BªÉÉ{ÉBÉE ªÉÉäVÉxÉÉ ¤ÉxÉÉ<A* ¤ÉÆVÉ®, {ÉlÉ®ÉÒãÉÉÒ, BÉEÆBÉE®ÉÒãÉÉÒ, VÉÆMÉãÉÉÒ VÉàÉÉÒxÉ cè, ´ÉcÉÆ =tÉÉäMÉ ãÉMÉÉ<A* ÉÊnããÉÉÒ +ÉÉè® 

AxÉºÉÉÒ+ÉÉ® ¤ÉxÉÉiÉä cé, SÉÉ®Éå iÉ®{ÉE ãÉÉäMÉÉå BÉEÉä =VÉÉ½iÉä cé +ÉÉè® ªÉcÉÆ {É® MÉMÉxÉSÉÖÆ¤ÉÉÒ +É]Â]ÉÉÊãÉBÉEÉAÆ ¤ÉxÉÉiÉä cé* +ÉMÉ® 

ZÉÉ®JÉhb àÉå, UkÉÉÒºÉMÉfÃ àÉå, àÉvªÉ |Énä¶É àÉå, =½ÉÒºÉÉ àÉå, {ÉÉÎ¶SÉàÉ ¤ÉÆMÉÉãÉ àÉå, ÉÊ¤ÉcÉ® àÉå, +ÉºÉàÉ àÉå ¤ÉÆVÉ®, {ÉlÉ®ÉÒãÉÉÒ 

VÉMÉcÉå {É® BÉEÉ®JÉÉxÉä-=tÉÉäMÉ ãÉMÉå, iÉÉä ºÉ½BÉEå ¤ÉxÉåMÉÉÒ, ÉÊ¤ÉVÉãÉÉÒ VÉÉAMÉÉÒ, ºBÉÚEãÉ ¤ÉxÉåMÉä, +Éº{ÉiÉÉãÉ JÉÖãÉåMÉä* ÉÊºÉ¤¤ÉãÉ 

VÉÉÒ BÉEc ®cä lÉä ÉÊBÉE +ÉMÉ® ÉÊ{ÉU½ä AÉÊ®ªÉÉ àÉå <ÆVÉÉÒÉÊxÉªÉÉË®MÉ BÉEÉìãÉäVÉ ¤ÉxÉÉ nåMÉä, iÉÉä ´ÉcÉÆ BÉEÉä<Ç VÉÉxÉä BÉEä ÉÊãÉA iÉèªÉÉ® 

xÉcÉÓ cÉäMÉÉ* BÉDªÉÉ ¤ÉÉiÉ BÉE®iÉä cé +ÉÉ{É, ÉÊcxnÖºiÉÉxÉ BÉEÉä +ÉÉ{ÉxÉä BÉDªÉÉ ¤ÉxÉÉªÉÉ cè? MÉ®ÉÒ¤ÉÉÒ BÉEä àÉcÉºÉÉMÉ® àÉå +ÉàÉÉÒ®ÉÒ BÉEä 

BÉÖEU ]É{ÉÚ ¤ÉxÉÉA cé, =ºÉ BÉEä >ó{É® ºÉÖJÉ-ºÉÉMÉ® ãÉMÉÉA cÉä, =ºÉàÉå BÉÖEU ãÉÉäMÉÉå BÉEÉä xÉcãÉÉiÉä cÉä, +ÉMÉ® =ºÉ ¤ÉÆVÉ®, 

{ÉlÉ®ÉÒãÉÉÒ, BÉEÆBÉE®ÉÒãÉÉÒ VÉàÉÉÒxÉ {É®, ÉÊ{ÉU½ä <ãÉÉBÉEä àÉå =tÉÉäMÉ ãÉMÉåMÉä, iÉÉä =xÉBÉEä ÉÊãÉA ºÉ½BÉEå ¤ÉxÉåMÉÉÒ, ´ÉcÉÆ ÉÊ¤ÉVÉãÉÉÒ 

VÉÉAMÉÉÒ, ´ÉcÉÆ {ÉÉxÉÉÒ BÉEÉÒ ºÉ{ãÉÉ<Ç cÉäMÉÉÒ, ´ÉcÉÆ ®äÉÊVÉbåÉÊ¶ÉªÉãÉ BÉD´ÉÉ]ÇºÉÇ ¤ÉxÉåMÉä, ´ÉcÉÆ ãÉÉäMÉ ®cxÉä VÉÉAÆMÉä, iÉÉä ´ÉcÉÆ ºBÉÚEãÉ 

¤ÉxÉåMÉä* VÉcÉÆ ºÉå]ÅãÉ ºÉÉÌ´ÉºÉäVÉ BÉEä ãÉÉäMÉ VÉÉiÉä cé, ´ÉcÉÆ +ÉÉ{É ºÉå]ÅãÉ ºBÉÚEãÉ £ÉÉÒ ¤ÉxÉÉiÉä cé* +ÉMÉ® =ºÉ VÉMÉc {É® ºÉå]® 

BÉEÉÒ +ÉÉä® ºÉä BÉEÉ®JÉÉxÉä JÉÖãÉåMÉä, BÉEåpÉÒªÉ BÉEÉ®JÉÉxÉä JÉÖãÉåMÉä, iÉÉä ´ÉcÉÆ ºÉå]ÅãÉ ºBÉÚEãÉ ¤ÉxÉäMÉÉ, ãÉäÉÊBÉExÉ +ÉÉ{É AäºÉÉ xÉcÉÓ 

BÉE®xÉÉ SÉÉciÉä cé* <ºÉÉÊãÉA xÉcÉÓ SÉÉciÉä cé ÉÊBÉE ÉÊcxnÖºiÉÉxÉ BÉEä ¤É½ä ãÉÉäMÉ càÉÉ®ä ªÉcÉÆ =tÉÉäMÉ ãÉMÉÉAÆ, {ÉèºÉÉ BÉEàÉÉAÆMÉä 

+ÉÉè® =xÉBÉEÉ cäb BÉD´ÉÉ]Ç® BÉEãÉBÉEkÉÉ àÉå, cäb BÉD´ÉÉ]Ç® cÉä àÉÖÆ¤É<Ç àÉå, cäb BÉD´ÉÉ]Ç® cÉä ÉÊnããÉÉÒ àÉå, àÉäcxÉiÉ BÉE®å càÉ, 

{ÉºÉÉÒxÉ ¤ÉcÉAÆ càÉ, âó{ÉªÉÉ ãÉMÉÉAÆ càÉ*  
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ãÉäÉÊBÉExÉ cèb BÉD´ÉÉ]Ç® BÉDªÉÉå ãÉMÉäMÉÉ ¤ÉÉc®, càÉÉ®É cèb BÉD´ÉÉ]Ç® càÉÉ®ä |Énä¶É àÉå cÉÒ cÉäxÉÉ SÉÉÉÊcA ¤Éà¤É<Ç ªÉÉ +ÉxªÉ VÉMÉc 

xÉcÉÓ,...(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) àÉÖà¤É<Ç BÉEc näiÉÉ cÚÆ, +É¤É iÉÉä +ÉÉ{É JÉÖ¶É cÖA...(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

ºÉ£ÉÉ{ÉÉÊiÉ àÉcÉänªÉ : cÖBÉDàÉnä´É VÉÉÒ, +ÉÉ{ÉBÉEÉÒ ¤ÉMÉãÉ àÉå iÉÉÒxÉ-iÉÉÒxÉ ÉÊ¶É´É ºÉèÉÊxÉBÉE ¤Éè~ä cÖA cé* 

gÉÉÒ cÖBÉDàÉnä´É xÉÉ®ÉªÉhÉ ªÉÉn´É : àÉÖZÉä àÉÉãÉÚàÉ cè* 

ºÉ£ÉÉ{ÉÉÊiÉ àÉcÉänªÉ: +É¤É +ÉÉ{É +É{ÉxÉÉÒ ¤ÉÉiÉ ºÉàÉÉ{iÉ BÉE®å* 

gÉÉÒ cÖBÉDàÉnä´É xÉÉ®ÉªÉhÉ ªÉÉn´É : ¤ÉºÉ nÉä ÉÊàÉxÉ] +ÉÉè® ãÉÚÆMÉÉ* VÉ¤É àÉéxÉä VÉxàÉ ÉÊãÉªÉÉ, VÉ´ÉÉxÉ cÖ+ÉÉ, ¤É½É cÖ+ÉÉ, iÉ¤É 

iÉBÉE iÉÉä ¤Éà¤É<Ç cÉÒ BÉEciÉä lÉä* +É¤É BÉEcÉ VÉÉ ®cÉ cè àÉÖà¤É<Ç, iÉÉä +É¤É ªÉc ¤ÉÚfÃÉ BÉDªÉÉ ®]äMÉÉ, VÉ´ÉÉxÉÉÒ àÉå VÉÉä ®]É 

cÖ+ÉÉ cè, ´Éc ABÉEnàÉ ºÉä iÉÉä VÉÉAMÉÉ xÉcÉÓ <ºÉÉÊãÉA àÉÖZÉä àÉÉ{ÉE BÉE®xÉÉ* ãÉäÉÊBÉExÉ +É¤É àÉé àÉÖà¤É<Ç BÉEciÉÉ cÚÆ* 

 =xÉ àÉÖJªÉÉãÉªÉÉå BÉEÉä càÉÉ®ä ªÉcÉÆ ÉÊ¤ÉcÉ® àÉå ãÉÉªÉÉ VÉÉxÉÉ SÉÉÉÊcA* càÉÉ®ä ªÉcÉÆ ºÉ¤É BÉÖEU cè* {É´ÉÉ® VÉÉÒ ¤Éè~ä 

cÖA cé* +ÉMÉ® ´Éc SÉÉcå iÉÉä ÉÊ¤ÉcÉ® BÉEÉ BÉEÉªÉÉBÉEã{É BÉE® ºÉBÉEiÉä cé* ÉÊ¤ÉcÉ® àÉå ÉÊBÉEºÉÉxÉ cè, xÉnÉÒ cè, {ÉÉxÉÉÒ cè, BÉE<Ç 

VÉMÉc iÉÉä ¤ÉÉÒºÉ {ÉEÉÒ] {É® cÉÒ {ÉÉxÉÉÒ cè* +ÉMÉ® càÉÉ®ä |Énä¶É àÉå ÉËºÉSÉÉ<Ç BÉEÉ +ÉÉè® {ÉÉxÉÉÒ BÉEÉ |É¤ÉÆvÉ cÉä VÉÉA iÉÉä càÉÉ®ä 

cÉlÉÉå àÉå <iÉxÉÉÒ iÉÉBÉEiÉ cè ÉÊBÉE càÉ xÉA ÉÊ¤ÉcÉ® BÉEÉ ÉÊxÉàÉÉÇhÉ BÉE® ºÉBÉEiÉä cé* ãÉäÉÊBÉExÉ <ºÉBÉEä ÉÊãÉA +É®¤ÉÉå âó{ÉªÉÉ 

SÉÉÉÊcA +ÉÉè® càÉÉ®ä {ÉÉºÉ BÉEÉä<Ç ]BÉEºÉÉãÉ iÉÉä cè xÉcÉÓ* +ÉMÉ® BÉEäxp ºÉ®BÉEÉ® xÉÉÒiÉÉÒ¶É BÉÖEàÉÉ® VÉÉÒ +ÉÉè® ºÉÖ¶ÉÉÒãÉ àÉÉänÉÒ 

BÉEÉä ªÉc {ÉÉ´É® nä nä ÉÊBÉE +ÉÉ{É +É{ÉxÉä ªÉcÉÆ ]BÉEºÉÉãÉ ãÉMÉÉBÉE® âó{ÉªÉÉ UÉ{É ºÉBÉEiÉä cÉä, iÉÉä càÉ {É]xÉÉ àÉå ]BÉEºÉÉãÉ 

ãÉMÉÉBÉE® âó{ÉªÉÉ UÉ{É ãÉåMÉä* ãÉäÉÊBÉExÉ ]BÉEºÉÉãÉ cè +ÉÉ{ÉBÉEä cÉlÉ àÉå <ºÉÉÊãÉA àÉé cÉlÉ VÉÉä½BÉE® +ÉÉ{ÉºÉä BÉEciÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE 

VÉ¤É ®ÉVªÉ ºÉ®BÉEÉ®å, MÉ®ÉÒ¤É, ÉÊxÉ¤ÉÇãÉ, ÉÊxÉvÉÇxÉ ÉÊ{ÉU½ä, +ÉxÉÖºÉÚSÉÉÊiÉ VÉÉÉÊiÉ +ÉÉè® +ÉxÉÖºÉÚÉÊSÉiÉ VÉxÉVÉÉÉÊiÉ ´ÉMÉÇ BÉEä ãÉÉäMÉ 

ÉÊBÉEºÉÉÒ BÉEä +ÉÉMÉä cÉlÉ VÉÉä½BÉE® JÉ½ä ®cåMÉä, iÉ¤É iÉBÉE ´ÉcÉÆ BÉEÉ BÉEÉªÉÉBÉEã{É xÉcÉÓ cÉä ºÉBÉEiÉÉ* càÉå +ÉÉÊvÉBÉEÉ® nÉä, càÉå 

ÉÊxÉàÉÉÇhÉ BÉE®xÉä BÉEÉ +É´ÉºÉ® nÉä* +ÉMÉ® ªÉc xÉcÉÓ nÉäMÉä iÉÉä ÉÊ{ÉE® BÉEcÉÓ xÉ BÉEcÉÓ ÉÊ´ÉpÉäc BÉEÉÒ V´ÉÉãÉÉ {ÉÚE]äMÉÉÒ +ÉÉè® ÉÊ{ÉE® 

ãÉÉäMÉ xÉÉ®É ãÉMÉÉAÆMÉä, VÉèºÉä {ÉcãÉä BÉEcÉ BÉE®iÉä lÉä - ÉËºÉcÉºÉxÉ JÉÉãÉÉÒ BÉE®Éä ÉÊBÉE VÉxÉiÉÉ +ÉÉiÉÉÒ cè* AäºÉÉÒ xÉÉè¤ÉiÉ xÉ 

+ÉÉA <ºÉÉÊãÉA <ºÉ {É® BÉEäxp ºÉ®BÉEÉ® BÉEÉä MÉÉè® BÉE®xÉÉ SÉÉÉÊcA +ÉÉè® ÉÊ¤ÉcÉ® BÉEÉÒ ºÉàÉºªÉÉ BÉEÉä ºÉàÉZÉBÉE® ®ÉVªÉ 

ºÉ®BÉEÉ® BÉEÉÒ ¤ÉÉiÉÉå BÉEÉä àÉÉxÉxÉÉ SÉÉÉÊcA* 

 ºÉ£ÉÉ{ÉÉÊiÉ VÉÉÒ, +ÉÉ{ÉxÉä àÉÖZÉä ¤ÉÉäãÉxÉä BÉEÉ +É´ÉºÉ® ÉÊnªÉÉ, =ºÉBÉEä ÉÊãÉA ¤ÉcÖiÉ-¤ÉcÖiÉ vÉxªÉ´ÉÉn* 
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BÉßEÉÊ−É àÉÆjÉÉÒ iÉlÉÉ JÉÉtÉ |ÉºÉÆºBÉE®hÉ =tÉÉäMÉ àÉÆjÉÉÒ (gÉÉÒ ¶É®n {É´ÉÉ®): cÖBÉDàÉnä´É VÉÉÒ, càÉ +ÉÉ{ÉBÉEÉÒ ºÉ¤É ¤ÉÉiÉå àÉÉxÉiÉä 

cé, ãÉäÉÊBÉExÉ ãÉÉãÉÚ VÉÉÒ BÉEÉä ´ÉcÉÓ ®ÉÊJÉA* 

gÉÉÒ cÖBÉDàÉnä´É xÉÉ®ÉªÉhÉ ªÉÉn´É : càÉ iÉÉä ´ÉcÉÓ ®JÉxÉÉ SÉÉciÉä lÉä, ãÉäÉÊBÉExÉ +ÉÉ{ÉxÉä =xcå +É{ÉxÉä àÉÆÉÊjÉàÉÆbãÉ àÉå ºlÉÉxÉ 

ÉÊnªÉÉ iÉÉä +É¤É àÉcÉºÉÉMÉ® BÉEÉä UÉä½BÉE® BÉEÉèxÉ iÉÉãÉÉ¤É àÉå VÉÉxÉÉ SÉÉcäMÉÉ <ºÉÉÊãÉA BÉßE{ÉªÉÉ =xcå ªÉcÉÓ ®ÉÊJÉA* 

gÉÉÒ BÉEÉè¶ÉãÉäxp BÉÖEàÉÉ® (xÉÉãÉÆnÉ): ºÉ£ÉÉ{ÉÉÊiÉ àÉcÉänªÉ, àÉé +ÉÉ{ÉBÉEÉ +ÉÉ£ÉÉ® BªÉBÉDiÉ BÉE®xÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE +ÉÉ{ÉxÉä àÉÖZÉä 

ÉÊ¤ÉcÉ® BÉEä àÉÖqä {É® cÉä ®cÉÒ SÉSÉÉÇ àÉå +É{ÉxÉÉÒ ¤ÉÉiÉ BÉEcxÉä BÉEÉ +É´ÉºÉ® |ÉnÉxÉ BÉE®BÉEä àÉÖZÉä |ÉÉÊiÉ−~É nÉÒ* ÉÊ¤ÉcÉ® BÉEä ¤ÉÉ®ä 

àÉå ÉÊ´ÉºiÉÉ® ºÉä ºÉnxÉ àÉå SÉSÉÉÇ cÉä ®cÉÒ cè* +ÉÉ{É £ÉÉÒ ´ÉÉÉÊBÉE{ÉE cé, BÉDªÉÉåÉÊBÉE +ÉÉ{É £ÉÉÒ {ÉcãÉä ÉÊ¤ÉcÉ® àÉå cÉÒ lÉä* <ºÉÉÊãÉA 

àÉé BÉEàÉ ¶É¤nÉå àÉå cÉÒ +É{ÉxÉÉÒ ¤ÉÉiÉ ®JÉxÉÉ SÉÉcÚÆMÉÉ* 

 ÉÊ¤ÉcÉ® BÉEÉ VÉ¤É ¤ÉÆ]´ÉÉ®É cÖ+ÉÉ +ÉÉè® ZÉÉ®JÉÆb xÉªÉÉ ®ÉVªÉ ¤ÉxÉÉ, =ºÉ ºÉàÉªÉ ºÉä ÉÊ¤ÉcÉ® ÉÊ´ÉBÉEÉºÉ BÉEä ®ÉºiÉä ºÉä 

£É]BÉE SÉÖBÉEÉ lÉÉ* SÉÉcä ÉÊBÉEºÉÉÒ BÉEÉÒ £ÉÉÒ ºÉ®BÉEÉ® cÉä, ÉÊ¤ÉcÉ® àÉå ABÉE iÉ®{ÉE ºÉÚJÉÉ½ +ÉÉè® nÚºÉ®ÉÒ iÉ®{ÉE ¤ÉÉfÃ càÉä¶ÉÉ 

BÉEc® ¤É®{ÉÉiÉÉÒ cè* {ÉÚ®É ÉÊ¤ÉcÉ® +ÉÉVÉ ¤É¤ÉÉÇnÉÒ BÉEä BÉEMÉÉ® {É® cè* ãÉMÉÉiÉÉ® ´ÉcÉÆ BÉEÉÒ ºÉ½BÉEÉå BÉEÉ cÉãÉ ¤ÉäcÉãÉ cÉä MÉªÉÉ 

lÉÉ*   ÉÊ¤ÉVÉãÉÉÒ BÉEÉÒ ÉÎºlÉÉÊiÉ BÉEÉ{ÉEÉÒ nªÉxÉÉÒªÉ cÉä MÉªÉÉÒ cè* ÉÊVÉiÉxÉä £ÉÉÒ àÉÉxÉxÉÉÒªÉ ºÉÆºÉn ºÉnºªÉÉå xÉä ÉÊ¤ÉcÉ® BÉEÉÒ ÉÎºlÉÉÊiÉ 

{É® +É{ÉxÉä ÉÊ´ÉSÉÉ® ®JÉä cé, àÉé =xÉºÉä +ÉãÉMÉ xÉcÉÓ cÚÆ*  àÉé +É{ÉxÉä BÉEÉä =xÉºÉä ºÉà¤Ér BÉE®iÉÉ cÚÆ iÉlÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE 

ÉÊ¤ÉcÉ® BÉEä ÉÊ´É¶Éä−É +ÉÉÉÌlÉBÉE ºÉcÉªÉiÉÉ nÉÒ VÉÉA* ÉÊ¤ÉcÉ® BÉEä |ÉÉÊiÉ BÉEäxp ºÉ®BÉEÉ® BÉEÉ ®´ÉèªÉÉ +ÉãÉMÉ ÉÊBÉEºàÉ BÉEÉ ®cÉ cè* 

àÉé VÉ¤É ºÉä 15´ÉÉÓ ãÉÉäBÉE ºÉ£ÉÉ àÉå +ÉÉªÉÉ cÚÆ, SÉÉcä |ÉvÉÉxÉ àÉÆjÉÉÒ ºÉ½BÉE ªÉÉäVÉxÉÉ cÉä, ®ÉVÉÉÒ´É MÉÉÆvÉÉÒ ÉÊ´ÉtÉÖiÉÉÒBÉE®hÉ 

{ÉÉÊ®ªÉÉäVÉxÉÉ cÉä, ºÉ¤É ¤ÉÆn cè* AxÉASÉ BÉEÉÒ ºÉ½BÉE VÉÉä £ÉÉ®iÉ ºÉ®BÉEÉ® BÉEÉÒ cÉäiÉÉÒ cè, 1000 BÉE®Éä½ âó{ÉªÉÉ =ºÉBÉEÉ 

¤ÉBÉEÉªÉÉ cè, VÉÉä £ÉÉ®iÉ ºÉ®BÉEÉ® ÉÊ¤ÉcÉ® BÉEÉä xÉcÉÓ nä {ÉÉªÉÉÒ cè* àÉé ºÉàÉZÉiÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE ÉÊ¤ÉcÉ® àÉå VÉÉä ÉÊ´ÉBÉEÉºÉ cÉä ®cÉ cè 

´Éc +É{ÉxÉä ºÉÆºÉÉvÉxÉÉå ºÉä cÉä ®cÉ cè, +ÉÉVÉ ÉÊ¤ÉcÉ® BÉEÉ º]ä] cÉ<Ç-´Éä AxÉASÉ ºÉä +ÉSUÉ cè* àÉé VÉ¤É +É{ÉxÉä FÉäjÉ àÉå 

VÉÉiÉÉ cè iÉÉä nÉÊxÉªÉÉàÉÉ iÉBÉE AxÉASÉ ºÉä VÉÉiÉÉ cÚÆ +ÉÉè® ÉÊcãÉiÉÉ cÖ+ÉÉ VÉÉiÉÉ cÚÆ ãÉäÉÊBÉExÉ nÉÊxÉªÉÉàÉÉ BÉEä ¤ÉÉn VÉèºÉä cÉÒ 

º]ä] cÉ<Ç-´Éä {É® SÉfÃiÉÉ cÚÆ iÉÉä ´ÉcÉÆ BÉEÉÒ ºÉ½BÉEä BÉEÉ{ÉEÉÒ +ÉSUÉÒ cé* <ºÉÉÊãÉA àÉé +ÉÉ{ÉBÉEä àÉÉvªÉàÉ ºÉä ºÉ®BÉEÉ® ºÉä àÉÉÆMÉ 

BÉE®iÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE +ÉÉ{É VÉÉä ÉÊ¤ÉcÉ® BÉEä ºÉÉlÉ £Éän£ÉÉ´É BÉE® ®cä cé <ºÉä ºÉàÉÉ{iÉ BÉE®xÉÉ SÉÉÉÊcA* ÉÊ¤ÉcÉ® BÉEÉÒ VÉxÉiÉÉ BÉEÉÒ 

VÉÉä {É®ä¶ÉÉxÉÉÒ cè, ãÉÉSÉÉ®ÉÒ cè, ¤Éä¤ÉºÉÉÒ cè, =ºÉä näJÉiÉä cÖA BÉEäxp ºÉ®BÉEÉ® BÉEÉ BªÉ´ÉcÉ® ÉÊ¤ÉcÉ® BÉEä ºÉÉlÉ +ÉSUÉ cÉäxÉÉ 

SÉÉÉÊcA* BÉEäxp ºÉ®BÉEÉ® ÉÊ¤ÉcÉ® BÉEä ºÉÉlÉ £Éän£ÉÉ´É +É£ÉÉÒ £ÉÉÒ BÉE® ®cÉÒ cè*  

 àÉcÉänªÉ, ÉÊ¤ÉcÉ® BÉEä xÉäiÉÉ +ÉÉè® àÉÖÉÊJÉªÉÉ àÉÉxÉxÉÉÒªÉ xÉÉÒiÉÉÒ¶É VÉÉÒ xÉä nãÉÉå BÉEÉÒ ºÉÉÒàÉÉ ºÉä >ó{É® =~BÉE®, ºÉ´ÉÉ 

BÉE®Éä½ cºiÉÉFÉ® ÉÊ¤ÉcÉ® BÉEä ãÉÉäMÉÉå BÉEä BÉE®ÉBÉE® àÉÉxÉxÉÉÒªÉ |ÉvÉÉxÉ àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ BÉEä cÉlÉ àÉå ºÉÉé{Éä cé* àÉé +ÉÉ{ÉBÉEä àÉÉvªÉàÉ ºÉä 

àÉÉxÉxÉÉÒªÉ |ÉvÉÉxÉ àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ ºÉä BÉEcÚÆMÉÉ ÉÊBÉE ÉÊ¤ÉcÉ® BÉEÉä ÉÊ´É¶Éä−É ®ÉVªÉ BÉEÉ nVÉÉÇ +ÉÉ{É nÉÒÉÊVÉA +ÉÉè® näÉÊJÉªÉä ÉÊBÉE ÉÊ¤ÉcÉ® 

rjs
d. by n2 
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ÉÊBÉEºÉ iÉ®c ºÉä iÉ®BÉDBÉEÉÒ BÉEÉÒ ®Éc {É® SÉãÉiÉÉ cè* VÉ¤É iÉBÉE ÉÊ¤ÉcÉ® iÉ®BÉDBÉEÉÒ xÉcÉÓ BÉE®äMÉÉ, iÉ¤É iÉBÉE ªÉc nä¶É iÉ®BÉDBÉEÉÒ 

xÉcÉÓ BÉE®äMÉÉ*  

 àÉcÉänªÉ, ÉÊ¤ÉcÉ® BÉEä ¤ÉÉ®ä àÉå VÉÉä àÉé BÉEcÚÆMÉÉ, ÉÊxÉÉÎ¶SÉiÉ °ô{É ºÉä +ÉÉ{ÉBÉEä àÉÉvªÉàÉ ºÉä cÉÒ BÉEcÚÆMÉÉ* àÉé BÉEcxÉÉ 

SÉÉciÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE iÉÉÒxÉ ºÉÉãÉ {ÉcãÉä ÉÊ¤ÉcÉ® àÉå VÉÉä ¤ÉÉfÃ +ÉÉ<Ç lÉÉÒ, ´ÉcÉÆ |ÉvÉÉxÉ àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ MÉªÉä lÉä, +ÉÉ{ÉnÉ PÉÉäÉÊ−ÉiÉ BÉEÉÒ 

MÉªÉÉÒ lÉÉÒ ãÉäÉÊBÉExÉ =ºÉBÉEä |É¤ÉÆvÉxÉ BÉEÉ BÉEÉä<Ç ={ÉÉªÉ xÉcÉÓ cÖ+ÉÉ +ÉÉè® ´ÉcÉÆ ÉÊ{ÉE® ºÉä ¤ÉÉfÃ +ÉÉ MÉªÉÉÒ cè* <ºÉ iÉ®c ºÉä 

ÉÊ¤ÉcÉ® ¤ÉÉfÃ, ºÉÖJÉÉ½ BÉEÉÒ SÉ{Éä] àÉå ºÉÉÆºÉ ãÉä ®cÉ cè* àÉé £ÉÉ®iÉ ºÉ®BÉEÉ® ºÉä àÉÉÆMÉ BÉE®iÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE ÉÊ¤ÉcÉ® BÉEÉä ÉÊ´É¶Éä−É 

{ÉèBÉEäVÉ ªÉÉ ÉÊ´É¶Éä−É ®ÉVªÉ BÉEÉ nVÉÉÇ ÉÊnªÉÉ VÉÉA* ÉÊ¤ÉcÉ® BÉEä iÉàÉÉàÉ ºÉÉÆºÉn àÉÉxÉxÉÉÒªÉ |ÉvÉÉxÉ àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ ºÉä ÉÊàÉãÉä lÉä +ÉÉè® 

¤ÉÉäãÉä lÉä ÉÊBÉE 17 SÉÉÒxÉÉÒ ÉÊàÉãÉå ÉÊ¤ÉcÉ® àÉå |ÉºiÉÉÉÊ´ÉiÉ cé ãÉäÉÊBÉExÉ àÉÉxÉxÉÉÒªÉ |ÉvÉÉxÉ àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ xÉä BÉEÉä<Ç VÉ´ÉÉ¤É xÉcÉÓ ÉÊnªÉÉ*  

 

16.09 hrs. 

(Dr. Girija Vyas in the Chair) 

 

+ÉÉVÉ ÉÊ¤ÉcÉ® àÉå xÉªÉä =tÉÉäMÉ vÉÆvÉä xÉcÉÓ ãÉMÉ ®cä cé* ´ÉcÉÆ {É® ¤Éä®ÉäVÉMÉÉ®ÉÒ ¤ÉfÃ ®cÉÒ cè +ÉÉè® ´ÉcÉÆ BÉEä ªÉÖ´ÉBÉE nÚºÉ®ä 

|Énä¶ÉÉå àÉå VÉÉBÉE® BÉEàÉÉxÉä-JÉÉxÉä àÉå ãÉMÉ MÉªÉä cé* +ÉMÉ® ´ÉcÉÆ ¶ÉÖMÉ® ÉÊàÉãÉ SÉÉãÉÚ cÉäiÉÉ iÉÉä ´ÉcÉÆ ãÉÉäMÉÉå BÉEÉä ®ÉäVÉMÉÉ® 

ÉÊàÉãÉiÉÉ, ´ÉcÉÆ +ÉMÉ® ºÉ½BÉE ¤ÉxÉiÉÉÒ iÉÉä ´ÉcÉÆ BÉEä ¤Éä®ÉäVÉMÉÉ®Éå BÉEä ÉÊãÉA ®ÉäVÉMÉÉ® ÉÊxÉBÉEãÉiÉÉ, ´ÉcÉÆ ÉÊ¤ÉVÉãÉÉÒ BÉEÉ BÉEÉàÉ 

cÉäiÉÉ iÉÉä ´ÉcÉÆ BÉEä ªÉÖ´ÉBÉEÉå BÉEÉä =ºÉàÉå ®ÉäVÉMÉÉ® ÉÊàÉãÉiÉÉ*  

 àÉcÉänªÉ, ÉÊ¤ÉcÉ® BÉEä ºÉÉlÉ VÉÉä £Éän£ÉÉ´É cÖ+ÉÉ cè, =ºÉä ÉÊàÉ]ÉBÉE® =ºÉä ÉÊ´É¶Éä−É ®ÉVªÉ BÉEÉ nVÉÉÇ nå ªÉÉ ABÉE 

{ÉèBÉEäVÉ nå, ÉÊVÉºÉºÉä ÉÊ¤ÉcÉ® ÉÊ´ÉBÉEÉÊºÉiÉ cÉä* ÉÊ¤ÉcÉ® ÉÊ´ÉBÉEÉÊºÉiÉ cÉäMÉÉ iÉÉä ªÉc nä¶É £ÉÉÒ ÉÊ´ÉBÉEÉÊºÉiÉ cÉäMÉÉ* <iÉxÉÉÒ ¤ÉÉiÉ 

BÉEcBÉE® àÉé +É{ÉxÉÉÒ ¤ÉÉiÉ BÉEÉä ºÉàÉÉ{iÉ BÉE®iÉÉ cÚÆ*  
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gÉÉÒ ºÉÆVÉªÉ ÉÊxÉâó{ÉàÉ (àÉÖà¤É<Ç =kÉ®):  ºÉ£ÉÉ{ÉÉÊiÉ àÉcÉänªÉÉ, àÉé àÉcÉ®É−]Å ºÉä ºÉÉÆºÉn cÚÆ +ÉÉè® àÉcÉ®É−]Å BÉEä +ÉãÉMÉ-

+ÉãÉMÉ ÉÊ´É−ÉªÉÉå {É® ºÉnxÉ àÉå ¤ÉÉäãÉiÉÉ cÚÆ +ÉÉè® <ºÉ ¤ÉÉiÉ BÉEÉ àÉÖZÉä ¤É½É }ÉEµÉE cè, ãÉäÉÊBÉExÉ àÉé àÉÚãÉiÉ& ÉÊ¤ÉcÉ® BÉEÉ ®cxÉä 

´ÉÉãÉÉ cÚÆ, ÉÊ¤ÉcÉ® àÉä®ÉÒ VÉxàÉ£ÉÚÉÊàÉ cè* <ºÉÉÊãÉA VÉ¤É ÉÊ¤ÉcÉ® BÉEä ÉÊ´ÉBÉEÉºÉ BÉEä ºÉÆn£ÉÇ àÉå àÉÉxÉxÉÉÒªÉ ºÉnºªÉÉ {ÉÖiÉÖãÉ BÉÖEàÉÉ®ÉÒ 

BÉEä iÉ®{ÉE ºÉä ºÉÆBÉEã{É |ÉºiÉÖiÉ ÉÊBÉEªÉÉ MÉªÉÉ...(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) gÉÉÒ £ÉÉäãÉÉ ÉËºÉc, {ÉÖiÉÖãÉ BÉÖEàÉÉ®ÉÒ +ÉÉè® ºÉ£ÉÉÒ BÉEÉ ÉÊàÉãÉÉVÉÖãÉ VÉÉä 

ºÉÆBÉEã{É cè, =ºÉ |ÉºiÉÉ´É {É® ¤ÉÉäãÉxÉä BÉEÉ àÉé +É{ÉxÉÉ ãÉÉä£É ºÉÆ´É®hÉ xÉcÉÓ BÉE® {ÉÉªÉÉ* ªÉc ¤ÉÉiÉ ºÉcÉÒ cè ÉÊBÉE ÉÊ¤ÉcÉ® BÉEÉ 

ÉÊ´ÉBÉEÉºÉ cÉäxÉÉ SÉÉÉÊcA* ÉÊ¤ÉcÉ® ÉÊ´ÉBÉEÉºÉ BÉEÉÒ MÉÉÊiÉ àÉå ¤ÉcÖiÉ {ÉÉÒUä UÚ] MÉªÉÉ cè* ´Éc ÉÊ¤ÉcÉ® ÉÊVÉºÉBÉEÉ º´ÉÉÌhÉàÉ <ÉÊiÉcÉºÉ 

®cÉ cè, ´Éc ÉÊ¤ÉcÉ® ÉÊVÉºÉBÉEä +ÉiÉÉÒiÉ BÉEÉä +ÉÉVÉ £ÉÉÒ ãÉÉäMÉ MÉÉÒiÉ BÉEÉÒ iÉ®c MÉÉiÉä cé, ´Éc ÉÊ¤ÉcÉ® VÉcÉÆ ÉÊcxnÖºiÉÉxÉ BÉEä 

{ÉÉÆSÉ vÉàÉÉç àÉå ºÉä iÉÉÒxÉ BÉEä |É´ÉiÉÇBÉE {ÉènÉ cÖA, ´Éc ÉÊ¤ÉcÉ® VÉcÉÆ MÉÉèiÉàÉ ¤ÉÖr BÉEÉä àÉcÉ¤ÉÉèr |ÉÉ{iÉ cÖ+ÉÉ, ´Éc ÉÊ¤ÉcÉ® 

VÉcÉÆ £ÉMÉ´ÉÉxÉ àÉcÉ´ÉÉÒ® BÉEÉ VÉxàÉ cÖ+ÉÉ, ´Éc ÉÊ¤ÉcÉ® VÉcÉÆ ÉÊºÉBÉDJÉ vÉàÉÇ BÉEä ºÉÆºlÉÉ{ÉBÉE MÉÖ°ô MÉÉäÉË´Én ÉËºÉc BÉEÉ VÉxàÉ 

cÖ+ÉÉ* AäºÉä ÉÊ¤ÉcÉ® BÉEÉÒ iÉÉWÉÉ ÉÎºlÉÉÊiÉ näJÉxÉä BÉEä ¤ÉÉn ÉÊxÉÉÎ¶SÉiÉ °ô{É ºÉä JÉÖ¶ÉÉÒ xÉcÉÓ cÉäiÉÉÒ cè, ¤ÉcÖiÉ nÖJÉ cÉäiÉÉ cè* 

ÉÊ´É¶Éä−ÉBÉE® ÉÊ{ÉUãÉä 15-20 ´É−ÉÉç BÉEÉÒ ÉÊ¤ÉcÉ® BÉEÉÒ ÉÎºlÉÉÊiÉ {É® càÉ vªÉÉxÉ nå iÉÉä ÉÊxÉÉÎ¶SÉiÉ iÉÉè® {É® ºlÉÉÊiÉªÉÉÆ ¤ÉcÖiÉ 

ÉÊ¤ÉMÉ½ÉÒ cé  +ÉÉè® =ºÉBÉEÉ xÉiÉÉÒWÉÉ ªÉc ÉÊxÉBÉEãÉÉ ÉÊBÉE ¤É½ä {ÉèàÉÉxÉä {É® ÉÊ¤ÉcÉ® ºÉä {ÉãÉÉªÉxÉ £ÉÉÒ cÖ+ÉÉ* ¤É½ä {ÉèàÉÉxÉä {É® 

{ÉãÉÉªÉxÉ cÖ+ÉÉ +ÉÉè® {ÉÚ®ä ÉÊcxnÖºiÉÉxÉ BÉEä BÉEÉäxÉä-BÉEÉäxÉä àÉå ãÉÉäMÉ MÉA* ÉÊcxnÖºiÉÉxÉ BÉEä +ÉãÉMÉ-+ÉãÉMÉ ¶Éc®Éå +ÉÉè® ®ÉVªÉÉå àÉå 

MÉA* àÉÖà¤É<Ç, BÉEãÉBÉEkÉÉ +ÉÉè® ÉÊnããÉÉÒ iÉÉä càÉ ºÉ¤É VÉÉxÉiÉä cé, àÉé +É£ÉÉÒ cÉãÉ BÉEä ÉÊnxÉÉå àÉå àÉÖZÉä àÉÉèBÉEÉ ÉÊàÉãÉÉ, MÉÖVÉ®ÉiÉ 

BÉEä àÉÖÆpÉ {ÉÉä]Ç {É® VÉÉxÉä BÉEÉ* àÉÖÆpÉ BÉESU BÉEÉ ºãÉÉÒÉË{ÉMÉ ÉÊ´ÉãÉèVÉ BÉEÉÒ iÉ®c cè, VÉcÉÆ ÉÊcxnÖºiÉÉxÉ BÉEÉ {ÉcãÉÉ |ÉÉ<´Éä] 

{ÉÉä]Ç cè* =ºÉ {ÉÉä]Ç àÉå ãÉMÉ£ÉMÉ 15 cVÉÉ® ãÉè¤É® BÉEÉàÉ BÉE®iÉÉÒ cè* 15 cVÉÉ® àÉå ºÉä 14900 ÉÊ¤ÉcÉ® BÉEä àÉWÉnÚ® cé* 

ABÉE àÉVÉ¤ÉÚ®ÉÒ BÉEä iÉciÉ +ÉÉè® =ºÉ àÉVÉ¤ÉÚ®ÉÒ BÉEÉä àÉé <ºÉÉÊãÉA ¶ÉäªÉ® BÉE®iÉÉ cÚÆ, BÉDªÉÉåÉÊBÉE àÉé £ÉÉÒ ABÉE àÉVÉ¤ÉÚ®ÉÒ BÉEä iÉciÉ 

+É{ÉxÉÉ MÉÉÆ´É UÉä½BÉE®, +É{ÉxÉÉ |Énä¶É UÉä½BÉE® {ÉãÉÉªÉxÉ BÉE®BÉEä, {ÉcãÉä ÉÊnããÉÉÒ +ÉÉªÉÉ +ÉÉè® ÉÊ{ÉE® àÉÖà¤É<Ç MÉªÉÉ* àÉÖZÉä 

UÉä½BÉE® VÉÉiÉä ºÉàÉªÉ iÉÉä nÖJÉ lÉÉ, ãÉäÉÊBÉExÉ +ÉÉVÉ BÉEÉä<Ç nÖJÉ xÉcÉÓ cè* àÉÖà¤É<Ç xÉä càÉå MÉãÉä ãÉMÉÉªÉÉ, càÉå àÉÉxÉ-ºÉààÉÉxÉ 

ÉÊnªÉÉ*...(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) ÉÊVÉºÉ ºÉàÉªÉ ºÉÆVÉªÉ ÉÊxÉâó{ÉàÉ +É{ÉxÉÉÒ ªÉÉjÉÉ ´ÉßiÉÉÆiÉ ®JÉåMÉä, iÉÉä ºÉ¤ÉºÉä ¤É½É {É½É´É ÉÊ¶É´ÉºÉäxÉÉ cÉäMÉÉÒ, 

+ÉÉ{É ãÉÉäMÉ ªÉc ¤ÉÉiÉ ªÉÉn ®JÉå* àÉé <ºÉ ¤ÉÉiÉ BÉEÉä xÉBÉEÉ® BÉEä ªÉcÉÆ JÉ½É xÉcÉÓ cÚÆ, ¤ÉÉÎãBÉE <ºÉ ¤ÉÉiÉ BÉEÉä º´ÉÉÒBÉEÉ® 

BÉE®BÉEä àÉé ªÉcÉÆ JÉ½É cÚÆ* +ÉÉVÉ àÉÖqÉ ªÉc cè ÉÊBÉE VÉÉä |ÉºiÉÉ´É cè, ´Éc ÉÊ¤ÉcÉ® BÉEä ÉÊ´ÉBÉEÉºÉ BÉEä ºÉÆn£ÉÇ àÉå cè* ÉÊ¤ÉcÉ® BÉEÉä 

º{Éä¶ÉãÉ º]ä]ºÉ ÉÊàÉãÉxÉÉ SÉÉÉÊcA, AäºÉÉ |ÉºiÉÉ´É cè* ÉÊ´É¶Éä−É nVÉæ ´ÉÉãÉÉÒ ¤ÉÉiÉ {É® àÉÖZÉä ¤ÉcÖiÉ VªÉÉnÉ ÉÊ´É¶´ÉÉºÉ xÉcÉÓ cè, 

BÉDªÉÉåÉÊBÉE ªÉc +É¤É ABÉE xÉÉ®É ¤ÉxÉ MÉªÉÉ cè +ÉÉè® xÉÉ®ä ãÉÉäMÉÉå BÉEÉÒ £ÉÉ´ÉxÉÉ+ÉÉäÆ BÉEÉä iÉÉä £É½BÉEÉ ºÉBÉEiÉä cé, £ÉÉ´ÉxÉÉ+ÉÉäÆ BÉEÉä 

VÉMÉÉ ºÉBÉEiÉä cé, ãÉäÉÊBÉExÉ BÉEÉä<Ç ~ÉäºÉ {ÉÉÊ®hÉÉàÉ ªÉÉ xÉiÉÉÒVÉÉ xÉcÉÓ nä ºÉBÉEiÉä cé* àÉé +ÉÉOÉc BÉE°ôÆMÉÉ ÉÊBÉE ÉÊ¤ÉcÉ® BÉEÉ 

ÉÊ´ÉBÉEÉºÉ cÉäxÉÉ SÉÉÉÊcA +ÉÉè® ÉÊ¤ÉcÉ® BÉEä ÉÊ´ÉBÉEÉºÉ àÉå BÉEåp ºÉ®BÉEÉ® BÉEÉ ¤É½É ªÉÉäMÉnÉxÉ cÉäxÉÉ SÉÉÉÊcA* ÉËcnÖºiÉÉxÉ BÉEä 

ÉÊVÉiÉxÉä £ÉÉÒ ºÉé]ÅãÉ MÉ´ÉxÉÇàÉå] BÉEä {ÉDãÉèMÉÉÊ¶É{É |ÉÉäOÉÉàºÉ cé, VÉèºÉä àÉcÉ®É−]Å, MÉÖVÉ®ÉiÉ ªÉÉ +ÉxªÉ ®ÉVªÉÉå àÉå ãÉÉMÉÚ cé, =ºÉÉÒ 
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|ÉBÉEÉ® ºÉä ÉÊ¤ÉcÉ® àÉå £ÉÉÒ ãÉÉMÉÚ cé* àÉé BÉEcxÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE xÉ ÉÊºÉ{ÉEÇ {ÉDãÉèMÉÉÊ¶É{É |ÉÉäOÉÉàÉ ¤ÉÉÎãBÉE ÉÊ¤ÉcÉ® BÉEä ÉÊãÉA 

ÉÊ´É¶Éä−É {ÉèBÉEäVÉ BÉEä iÉÉè® {É® |ÉÉÊiÉ´É−ÉÇ nÉä cVÉÉ® BÉE®Éä½ âó{ÉA ÉÊnA VÉÉ ®cä cé* ÉÊ{ÉUãÉä iÉÉÒxÉ ´É−ÉÉç àÉå ÉÊ¤ÉcÉ® àÉå ÉÊ´ÉBÉEÉºÉ 

BÉEÉÒ +ÉãÉMÉ-+ÉãÉMÉ ªÉÉäVÉxÉÉ+ÉÉäÆ BÉEÉä ãÉÉMÉÚ BÉE®xÉä BÉEä ÉÊãÉA 10400 BÉE®Éä½ âó{ÉA ÉÊnA MÉA cé* àÉÖZÉä ãÉMÉiÉÉ cè ÉÊBÉE 

ÉÊ¤ÉcÉ® BÉEÉÒ VÉxÉiÉÉ BÉEÉÒ iÉ®{ÉE ºÉä VÉÉä àÉÉÆMÉ cÉä ®cÉÒ cè, =ºÉ àÉÉÆMÉ BÉEÉ ºÉàÉlÉÇxÉ +ÉÉè® ºÉààÉÉxÉ BÉE®iÉä cÖA <ºÉ |ÉBÉEÉ® 

BÉEÉ BÉEnàÉ BÉEåp ºÉ®BÉEÉ® BÉEÉÒ iÉ®{ÉE ºÉä =~ÉªÉÉ MÉªÉÉ cè* àÉé ªÉc ¤ÉÉiÉ º{Éä¶ÉãÉ {ÉèBÉEäVÉ |ÉÉäOÉÉàÉ BÉEä ÉÊãÉA ¤ÉÉäãÉ ®cÉ cÚÆ* 

ºÉé]ÅãÉ MÉ´ÉxÉÇàÉå] BÉEÉÒ VÉÉä +ÉãÉMÉ-+ÉãÉMÉ ºBÉEÉÒàºÉ cé, ÉÊVÉxcå càÉ ºÉé]ÅãÉÉÒ º{ÉÉäºbÇ ºBÉEÉÒàºÉ BÉEciÉä cé, =xÉ ºBÉEÉÒàºÉ BÉEä 

ÉÊãÉA ÉÊ¤ÉcÉ® BÉEÉä iÉÉÒºÉ cVÉÉ® BÉE®Éä½ âó{ÉªÉÉ ÉÊ{ÉUãÉä ´É−ÉÇ ºÉ®BÉEÉ® BÉEÉÒ iÉ®{ÉE ºÉä ÉÊnA MÉA* <ºÉ ºÉÉãÉ +É¤É iÉBÉE Uc 

cVÉÉ® BÉE®Éä½ âó{ÉA ÉÊnA VÉÉ SÉÖBÉEä cé* <ºÉºÉä {ÉcãÉä ºÉÉãÉ àÉå 12 cVÉÉ® BÉE®Éä½ âó{ÉªÉÉ ÉÊnªÉÉ MÉªÉÉ lÉÉ* +ÉMÉ® +ÉÉ{É 

ÉÊ{ÉUãÉä SÉÉ®-{ÉÉÆSÉ ´É−ÉÉç àÉå näJÉå iÉÉä ºÉÉ~ cVÉÉ® BÉE®Éä½ âó{ÉA BÉEåp ºÉ®BÉEÉ® BÉEÉÒ iÉ®{ÉE ºÉä  ÉÊ¤ÉcÉ® ºÉ®BÉEÉ® BÉEÉä 

ÉÊ´ÉBÉEÉºÉ ªÉÉäVÉxÉÉ+ÉÉäÆ BÉEÉä ãÉÉMÉÚ BÉE®xÉä BÉEä ÉÊãÉA ÉÊnA MÉA cé* <ºÉBÉEä ÉÊãÉA àÉé ªÉÚ{ÉÉÒA ºÉ®BÉEÉ® BÉEÉä ¤ÉcÖiÉ-¤ÉcÖiÉ vÉxªÉ´ÉÉn 

nÚÆMÉÉ +ÉÉè® BÉEåp ºÉ®BÉEÉ® BÉEÉ +ÉÉÊ£ÉxÉxnxÉ BÉE°ôÆMÉÉ, BÉDªÉÉåÉÊBÉE ÉÊ¤ÉcÉ® BÉEä <ºÉ nÖJÉ BÉEÉä BÉEcÉÓ xÉ BÉEcÉÓ BÉEåp ºÉ®BÉEÉ® xÉä 

ºÉÖxÉÉ +ÉÉè® =ºÉBÉEä ÉÊcºÉÉ¤É ºÉä BÉEÉªÉÇ´ÉÉcÉÒ BÉE®BÉEä ªÉc BÉEnàÉ =~ÉªÉÉ cè* <ºÉ ºÉàÉªÉ ÉÊ¤ÉcÉ® +ÉÉVÉ ºÉä ¤ÉÉÒºÉ ºÉÉãÉ {ÉcãÉä 

´ÉÉãÉÉ ÉÊ¤ÉcÉ® xÉcÉÓ cè* ÉÊ¤ÉcÉ® +ÉÉVÉ ¤ÉnãÉ ®cÉ cè* ÉÊ¤ÉcÉ® àÉå xÉ<Ç ºÉkÉÉ +ÉÉ<Ç cè, xÉ<Ç ºÉ®BÉEÉ® ¤ÉxÉÉÒ cè* ¤ÉcÖiÉ =ààÉÉÒn 

BÉEä ºÉÉlÉ ÉÊ¤ÉcÉ® BÉEÉÒ VÉxÉiÉÉ xÉä xÉÉÒiÉÉÒ¶É BÉÖEàÉÉ® VÉÉÒ BÉEÉä àÉÉèBÉEÉ ÉÊnªÉÉ cè* ´ÉcÉÆ BÉEä ãÉÉäMÉÉå BÉEÉÒ =xÉºÉä ¤ÉcÖiÉ =ààÉÉÒnå cé* 

SÉÖxÉÉ´É BÉEä ºÉàÉªÉ ÉÊ¤ÉcÉ® àÉå ÉÊVÉiÉxÉä £ÉÉÒ +ÉÉä{ÉÉÒÉÊxÉªÉxÉ {ÉÉäãÉ lÉä, ÉÊVÉiÉxÉä £ÉÉÒ ºÉ´Éæ cÖA lÉä, =xÉ ºÉ£ÉÉÒ BÉEÉä ÉÊ¤ÉcÉ® BÉEÉÒ 

VÉxÉiÉÉ xÉä MÉãÉiÉ ºÉÉÉÊ¤ÉiÉ BÉE® ÉÊnªÉÉ* <iÉxÉÉÒ ¤É½ÉÒ iÉÉBÉEiÉ xÉÉÒiÉÉÒ¶É VÉÉÒ BÉEÉä nÉÒ MÉ<Ç +ÉÉè® =xÉºÉä VÉxÉiÉÉ BÉEÉä =ààÉÉÒn cè 

ÉÊBÉE ÉÊ¤ÉcÉ® BÉEÉÒ ÉÎºlÉÉÊiÉ BÉEÉä ¤ÉnãÉxÉä àÉå ´Éä +É{ÉxÉÉ ºÉ´ÉÇº´É ãÉMÉÉ nå* càÉÉ®ÉÒ iÉ®{ÉE ºÉä, BÉEåp ºÉ®BÉEÉ® BÉEÉÒ iÉ®{ÉE ºÉä 

+ÉÉè® {ÉÚ®ä nä¶É àÉå ÉÊBÉEºÉÉÒ £ÉÉÒ BªÉÉÎBÉDiÉ BÉEÉä BÉEÉä<Ç AiÉ®ÉVÉ xÉcÉÓ cÉäMÉÉ, ÉÊ¤ÉcÉ® BÉEÉ +ÉÉètÉÉäÉÊMÉBÉE ´ÉÉiÉÉ´É®hÉ ¤ÉnãÉxÉÉ 

SÉÉÉÊcA*...(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ)  

ºÉ£ÉÉ{ÉÉÊiÉ àÉcÉänªÉÉ :  +ÉÉ{É ãÉÉäMÉ +ÉÉ{ÉºÉ àÉå SÉSÉÉÇ àÉiÉ BÉEÉÒÉÊVÉA* 

…(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

 ºÉ£ÉÉ{ÉÉÊiÉ àÉcÉänªÉÉ : =xÉBÉEÉä ¤ÉÉiÉ BÉE®xÉä nÉÒÉÊVÉA* ÉÊ¤ÉcÉ® BÉEä ÉÊãÉA cÉÒ ´Éc ¤ÉÉiÉ BÉE® ®cä cé* ºÉÆVÉªÉ ÉÊxÉâó{ÉàÉ VÉÉÒ 

BÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ BÉEä +ÉãÉÉ´ÉÉ BÉEÉä<Ç ¤ÉÉiÉ ÉÊ®BÉEÉbÇ àÉå xÉcÉÓ VÉÉAMÉÉÒ* 

...(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) ∗ 

ºÉ£ÉÉ{ÉÉÊiÉ àÉcÉänªÉÉ : BÉEÉè¶ÉãÉäxp BÉÖEàÉÉ® VÉÉÒ, +ÉÉ{É {ÉcãÉä ¤ÉÉäãÉ SÉÖBÉEä cé* +ÉÉ{É ¤ÉèÉÊ~A* 

…(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 
                                                 
∗ Not recorded 
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ºÉ£ÉÉ{ÉÉÊiÉ àÉcÉänªÉÉ : ºÉÆVÉªÉ ÉÊxÉâó{ÉàÉ VÉÉÒ, +ÉÉ{É SÉäªÉ® BÉEÉä ºÉÆ¤ÉÉävÉxÉ BÉE®BÉEä ¤ÉÉäÉÊãÉA* 

gÉÉÒ ºÉÆVÉªÉ ÉÊxÉâó{ÉàÉ : +ÉÉ{ÉBÉEä nÖJÉ-nnÇ BÉEÉä ¤ÉÉÆ]iÉä cÖA =ºÉBÉEÉ ºÉàÉlÉÇxÉ BÉE®xÉä BÉEä ÉÊãÉA àÉé JÉ½É cÖ+ÉÉ cÚÆ* ºÉxÉÂ 

2000 àÉå ÉÊ¤ÉcÉ® BÉEÉ ÉÊ´É£ÉÉVÉxÉ cÖ+ÉÉ* ÉÊ´É£ÉÉVÉxÉ BÉEä ¤ÉÉn ZÉÉ®JÉÆb BÉE®BÉEä xÉªÉÉ |Énä¶É ¤ÉxÉÉ* ´Éc +É{ÉxÉÉ ÉÊcººÉÉ lÉÉ* 

ÉÊBÉEºÉÉÒ BÉEÉä <ºÉ ¤ÉÉiÉ {É® AiÉ®ÉVÉ xÉcÉÓ cè ãÉäÉÊBÉExÉ nÖ£ÉÉÇMªÉ´É¶É ÉÊVÉiÉxÉÉÒ JÉÉÊxÉVÉ ºÉà{ÉnÉ lÉÉÒ, ´Éc ZÉÉ®JÉÆb àÉå SÉãÉÉÒ 

MÉ<Ç +ÉÉè® ÉÊ¤ÉcÉ® BÉEä ÉÊcººÉä àÉå BÉEÉäºÉÉÒ xÉnÉÒ BÉEÉÒ ¤ÉÉfÃ +ÉÉè® xÉäBÉDºÉäãÉÉ<]ÂºÉ BÉEÉÒ ºÉàÉºªÉÉ cÉÒ ¤ÉSÉÉÒ* ABÉE £ÉÉÒ JÉÉÊxÉVÉ 

ºÉà{ÉnÉ xÉcÉÓ ¤ÉSÉÉÒ* ªÉÉÊn càÉ =tÉÉäMÉ-vÉÆvÉä BÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ BÉE®å iÉÉä ÉÊ¤ÉcÉ® àÉå =tÉÉäMÉ-vÉÆvÉä BÉEä xÉÉàÉ {É® VÉÉä SÉÉÒxÉÉÒ ÉÊàÉãÉå lÉÉÓ 

ªÉÉ ÉÊ{ÉE® ºÉÉºÉÉ®ÉàÉ BÉEÉÒ iÉ®{ÉE VÉÉä ®ÉäciÉÉºÉ <Æbº]ÅÉÒ lÉÉÒ, ´Éä ºÉÉ®ÉÒ ¤ÉÆn {É½ÉÒ lÉÉÓ* àÉÖZÉä ¤ÉcÖiÉ +ÉSUä fÆMÉ ºÉä ªÉÉn cè 

+ÉÉè® VÉÉä ¶É®n VÉÉÒ xÉä BÉEcÉ ÉÊBÉE ãÉÉãÉÚ VÉÉÒ BÉEÉä ´ÉcÉÓ ®cxÉä nÉä, ~ÉÒBÉE cè* ãÉäÉÊBÉExÉ VÉ¤É ãÉÉãÉÚ VÉÉÒ ®äãÉ àÉÆjÉÉÒ lÉä, àÉÖZÉä 

ªÉÉn cè BÉDªÉÉåÉÊBÉE àÉé ®ÉäciÉÉºÉ BÉEÉ ®cxÉä ´ÉÉãÉÉ cÚÆ +ÉÉè® àÉé <ºÉ ÉÊ´É−ÉªÉ àÉå lÉÉä½ÉÒ ºÉÉÒ âóÉÊSÉ ãÉäiÉÉ lÉÉ* ¤ÉÆn ®ÉäciÉÉºÉ 

<Æbº]ÅÉÒ BÉEÉÒ Aà{ÉãÉÉ<ÇVÉ ªÉÚÉÊxÉªÉxÉ BÉEä ãÉÉäMÉÉå xÉä ãÉÉãÉÚ VÉÉÒ BÉEÉä A|ÉÉäSÉ ÉÊBÉEªÉÉ ÉÊBÉE <ºÉ <Æbº]ÅÉÒ BÉEÉä ÉÊ®´ÉÉ<´É BÉE®xÉä BÉEä 

ÉÊãÉA +ÉÉ{É àÉnn BÉEÉÊ®A* ÉÊ{ÉUãÉä 20 ´É−ÉÉç ºÉä ªÉc +ÉÉÆnÉäãÉxÉ SÉãÉ ®cÉ cè* VÉ¤É àÉé BÉEÉìãÉäVÉ àÉå {ÉfÃiÉÉ lÉÉ, =ºÉ 

VÉàÉÉxÉä ºÉä +ÉÉÆnÉäãÉxÉ SÉãÉ ®cÉ cè* iÉ¤É ãÉÉãÉÚ VÉÉÒ xÉä àÉä®ä JªÉÉãÉ ºÉä 120 BÉE®Éä½ âó{ÉªÉä ®äãÉ´Éä BÉEÉÒ iÉ®{ÉE ºÉä näxÉä BÉEÉÒ 

PÉÉä−ÉhÉÉ BÉEÉÒ lÉÉÒ +ÉÉè® =ºÉ ®ÉäciÉÉºÉ <Æbº]ÅÉÒ BÉEÉä ÉÊ®´ÉÉ<´É BÉE®xÉä BÉEÉÒ PÉÉä−ÉhÉÉ BÉEÉÒ lÉÉÒ* +ÉÉVÉ £ÉÉÒ ®ÉäciÉÉºÉ <Æbº]ÅÉÒ 

BÉEä ãÉÉäMÉ ÉÊ¤ÉcÉ® BÉEä VÉÉä ºÉÉÆºÉn cé, =xÉBÉEä {ÉÉºÉ BÉE£ÉÉÒ BÉE£ÉÉÒ +ÉÉiÉä cÉåMÉä, ´Éä àÉä®ä {ÉÉºÉ £ÉÉÒ +ÉÉ VÉÉiÉä cé* BÉEcxÉä BÉEÉ 

àÉiÉãÉ¤É ªÉc cè ÉÊBÉE +É£ÉÉÒ iÉBÉE ´Éc ¤ÉÉiÉ +ÉÉMÉä xÉcÉÓ ¤ÉfÃÉÒ* +É¤É VÉÉä ºÉàÉªÉ +ÉÉªÉÉ cè, ÉÊ¤ÉcÉ® BÉEä +ÉÉètÉÉäMÉÉÒBÉE®hÉ BÉEä 

>ó{É® vªÉÉxÉ ÉÊnªÉÉ VÉÉxÉÉ SÉÉÉÊcA* ÉÊ¤ÉcÉ® àÉå xÉªÉä =tÉÉäMÉ-vÉÆvÉä ãÉMÉÉxÉä BÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ cÉäxÉÉÒ SÉÉÉÊcA BÉDªÉÉåÉÊBÉE ´ÉÉiÉÉ´É®hÉ 

~ÉÒBÉE cÉä ®cÉ cè* ãÉÉì AÆb +ÉÉìbÇ® VÉÉä ºÉ¤ÉºÉä ¤É½ÉÒ ºÉàÉºªÉÉ ÉÊ¤ÉcÉ® BÉEÉÒ ®cÉÒ cè, +ÉÉè® àÉé JÉÖ¶ÉÉÒ BÉEä ºÉÉlÉ BÉEc ®cÉ cÚÆ 

ÉÊBÉE xÉÉÒiÉÉÒ¶É BÉÖEàÉÉ® VÉÉÒ BÉEä |É¶ÉÉºÉxÉ àÉå ãÉÉì AÆb +ÉÉìbÇ® ÉÊxÉªÉÆjÉhÉ àÉå +ÉÉ MÉªÉÉ* +ÉSUÉ ´ÉÉiÉÉ´É®hÉ cÖ+ÉÉ cè* <ºÉ ¤ÉÉiÉ 

ºÉä <ÆBÉEÉ® xÉcÉÓ BÉE® ºÉBÉEiÉä*...(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) xÉÉÒiÉÉÒ¶É VÉÉÒ VÉ¤É àÉÖà¤É<Ç VÉÉiÉä cé iÉÉä ´ÉcÉÆ BÉEä ¤É½ä-¤É½ä BÉEÉì®{ÉÉä®ä] ºÉèBÉD]® 

BÉEä ºÉÉlÉ àÉÉÒÉË]MÉ ãÉäiÉä cé +ÉÉè® =xÉBÉEÉä +ÉÉàÉÆÉÊjÉiÉ BÉE®iÉä cé ÉÊBÉE +ÉÉ{É +ÉÉ<A +ÉÉè® ÉÊ¤ÉcÉ® àÉå {ÉÚÆVÉÉÒ ÉÊxÉ´Éä¶É BÉEÉÊ®A* 

nä¶ÉÉÒ-ÉÊ´Énä¶ÉÉÒ ÉÊxÉ´Éä¶É ÉÊ¤ÉcÉ® àÉå ¤ÉfÃxÉÉ SÉÉÉÊcA* +É¤É àÉé ¤ÉcÖiÉ nÖJÉ BÉEä ºÉÉlÉ ABÉE ¤ÉÉiÉ BÉEc ®cÉ cÚÆ ÉÊBÉE ÉÊ{ÉUãÉä 5-6 

´É−ÉÉç ºÉä xÉÉÒiÉÉÒ¶É VÉÉÒ ºÉkÉÉ àÉå cé* ãÉäÉÊBÉExÉ ABÉE £ÉÉÒ xÉªÉÉ =tÉÉäMÉ xÉcÉÓ +ÉÉªÉÉ*...(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

gÉÉÒàÉiÉÉÒ àÉÉÒxÉÉ ÉËºÉc (+ÉÉ®É): BÉEcÉÆ ºÉä +ÉÉiÉÉ?...(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

gÉÉÒ ºÉÆVÉªÉ ÉÊxÉâó{ÉàÉ : BÉDªÉÉ +ÉÉ{É ÉÊºÉ{ÉEÇ iÉÉ®ÉÒ{ÉE ºÉÖxÉåMÉÉÒ? lÉÉä½ÉÒ-¤ÉcÖiÉ +ÉÉãÉÉäSÉxÉÉ ºÉÖxÉxÉä BÉEä ÉÊãÉA £ÉÉÒ iÉèªÉÉ® 

®ÉÊcA*...(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) ÉÊ¤ÉcÉ® BÉEÉÒ ABÉE ¤ÉcÖiÉ ¤É½ÉÒ ºÉàÉºªÉÉ ÉÊ¤ÉVÉãÉÉÒ BÉEÉÒ cè* ...(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

ºÉ£ÉÉ{ÉÉÊiÉ àÉcÉänªÉÉ : +ÉÉ{É {ÉcãÉä ¤ÉÉäãÉ SÉÖBÉEä cé* ¤Éè~ VÉÉ<A* 

…(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 
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gÉÉÒ ºÉÆVÉªÉ ÉÊxÉâó{ÉàÉ : àÉé ¤ÉcÖiÉ nÖJÉ BÉEä ºÉÉlÉ BÉEcxÉÉ SÉÉcÚÆMÉÉ ÉÊBÉE ÉÊ{ÉUãÉä 5-6 ´É−ÉÉç àÉå ABÉE £ÉÉÒ àÉäMÉÉ´ÉÉì] BÉEÉ 

BÉEè{ÉäÉÊºÉ]ÉÒ AÉÊb¶ÉxÉ ÉÊ¤ÉcÉ® àÉå xÉcÉÓ cÉä {ÉÉªÉÉ* <ºÉ ÉÊn¶ÉÉ àÉå vªÉÉxÉ näxÉÉ SÉÉÉÊcA* ºÉ½BÉEå ¤ÉxÉ ®cÉÒ cé, ºÉ½BÉEå SÉàÉSÉàÉÉ 

®cÉÒ cé*...(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ)  ÉÊ{ÉUãÉä ÉÊnxÉÉå àÉÖZÉä ÉÊ¤ÉcÉ® PÉÚàÉxÉä BÉEÉ ¤ÉcÖiÉ àÉÉèBÉEÉ ÉÊàÉãÉÉ* ...(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) BÉEäxp ºÉ®BÉEÉ® BÉEÉÒ 

iÉ®{ÉE ºÉä VÉÉä ¤É½ÉÒ-¤É½ÉÒ {ÉÉÊ®ªÉÉäVÉxÉÉAÆ +ÉãÉMÉ-+ÉãÉMÉ |Énä¶ÉÉå àÉå VÉÉiÉÉÒ cé, =ºÉàÉå BÉEÉä<Ç £Éän£ÉÉ´É xÉcÉÓ cÉäiÉÉ* ABÉE 

VÉàÉÉxÉä àÉå ¤ÉÉäBÉEÉ®Éä £ÉÉÒ ´ÉcÉÓ lÉÉ, VÉàÉ¶Éän{ÉÖ® BÉEÉ ]É]É £ÉÉÒ ´ÉcÉÓ lÉÉ, ãÉäÉÊBÉExÉ  ¤ÉÉÒSÉ BÉEä ÉÊnxÉÉå àÉå àÉÉcÉèãÉ ~ÉÒBÉE xÉcÉÓ 

lÉÉ ÉÊVÉºÉBÉEÉÒ ´ÉVÉc ºÉä +ÉÉètÉÉäÉÊMÉBÉE MÉÉÊiÉ lÉÉä½ÉÒ vÉÉÒàÉÉÒ cÖ<Ç*   àÉé <ºÉÉÊãÉA xÉÉÒÉÊiÉ¶É VÉÉÒ BÉEÉÒ iÉÉ®ÉÒ{ÉE BÉE® ®cÉ cÚÆ 

BÉDªÉÉåÉÊBÉE +É¤É ´ÉÉiÉÉ´É®hÉ ~ÉÒBÉE cÖ+ÉÉ cè +ÉÉè® +É¤É BÉEcÉÓ xÉ BÉEcÉÓ =tÉÉäMÉ-vÉÆvÉÉå BÉEä ÉÊ´ÉBÉEÉºÉ {É® vªÉÉxÉ näxÉÉ SÉÉÉÊcA* 

ÉÊ´É¶Éä−ÉBÉE® =kÉ® ÉÊ¤ÉcÉ® BÉEÉÒ SÉÉÒxÉÉÒ ÉÊàÉãÉå ¤ÉÆn {É½ÉÒ cé, =xÉ iÉàÉÉàÉ SÉÉÒxÉÉÒ ÉÊàÉãÉÉå àÉå ºÉä àÉÉjÉ nÉä ÉÊàÉãÉÉå BÉEÉä ÉÊ®´ÉÉ<´É 

BÉE®xÉä BÉEÉ |É{ÉÉäVÉãÉ {Éä]ÅÉäÉÊãÉªÉàÉ ÉÊàÉÉÊxÉº]ÅÉÒ BÉEÉÒ iÉ®{ÉE ºÉä +ÉÉªÉÉ* ®ÉVªÉ ºÉ®BÉEÉ® BÉEÉä <ºÉ ÉÊn¶ÉÉ àÉå lÉÉä½É ºÉÉ +ÉÉMÉä 

¤ÉfÃxÉÉ SÉÉÉÊcA* àÉé ¤ÉÉ®-¤ÉÉ® xÉÉÒÉÊiÉ¶É VÉÉÒ BÉEÉÒ iÉÉ®ÉÒ{ÉE ¤ÉcÖiÉ JÉÖ¶ÉÉÒ ºÉä BÉE® ®cÉ cÚÆ ãÉäÉÊBÉExÉ ÉÊ{ÉUãÉä BÉÖEU àÉcÉÒxÉÉå àÉå VÉÉä 

SÉÉÒVÉå ÉÊxÉBÉEãÉBÉE® +ÉÉ ®cÉÒ cé, =ºÉºÉä ¤ÉcÖiÉ +ÉSUÉ xÉcÉÓ cÉä ®cÉ cè* £ÉÚÉÊàÉ +ÉÉ¤ÉÆ]xÉ BÉEÉ VÉÉä JÉäãÉ ÉÊ¤ÉcÉ® àÉå cÖ+ÉÉ 

=ºÉºÉä +ÉÉè® BÉÖEU xÉcÉÓ cÉäMÉÉ ãÉäÉÊBÉExÉ xÉÉÒÉÊiÉ¶É VÉÉÒ ºÉä VÉÉä =ààÉÉÒn ¤ÉxÉÉÒ cè ´Éc JÉiàÉ cÉä VÉÉAMÉÉÒ* <ºÉ ¤ÉÉiÉ BÉEÉ 

JªÉÉãÉ ®JÉxÉÉ {É½äMÉÉ ÉÊBÉE ÉÊ¤ÉcÉ® BÉEä <Æbº]ÅãÉÉ<VÉä¶ÉxÉ BÉEä xÉÉàÉ {É®...(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

ºÉ£ÉÉ{ÉÉÊiÉ àÉcÉänªÉÉ : ÉÊxÉâó{ÉàÉ VÉÉÒ BÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ BÉEä +ÉãÉÉ´ÉÉ +ÉÉè® ÉÊBÉEºÉÉÒ BÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ ÉÊ®BÉEÉìbÇ xÉcÉÓ cÉäMÉÉÒ* 

...(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) ∗ 

gÉÉÒ ºÉÆVÉªÉ ÉÊxÉâó{ÉàÉ : ºÉ£ÉÉ{ÉÉÊiÉ àÉcÉänªÉÉ, ãÉéb +ÉãÉÉ]àÉå] BÉEÉ |ÉBÉE®hÉ ÉÊxÉBÉEãÉBÉE® +ÉÉªÉÉ =ºÉºÉä xÉÉÒÉÊiÉ¶É VÉÉÒ BÉEä 

|ÉÉÊiÉ ãÉÉäMÉÉå BÉEÉÒ VÉÉä =ààÉÉÒn lÉÉÒ, ´Éc BÉEàÉ cÉäiÉÉÒ cè* ÉÊ¤ÉcÉ® BÉEä <Æbº]ÅãÉÉ<VÉä¶ÉxÉ BÉEÉ VÉÉä xÉªÉÉ |ÉÉäOÉÉàÉ +ÉÉªÉÉ, ¤ÉcÖiÉ 

+ÉSUÉ cè +ÉÉè® àÉé <ºÉBÉEÉ º´ÉÉMÉiÉ BÉE®iÉÉ cÚÆ* <Æbº]ÅãÉÉ<VÉä¶ÉxÉ BÉEä xÉÉàÉ {É® VÉèºÉä-iÉèºÉä ÉÊBÉEºÉÉxÉÉå BÉEÉÒ VÉàÉÉÒxÉ UÉÒxÉåMÉä 

+ÉÉè® =ºÉBÉEä ¤ÉÉn MÉÉäãÉÉÒ SÉãÉÉAÆMÉä, àÉÉ<xÉÉäÉÊ®]ÉÒWÉ ãÉÉäMÉÉå {É® MÉÉäãÉÉÒ SÉãÉÉBÉE® ciªÉÉ BÉE®åMÉä, <ºÉºÉä +ÉÉè® BÉÖEU xÉcÉÓ 

cÉäMÉÉ, xÉÉÒÉÊiÉ¶É VÉÉÒ ºÉä VÉÉä =ààÉÉÒn lÉÉÒ ´Éc BÉEàÉ cÉäxÉä ãÉMÉäMÉÉÒ* ...(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

ºÉ£ÉÉ{ÉÉÊiÉ àÉcÉänªÉÉ : +ÉÉ{É ¤ÉèÉÊ~A* ÉÊxÉâó{ÉàÉ VÉÉÒ ºÉàÉÉ{iÉ BÉEÉÒÉÊVÉA* 

…(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

gÉÉÒ ºÉÆVÉªÉ ÉÊxÉâó{ÉàÉ : àÉcÉänªÉÉ, àÉé iÉÉä <iÉxÉÉÒ iÉÉ®ÉÒ{ÉE BÉE® ®cÉ cÚÆ* ...(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

ºÉ£ÉÉ{ÉÉÊiÉ àÉcÉänªÉÉ : ´Éä |É¶ÉÆºÉÉ xÉcÉÓ BÉE®xÉÉ SÉÉciÉä cé* ÉÊxÉâó{ÉàÉ VÉÉÒ BÉEä +ÉãÉÉ´ÉÉ ÉÊBÉEºÉÉÒ BÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ ÉÊ®BÉEÉìbÇ àÉå xÉcÉÓ 

VÉÉAMÉÉÒ* 

                                                 
∗ Not recorded 
 

aruna
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...(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) ∗ 

gÉÉÒ ºÉÆVÉªÉ ÉÊxÉâó{ÉàÉ : àÉé BÉEä´ÉãÉ nÉä ¤ÉÉiÉå +ÉÉè® BÉEcxÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ* ...(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) +ÉÉ{É lÉÉä½É ºÉÉ vÉÉÒ®VÉ ®ÉÊJÉA* àÉé 

BÉEä´ÉãÉ nÉä ¤ÉÉiÉå BÉEcBÉE® +É{ÉxÉÉÒ ¤ÉÉiÉ JÉiàÉ BÉE°ôÆMÉÉ*...(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

ºÉ£ÉÉ{ÉÉÊiÉ àÉcÉänªÉÉ : +ÉÉ{É ¤Éè~ VÉÉAÆ* 

...(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

gÉÉÒ ºÉÆVÉªÉ ÉÊxÉâó{ÉàÉ : àÉcÉänªÉÉ, ÉÊ¤ÉcÉ® ºÉä VÉÉä xÉÉÊnªÉÉÆ +ÉÉ ®cÉÒ cé* ...(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) +ÉÉ{É lÉÉä½É vÉÉÒ®VÉ ®ÉÊJÉA, VÉ¤É 

+ÉÉ{ÉBÉEÉ ´ÉBÉDiÉ +ÉÉAMÉÉ iÉÉä ¤ÉÉäÉÊãÉAMÉÉ*...(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

ºÉ£ÉÉ{ÉÉÊiÉ àÉcÉänªÉÉ : ÉÊxÉâó{ÉàÉ VÉÉÒ, +É¤É +ÉÉ{É ºÉàÉÉ{iÉ BÉE®å* 

…(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

gÉÉÒ ºÉÆVÉªÉ ÉÊxÉâó{ÉàÉ : àÉcÉänªÉÉ, xÉä{ÉÉãÉ ºÉä VÉÉä xÉÉÊnªÉÉÆ ÉÊ¤ÉcÉ® BÉEÉÒ iÉ®{ÉE +ÉÉiÉÉÒ cé, =xÉ xÉÉÊnªÉÉå ºÉä ¤ÉÉfÃ BÉEÉä ®ÉäBÉExÉä 

BÉEä ÉÊãÉA ¤ÉÉfÃ BÉEä {ÉÉxÉÉÒ BÉEÉ |É¤ÉÆvÉxÉ BÉE®xÉä BÉEÉ |ÉºiÉÉ´É cè*...(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

ºÉ£ÉÉ{ÉÉÊiÉ àÉcÉänªÉÉ : BÉßE{ÉªÉÉ +ÉÉ{É ¤Éè~ VÉÉ<A* +ÉÉ{É +É{ÉxÉÉÒ ¤ÉÉiÉ ãÉMÉÉiÉÉ® BÉEciÉä VÉÉ ®cä cé* 

…(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

gÉÉÒ ºÉÆVÉªÉ ÉÊxÉâó{ÉàÉ : àÉcÉänªÉÉ, +ÉÉn®hÉÉÒªÉ BÉEåpÉÒªÉ àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ ªÉcÉÆ ¤Éè~ä cé, àÉä®É ºÉÖZÉÉ´É cè ÉÊBÉE xÉä{ÉÉãÉ ºÉä VÉÉä 

xÉÉÊnªÉÉÆ ÉÊ¤ÉcÉ® BÉEÉÒ iÉ®{ÉE +ÉÉiÉÉÒ cé, c® ¤ÉÉfÃ àÉå cÉcÉBÉEÉ® ãÉäBÉE® +ÉÉiÉÉÒ cé ÉÊVÉºÉBÉEä BÉEÉ®hÉ ÉÊ¤ÉcÉ® c® ¤ÉÉÉÊ®¶É àÉå 

iÉ¤ÉÉc cÉä VÉÉiÉÉ cè* <ºÉ ÉÎºlÉÉÊiÉ àÉå ABÉE |ÉºiÉÉ´É ABÉE +É®ºÉä ºÉä ãÉÆÉÊ¤ÉiÉ {É½É cÖ+ÉÉ cè ÉÊBÉE xÉÉÊnªÉÉå BÉEä ¤ÉÉfÃ BÉEä {ÉÉxÉÉÒ 

BÉEä |É¤ÉÆvÉxÉ BÉEä ÉÊãÉA ÉÊ¤ÉcÉ® BÉEÉÒ ÉÊ´É¶Éä−É iÉÉè® {É® àÉnn BÉEÉÒ VÉÉA iÉÉÉÊBÉE ¤ÉÉfÃ BÉEä {ÉÉxÉÉÒ BÉEÉ ={ÉªÉÉäMÉ BÉßEÉÊ−É BÉEä ÉÊciÉ àÉå 

ÉËºÉSÉÉ<Ç BÉEä àÉÉvªÉàÉ ºÉä cÉä ºÉBÉEä* àÉé BÉEåp ºÉ®BÉEÉ® ºÉä ÉÊxÉ´ÉänxÉ BÉE°ôÆMÉÉ ÉÊBÉE ÉÊ¤ÉcÉ® ºÉ®BÉEÉ® ºÉä ¤ÉÉiÉ BÉE®BÉEä ABÉE 

ãÉÉÆMÉ ]àÉÇ |ÉÉäOÉÉàÉ ¤ÉxÉÉBÉE® xÉÉÊnªÉÉå BÉEä {ÉÉxÉÉÒ ºÉä ÉÊ´ÉxÉÉ¶É xÉ cÉä ¤ÉÉÎãBÉE ÉÊ´ÉBÉEÉºÉ cÉä, <ºÉ |ÉBÉEÉ® BÉEÉÒ BªÉ´ÉºlÉÉ BÉE®å* 

<ºÉBÉEä ºÉÉlÉ càÉÉ®ä iÉàÉÉàÉ ºÉÉÉÊlÉªÉÉå xÉä ÉÊ¤ÉcÉ® BÉEä ÉÊ´ÉBÉEÉºÉ BÉEÉ VÉÉä |ÉºiÉÉ´É ®JÉÉ cè, àÉé <ºÉBÉEÉ ºÉàÉlÉÇxÉ BÉE®iÉÉ cÚÆ* 

àÉé +É{ÉxÉÉÒ <SUÉ VÉÉÉÊc® BÉE®iÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE ÉÊ¤ÉcÉ® BÉEÉ ºÉ´ÉÉÈMÉÉÒhÉ ÉÊ´ÉBÉEÉºÉ cÉä iÉÉÉÊBÉE {ÉÚ®ä nä¶É àÉå ÉÊ¤ÉcÉ®ÉÒ àÉVÉnÚ® VÉÉä 

<vÉ®-=vÉ® xÉÉèBÉE®ÉÒ +ÉÉè® ®ÉäVÉÉÒ ®Éä]ÉÒ BÉEÉÒ iÉãÉÉ¶É àÉå VÉÉiÉä cé, ´Éä +É{ÉàÉÉÉÊxÉiÉ cÉäxÉä BÉEä ¤ÉVÉÉªÉ +É{ÉxÉä MÉÉÆ´É àÉå ®cå, 

{ÉEãÉä{ÉÚEãÉå +ÉÉè® ÉÊ¤ÉcÉ® BÉEä ÉÊ´ÉBÉEÉºÉ àÉå +É{ÉxÉÉ ªÉÉäMÉnÉxÉ nå*  

                                                                                        

ºÉ£ÉÉ{ÉÉÊiÉ àÉcÉänªÉÉ : +ÉÉ{É ºÉ¤ÉBÉEÉä JÉÖ¶É cÉäxÉÉ SÉÉÉÊcA ÉÊBÉE àÉÉxÉxÉÉÒªÉ ºÉnºªÉ +É£ÉÉÒ iÉBÉE ÉÊ¤ÉcÉ® BÉEÉä xÉcÉÓ £ÉÚãÉä cé* 

                                                 
∗ Not recorded 
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bÉì. àÉÉäxÉÉÉÊWÉ® cºÉxÉ (¤ÉäMÉÚºÉ®ÉªÉ): ºÉ£ÉÉ{ÉÉÊiÉ àÉcÉänªÉÉ, àÉé +ÉÉ{ÉBÉEä |ÉÉÊiÉ +ÉÉ£ÉÉ® |ÉBÉE] BÉE®iÉÉ cÚÆ* +ÉÉn®hÉÉÒªÉ £ÉÉäãÉÉ 

¤ÉÉ¤ÉÚ, {ÉÖiÉÖãÉ BÉÖEàÉÉ®ÉÒ +ÉÉè® +ÉxªÉ ºÉÉÆºÉn ÉÊ¤ÉcÉ® BÉEä ¤ÉÉ®ä àÉå |ÉºiÉÉ´É ãÉÉA cé +ÉÉè® <ºÉ {É® SÉSÉÉÇ cÉä ®cÉÒ cè, àÉé <xÉ 

ºÉ¤ÉBÉEÉ ¶ÉÖÉÊµÉEªÉÉ +ÉnÉ BÉE®iÉÉ cÚÆ* +ÉÉVÉ ªÉcÉÆ ÉÊ¤ÉcÉ® BÉEÉÒ ¤ÉncÉãÉÉÒ {É® <ÆºÉÉ{ÉE ÉÊnãÉÉxÉä BÉEä ÉÊãÉA ¤ÉcºÉ cÉä ®cÉÒ cè* 

+ÉÉ{É ABÉE ¤ÉÉiÉ näJÉ ®cä cÉåMÉä ÉÊBÉE VÉ¤É £ÉÉÒ ÉÊ¤ÉcÉ® BÉEÉ àÉÉàÉãÉÉ +ÉÉiÉÉ cè iÉÉä ÉÊ¤ÉcÉ® +ÉÉè® ZÉÉ®JÉÆb BÉEä ºÉ£ÉÉÒ ºÉÉÆºÉn 

ºÉVÉMÉ cÉä VÉÉiÉä cé* ÉÊ{ÉUãÉä ÉÊnxÉÉå bÉ.®ÆVÉxÉ |ÉºÉÉn ªÉÉn´É VÉÉÒ uÉ®É £ÉÉÒ ABÉE |ÉÉ<´Éä] ÉÊ¤ÉãÉ BÉEä àÉÉvªÉàÉ ºÉä ÉÊ¤ÉcÉ® BÉEÉÒ 

ºÉàÉºªÉÉ+ÉÉäÆ BÉEÉä =VÉÉMÉ® BÉE®xÉä BÉEÉ BÉEÉàÉ ÉÊBÉEªÉÉ lÉÉ +ÉÉè® =xcÉåxÉä ºÉnxÉ ºÉä +ÉxÉÖ®ÉävÉ ÉÊBÉEªÉÉ lÉÉ ÉÊBÉE BÉEäxp ºÉ®BÉEÉ® 

BÉEä uÉ®É VÉÉä 90 cVÉÉ® BÉE®Éä½ âó{ÉªÉä BÉEÉÒ vÉxÉ®ÉÉÊ¶É ÉÊ¤ÉcÉ® BÉEÉä ÉẾ ÉBÉEÉºÉ BÉEÉÒ +ÉxªÉ ªÉÉäVÉxÉÉ+ÉÉäÆ BÉEä ÉÊãÉA nÉÒ VÉÉiÉÉÒ cè,  

BÉEäxp ºÉ®BÉEÉ® ´Éc 90 cVÉÉ® BÉE®Éä½ âó{ÉªÉä ABÉEàÉÖ¶iÉ nä +ÉÉè® 30 cVÉÉ® BÉE®Éä½ âó{ÉªÉä ºÉÉãÉÉxÉÉ nä, iÉÉÉÊBÉE ÉÊ¤ÉcÉ® 

+É{ÉxÉä {Éè®Éå {É® àÉVÉ¤ÉÚiÉÉÒ BÉEä ºÉÉlÉ JÉ½É cÉä ºÉBÉEä*  

 ºÉ£ÉÉ{ÉÉÊiÉ àÉcÉänªÉÉ, ´É−ÉÇ 2000 àÉå ÉÊ¤ÉcÉ® BÉEÉ ¤ÉÆ]´ÉÉ®É cÖ+ÉÉ +ÉÉè® ÉÊ¤ÉcÉ® ºÉä ZÉÉ®JÉÆb +ÉãÉMÉ cÉä MÉªÉÉ +ÉÉè® 

VÉ¤É ZÉÉ®JÉÆb +ÉãÉMÉ cÉä ®cÉ lÉÉ iÉÉä BÉEäxp ºÉ®BÉEÉ® xÉä ªÉä ´ÉÉªÉnä ÉÊBÉEªÉä lÉä ÉÊBÉE càÉ ÉÊ¤ÉcÉ® BÉEÉä ÉÊ´É¶Éä−É {ÉèBÉEäVÉ näxÉä 

BÉEÉ BÉEÉàÉ BÉE®åMÉä* ãÉäÉÊBÉExÉ nÖ£ÉÉÇMªÉ BÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ cè ÉÊBÉE BÉEäxp ºÉ®BÉEÉ® +É{ÉxÉä ´ÉÉªÉnÉå BÉEÉä ´É{ÉEÉ xÉcÉÓ BÉE® ºÉBÉEÉÒ* +ÉÉVÉ 

ÉÊ¤ÉcÉ® àÉå BÉEãÉ-BÉEÉ®JÉÉxÉÉå BÉEä xÉÉàÉ {É® ¤ÉcÖiÉ BÉEàÉ +ÉºÉè]ÂºÉ ®c MÉ<Ç cè* ¤ÉÆ]´ÉÉ®ä BÉEä {ÉcãÉä càÉÉ®ä ªÉcÉÆ VÉÉä àÉÉ<xºÉ, 

ÉÊàÉxÉ®ãºÉ, BÉEãÉ-BÉEÉ®JÉÉxÉä +ÉÉè® ªÉcÉÆ iÉBÉE ÉÊBÉE ÉÊJÉãÉÉ½ÉÒ lÉä...(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

SÉÉèvÉ®ÉÒ ãÉÉãÉ ÉËºÉc (=vÉàÉ{ÉÖ®): <xÉºÉä {ÉÚUxÉÉ ÉÊBÉE +ÉãÉMÉ ÉÊBÉEºÉxÉä ÉÊBÉEªÉÉ lÉÉ...(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

ºÉ£ÉÉ{ÉÉÊiÉ àÉcÉänªÉÉ :  +ÉÉ{ÉBÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ ÉÊ®BÉEÉbÇ àÉå xÉcÉÓ VÉÉªÉäMÉÉÒ* 

...(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) ∗ 

bÉì. àÉÉäxÉÉÉÊWÉ® cºÉxÉ : ´Éc £ÉÉ®iÉ ºÉ®BÉEÉ® BÉEÉÒ cÉÒ näxÉ lÉÉÒ* ÉÊ¤ÉcÉ® BÉEä ºÉÉlÉ +ÉÉ{É ãÉÉäMÉÉå xÉä ´Éc ºÉãÉÚBÉE ÉÊBÉEªÉÉ cè 

ÉÊBÉE ÉËcnÖºiÉÉxÉ BÉEÉÒ iÉÉ®ÉÒJÉ àÉå +ÉÉVÉ ÉÊ¤ÉcÉ® BÉEÉ ABÉE àÉÆjÉÉÒ £ÉÉÒ BÉEèÉÊ¤ÉxÉä] àÉå xÉcÉÓ ®JÉÉ cè* <ºÉºÉä VªÉÉnÉ ¶ÉàÉÇ BÉEÉÒ 

¤ÉÉiÉ +ÉÉè® BÉDªÉÉ cÉä ºÉBÉEiÉÉÒ cè...(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) àÉé xÉcÉÓ VÉÉxÉiÉÉ cÚÆ, àÉé ªÉÚ{ÉÉÒA àÉå xÉcÉÓ cÚÆ* +É¤É SÉÚÆÉÊBÉE ªÉÚ{ÉÉÒA àÉå xÉcÉÓ cÚÆ 

iÉÉä +ÉÉ{É cÉÒ BÉEä BÉEÉä<Ç ãÉÉäMÉ àÉÆjÉÉÒ ¤ÉxÉ ºÉBÉEiÉä cé* ãÉäÉÊBÉExÉ ÉÊ¤ÉcÉ® BÉEä ºÉÉlÉ <ºÉºÉä ¤É½ÉÒ xÉÉ<ÆºÉÉ{ÉEÉÒ +ÉÉè® xÉcÉÓ cÉä 

ºÉBÉEiÉÉÒ cè ÉÊBÉE VÉcÉÆ ÉÊ¤ÉcÉ® BÉEä ãÉÉäMÉ +É{ÉxÉÉÒ ¤ÉÉiÉÉå +ÉÉè® {ÉEÉÊ®ªÉÉnÉå BÉEÉä ®JÉ ºÉBÉEå, ´ÉcÉÆ +ÉÉ{ÉxÉä ÉÊ¤ÉcÉ® BÉEÉ ABÉE àÉÆjÉÉÒ 

£ÉÉÒ xÉcÉÓ ®JÉÉ cè* <ºÉºÉä ¤É½É nÖ£ÉÉÇMªÉ +ÉÉè® BÉDªÉÉ cÉä ºÉBÉEiÉÉ cè* 

 àÉcÉänªÉÉ, ÉÊ¤ÉcÉ® {É® ãÉMÉÉiÉÉ® SÉSÉÉÇ+ÉÉäÆ BÉEÉ ÉÊºÉãÉÉÊºÉãÉÉ VÉÉ®ÉÒ cè* +ÉÉVÉ ¤ÉcÖiÉ ºÉÉ®ÉÒ {ÉÉÊ®ªÉÉäVÉxÉÉAÆ SÉãÉ ®cÉÒ 

cé* +ÉÉVÉ {ÉÚ®ä nä¶É BÉEä +ÉÆn® BÉE®{¶ÉxÉ {É® ãÉMÉÉiÉÉ® SÉSÉÉÇ SÉãÉ ®cÉÒ cè* +ÉhhÉÉ cVÉÉ®ä VÉÉÒ vÉ®xÉä +ÉÉè® +ÉÉàÉ®hÉ 

+ÉxÉ¶ÉxÉ {É® ¤Éè~ä cÖA cé* +ÉÉVÉ {ÉÚ®ä nä¶É àÉå BÉE®{¶ÉxÉ ABÉE ÉÊ´É−ÉªÉ ¤ÉxÉ MÉªÉÉ cè* gÉÉÒ ºÉÆVÉªÉ ÉÊxÉ°ô{ÉàÉ VÉÉÒ ÉÊ¤ÉcÉ® BÉEä cé, 
                                                 
∗ Not recorded 
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´Éc +É£ÉÉÒ +É{ÉxÉÉÒ ¤ÉÉiÉ ªÉcÉÆ ®JÉ ®cä lÉä* ãÉäÉÊBÉExÉ =ºÉàÉå VÉcÉÆ ÉÊ¤ÉcÉ® BÉEÉ nnÇ ZÉãÉBÉE ®cÉ lÉÉ, ´ÉcÉÆ =xÉBÉEÉÒ 

®ÉVÉxÉÉÒÉÊiÉ £ÉÉÒ ÉÊnJÉÉ<Ç nä ®cÉÒ lÉÉÒ* ÉÊBÉEºÉ iÉ®c ºÉä ´Éc nÖ£ÉÉÇ´ÉxÉÉ ºÉä |ÉäÉÊ®iÉ cÉäBÉE® cÉ=ºÉ àÉå ®ÉVÉxÉÉÒÉÊiÉ BÉE® ®cä lÉä 

+ÉÉè® ÉÊ¤ÉcÉ® BÉEä ºÉÉlÉ VÉÉä {ÉFÉ{ÉÉiÉ ÉÊBÉEªÉÉ MÉªÉÉ, =ºÉä =VÉÉMÉ® BÉE®xÉä àÉå BÉEÆVÉÚºÉÉÒ BÉE® ®cä lÉä* +ÉÉVÉ §É−]ÉSÉÉ® BÉEÉÒ 

MÉÆMÉÉäjÉÉÒ àÉå nä¶É bÚ¤ÉÉ xÉVÉ® +ÉÉ ®cÉ cè* ãÉäÉÊBÉExÉ <ºÉBÉEÉÒ +ÉÉ´ÉÉVÉ BÉEcÉÆ ºÉä =~ÉÒ, ªÉc càÉ ºÉnxÉ BÉEÉä ¤ÉiÉÉxÉÉ SÉÉciÉä 

cé* +ÉÉVÉ +ÉhhÉÉ cVÉÉ®ä VÉÉÒ ÉÊVÉxÉ àÉÖqÉå BÉEÉä ãÉäBÉE® VÉxÉ ãÉÉäBÉE{ÉÉãÉ ÉÊ¤ÉãÉ ªÉÉ VÉÉä £ÉÉÒ ÉÊ¤ÉãÉ ºÉnxÉ àÉå ÉÊ´ÉSÉÉ® BÉEä ÉÊãÉA 

|ÉºiÉÖiÉ BÉE®´ÉÉxÉÉ SÉÉciÉä cé, =ºÉ {É® àÉÖZÉä ªÉc BÉEcxÉÉ cè ÉÊBÉE càÉÉ®ä ÉÊ¤ÉcÉ® BÉEä àÉÖJªÉ àÉÆjÉÉÒ, gÉÉÒ xÉÉÒiÉÉÒ¶É BÉÖEàÉÉ® VÉÉÒ 

xÉä {ÉcãÉä ºÉä cÉÒ <xÉ ºÉ¤É SÉÉÒVÉÉå BÉEÉä ãÉÉäBÉEÉªÉÖBÉDiÉ BÉEä àÉÉvªÉàÉ ºÉä ºÉàÉÉªÉÉäÉÊVÉiÉ BÉE®xÉä BÉEÉ BÉEÉàÉ ÉÊBÉEªÉÉ cè* ÉÊ¤ÉcÉ® àÉå 

bÉÒ.VÉÉÒ. ãÉè´ÉãÉ BÉEä +É{ÉEºÉ® +ÉÉè® ÉÊbÉÎº]ÅBÉD] àÉÉÊVÉº]Åä] ãÉè´ÉãÉ BÉEä +É{ÉEºÉ® §É−]ÉSÉÉ® BÉEä +ÉÉ®Éä{É àÉå VÉäãÉ àÉå £ÉäVÉä MÉªÉä 

cé +ÉÉè® =xÉBÉEÉÒ ºÉà{ÉÉÊkÉ BÉEÉÒ BÉÖEBÉEÉÔ BÉEÉÒ MÉ<Ç +ÉÉè® ÉÊºÉ{ÉEÇ BÉÖEBÉEÉÔ cÉÒ xÉcÉÓ BÉEÉÒ MÉ<Ç, ¤ÉÉÎãBÉE =ºÉàÉå ÉÊ¤ÉcÉ® ºÉ®BÉEÉ® xÉä 

ºBÉÚEãÉ JÉÖãÉ´ÉÉxÉä BÉEÉ BÉEÉàÉ £ÉÉÒ ÉÊBÉEªÉÉ cè* <ºÉÉÊãÉA ÉÊ¤ÉcÉ® BÉEÉä +ÉÉ{É VÉÉä {ÉèºÉÉ nåMÉä, AäºÉÉ xÉcÉÓ cè ÉÊBÉE =ºÉàÉå 10-15 

{É®ºÉèx] cÉÒ {ÉèºÉÉ JÉSÉÇ cÉäMÉÉ* +ÉÉ{É ´ÉcÉÆ BÉEä ÉÊãÉA VÉÉä {ÉèºÉÉ nåMÉä, +ÉÉVÉ BÉEÉÒ iÉÉ®ÉÒJÉ àÉå ÉÊ¤ÉcÉ® àÉå ÉÊBÉEºÉÉÒ BÉEÉä ãÉÚ] 

BÉEÉÒ UÚ] xÉcÉÓ nÉÒ VÉÉ ®cÉÒ cè* ÉÊ¤ÉcÉ® àÉå ãÉÚ]xÉä ´ÉÉãÉÉ ¤Éä=® VÉäãÉ ªÉÉ +ÉxªÉ ÉÊBÉEºÉÉÒ VÉäãÉ àÉä VÉÉªÉäMÉÉ, ´ÉcÉÒ =ºÉBÉEÉÒ 

VÉMÉc cè* ÉÊ¤ÉcÉ® àÉå JÉVÉÉxÉä BÉEÉÒ VÉÉä ãÉÚ] cÉäxÉÉÒ lÉÉÒ, ´Éc cÉä SÉÖBÉEÉÒ cè, ãÉäÉÊBÉExÉ +É¤É ´ÉcÉÆ ãÉÚ] xÉcÉÓ cÉä ºÉBÉEiÉÉÒ cè* 

<ºÉÉÊãÉA ÉÊ¤ÉcÉ® BÉEÉä VÉÉä, iÉ®BÉDBÉEÉÒ BÉEä ®ÉºiÉä {É® +ÉOÉºÉ® cè, =ºÉBÉEÉä +É{ÉxÉä {Éè®Éå {É® JÉ½É BÉE®xÉä ÉÊãÉA ÉÊ´É¶Éä−É ®ÉVªÉ 

BÉEÉÒ VÉÉä àÉÉÆMÉ cÉä ®cÉÒ cè, +ÉÉè® =ºÉBÉEä ÉÊãÉA ºÉéBÉE½Éä-cVÉÉ®Éå BÉEÉÒ ºÉÆJªÉÉ àÉå ãÉÉäMÉ ªÉcÉÆ {É® +ÉÉA lÉä, =xcå |ÉvÉÉxÉàÉÆjÉÉÒ 

VÉÉÒ xÉä ºÉàÉªÉ näBÉE® ´ÉÉªÉnÉ ÉÊBÉEªÉÉ lÉÉ ÉÊBÉE <ºÉ àÉÖqä BÉEÉä xÉè¶ÉxÉãÉ bä´ÉãÉ{ÉàÉå] BÉEÉ=ÆÉÊºÉãÉ àÉå ®JÉxÉä BÉEÉ |ÉªÉÉºÉ 

BÉE°ôÆMÉÉ* ´Éc ¤ÉÉiÉ iÉÉä ~ÉÒBÉE cè ãÉäÉÊBÉExÉ {ÉÉºÉ cÉäxÉä BÉEä {ÉcãÉä càÉ +ÉÉOÉc BÉE®åMÉä ÉÊBÉE +ÉÉn®hÉÉÒªÉ £ÉÉäãÉÉ ÉËºÉc VÉÉÒ xÉä 

|ÉÉ<´Éä] àÉèà¤ÉºÉÇ ÉÊ¤ÉãÉ BÉEä àÉÉvªÉàÉ ºÉä VÉÉä |ÉºiÉÉ´É ®JÉxÉä BÉEÉ BÉEÉàÉ ÉÊBÉEªÉÉ cè, ºÉnxÉ =ºÉ {É® MÉÆ£ÉÉÒ®iÉÉ ºÉä ÉÊ´ÉSÉÉ® 

BÉE®ä* 

 àÉcÉänªÉ, àÉé ¤ÉäMÉÚºÉ®ÉªÉ ºÉä +ÉÉiÉÉ cÚÄ* ÉÊ¤ÉcÉ® BÉEä +ÉÆn® ¤ÉäMÉÚºÉ®ÉªÉ ABÉE AäºÉÉ ÉÊVÉãÉÉ cè, VÉcÉÆ BÉEä ãÉÉäMÉ 

àÉäcxÉiÉÉÒ AÆ´É àÉVÉ¤ÉÚiÉ <SUÉ¶ÉÉÎBÉDiÉ ´ÉÉãÉä cé* ´ÉcÉÆ BÉEãÉ-BÉEÉ®JÉÉxÉä BÉEä xÉÉàÉ {É® +ÉÉVÉ £ÉÉÒ +ÉÉ<Ç+ÉÉäºÉÉÒAãÉ cè* ´ÉcÉÆ {É® 

{ÉE]ÉÔãÉÉ<WÉ® BÉEÉ BÉEÉ®JÉÉxÉÉ cÖ+ÉÉ BÉE®iÉÉ lÉÉ* ´ÉcÉÆ {É® lÉàÉÇãÉ {ÉÉì´É® cÖ+ÉÉ BÉE®iÉÉ lÉÉ* VÉ¤É ®ÉàÉ ÉÊ´ÉãÉÉºÉ {ÉÉºÉ´ÉÉxÉ 

VÉÉÒ àÉÆjÉÉÒ lÉä iÉÉä =xcÉåxÉä =ºÉBÉEä VÉÉÒhÉÉærÉ® BÉEÉ ´ÉÉªÉnÉ ÉÊBÉEªÉÉ lÉÉ* ãÉäÉÊBÉExÉ +ÉÉVÉ £ÉÉÒ ´Éc ¤ÉÉÒàÉÉ® cÉÒ {É½É cÖ+ÉÉ cè* 

lÉàÉÇãÉ {ÉÉì´É® £ÉÉÒ ¤ÉÉÒàÉÉ® {É½É cÖ+ÉÉ cè* àÉcÉänªÉ, àÉé SÉÉcÚÆMÉÉ ÉÊBÉE ºÉ®BÉEÉ® =ºÉ {É® i´ÉÉÊ®iÉ MÉÉÊiÉ ºÉä BÉEÉªÉÇ´ÉÉcÉÒ BÉE®ä* 

´ÉcÉÆ {É® MÉfÃc®É +ÉÉè® ¤É®ÉèxÉÉÒ BÉEä +ÉÆn® 2200 ABÉE½ VÉàÉÉÒxÉ cè, ´Éc ¶É®É®iÉÉÒ iÉi´ÉÉå +ÉÉè® àÉ´ÉÉÉÊãÉªÉÉå BÉEÉ +ÉbÂbÉ 

¤ÉxÉÉ cÖ+ÉÉ cè* VÉ¤É àÉàÉiÉÉ ¤ÉxÉVÉÉÔ ®äãÉàÉÆjÉÉÒ lÉÉÓ iÉÉä àÉéxÉä =xÉºÉä ®äãÉ BÉEÉ®JÉÉxÉÉ ¤ÉxÉ´ÉÉxÉä BÉEÉ +ÉÉOÉc ÉÊBÉEªÉÉ lÉÉ* +ÉÉ{ÉxÉä 

U{É®É, xÉÉãÉÆnÉ +ÉÉè® àÉvÉä{ÉÖ®É àÉå <ºÉä ¤ÉxÉÉxÉä BÉEÉ BÉEÉàÉ ÉÊBÉEªÉÉ +ÉÉè® ªÉc 2200 ABÉE½ VÉàÉÉÒxÉ VÉÉä ®äãÉ´Éä BÉEÉÒ cè, VÉÉä 

ÉÊBÉE ¶É®É®iÉÉÒ iÉi´ÉÉå +ÉÉè® àÉ´ÉÉÉÊãÉªÉÉå BÉEÉ +ÉbÂbÉ ¤ÉxÉÉ cÖ+ÉÉ cè, =ºÉàÉå +ÉÉ{É BÉEÉ®JÉÉxÉÉ +ÉÉè® àÉèÉÊbBÉEãÉ BÉEÉìãÉäVÉ 

B.K. Srivastava
cd. by s2) 
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JÉÖãÉ´ÉÉxÉä BÉEÉ BÉEÉàÉ BÉE®å* àÉàÉiÉÉ VÉÉÒ xÉä ´ÉÉªÉnÉ ÉÊBÉEªÉÉ lÉÉ ÉÊBÉE àÉé +ÉMÉãÉä ÉÊ´ÉkÉÉÒªÉ ´É−ÉÇ àÉå ´ÉcÉÆ àÉèÉÊbBÉEãÉ BÉEÉìãÉäVÉ 

JÉÖãÉ´ÉÉxÉä BÉEÉ BÉEÉàÉ BÉE°ôÆMÉÉÒ* àÉé +ÉÉ{ÉBÉEä àÉÉvªÉàÉ ºÉä ºÉ®BÉEÉ® ºÉä +ÉÉOÉc BÉE°ôÆMÉÉ ÉÊBÉE MÉfÃc®É +ÉÉè® ¤ÉäMÉÚºÉ®ÉªÉ BÉEä +ÉÆn® 

ÉÊºÉBÉE {ÉEèÉÎBÉD]ÅªÉÉå BÉEÉä SÉÉãÉÚ ÉÊBÉEªÉÉ VÉÉA*  

 +ÉÉVÉ {ÉÚ®É ÉÊ¤ÉcÉ® ¤ÉÉfÃ àÉå bÚ¤ÉÉ cÖ+ÉÉ cè* ÉÊ{ÉUãÉÉÒ ¤ÉÉ® £ÉÉÒ ¤ÉÉfÃ BÉEÉÒ ÉÎºlÉÉÊiÉ +ÉÉ<Ç lÉÉÒ* |ÉvÉÉxÉàÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ xÉä 

£ÉÉÒ BÉEcÉ lÉÉ ÉÊBÉE ÉÊ¤ÉcÉ® BÉEä +ÉÆn® ªÉc ¤ÉÉfÃ xÉcÉÓ BÉEªÉÉàÉiÉ cè, ªÉc |ÉãÉªÉ BÉEÉÒ ÉÎºlÉÉÊiÉ ÉÊnJÉÉ<Ç nä ®cÉÒ cè* ãÉäÉÊBÉExÉ 

BÉEåp ºÉ®BÉEÉ® xÉä =ºÉ ´ÉBÉDiÉ £ÉÉÒ ABÉE {ÉèºÉä BÉEÉÒ ºÉcÉªÉiÉÉ +ÉÉè® ºÉcªÉÉäMÉ näxÉä BÉEÉ BÉEÉàÉ xÉcÉÓ ÉÊBÉEªÉÉ lÉÉ* +ÉÉVÉ ÉÊ{ÉE® 

ÉÊ¤ÉcÉ® ¤ÉÉfÃ ºÉä bÚ¤ÉÉ cÖ+ÉÉ cè* àÉé SÉÉcÚÆMÉÉ ÉÊBÉE BÉEåp ºÉ®BÉEÉ® +É{ÉxÉä {ÉªÉÇ´ÉäFÉBÉEÉå BÉEÉä £ÉäVÉ BÉE® ´ÉcÉÆ BÉEÉ ºÉ´Éæ BÉE®ÉA* 

càÉÉ®ä ¤ÉäMÉÚºÉ®ÉªÉ àÉå ¤ÉÉfÃ BÉEä BÉEÉ®hÉ 40-45 {ÉÆSÉÉªÉiÉå ¤ÉÉfÃ àÉå bÚ¤ÉÉÒ cÖ<Ç cé* ãÉÉäMÉ MÉÉUÉå +ÉÉè® ºÉ½BÉEÉå {É® +É{ÉxÉÉ 

¤ÉºÉä®É BÉE® ®cä cé* ÉÊ¤ÉcÉ® ºÉ®BÉEÉ® +É{ÉxÉä ºÉÉÒÉÊàÉiÉ ºÉÆºÉÉvÉxÉÉå uÉ®É ãÉÉäMÉÉå BÉEÉä i´ÉÉÊ®iÉ ®ÉciÉ {ÉcÖÆSÉÉxÉä BÉEÉ BÉEÉàÉ BÉE® 

®cÉÒ cè* ãÉäÉÊBÉExÉ ´Éc BÉEàÉ {É½ ®cÉÒ cè* VÉ¤É iÉBÉE BÉEåp ºÉ®BÉEÉ® =ºÉ {É® +É{ÉxÉÉ vªÉÉxÉ xÉcÉÓ näMÉÉÒ iÉ¤É iÉBÉE càÉ 

ºÉàÉZÉiÉä cé ÉÊBÉE ´ÉcÉÆ BÉEä MÉ®ÉÒ¤ÉÉå +ÉÉè® ¤ÉÉfÃ {ÉÉÒÉÊ½iÉÉå BÉEÉÒ àÉnn BÉE®xÉä àÉå ÉÊ¤ÉcÉ® ºÉ®BÉEÉ® ºÉFÉàÉ xÉcÉÓ cÉä {ÉÉAMÉÉÒ* 

 àÉcÉänªÉ, ÉÊ¤ÉcÉ® ÉÊ¶ÉFÉÉ BÉEä FÉäjÉ àÉå BÉE£ÉÉÒ nÖÉÊxÉªÉÉ BÉEÉä YÉÉxÉ näxÉä BÉEÉ BÉEÉàÉ BÉE®iÉÉ lÉÉ* nÖÉÊxÉªÉÉ £É® BÉEä ãÉÉäMÉ 

´ÉcÉÆ {É® YÉÉxÉ |ÉÉ{iÉ BÉE®xÉä BÉEä ÉÊãÉA +ÉÉiÉä lÉä* YÉÉxÉ |ÉÉ{iÉ BÉE®ÉxÉä ´ÉÉãÉä xÉÉãÉÆnÉ ÉÊ´É¶´ÉÉÊ´ÉtÉÉãÉªÉ VÉèºÉä ÉÊ´É¶´ÉÉẾ ÉtÉÉãÉªÉ 

JÉhbc® ¤ÉxÉ MÉA cé* xÉÉÒiÉÉÒ¶É BÉÖEàÉÉ® VÉÉÒ BÉEä xÉäiÉßi´É àÉå xÉÉãÉÆnÉ ÉÊ´É¶´ÉÉÊ´ÉtÉÉãÉªÉ BÉEÉä {ÉÖxÉVÉÉÔÉÊ´ÉiÉ BÉE®xÉä BÉEÉ BÉEÉàÉ 

ÉÊBÉEªÉÉ MÉªÉÉ* ÉÊVÉºÉ xÉÉãÉÆnÉ ÉÊ´É¶´ÉÉÊ´ÉtÉÉãÉªÉ àÉå nÖÉÊxÉªÉÉ £É® BÉEä ãÉÉäMÉ YÉÉxÉ |ÉÉ{iÉ BÉE®xÉä BÉEä ÉÊãÉA +ÉÉªÉÉ BÉE®iÉä lÉä, bÉì. 

+É¤nÖãÉ BÉEãÉÉàÉ VÉÉÒ =ºÉBÉEä ÉÊ´ÉÉÊWÉ]® cé* +ÉÉVÉ ¤ÉSSÉÉå BÉEÉä ºÉÉ<ÉÊBÉEãÉ nÉÒ VÉÉ ®cÉÒ cè* cÖxÉ® BÉEä BÉEÉªÉÇµÉEàÉ SÉãÉÉA VÉÉ 

®cä cé* +Éº{ÉiÉÉãÉÉå BÉEä +ÉÆn® àÉ®ÉÒVÉÉå BÉEÉÒ £ÉÉÒ½ ãÉMÉÉÒ cÖ<Ç cè* ãÉMÉÉiÉÉ® ÉÊ¤ÉcÉ® BÉEä +ÉÆn® ºÉ½BÉEÉå BÉEÉ VÉÉãÉ ÉÊ¤ÉUÉ 

cÖ+ÉÉ cè* ÉÊVÉºÉ <SUÉ¶ÉÉÎBÉDiÉ BÉEÉä càÉ |ÉÉ{iÉ BÉE®xÉÉ SÉÉciÉä cé, =ºÉ ãÉFªÉ BÉEÉÒ |ÉÉÉÎ{iÉ BÉEä ÉÊãÉA càÉ BÉEåp ºÉ®BÉEÉ® ºÉä 

+ÉÉOÉc BÉE®äMÉä ÉÊBÉE +ÉÉn®hÉÉÒªÉ £ÉÉäãÉÉ ¤ÉÉ¤ÉÚ xÉä VÉÉä |ÉºiÉÉ´É ®JÉÉ cè, +ÉÉn®hÉÉÒªÉ ®ÆVÉxÉ ªÉÉn´É VÉÉÒ xÉä |ÉÉ<´Éä] ÉÊ¤ÉãÉ BÉEä 

àÉÉvªÉàÉ ºÉä BÉEåp ºÉ®BÉEÉ® +ÉÉè® ºÉnxÉ BÉEÉ vªÉÉxÉ +ÉÉBÉEÉÌ−ÉiÉ BÉE®xÉä BÉEÉ BÉEÉàÉ ÉÊBÉEªÉÉ cè, =ºÉBÉEÉä {ÉÉºÉ BÉE®xÉä BÉEÉÒ BÉßE{ÉÉ 

BÉEÉÒ VÉÉA*  
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gÉÉÒ +ÉVÉÇÖxÉ ®ÉàÉ àÉäPÉ´ÉÉãÉ (¤ÉÉÒBÉEÉxÉä®):  ºÉ£ÉÉ{ÉÉÊiÉ àÉcÉänªÉÉ, +ÉÉ{ÉxÉä àÉÖZÉä ¤ÉÉäãÉxÉä BÉEÉ ºÉàÉªÉ ÉÊnªÉÉ, <ºÉBÉEä ÉÊãÉA 

+ÉÉ{ÉBÉEÉ ¤ÉcÖiÉ-¤ÉcÖiÉ vÉxªÉ´ÉÉn* bÉì. £ÉÉäãÉÉ ÉËºÉc VÉÉÒ xÉä |ÉºiÉÉ´É ®JÉÉ cè ÉÊBÉE ÉÊ¤ÉcÉ® BÉEÉä ÉÊ´É¶Éä−É ®ÉVªÉ BÉEÉ nVÉÉÇ ÉÊnªÉÉ 

VÉÉxÉÉ SÉÉÉÊcA* <xcÉåxÉä BÉEåp ºÉ®BÉEÉ® ºÉä 1 ãÉÉJÉ 79,000 BÉE®Éä½ °ô{ÉªÉä +É{ÉxÉä |ÉºiÉÉ´É àÉå àÉÉÆMÉä cé* <ºÉ |ÉºiÉÉ´É àÉå 

VÉÉä {ÉèºÉä BÉEÉÒ ®ÉÉÊ¶É àÉÉÆMÉÉÒ MÉªÉÉÒ cè, <xÉBÉEä |ÉºiÉÉ´É àÉå nÉä-iÉÉÒxÉ iÉlªÉÉå {É® VªÉÉnÉ àÉci´É ÉÊnªÉÉ MÉªÉÉ cè, ÉÊVÉºÉàÉå 

ÉÊ{ÉE¶É®ÉÒVÉ cè, {É¶ÉÖvÉxÉ cè +ÉÉè® ¤ÉéBÉEÉå BÉEÉ VÉÉä ºÉÉÒ.bÉÒ. ®ä¶ªÉÉä cè, µÉEäÉÊb] AÆb ÉÊb{ÉÉìÉÊVÉ] ®ä¶ªÉÉä =ºÉàÉå ºÉÖvÉÉ® BÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ 

ªÉä BÉEc ®cä cé*  

 àÉcÉänªÉÉ, àÉé ¤ÉcÖiÉ <ÉÊiÉcÉºÉ àÉå VÉÉxÉÉ xÉcÉÓ SÉÉciÉÉ cÚÆ, ãÉäÉÊBÉExÉ ªÉc º{É−] cè ÉÊBÉE ÉÊ¤ÉcÉ® ÉÊ¶ÉFÉÉ BÉEÉ c¤É 

®cÉ cè, ÉÊ¤ÉcÉ® ºÉÆºBÉßEÉÊiÉ BÉEÉ c¤É ®cÉ cè* 15 xÉ´Éà¤É® 2000 BÉEÉä VÉ¤É ÉÊ¤ÉcÉ® BÉEÉ ¤ÉÆ]´ÉÉ®É cÖ+ÉÉ iÉÉä =ºÉBÉEä ¤ÉÉn 

JÉÉÊxÉVÉ ºÉà{ÉnÉ ÉÊ¤ÉcÉ® ºÉä ZÉÉ®JÉÆb àÉå SÉãÉÉÒ MÉªÉÉÒ* =ºÉBÉEä {ÉcãÉä £ÉÉÒ ÉÊ¤ÉcÉ® BÉEÉä º{Éä¶ÉãÉ º]ä]ÂºÉ nVÉÉÇ näxÉä BÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ 

cÉä ®cÉÒ lÉÉÒ, ãÉäÉÊBÉExÉ ¤ÉÆ]´ÉÉ®ä BÉEä ¤ÉÉn ºÉä ªÉc àÉÉÆMÉ VªÉÉnÉ VÉÉä® {ÉBÉE½xÉä ãÉMÉ MÉªÉÉÒ* ÉÊ¤ÉcÉ® BÉEÉÒ {É®-BÉEèÉÊ{É]É <xÉBÉEàÉ 

11,000 cè +ÉÉè® nä¶É BÉEÉÒ +ÉÉèºÉiÉ {É®-BÉEèÉÊ{É]É <xÉBÉEàÉ 45,000 cè* +É£ÉÉÒ àÉÖÆ¤É<Ç BÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ +ÉÉ ®cÉÒ lÉÉÒ, àÉcÉ®É−]Å 

BÉEÉÒ {É®-BÉEèÉÊ{É]É <xÉBÉEàÉ 80,000 cè* ÉÊ¤ÉcÉ® BÉE<Ç àÉÉàÉãÉÉå àÉå ÉÊ{ÉU½É cÖ+ÉÉ cè* àÉé ÉÊ¤ÉãBÉÖEãÉ ]Ú-n-{´ÉÉ<Æ] +ÉÉxÉÉ SÉÉc 

®cÉ cÚÆ* àÉé BÉÖEU UÉä]ÉÒ-UÉä]ÉÒ ¤ÉÉiÉå BÉEcxÉÉ SÉÉc ®cÉ cÚÆ ÉÊBÉE ÉÊ¤ÉcÉ® BÉEèºÉä ºÉàÉßr cÉä ºÉBÉEiÉÉ cè* VÉÉä ´ÉiÉÇàÉÉxÉ 

{ÉÉÊ®ÉÎºlÉÉÊiÉªÉÉÆ cé, =xcå càÉå näJÉxÉÉ {É½äMÉÉ* ABÉE iÉÉä xÉÉÊnªÉÉå BÉEä àÉÉàÉãÉä àÉå <¶ªÉÚ +ÉÉªÉÉ, cÖBÉDàÉnä´É xÉÉ®ÉªÉhÉ ªÉÉn´É VÉÉÒ 

xÉä BÉEcÉ ÉÊBÉE ÉÊ¤ÉcÉ® BÉEÉÒ xÉÉÊnªÉÉÆ VÉÖ½ VÉÉªÉå iÉÉä ÉÊ¤ÉcÉ® BÉEÉ ÉÊ´ÉBÉEÉºÉ cÉä ºÉBÉEiÉÉ cè* +ÉMÉ® ªÉc |ÉºiÉÉ´É BÉEåp ºÉ®BÉEÉ® 

xÉä¶ÉxÉãÉ ãÉä´ÉãÉ {É® ãÉÉMÉÚ xÉcÉÓ BÉE® ºÉBÉEiÉÉÒ iÉÉä VÉÉä UÉä]ÉÒ-UÉä]ÉÒ xÉÉÊnªÉÉÆ cé, VÉÉä <x]®xÉãÉ xÉÉÊnªÉÉÆ cé, ÉÊVÉxÉºÉä ÉÊ¤ÉcÉ® 

ºÉÖJÉÉ½ +ÉÉè® ¤ÉÉfÃ nÉäxÉÉå {ÉÉÊ®ÉÎºlÉÉÊiÉªÉÉå àÉå |É£ÉÉÉÊ´ÉiÉ cÉä ®cÉ cè, <ºÉä nÚ® BÉE®xÉä BÉEä ÉÊãÉA ÉÊ¤ÉcÉ® BÉEÉÒ xÉÉÊnªÉÉå BÉEÉä 

VÉÉä½xÉä BÉEÉ |ÉºiÉÉ´É ÉÊãÉªÉÉ VÉÉ ºÉBÉEiÉÉ cè* ªÉc £ÉÉÒ bÉì. £ÉÉäãÉÉ ÉËºÉc VÉÉÒ BÉEä |ÉºiÉÉ´É àÉå cè* àÉé ABÉE ¤ÉcÖiÉ cÉÒ xÉÉªÉÉ¤É 

ºÉVÉä¶ÉxÉ +É{ÉxÉÉÒ iÉ®{ÉE ºÉä näxÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ* ÉÊ¤ÉcÉ® àÉå ¤ÉcÖiÉ ®äãÉ´Éä ãÉÉ<ÇxºÉ cé*  

 àÉcÉänªÉÉ, ®äãÉ´Éä ãÉÉ<ÇxÉ BÉEä ÉÊBÉExÉÉ®ä-ÉÊBÉExÉÉ®ä VÉàÉÉÒxÉ JÉÉãÉÉÒ ®ciÉÉÒ cè +ÉÉè® ®äãÉ´Éä ãÉÉ<ÇxÉ BÉEä ÉÊBÉExÉÉ®ä-ÉÊBÉExÉÉ®ä 

VÉè]ÅÉä{ÉEÉ =MÉÉªÉÉ VÉÉ ºÉBÉEiÉÉ cè* ÉÊ¤ÉcÉ® BÉEÉÒ VÉãÉ´ÉÉªÉÚ, ÉÊ¤ÉcÉ® BÉEÉÒ £ÉÉèMÉÉäÉÊãÉBÉE {ÉÉÊ®ÉÎºlÉÉÊiÉ, ÉÊ¤ÉcÉ® BÉEÉ iÉÉ{ÉàÉÉxÉ 

VÉè]ÅÉä{ÉEÉ BÉEä ÉÊãÉA ºÉ¤ÉºÉä VªÉÉnÉ ={ÉªÉÖBÉDiÉ cè* <vÉ® ®äãÉ´Éä ãÉéb¤ÉéBÉE ¤ÉxÉÉxÉä BÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ BÉE® ®cÉÒ cè, ÉÊ¤ÉcÉ® àÉå +ÉÉè® ºÉ¤É 

VÉMÉc ®äãÉ´Éä ãÉÉ<ÇxºÉ BÉEä ÉÊBÉExÉÉ®ä-ÉÊBÉExÉÉ®ä +ÉÉÊiÉµÉEàÉhÉ cÉä ®cä cé* +ÉMÉ® ´ÉcÉÆ VÉè]ÅÉä{ÉEÉ =MÉÉ ÉÊnªÉÉ VÉÉªÉä ªÉÉ VÉè]ÅÉä{ÉEÉ 

BÉEä ÉÊãÉA ºÉå]ÅãÉ MÉ´ÉxÉÇàÉå] BÉEÉä<Ç ¤É½É |ÉÉäVÉäBÉD] àÉÆVÉÚ® BÉE® nä iÉÉä ÉÊ¤ÉcÉ® àÉå ÉÊVÉiÉxÉÉÒ ®äãÉ´Éä ãÉÉ<ÇxºÉ cé, =xÉBÉEä ÉÊBÉExÉÉ®ä-

ÉÊBÉExÉÉ®ä VÉè]ÅÉä{ÉEÉ =MÉÉªÉÉ VÉÉ ºÉBÉEiÉÉ cè* VÉè]ÅÉä{ÉEÉ ºÉä VÉÉä ¤ÉÉªÉÉä-bÉÒVÉãÉ ÉÊxÉBÉEãÉäMÉÉ, =ºÉºÉä ÉÊ¤ÉcÉ® BÉEÉÒ <xÉBÉEàÉ 

¤ÉfÃäMÉÉÒ +ÉÉè® =ºÉºÉä ÉÊ¤ÉcÉ® BÉEÉÒ {É®-BÉEèÉÊ{É]É <xÉBÉEàÉ £ÉÉÒ ¤ÉfÃäMÉÉÒ* àÉé +ÉÉ{ÉBÉEä àÉÉvªÉàÉ ºÉä BÉEåp ºÉ®BÉEÉ® ºÉä ªÉc +ÉxÉÖ®ÉävÉ 

BÉE®xÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ*  
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 àÉcÉänªÉÉ, {É¶ÉÖvÉxÉ =tÉÉäMÉ BÉEä ÉÊãÉA £ÉÉÒ bÉì. £ÉÉäãÉÉ ¤ÉÉ¤ÉÚ xÉä +É{ÉxÉä |ÉºiÉÉ´É àÉå ¤ÉÉiÉ BÉEcÉÒ cè* àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ ªÉcÉÆ 

¤Éè~ä cé, àÉé BÉEcxÉÉ SÉÉcÚÆMÉÉ ÉÊBÉE {É¶ÉÖvÉxÉ =tÉÉäMÉ àÉå ABÉE <xBÉEàÉ ]èBÉDºÉ ãÉMÉiÉÉ cè* BÉEÉä<Ç AÉÊxÉàÉãÉ cºÉ¤ÉåbÅÉÒ BÉEÉ BÉEÉàÉ 

BÉE®ä, £Éä½-¤ÉBÉE®ÉÒ {ÉÉãÉxÉä BÉEÉ BÉEÉàÉ BÉE®ä iÉÉä =ºÉBÉEä ÉÊãÉA <xBÉEàÉ ]èBÉDºÉ xÉcÉÓ ãÉMÉiÉÉ cè, ãÉäÉÊBÉExÉ +ÉMÉ® BÉEÉä<Ç {É¶ÉÖvÉxÉ 

=tÉÉäMÉ ãÉMÉÉªÉäMÉÉ iÉÉä =ºÉ {É® <xBÉEàÉ ]èBÉDºÉ ÉÊb{ÉÉ]ÇàÉå] <xBÉEàÉ ]èBÉDºÉ ãÉäiÉÉ cè* ªÉc BÉEÉàÉ iÉÉä BÉEåp ºÉ®BÉEÉ® BÉE® cÉÒ 

ºÉBÉEiÉÉÒ cè ÉÊBÉE +ÉMÉ® ÉÊ¤ÉcÉ® àÉå {É¶ÉÖvÉxÉ BÉEÉ =tÉÉäMÉ ãÉMÉÉxÉä BÉEä ÉÊãÉA àÉÖÆ¤É<Ç ºÉä BÉEÉä<Ç =tÉÉäMÉ{ÉÉÊiÉ +ÉÉiÉÉ cè, 

®ÉVÉºlÉÉxÉ ºÉä BÉEÉä<Ç =tÉÉäMÉ{ÉÉÊiÉ VÉÉiÉÉ cè iÉÉä =ºÉä <xBÉEàÉ ]èBÉDºÉ BÉEÉÒ UÚ] iÉÉä BÉEåp ºÉ®BÉEÉ® nä cÉÒ ºÉBÉEiÉÉÒ cè* ªÉc 

iÉÉä º{Éä¶ÉãÉ º]ä]ÂºÉ àÉå ÉÊãÉªÉÉ cÉÒ VÉÉ ºÉBÉEiÉÉ cè* £ÉÉäãÉÉ ¤ÉÉ¤ÉÚ BÉEä VÉÉä UÉä]ä-UÉä]ä ºÉBÉEÉ®ÉiàÉBÉE |ÉºiÉÉ´É cé, +ÉMÉ® =xcå 

£ÉÉ®iÉ ºÉ®BÉEÉ® àÉÉxÉ ãÉä iÉÉä ÉÊ¤ÉcÉ® BÉEÉ £ÉãÉÉ cÉä ºÉBÉEiÉÉ cè* àÉé lÉÉä½É <ÉÊiÉcÉºÉ àÉå £ÉÉÒ VÉÉxÉÉ SÉÉc ®cÉ cÚÆ, +ÉÆOÉäVÉÉå 

BÉEä ºÉàÉªÉ àÉå ¤ÉÆMÉÉãÉ, ÉÊ¤ÉcÉ® +ÉÉè® =½ÉÒºÉÉ BÉEÉÒ nÉÒ´ÉÉxÉMÉÉÒ ÉÊàÉãÉxÉä {É® ABÉE +ÉÆOÉäVÉ +É{ÉEºÉ® xÉä ªÉcÉÆ ®É−]Å{ÉÉÊiÉ £É´ÉxÉ àÉå 

ABÉE ¤ÉcÖiÉ ¤É½É VÉ¶xÉ àÉxÉÉªÉÉ lÉÉ* ªÉc àÉéxÉä BÉE£ÉÉÒ <ÉÊiÉcÉºÉ BÉEÉÒ {ÉÖºiÉBÉE àÉå {ÉfÃÉ lÉÉ* ´Éc VÉ¶xÉ =ºÉxÉä BÉDªÉÉå àÉxÉÉªÉÉ, 

´Éc VÉ¶xÉ =ºÉxÉä <ºÉÉÊãÉA àÉxÉÉªÉÉ ÉÊBÉE BÉE£ÉÉÒ ÉÊ¤ÉcÉ® ®É<ºÉ BÉEä àÉÉàÉãÉä àÉå, +ÉxxÉ BÉEä =i{ÉÉnxÉ BÉEä àÉÉàÉãÉä àÉå ABÉE 

+ÉOÉhÉÉÒ FÉäjÉ ®cÉ lÉÉ*    +ÉÆOÉäWÉÉå BÉEÉä ãÉMÉÉ ÉÊBÉE càÉå nÉÒ´ÉÉxÉMÉÉÒ ÉÊàÉãÉ MÉ<Ç cè <ºÉÉÊãÉA càÉ +ÉÉÉÌlÉBÉE oÉÎ−] ºÉä ¤ÉcÖiÉ 

ºÉFÉàÉ cÉä VÉÉAÄMÉä* ´Éc ÉÊ¤ÉcÉ®, ÉÊVÉºÉBÉEÉä |ÉÉ{iÉ BÉE®xÉä BÉEä ¤ÉÉn +ÉÆOÉäWÉÉå xÉä VÉ¶xÉ àÉxÉÉªÉÉ, ´Éc ÉÊ¤ÉcÉ® +ÉxxÉ BÉEä FÉäjÉ àÉå 

£ÉÉÒ {É®ä¶ÉÉxÉ cè* ªÉc VÉÉä AOÉÉä¤Éäºb +ÉÉè® AOÉÉÒBÉEãSÉ® BÉEä FÉäjÉ àÉå bè´ÉãÉ{ÉàÉé] cÉäxÉÉ SÉÉÉÊcA, ´Éc iÉÉä BÉEàÉ ºÉä BÉEàÉ 

º{Éä¶ÉãÉ {ÉèBÉEäVÉ BÉEä àÉÉvªÉàÉ ºÉä ÉÊ¤ÉcÉ® BÉEÉä ÉÊnªÉÉ VÉÉ ºÉBÉEiÉÉ cè ÉÊVÉºÉºÉä ÉÊ¤ÉcÉ® +ÉxxÉ =i{ÉÉnxÉ BÉEä FÉäjÉ àÉå +ÉOÉhÉÉÒ 

¤ÉxÉBÉE® AOÉÉÒBÉEãSÉ® BÉEÉÒ VÉÉä OÉÉälÉ ®ä] cè, ÉÊVÉºÉBÉEÉä càÉä¶ÉÉ BÉEciÉä cé ÉÊBÉE càÉ SÉÉ® {É®ºÉå] |ÉÉ{iÉ BÉE® ãÉåMÉä +ÉÉè® ´Éc 

ABÉE +ÉÉè® nÉä {É®ºÉå] BÉEä ¤ÉÉÒSÉ àÉå ®ciÉÉÒ cè, BÉEàÉ ºÉä BÉEàÉ ´Éc iÉÉä SÉÉ® {É®ºÉå] {ÉcÖÆSÉ VÉÉA* àÉä®É +ÉÉ{ÉBÉEä àÉÉvªÉàÉ ºÉä 

ªÉc nÚºÉ®É +ÉxÉÖ®ÉävÉ cè iÉÉÉÊBÉE ¤ÉÉfÃ +ÉÉè® ºÉÖJÉÉ½ ºÉä ÉÊ¤ÉcÉ® BÉEÉä ÉÊxÉVÉÉiÉ ÉÊàÉãÉä* 

 ºÉ£ÉÉ{ÉÉÊiÉ VÉÉÒ, àÉé ®ÉVÉºlÉÉxÉ ºÉä +ÉÉiÉÉ cÚÄ* ªÉc º{Éä¶ÉãÉ º]ä]ºÉ BÉEÉÒ àÉÉÆMÉ BÉDªÉÉå =~ÉÒ? +É£ÉÉÒ ºÉÆVÉªÉ 

ÉÊxÉâó{ÉàÉ VÉÉÒ BÉEc ®cä lÉä ÉÊBÉE ªÉc àÉÉÆMÉ ~ÉÒBÉE xÉcÉÓ cè* ªÉc àÉÉÆMÉ <ºÉÉÊãÉA =~ÉÒ ÉÊBÉE ®ÉÒVÉxÉãÉ <à¤ÉèãÉèxºÉ cè* BÉEÉä<Ç 

FÉäjÉ VªÉÉnÉ ÉÊ´ÉBÉEÉÊºÉiÉ cÉä MÉªÉÉ +ÉÉè® BÉEÉä<Ç FÉäjÉ BÉEàÉ ÉÊ´ÉBÉEÉÊºÉiÉ ®c MÉªÉÉ* +É£ÉÉÒ ABÉE |ÉÉ<´Éä] àÉèà¤ÉºÉÇ ÉÊ¤ÉãÉ +ÉÉè® +ÉÉ 

®cÉ cè* càÉÉ®ä ®ÉVÉºlÉÉxÉ BÉEä ºÉÉlÉÉÒ c®ÉÒ¶É SÉÉèvÉ®ÉÒ =ºÉBÉEÉä ãÉÉ ®cä cé ÉÊBÉE ®äÉÊMÉºiÉÉxÉÉÒ <ãÉÉBÉEÉå BÉEä VÉÉä 16 ÉÊVÉãÉä cé, 

´Éä £ÉÉÒ {É® BÉEèÉÊ{É]É <xÉBÉEàÉ àÉå {ÉÉÒUä VÉÉ ®cä cé, <ºÉÉÊãÉA ªÉc º{Éä¶ÉãÉ º]ä]ºÉ BÉEÉÒ àÉÉÆMÉ c® FÉäjÉ ºÉä +ÉÉAMÉÉÒ, VÉ¤É 

iÉBÉE +ÉÉ{É ®ÉÒVÉxÉãÉ <à¤ÉèãÉèxºÉ nÚ® xÉcÉÓ BÉE®åMÉä, iÉ¤É iÉBÉE AäºÉÉÒ àÉÉÆMÉå =~iÉÉÒ ®cåMÉÉÒ +ÉÉè® <ºÉ àÉÉÆMÉ àÉå £ÉÉÒ BÉDªÉÉ 

JÉ®É¤ÉÉÒ cè? VÉ¤É +ÉÉ{ÉxÉä 11 ®ÉVªÉÉå BÉEÉä º{Éä¶ÉãÉ º]ä]ÂºÉ BÉEÉ nVÉÉÇ nä ®JÉÉ cè iÉÉä ÉÊ¤ÉcÉ® BÉEÉä BÉDªÉÉå xÉcÉÓ ÉÊnªÉÉ VÉÉ 

ºÉBÉEiÉÉ? ªÉc càÉÉ®ÉÒ ºÉàÉZÉ ºÉä {É®ä cè* +É£ÉÉÒ ªÉÉäVÉxÉÉ +ÉÉªÉÉäMÉ xÉä £ÉÉÒ ÉÊ¤ÉcÉ® BÉEÉÒ iÉÉ®ÉÒ{ÉE BÉEÉÒ cè ÉÊBÉE ÉÊ¤ÉcÉ® BÉE®´É] 

ãÉä ®cÉ cè* ÉÊ¤ÉcÉ® BÉEÉÒ |ÉMÉÉÊiÉ BÉEÉÒ iÉÉ®ÉÒ{ÉE ªÉÉäVÉxÉÉ +ÉÉªÉÉäMÉ xÉä cÉÒ xÉcÉÓ, |ÉvÉÉxÉ àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ xÉä £ÉÉÒ BÉEÉÒ cè* +É£ÉÉÒ <ºÉÉÒ 

{É® ABÉE ¤ÉÉiÉ +ÉÉ<Ç lÉÉÒ* càÉÉ®ä ºÉÉlÉÉÒ ãÉÉãÉ ÉËºÉc VÉÉÒ ªÉcÉÄ ¤Éè~ä cé* ´Éä BÉEc ®cä lÉä ÉÊBÉE ÉÊ¤ÉcÉ® BÉEä xÉäiÉÉ+ÉÉäÆ BÉEÉ nÉä−É  

cs
ontd. By u2 
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cè ÉÊBÉE ÉÊ¤ÉcÉ® VªÉÉnÉ iÉ®BÉDBÉEÉÒ xÉcÉÓ BÉE® {ÉÉªÉÉ* àÉä®É ªÉc BÉEcxÉÉ cè ÉÊBÉE ÉÊ¤ÉcÉ® BÉEä ãÉÉäMÉ ºÉàÉOÉ oÉÎ−]BÉEÉähÉ ºÉä ºÉÉäSÉiÉä 

cé SÉÉcä ´Éc ¤ÉÉ¤ÉÚ VÉMÉVÉÉÒ´ÉxÉ ®ÉàÉ VÉÉÒ ®cä cÉå, SÉÉcä bÉì. ®ÉVÉäxp |ÉºÉÉn ®cä cÉå* =xcÉåxÉä <ºÉ nä¶É BÉEÉÒ £ÉãÉÉ<Ç BÉEä 

ÉÊãÉA ºÉÉäSÉÉ, BÉEä́ ÉãÉ ÉÊ¤ÉcÉ® BÉEä ÉÊãÉA xÉcÉÓ ºÉÉäSÉÉ* <ºÉÉÊãÉA =xÉ xÉäiÉÉ+ÉÉäÆ BÉEÉÒ iÉÉ®ÉÒ{ÉE BÉE®xÉÉÒ {É½äMÉÉÒ* ABÉE ÉÊ´É−ÉªÉ 

ªÉcÉÄ ªÉc £ÉÉÒ +ÉÉªÉÉ lÉÉ ÉÊBÉE ÉÊ¤ÉcÉ® BÉEä ãÉÉäMÉ +ÉÉ<Ç.A.AºÉ. +ÉÉÊvÉBÉEÉ®ÉÒ ¤ÉcÖiÉ cé* ªÉc iÉÉä ]èãÉäx] cè ÉÊ¤ÉcÉ® àÉå <ºÉÉÊãÉA 

+ÉÉ<Ç.A.AºÉ. +ÉÉè® +ÉÉ<Ç.{ÉÉÒ.AºÉ. VªÉÉnÉ cé, <ºÉBÉEä ÉÊãÉA ÉÊ¤ÉcÉ® BÉEÉÒ +ÉÉãÉÉäSÉxÉÉ xÉcÉÓ BÉE®xÉÉÒ SÉÉÉÊcA*  

 àÉé +ÉÉ{ÉBÉEä àÉÉvªÉàÉ ºÉä BÉEcxÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÄ ÉÊBÉE bÉì. £ÉÉäãÉÉ ÉËºÉc VÉÉÒ xÉä VÉÉä |ÉºiÉÉ´É ®JÉÉ cè, ABÉE º{Éä¶ÉãÉ 

®ÉVªÉ BÉEÉ nVÉÉÇ ÉÊ¤ÉcÉ® BÉEä ÉÊãÉA àÉÆWÉÚ® ÉÊBÉEªÉÉ VÉÉA* +ÉÉ{ÉxÉä àÉÖZÉä ¤ÉÉäãÉxÉä BÉEÉ +É´ÉºÉ® ÉÊnªÉÉ, <ºÉBÉEä ÉÊãÉA ¤ÉcÖiÉ-¤ÉcÖiÉ 

vÉxªÉ´ÉÉn *  
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gÉÉÒ =àÉÉ¶ÉÆBÉE® ÉËºÉc (àÉcÉ®ÉVÉMÉÆVÉ): àÉÉxÉxÉÉÒªÉ ºÉ£ÉÉ{ÉÉÊiÉ VÉÉÒ, àÉé +ÉÉ{ÉBÉEÉ +ÉÉ£ÉÉ®ÉÒ cÚÄ ÉÊBÉE +ÉÉ{ÉxÉä àÉÖZÉä ÉÊ¤ÉcÉ® BÉEÉä 

ÉÊ´É¶Éä−É ®ÉVªÉ BÉEÉ nVÉÉÇ ÉÊnªÉä VÉÉxÉä BÉEä ºÉÆ¤ÉÆvÉ àÉå ¤ÉÉäãÉxÉä BÉEÉ àÉÉèBÉEÉ ÉÊnªÉÉ*   

 àÉcÉänªÉÉ, ÉÊ¤ÉcÉ® BÉEÉ +ÉiÉÉÒiÉ ®cÉ cè* ÉÊ¤ÉcÉ® àÉå cÉÒ MÉhÉiÉÆjÉ BÉEÉÒ VÉxÉxÉÉÒ ´Éè¶ÉÉãÉÉÒ cè VÉcÉÄ ¤ÉÖr, àÉcÉ´ÉÉÒ®, 

+É¶ÉÉäBÉE +ÉÉè® SÉÆpMÉÖ{iÉ VÉèºÉä ãÉÉäMÉ {ÉènÉ cÖA* àÉÉxÉxÉÉÒªÉ ¶É®n {É´ÉÉ® VÉÉÒ ºÉä àÉé BÉEcxÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÄ ÉÊBÉE {ÉÉÄSÉ ÉÊàÉxÉ] ¤Éè~ 

VÉÉ<A, àÉÖZÉä {ÉÉÄSÉ ÉÊàÉxÉ] ºÉä VªÉÉnÉ ºÉàÉªÉ xÉcÉÓ ÉÊàÉãÉäMÉÉ* =ºÉ ÉÊ¤ÉcÉ® BÉEä ¤ÉÉ®ä àÉå SÉSÉÉÇ cÉä ®cÉÒ cè VÉÉä ÉÊ{ÉU½ä{ÉxÉ 

BÉEÉÒ +ÉÉä® VÉÉ ®cÉ cè* ÉÊ¤ÉcÉ® àÉå ¤ÉÉfÃ, ºÉÖJÉÉ½ +ÉÉè® ºÉÉlÉ cÉÒ ºÉÉlÉ VÉãÉVÉàÉÉ´É £ÉÉÒ <iÉxÉÉ cè ÉÊBÉE ÉÊVÉºÉBÉEä SÉãÉiÉä àÉä®ä 

ºÉàÉªÉ ºÉä 1985 BÉEä ¤ÉÉn ºÉä ¤ÉÉfÃ ÉÊxÉªÉÆjÉhÉ +ÉÉªÉÉäMÉ BÉEä |ÉÉÊiÉ´ÉänxÉ BÉEä +ÉÉvÉÉ® {É® ÉÊVÉiÉxÉÉÒ |ÉÉÊiÉ¶ÉiÉ BÉßEÉÊ−É ãÉÉªÉBÉE 

JÉäiÉÉÒ lÉÉÒ, =ºÉºÉä +ÉÉVÉ 25 |ÉÉÊiÉ¶ÉiÉ BÉEàÉ WÉàÉÉÒxÉ JÉäiÉÉÒ ãÉÉªÉBÉE ®c MÉ<Ç cè* +ÉMÉ® 65 lÉÉÒ, iÉÉä 40 cÉä MÉ<Ç cè* 

<ºÉBÉEä ¤ÉÉ´ÉVÉÚn £ÉÉÒ ´ÉcÉÄ BÉEä ÉÊBÉEºÉÉxÉÉå àÉå ªÉc ºÉàÉlÉÇ cè ÉÊBÉE ´Éä ={ÉVÉÉiÉä cé* ´ÉcÉÄ =´ÉÇ®É WÉàÉÉÒxÉ cè, ÉËºÉSÉÉ<ÇªÉÖBÉDiÉ 

xÉÉÊnªÉÉÄ cé, ãÉäÉÊBÉExÉ VÉ¤É ¤ÉÉfÃ ºÉä VÉãÉVÉàÉÉ´É BÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ cÉäiÉÉÒ cè iÉÉä àÉé BÉEcxÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÄ ÉÊBÉE xÉä{ÉÉãÉ ºÉ®BÉEÉ® ºÉä ¤ÉÉiÉ 

BÉE® =xÉ xÉÉÊnªÉÉå {É® ¤Éè®ÉVÉ ¤ÉxÉÉªÉÉ VÉÉA, ¤Éè®ÉVÉ àÉå {ÉÉxÉÉÒ ®ÉäBÉEBÉE® ÉÊ¤ÉVÉãÉÉÒ BÉEÉ =i{ÉÉnxÉ ÉÊBÉEªÉÉ VÉÉA* ÉÊ¤ÉVÉãÉÉÒ BÉEÉ 

=i{ÉÉnxÉ £ÉÉÒ cÉä, ÉËºÉSÉÉ<Ç £ÉÉÒ cÉä +ÉÉè® =ºÉBÉEÉä ¤ÉÉfÃ  ºÉä £ÉÉÒ ¤ÉSÉÉªÉÉ VÉÉA iÉÉä ÉÊ¤ÉcÉ® BÉEÉ BÉEãªÉÉhÉ cÉä ºÉBÉEiÉÉ cè*  

 ÉÊ¤ÉcÉ® AäºÉÉÒ VÉMÉc cè ÉÊBÉE +ÉÆOÉäWÉÉå BÉEÉä nä¶É ºÉä £ÉMÉÉxÉä BÉEä ÉÊãÉA {ÉÚVªÉ ÉÊ{ÉiÉÉ ¤ÉÉ{ÉÚ xÉä ÉÊ¤ÉcÉ® BÉEÉÒ £ÉÚÉÊàÉ 

SÉà{ÉÉ®hÉ BÉEÉä SÉÖxÉÉ - =xÉ +ÉÆOÉäWÉÉå BÉEÉä £ÉMÉÉxÉä BÉEä ÉÊãÉA ÉÊVÉxÉBÉEä {ÉÉºÉ iÉÉä{É, ¤ÉÆnÚBÉE +ÉÉè® nÖÉÊxÉªÉÉ BÉEÉÒ ºÉÉ®ÉÒ iÉÉBÉEiÉå 

lÉÉÓ, ÉÊVÉxÉBÉEä ®ÉVªÉ àÉå BÉE£ÉÉÒ ºÉÚªÉÉÇºiÉ xÉcÉÓ cÉäiÉÉ lÉÉ, =xÉBÉEÉä £ÉMÉÉxÉä BÉEä ÉÊãÉA ÉÊ¤ÉcÉ® BÉEÉÒ £ÉÚÉÊàÉ BÉEÉä ¤ÉÉ{ÉÚ xÉä SÉÖxÉÉ* 

=xcÉåxÉä =ºÉ  ÉÊàÉ]Â]ÉÒ BÉEä ãÉÉãÉ BÉEÉä {ÉcSÉÉxÉÉ ÉÊBÉE ÉÊ¤ÉcÉ® àÉå <SUÉ¶ÉÉÎBÉDiÉ cè* ´ÉcÉÓ ºÉä bÉì. ®ÉVÉäxp |ÉºÉÉn, ´ÉcÉÓ ºÉä 

àÉÉèãÉÉxÉÉ àÉWÉcâóãÉ cBÉE, ¤ÉßVÉÉÊBÉE¶ÉÉä® xÉÉ®ÉªÉhÉ, VÉªÉ|ÉBÉEÉ¶É xÉÉ®ÉªÉhÉ VÉèºÉä ãÉÉäMÉ cÖ+ÉÉ BÉE®iÉä lÉä ÉÊVÉxÉ ãÉÉäMÉÉå BÉEÉ 

xÉÉàÉ º´ÉhÉÉÇFÉ®Éå àÉå ÉÊãÉJÉÉ VÉÉiÉÉ cè*   VÉÆMÉä-+ÉÉWÉÉnÉÒ BÉEÉÒ ãÉ½É<Ç àÉå ÉÊVÉxÉ ãÉÉäMÉÉå BÉEÉ xÉÉàÉ ÉÊãÉJÉÉ VÉÉAMÉÉ iÉÉä {ÉcãÉÉÒ 

{ÉÆÉÎBÉDiÉ àÉå ÉÊ¤ÉcÉ® BÉEä ãÉÉäMÉÉå BÉEÉ xÉÉàÉ ÉÊãÉJÉÉ VÉÉAMÉÉ* =ºÉ ÉÊ¤ÉcÉ® BÉEÉÒ ÉÎºlÉÉÊiÉ +ÉÉVÉ ¤ÉniÉ® cÉä MÉ<Ç cè* ÉÊxÉÉÎ¶SÉiÉ °ô{É 

ºÉä ÉÊ¤ÉcÉ® àÉå +ÉMÉ® VÉãÉ-VÉàÉÉ´É, ¤ÉÉfÃ +ÉÉè® ºÉÖJÉÉ½ {É® ÉÊxÉªÉÆjÉhÉ ÉÊBÉEªÉÉ VÉÉA +ÉÉè® ÉËºÉSÉÉ<Ç BÉEÉÒ ºÉÖÉÊ´ÉvÉÉ cÉä VÉÉA 

iÉÉä ÉÊxÉÉÎ¶SÉiÉ °ô{É ºÉä ÉÊ¤ÉcÉ® BÉEÉ ÉÊ´ÉBÉEÉºÉ cÉäMÉÉ* ÉÊ¤ÉcÉ® àÉå BÉEÉä<Ç =tÉÉäMÉvÉÆvÉä xÉcÉÓ cé, xÉ {ÉcãÉä lÉä* gÉÉÒ ¶É®n {É´ÉÉ® 

¤Éè~ä cé, <xcÉåxÉä £ÉÉÒ àÉÉäÉÊiÉcÉ®ÉÒ àÉå SÉÉÒxÉÉÒ ÉÊàÉãÉ BÉEÉ ÉÊ¶ÉãÉÉxªÉÉºÉ ÉÊBÉEªÉÉ lÉÉ* càÉ ãÉÉäMÉÉå BÉEÉä ãÉMÉÉ lÉÉ ÉÊBÉE BÉEàÉ ºÉä 

BÉEàÉ ABÉE iÉÉä SÉãÉäMÉÉÒ* ÉÊ¤ÉcÉ® àÉå 35-36 SÉÉÒxÉÉÒ ÉÊàÉãÉå ¤ÉÆn cé* ÉÊ¤ÉcÉ® BÉEä àÉVÉnÚ®Éä àÉå <iÉxÉÉÒ iÉÉBÉEiÉ +ÉÉè® ºÉÉàÉlªÉÇ cè 

ÉÊBÉE +É{ÉxÉÉÒ ¤ÉÉÒ´ÉÉÒ, ¤ÉÉãÉ-¤ÉSSÉÉå +ÉÉè® ¤ÉÚfÃä àÉÉÆ-¤ÉÉ{É BÉEÉä UÉä½BÉE® nÚºÉ®ä ®ÉVªÉÉå BÉEä ÉÊxÉàÉÉÇhÉ àÉå ªÉÉäMÉnÉxÉ BÉE®iÉä cé* ´Éä 

{ÉãÉÉªÉxÉ <ºÉÉÊãÉA BÉE®iÉä cé, BÉDªÉÉåÉÊBÉE =xcå ®ÉäWÉMÉÉ® xÉcÉÓ ÉÊàÉãÉiÉÉ cè, <ºÉÉÊãÉA ¤ÉÉc® VÉÉiÉä cé* àÉé <xÉºÉä +ÉÉOÉc 

BÉE®iÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE VÉÉä SÉÉÒxÉÉÒ ÉÊàÉãÉ SÉãÉÉxÉä BÉEÉ <xcÉåxÉä +ÉÉOÉc ÉÊBÉEªÉÉ lÉÉ, BÉEàÉ ºÉä BÉEàÉ ´Éc iÉÉä SÉãÉÉAÆ* BÉEÉä<Ç SÉÉÒxÉÉÒ 

ÉÊàÉãÉ xÉcÉÓ SÉãÉÉÒ cè* xÉ ®ÉVªÉ ºÉ®BÉEÉ® +ÉÉè® xÉ cÉÒ BÉEäxp ºÉ®BÉEÉ® xÉä SÉãÉÉªÉÉÒ cè* VÉ¤É ´É−ÉÇ 2000 àÉå ÉÊ¤ÉcÉ® +ÉÉè® 
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ZÉÉ®JÉhb ¤ÉÆ]É lÉÉ, àÉé =ºÉ ºÉàÉªÉ ÉÊ´ÉvÉÉxÉ ºÉ£ÉÉ àÉå ºÉàÉiÉÉ {ÉÉ]ÉÔ ÉẾ ÉvÉÉªÉBÉE nãÉ BÉEÉ xÉäiÉÉ lÉÉ* ZÉÉ®JÉÆb ®ÉVªÉ ¤ÉxÉxÉä 

BÉEä ¤ÉÉn ABÉE ºÉ´ÉÇnãÉÉÒªÉ BÉEàÉä]ÉÒ BÉEÉ MÉ~xÉ cÖ+ÉÉ lÉÉ ÉÊBÉE ÉÊ¤ÉcÉ® ZÉÉ®JÉÆb ®ÉVªÉ ¤ÉxÉxÉä BÉEä ¤ÉÉn BÉEÆMÉÉãÉ cÉä MÉªÉÉ cè, 

<ºÉÉÊãÉA BÉDªÉÉåÉÊBÉE ºÉÉ®ÉÒ JÉÉxÉ-JÉÉÊxÉVÉ {ÉnÉlÉÉç BÉEÉ £ÉÆbÉ®, ºÉÉ®ä BÉEãÉ-BÉEÉ®JÉÉxÉä, SÉÉcå ÉËºÉn®ÉÒ cÉä, SÉÉcä ]É]É cÉä, 

SÉÉcä ¤ÉÉäBÉEÉ®Éä cÉä, VÉÉä £ÉÉÒ ¤É½ä-¤É½ä BÉEãÉ-BÉEÉ®JÉÉxÉä lÉä, ´Éä ºÉ£ÉÉÒ ZÉÉ®JÉÆb àÉå SÉãÉä MÉA* ´É−ÉÇ 2000 ºÉä 2005 iÉBÉE 

®É−]ÅÉÒªÉ VÉxÉiÉÉ nãÉ BÉEÉÒ ºÉ®BÉEÉ® ÉÊ¤ÉcÉ® àÉå lÉÉÒ +ÉÉè® ®É¤É½ÉÒ nä´ÉÉÒ àÉÖJªÉàÉÆjÉÉÒ lÉÉÓ* bÉì. £ÉÉäãÉÉ ÉËºÉc VÉÉä 1079 BÉE®Éä½ 

âó{ÉA BÉEÉ VÉÉä |ÉºiÉÉ´É ãÉÉA cé, =ºÉ ºÉàÉªÉ ABÉE ºÉ´ÉÇnãÉÉÒªÉ BÉEàÉä]ÉÒ ¤ÉxÉÉÒ lÉÉÒ, ÉÊVÉºÉBÉEä ºÉÆªÉÉäVÉBÉE =ºÉ ºÉàÉªÉ BÉEä ®äãÉ 

àÉÆjÉÉÒ +ÉÉè® +É£ÉÉÒ BÉEä àÉÖJªÉàÉÆjÉÉÒ xÉÉÒiÉÉÒ¶É BÉÖEàÉÉ® VÉÉÒ lÉä +ÉÉè® =ºÉ ºÉàÉªÉ gÉÉÒ +É]ãÉ ÉÊ¤ÉcÉ® ´ÉÉVÉ{ÉäªÉÉÒ VÉÉÒ |ÉvÉÉxÉàÉÆjÉÉÒ 

lÉä* ºÉ£ÉÉÒ nãÉ BÉEä ãÉÉäMÉÉå xÉä º{Éä¶ÉãÉ {ÉèBÉEäVÉ BÉEÉÒ àÉÉÆMÉ BÉEÉÒ* BÉE<Ç ¤ÉÉ® ¤Éè~BÉEå cÖ<ÇÆ* xÉä{ÉÉãÉ ºÉä ¤ÉÉiÉ BÉE®xÉä BÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ 

cÖ<Ç* xÉä{ÉÉãÉ ºÉä BÉEåp ºÉ®BÉEÉ® ¤ÉÉiÉ BÉE® ºÉBÉEiÉÉÒ cè* ®ÉVªÉ ºÉ®BÉEÉ® ºÉÉÒvÉä xÉä{ÉÉãÉ ºÉ®BÉEÉ® ºÉä ¤ÉÉiÉ BÉE®BÉEä xÉÉÊnªÉÉå BÉEÉÒ 

¤ÉÉfÃ ®ÉäBÉEä +ÉÉè® ¤ÉÉÆvÉ ¤ÉxÉÉA* =ºÉ ºÉàÉªÉ xÉÉÒiÉÉÒ¶É BÉÖEàÉÉ® VÉÉÒ BÉEåp ºÉ®BÉEÉ® àÉå àÉÆjÉÉÒ lÉä +ÉÉè® ºÉ´ÉÇnãÉÉÒªÉ BÉEàÉä]ÉÒ BÉEä 

ºÉÆªÉÉäVÉBÉE £ÉÉÒ lÉä* =xcÉåxÉä º{Éä¶ÉãÉ {ÉèBÉEäVÉ <ºÉÉÊãÉA xÉcÉÓ ÉÊnãÉ´ÉÉªÉÉ, BÉDªÉÉåÉÊBÉE BÉEcÉÓ ÉÊ¤ÉcÉ® ®ÉVªÉ BÉEÉä ãÉÉ£É xÉ ÉÊàÉãÉ 

VÉÉA, BÉDªÉÉåÉÊBÉE =ºÉ ºÉàÉªÉ ÉÊ¤ÉcÉ® BÉEÉÒ àÉÖJªÉàÉÆjÉÉÒ ®É¤É½ÉÒ nä´ÉÉÒ BÉEÉä <ºÉBÉEÉ ãÉÉ£É xÉ ÉÊàÉãÉ VÉÉA*  

 àÉé àÉÉÆMÉ BÉE®iÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE ÉÊ¤ÉcÉ® àÉå ®cxÉä BÉEä xÉÉiÉä càÉÉ®É ªÉc {ÉEVÉÇ ¤ÉxÉiÉÉ cè ÉÊBÉE ÉÊ¤ÉcÉ® BÉEä ÉÊ´ÉBÉEÉºÉ BÉEä 

ÉÊãÉA bÉì. £ÉÉäãÉÉ ÉËºÉc VÉÉä |ÉºiÉÉ´É ãÉÉA cé, =ºÉä º´ÉÉÒBÉEÉ® ÉÊBÉEªÉÉ VÉÉA* ¶É®n {É´ÉÉ® VÉÉÒ +ÉÉ{É àÉVÉ¤ÉÚiÉ àÉÆjÉÉÒ cé, 

+ÉÉ{É SÉÉcåMÉä, iÉÉä ÉÊxÉÉÎ¶SÉiÉ °ô{É ºÉä ÉÊ¤ÉcÉ® BÉEÉä ÉÊ´É¶Éä−É {ÉèBÉEäVÉ ÉÊàÉãÉäMÉÉ* 

 

16.49 hrs. 

(Dr. M. Thambidurai in the Chair) 



26.08.2011  
  

110

SHRI S. SEMMALAI (SALEM): Mr. Chairman Sir, I thank you for giving me 

this opportunity to speak on the Resolution moved by Dr. Bhola Singh seeking 

special status to the State of Bihar. 

 This is a genuine demand because the present system is like that.  So, the 

system should be changed.  The goals of democracy and sustainable socio-

economic development can best be achieved through extensive decentralization of 

power.  The concept of strong Centre and weak State has resulted in inadequate 

devolution of resources, heavy dependence of the State on the Centre for finance 

thus increasing the debt of the State.  

 As we all know, article 275 of the Constitution provides for granting aid to 

the States in need of assistance.  Similarly, article 282 of the Constitution provides 

for grant by the Centre to the States for public purposes.  The Finance 

Commission fixes Grant-in-Aid under article 275. But the grants given by the 

Centre under article 282 is not governed by any guideline.  This is the issue on 

which every State has difference of opinion with the Centre.   

The Centre arbitrarily distributes the grants to the States.  This amounts to a 

political decision rather than a rational conclusion.  Hon. Members will agree with 

me that this style of giving grants to the State by the Centre for public purposes 

needs to be resolved.  The Finance Commission which is appointed after every 

five years, does not have the mandate to look into the issue.  

I would like to make a suggestion for the consideration of the Government.  

The suggestion is, the scope of the Finance Commission should be enlarged to 

reduce interference of the Centre in the financial management of the States and 

also in framing guidelines to extend grants under article 282 of the Constitution. I 

hope hon. Members will also share my views in this regard.   

Let us come to the question of the Centre interfering in the powers of the 

States. Though law and order is a State subject, the Centre has not hesitated in 

interfering in this field through the establishment of Central Reserve Police Force, 

Border Security Force, Industrial Security Force, etc. Some time back, ‘education’ 
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was in the State List.  But, by an amendment to the Constitution, the Centre has 

transferred ‘education’ to the Concurrent List.  By such processes, the powers of 

the Centre have become strong and the States’ powers have been eroded, making 

the States politically and economically weak.  

A few days back, my revered leader and hon. Chief Minister of Tamil Nadu 

has presented a Memorandum to the hon. Prime Minister seeking financial 

assistance for various welfare and development programmes to the tune of Rs. 

2,52,500  crore. Till date the Centre has not responded to the State’s demand.  My 

hon. leader has also requested the Centre to allot 1000 mw additional power from 

the Central pool to meet the emergency need. I regret to say that even on this 

crucial issue the Centre is keeping silent. The State Government’s expectation that 

the Centre will come to its rescue has been belied. The image of the Centre is 

seriously getting eroded in the minds of the people, not only in the State of Bihar 

but also in other States like Tamil Nadu.  I would request the Centre to take note 

of this fact and act judiciously.   

Let me say a few words on the Centrally Sponsored Schemes.  These 

schemes cover the State subjects.  The pity is that the Centre determines the 

schemes and then asks the State Governments to implement them. The needs and 

aspirations of the States are well-known to the State Governments only. I would 

appeal to the Centre to take the States into confidence and consult the State 

Governments before formulating the schemes and in the process of execution of 

the schemes.   

 There is also the other point which I would like to point out here. The 

divisible pool of Central resources should be increased to the States. I would also 

appeal to the Centre to allow the States to have a share in the non-divisible taxes, 

like the corporate tax, customs duty, and surcharge on income tax.   

I would request the hon. Minister of Finance to include this aspect in the terms of 

reference of the ensuing Finance Commission. 

rbn
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 If I remember correctly, there are now only 11 States which are enjoying 

special status.  The request of Bihar is justifiable and the Centre will not hesitate to 

accept the demand put forth by our hon. Member, Dr. Bhola Singh and accord 

special status which would help in accelerating the pace of economic development 

of Bihar.  In the same way, the Centre should also turn its eyes towards Tamil 

Nadu and extend the helping hand to make the State great and strong under the  

dynamic leadership of hon. Chief Minister of Tamil Nadu, Dr. Puratchi Thalaivi, J. 

Jayalalithaa. 

 Sir, with these few words, I conclude my speech. 

 

MR. CHAIRMAN :  Thank you very much. Now, there are two more speakers 

who want to speak on this Resolution.  If the House agrees, we can extend the time 

for this Resolution by half-an-hour.  The Minister’s reply is also there.   

SEVERAL HON. MEMBERS: Yes, Sir. 

MR. CHAIRMAN: So, I would request Shri Maheswar Hazari to speak. Please be 

brief.   



26.08.2011  
  

113

gÉÉÒ àÉcä¶´É® cWÉÉ®ÉÒ (ºÉàÉºiÉÉÒ{ÉÖ®):  ºÉ£ÉÉ{ÉÉÊiÉ àÉcÉänªÉ, àÉé <ºÉ ºÉÉÒ] ºÉä ¤ÉÉäãÉxÉä BÉEÉÒ +ÉxÉÖàÉÉÊiÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ* 

MR. CHAIRMAN: Yes, you can speak. There is no problem.  

gÉÉÒ àÉcä¶´É® cWÉÉ®ÉÒ : +ÉÉn®hÉÉÒªÉ ºÉ£ÉÉ{ÉÉÊiÉ àÉcÉänªÉ, ÉÊ¤ÉcÉ® ®ÉVªÉ BÉE£ÉÉÒ ¤ÉÉfÃ A´ÉÆ BÉE£ÉÉÒ ºÉÚJÉÉ ºÉä càÉä¶ÉÉ OÉÉÊºÉiÉ 

®ciÉÉ cè* àÉé +ÉÉ{ÉBÉEä àÉÉvªÉàÉ ºÉä £ÉÉ®iÉ ºÉ®BÉEÉ® ºÉä +ÉÉOÉc BÉE®xÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE ºÉÉèiÉäãÉä{ÉxÉ BÉEÉ BªÉ´ÉcÉ® UÉä½ BÉE® 

ÉÊ¤ÉcÉ® BÉEä >ó{É® ABÉE ºÉ®ºÉ®ÉÒ ÉÊxÉMÉÉc bÉãÉ BÉE® näJÉÉ VÉÉA ÉÊBÉE ÉÊ¤ÉcÉ® BÉDªÉÉå ÉÊ{ÉU½É cÖ+ÉÉ cè*  

 ºÉ£ÉÉ{ÉÉÊiÉ àÉcÉänªÉ, àÉé +ÉÉ{ÉBÉEä àÉÉvªÉàÉ ºÉä ºÉnxÉ àÉå ºÉ¤ÉºÉä {ÉcãÉä ªÉc BÉEcxÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ, SÉÚÆÉÊBÉE ÉÊ¤ÉVÉãÉÉÒ BÉEä 

FÉäjÉ àÉå càÉÉ®É ÉÊ¤ÉcÉ® ºÉ¤ÉºÉä {ÉÉÒUä cè* VÉ¤É ºÉä ´ÉcÉÆ +ÉÉn®hÉÉÒªÉ xÉäiÉÉ gÉÉÒ xÉÉÒiÉÉÒ¶É BÉÖEàÉÉ® VÉÉÒ BÉEÉÒ ºÉ®BÉEÉ® ¤ÉxÉÉÒ, iÉ¤É 

ºÉä ´ÉcÉÆ BÉEä ºÉàÉÉVÉ +ÉÉè® ´ÉcÉÆ BÉEÉÒ VÉxÉiÉÉ àÉå ªÉc ÉÊ´É¶´ÉÉºÉ {ÉènÉ cÖ+ÉÉ ÉÊBÉE ÉÊ¤ÉcÉ® BÉEÉ ÉÊ´ÉBÉEÉºÉ <xÉBÉEä xÉäiÉßi´É àÉå 

cÉäMÉÉ, ÉÊ¤ÉcÉ® àÉå ¶ÉÉÆÉÊiÉ BªÉ´ÉºlÉÉ BÉEÉªÉàÉ cÉäMÉÉÒ, ÉÊ¤ÉcÉ® BÉEÉ £ÉÉẾ É−ªÉ =VVÉ´ÉãÉ cÉäMÉÉ +ÉÉè® ÉÊ¤ÉcÉ® BÉEÉ ºÉààÉÉxÉ {ÉÚ®ä 

nä¶É àÉå ¤ÉfÃäMÉÉ*  

 ºÉ£ÉÉ{ÉÉÊiÉ àÉcÉänªÉ, àÉé +ÉÉ{ÉBÉEä àÉÉvªÉàÉ ºÉä £ÉÉ®iÉ ºÉ®BÉEÉ® ºÉä +É{ÉÉÒãÉ BÉE®xÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ, ÉÊ´É¶Éä−É +ÉÉOÉc 

BÉE®xÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ, SÉÚÆÉÊBÉE ÉÊ¤ÉcÉ® ¤ÉcÖiÉ ÉÊ{ÉU½É cÖ+ÉÉ FÉäjÉ cè* VÉ¤É ºÉä ZÉÉ®JÉÆ½ +ÉãÉMÉ cÖ+ÉÉ, iÉ¤É ºÉä càÉÉ®ä ªÉcÉÆ VÉÉä 

JÉÉÊxÉVÉ {ÉnÉlÉÇ lÉä, ´Éä ºÉ£ÉÉÒ ZÉÉ®JÉÆb àÉå SÉãÉä MÉA, ÉÊVÉºÉBÉEä BÉEÉ®hÉ càÉ ãÉÉäMÉÉå BÉEä ªÉcÉÆ ÉÊºÉ{ÉEÇ xÉÉÊnªÉÉÆ ®c MÉ<ÇÆ* 

xÉä{ÉÉãÉ ºÉä VÉÉä xÉnÉÒ +ÉÉiÉÉÒ cè, ªÉÉÊn =ºÉ xÉnÉÒ BÉEä {ÉÉxÉÉÒ BÉEÉ, ´ÉcÉÆ càÉ ãÉÉäMÉ +ÉMÉ® cÉ<Ç bäàÉ ¤ÉxÉÉ BÉE®BÉEä ÉÊ¤ÉVÉãÉÉÒ 

BÉEÉ =i{ÉÉnxÉ BÉE®å iÉÉä càÉ ÉÊ¤ÉcÉ® àÉå ÉÊ¤ÉVÉãÉÉÒ BÉEä FÉäjÉ àÉå +ÉÉiàÉÉÊxÉ£ÉÇ® cÉä VÉÉAÆMÉä +ÉÉè® ´ÉcÉÆ =ºÉÉÒ {ÉÉxÉÉÒ ºÉä BÉßEÉÊ−É BÉEä 

FÉäjÉ àÉå £ÉÉÒ {ÉEÉªÉnÉ ãÉåMÉä* ´ÉcÉÆ BÉEÉ ÉÊBÉEºÉÉxÉ £ÉÉÒ =i{ÉÉnxÉ ¤ÉfÃÉxÉä àÉå +ÉÉMÉä ®cäMÉÉ, SÉÚÆÉÊBÉE ÉÊ¤ÉcÉ® BÉEÉ VÉÉä BªÉÉÎBÉDiÉi´É cè, 

´ÉcÉÆ BÉEä VÉÉä ãÉÉäMÉ cé, ´Éä ¤ÉcÖiÉ cÉÒ àÉäcxÉiÉBÉE¶É <ÆºÉÉxÉ cé* {ÉÚ®ä nä¶É àÉå ÉÊ¤ÉcÉ® BÉEä ãÉÉäMÉ VÉÉBÉE® JÉäiÉÉÒ-¤ÉÉ½ÉÒ, àÉBÉEÉxÉ 

¤ÉxÉÉxÉä BÉEÉ BÉEÉàÉ +ÉÉè® àÉVÉnÚ®ÉÒ BÉE®xÉä BÉEÉ BÉEÉàÉ ÉÊBÉEªÉÉ BÉE®iÉä cé, {ÉÚ®ä £ÉÉ®iÉ BÉEÉä ºÉÆ£ÉÉãÉxÉä BÉEÉ BÉEÉàÉ BÉE®iÉä cé* ªÉÉÊn 

ÉÊ¤ÉcÉ® àÉå <ºÉ iÉ®c ºÉä cÉä VÉÉA iÉÉä àÉé ºÉàÉZÉiÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE ÉÊ¤ÉcÉ® BÉEä ãÉÉäMÉÉå BÉEÉä +É{ÉxÉä ªÉcÉÆ ®cxÉä BÉEÉ àÉÉèBÉEÉ ÉÊàÉãÉäMÉÉ 

+ÉÉè® ÉÊ¤ÉcÉ® BÉEÉ ÉÊ´ÉBÉEÉºÉ BÉE®xÉä àÉå =xÉ ãÉÉäMÉÉå BÉEÉ cÉlÉ ¤ÉfÃäMÉÉ*  

 ºÉ£ÉÉ{ÉÉÊiÉ àÉcÉänªÉ, àÉé +ÉÉ{ÉBÉEä àÉÉvªÉàÉ ºÉä ºÉnxÉ àÉå ¤ÉÉÒ{ÉÉÒAãÉ ºÉÚSÉÉÒ BÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ BÉE®xÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ* càÉÉ®ä ªÉcÉÆ 

ºÉä ÉÊ¤ÉcÉ® ºÉ®BÉEÉ® xÉä ¤ÉÉÒ{ÉÉÒAãÉ BÉEÉÒ ABÉE BÉE®Éä½ 40 ãÉÉJÉ BÉEÉÒ ºÉÚSÉÉÒ ¤ÉxÉÉ BÉE® £ÉäVÉÉÒ, ãÉäÉÊBÉExÉ ªÉcÉÆ ºÉä ÉÊºÉ{ÉEÇ 65 

ãÉÉJÉ âó{ÉA ÉÊnA MÉA* +ÉÉ{É ¤ÉiÉÉ<A ÉÊBÉE ÉÊ¤ÉcÉ® àÉå 65 ãÉÉJÉ âó{ÉA àÉå BÉDªÉÉ cÉäMÉÉ* ´Éc <iÉxÉÉ ¤É½É FÉäjÉ cè, ´ÉcÉÆ 

{É® ¤ÉcÖiÉ ºÉä ãÉÉäMÉ ®ciÉä cé, ´ÉcÉÆ BÉEä ÉÊãÉA àÉÉjÉ 65 ãÉÉJÉ âó{ÉA cÉÒ ÉÊnA MÉA* 
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 ºÉ£ÉÉ{ÉÉÊiÉ àÉcÉänªÉ, àÉé +ÉÉ{ÉBÉEä àÉÉvªÉàÉ ºÉä £ÉÉ®iÉ ºÉ®BÉEÉ® ºÉä +ÉÉOÉc BÉE®xÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE ÉÊ¤ÉcÉ® ºÉ®BÉEÉ® 

BÉEä uÉ®É VÉÉä ¤ÉÉÒ{ÉÉÒAãÉ ºÉÚSÉÉÒ BÉEÉÒ ÉÊãÉº] +ÉÉ<Ç cè, =xcå ªÉcÉÆ ºÉä ABÉE BÉE®Éä½ 40 ãÉÉJÉ âó{ÉA ÉÊnA VÉÉAÆ +ÉÉè® VÉãn 

ºÉä VÉãn =ºÉä º´ÉÉÒBÉßEiÉ ÉÊBÉEªÉÉ VÉÉA* ÉÊ¤ÉcÉ® àÉå càÉÉ®ä ªÉcÉÆ VÉÉä +ÉÉn®hÉÉÒªÉ xÉäiÉÉ xÉÉÒiÉÉÒ¶É BÉÖEàÉÉ® VÉÉÒ +ÉÉè® ºÉÖ¶ÉÉÒãÉ 

BÉÖEàÉÉ® àÉÉänÉÒ VÉÉÒ BÉEÉÒ ºÉ®BÉEÉ® cè, =xcÉåxÉä {ÉÚ®ä ÉÊ¤ÉcÉ® àÉå PÉÚàÉ-PÉÚàÉ BÉE®BÉEä cºiÉÉFÉ® +ÉÉÊ£ÉªÉÉxÉ SÉãÉÉxÉä BÉEÉ BÉEÉàÉ 

ÉÊBÉEªÉÉ ÉÊBÉE ÉÊ¤ÉcÉ® BÉEÉä ÉÊ´É¶Éä−É {ÉèBÉEäVÉ +ÉÉè® ÉÊ´É¶Éä−É ®ÉVªÉ BÉEÉ nVÉÉÇ ÉÊnªÉÉ VÉÉA* àÉé ºÉ¤ÉºÉä {ÉcãÉä ÉÊ¤ÉcÉ® BÉEä ÉÊ´É¶Éä−É 

nVÉæ BÉEä ÉÊãÉA VÉÉä ºÉÆBÉEã{É ãÉÉªÉÉ MÉªÉÉ cè, =ºÉBÉEä ÉÊãÉA àÉé £ÉÉäãÉÉ ¤ÉÉ¤ÉÚ, {ÉÖiÉÖãÉ VÉÉÒ +ÉÉè® +ÉxªÉ ºÉnºªÉÉå BÉEÉä vÉxªÉ´ÉÉn 

näxÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE =xcÉåxÉä <ºÉ ºÉÆBÉEã{É BÉEÉä ãÉÉxÉä BÉEÉ BÉEÉàÉ ÉÊBÉEªÉÉ* <ºÉBÉEä ºÉÉlÉ cÉÒ àÉé ªÉc £ÉÉÒ +ÉÉOÉc BÉE®xÉÉ 

SÉÉciÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE ´ÉcÉÆ VÉÉä cÉ<Ç bäàÉ ¤ÉxÉäMÉÉ, =ºÉºÉä £ÉÉÒ ÉÊ¤ÉVÉãÉÉÒ BÉEÉ =i{ÉÉnxÉ cÉäMÉÉ* ´ÉcÉÆ {É® ¤ÉcÖiÉ ºÉÉÒ ¶ÉÖMÉ® ÉÊàÉãÉå 

lÉÉÓ*       

 17.00 hrs. 

 

´Éä ¶ÉÖMÉ® ÉÊàÉãÉå BÉE®ÉÒ¤É-BÉE®ÉÒ¤É 80 {É®ºÉå] ¤Éxn cÉä MÉ<Ç cé* +ÉMÉ® £ÉÉ®iÉ ºÉ®BÉEÉ® SÉÉcäMÉÉÒ iÉÉä ´Éä ¶ÉÖMÉ® ÉÊàÉãºÉ SÉÉãÉÚ 

cÉä VÉÉAÆMÉÉÒ iÉÉä ´ÉcÉÆ BÉEÉ ÉÊBÉEºÉÉxÉ, VÉÉä <ÇJÉ =i{ÉÉnxÉ BÉE®iÉÉ cè, <ÇJÉ =i{ÉÉnxÉ BÉE®xÉä BÉEä ¤ÉÉn ´Éc ÉÊàÉãÉ àÉå VÉÉªÉäMÉÉÒ 

+ÉÉè® ´ÉcÉÆ ¶ÉÖMÉ® =i{ÉÉnxÉ cÉäMÉÉ*  

 ºÉÉlÉ cÉÒ àÉé +ÉÉOÉc BÉE®xÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE ÉÊ´ÉkÉÉÒªÉ |É¤ÉxvÉxÉ, VÉÉä º]ä] BÉEä +ÉxÉÖºÉÉ® {ÉÚ®ä £ÉÉ®iÉ àÉå ÉÊBÉEªÉÉ 

VÉÉiÉÉ cè, BÉEàÉ ºÉä BÉEàÉ ÉÊ¤ÉcÉ® àÉå, VÉÉä MÉ®ÉÒ¤É º]ä] cè, =ºÉÉÒ BÉEä +ÉxÉÖºÉÉ® ÉÊ´ÉkÉÉÒªÉ |É¤ÉxvÉxÉ £ÉÉ®iÉ ºÉ®BÉEÉ® BÉE®ä +ÉÉè® 

ÉÊ´É¶Éä−É ®ÉVªÉ BÉEÉ nVÉÉÇ ÉÊ¤ÉcÉ® BÉEÉä näxÉä BÉEÉ BÉEÉàÉ BÉE®ä*  

 àÉé <xcÉÓ SÉxn ¶É¤nÉå BÉEä ºÉÉlÉ +ÉÉ{ÉBÉEÉ ¤ÉcÖiÉ-¤ÉcÖiÉ vÉxªÉ´ÉÉn BÉE®iÉÉ cÚÆ*  
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gÉÉÒ ®ÉVÉäxp +ÉOÉ´ÉÉãÉ (àÉä®~): ºÉ£ÉÉ{ÉÉÊiÉ VÉÉÒ, àÉé +ÉÉ{ÉBÉEÉ ¤ÉcÖiÉ +ÉÉ£ÉÉ®ÉÒ cÚÆ ÉÊBÉE +ÉÉ{ÉxÉä àÉÖZÉä <ºÉ ºÉÆBÉEã{É {É® ¤ÉÉäãÉxÉä 

BÉEÉ +É´ÉºÉ® |ÉnÉxÉ ÉÊBÉEªÉÉ* àÉé ªÉtÉÉÊ{É àÉÚãÉiÉ& =kÉ® |Énä¶É BÉEÉ ®cxÉä ´ÉÉãÉÉ cÚÆ, {É®xiÉÖ ºÉÉàÉÉÉÊVÉBÉE BÉEÉªÉÇBÉEiÉÉÇ cÉäxÉä BÉEä 

xÉÉiÉä {ÉÉÆSÉ ´É−ÉÇ àÉÖZÉä ÉÊ¤ÉcÉ® àÉå ®cxÉä BÉEÉ ºÉÉè£ÉÉMªÉ |ÉÉ{iÉ cÖ+ÉÉ cè +ÉÉè® ÉÊ¤ÉcÉ® BÉEÉä VÉÉxÉxÉä BÉEÉ ºÉÉè£ÉÉMªÉ £ÉÉÒ ÉÊàÉãÉÉ cè* 

ÉÊxÉ&ºÉÆnäc àÉé ÉÊ¤ÉcÉ® ºÉä ¤ÉcÖiÉ {ªÉÉ® BÉE®iÉÉ cÚÆ +ÉÉè® {ÉÚ®ä nä¶É ºÉä ¤ÉcÖiÉ {ªÉÉ® BÉE®iÉÉ cÚÆ* <ºÉ BÉEÉ®hÉ ºÉä VÉÉä ÉẾ É−ÉªÉ 

ÉÊ´ÉÉÊ£ÉxxÉ {ÉFÉÉå ºÉä, ÉÊ´ÉÉÊ£ÉxxÉ BÉEÉähÉÉå ºÉä ªÉcÉÆ {É® +ÉÉªÉÉ cè, àÉé ºÉ¤ÉºÉä {ÉcãÉä iÉÉä =ºÉºÉä º´ÉªÉÆ BÉEÉä ºÉà¤Ér BÉE®iÉÉ cÚÆ*  

 BÉEcÉÓ £ÉÉÒ =tÉàÉ¶ÉÉÒãÉiÉÉ BÉEÉä ªÉÉÊn ºÉ{ÉEãÉ ¤ÉxÉÉxÉÉ cè iÉÉä gÉàÉ +ÉÉè® {ÉÚÆVÉÉÒ nÉäxÉÉå BÉEÉ ºÉÆªÉÉäMÉ cÉäxÉÉ ¤ÉcÖiÉ 

+ÉÉ´É¶ªÉBÉE cè* ÉÊ¤ÉcÉ® BÉEä {ÉÉºÉ {ÉÖâó−ÉÉlÉÇ cè, ãÉäÉÊBÉExÉ ÉÊ¤ÉcÉ® BÉEä {ÉÉºÉ {ÉÚÆVÉÉÒ BÉEÉ +É£ÉÉ´É cè* ÉÊ¤ÉcÉ® BÉEÉ ªÉc {ÉÖâó−ÉÉlÉÇ 

{ÉÚ®ä nä¶É àÉå ÉÊnJÉÉ<Ç näiÉÉ cè, SÉÉcä ´Éc gÉàÉ ºÉä ºÉà¤ÉÉÎxvÉiÉ {ÉÖâó−ÉÉlÉÇ cÉä ªÉÉ ¤ÉÉèÉÊrBÉE {ÉÖâó−ÉÉlÉÇ cÉä* <ºÉ ºÉÆBÉEã{É BÉEä 

àÉÉvªÉàÉ ºÉä VÉÉä ¤ÉÉiÉ £ÉÉäãÉÉ ¤ÉÉ¤ÉÚ BÉEä uÉ®É BÉEcÉÒ MÉ<Ç cè +ÉÉè® ºÉnxÉ BÉEä ºÉ£ÉÉÒ àÉÉxÉxÉÉÒªÉ ºÉnºªÉÉå BÉEä uÉ®É BÉEcÉÒ MÉ<Ç cè, 

=ºÉBÉEä +ÉxÉÖ°ô{É ÉÊ¤ÉcÉ® BÉEÉä ºÉàÉÖÉÊSÉiÉ {ÉÚÆVÉÉÒ |ÉnÉxÉ BÉEÉÒ VÉÉªÉä, iÉÉÉÊBÉE =ºÉBÉEÉ {ÉÖâó−ÉÉlÉÇ ªÉ¶Éº´ÉÉÒ cÉä +ÉÉè® +É{ÉxÉÉÒ 

{É®à{É®É BÉEä +ÉxÉÖ°ô{É ÉÊ¤ÉcÉ® nä¶É BÉEä +Éxn® +É{ÉxÉÉ ºlÉÉxÉ ¤ÉxÉÉ ºÉBÉEä +ÉÉè® +ÉÉÉÌlÉBÉE oÉÎ−] ºÉä, ºÉÉàÉÉÉÊVÉBÉE oÉÎ−] ºÉä 

+ÉÉè® +É{ÉxÉä {ÉÖ®ÉxÉä MÉÉè®´É BÉEÉä |ÉÉ{iÉ BÉE® ºÉBÉEä* ...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

 +É£ÉÉÒ nä´ÉBÉEÉÒxÉxnxÉ ºÉä ªÉ¶ÉÉänÉxÉxnxÉ ¤ÉxÉä, càÉÉ®ä ABÉE àÉÉxÉxÉÉÒªÉ ºÉÉÆºÉn ÉÊ¤ÉVÉãÉÉÒ BÉEÉ BÉÖEU ÉÊVÉµÉE BÉE® ®cä 

lÉä* +ÉxÉäBÉE ¤ÉÉ® àÉéxÉä £ÉÉÒ <ºÉ ¤ÉÉiÉ BÉEÉä ºÉnxÉ àÉå ºÉÖxÉÉ cè ÉÊBÉE BÉEÉäãÉ BÉExÉèÉÎBÉD]ÉÊ´É]ÉÒ BÉEÉÒ àÉÉÆMÉ ¤É®É¤É® ÉÊ¤ÉcÉ® BÉEÉÒ 

ºÉ®BÉEÉ® BÉE®iÉÉÒ ®cÉÒ cè* àÉé ºÉàÉZÉiÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE ÉÊ´ÉtÉÖiÉ BÉEä =i{ÉÉnxÉ BÉEÉÒ BªÉ´ÉºlÉÉ cÉä VÉÉªÉäMÉÉÒ, +ÉMÉ® BÉEÉäãÉ 

BÉExÉèÉÎBÉD]ÉÊ´É]ÉÒ =ºÉBÉEÉä nÉÒ VÉÉªÉä*  

 +ÉxiÉ àÉå ÉÊ´É−ÉªÉ BÉEÉä ¤ÉcÖiÉ ãÉà¤ÉÉ xÉ BÉE®iÉä cÖA, nä¶É BÉEÉÒ +ÉÉVÉÉnÉÒ BÉEÉÒ ¶ÉÖ°ô+ÉÉiÉ àÉcÉiàÉÉ MÉÉÆvÉÉÒ xÉä ÉÊ¤ÉcÉ® 

ºÉä BÉEÉÒ, SÉà{ÉÉ®xÉ ºÉä BÉEÉÒ* ÉÊ¤ÉcÉ® BÉEÉ nnÇ =xcÉåxÉä ºÉàÉZÉÉ +ÉÉè® ÉÊ¤ÉcÉ® BÉEä nnÇ BÉEä àÉÉvªÉàÉ ºÉä {ÉÚ®ä nä¶É BÉEÉ nnÇ 

=xcÉåxÉä ºÉàÉZÉÉ* àÉé <ºÉ ºÉnxÉ ºÉä +ÉÉè® ºÉ®BÉEÉ® ºÉä +ÉÉ{ÉBÉEä àÉÉvªÉàÉ ºÉä ªÉc ÉÊxÉ´ÉänxÉ BÉE®xÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE ÉÊ¤ÉcÉ® BÉEä 

nnÇ BÉEÉä ´Éc ®É−]ÅÉÒªÉ {ÉÉÊ®|ÉäFªÉ àÉå näJÉä, ÉÊVÉºÉ oÉÎ−] ºÉä àÉcÉiàÉÉ MÉÉÆvÉÉÒ xÉä SÉà{ÉÉ®hÉ àÉå näJÉÉ lÉÉ +ÉÉè® ÉÊ¤ÉcÉ® BÉEä 

ÉÊ´ÉBÉEÉºÉ BÉEä ÉÊãÉA VÉÉä |ÉÉlÉÇxÉÉ £ÉÉäãÉÉ ¤ÉÉ¤ÉÚ BÉEä uÉ®É BÉEÉÒ MÉ<Ç cè, VÉÉä |ÉºiÉÉ´É ÉÊBÉEªÉÉ MÉªÉÉ cè, =ºÉBÉEÉä º´ÉÉÒBÉEÉ® ÉÊBÉEªÉÉ 

VÉÉªÉä +ÉÉè® ABÉE ÉÊ´É¶Éä−É {ÉèBÉEäVÉ BÉEä +Éxn® =ºÉBÉEÉä ºÉcÉªÉiÉÉ nÉÒ VÉÉªÉä*  

 ¤ÉcÖiÉ-¤ÉcÖiÉ vÉxªÉ´ÉÉn ÉÊBÉE +ÉÉ{ÉxÉä àÉÖZÉä ¤ÉÉäãÉxÉä BÉEÉ +É´ÉºÉ® ÉÊnªÉÉ*  
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MR. CHAIRMAN : Shri Jagdambika Pal. You also follow the time-limit like the 

other Members. Please be very brief. I give three minutes to you. 

SHRI JAGDAMBIKA PAL (DOMARIYAGANJ):  Sir, I take only whatever time 

you are giving. 

MR. CHAIRMAN:  I give you three minutes. 

 

SHRI JAGDAMBIKA PAL : ºÉ£ÉÉ{ÉÉÊiÉ àÉcÉänªÉ, àÉé +ÉÉ{ÉBÉEÉ ¤ÉcÖiÉ +ÉÉ£ÉÉ®ÉÒ cÚÆ ÉÊBÉE àÉÉxÉxÉÉÒªÉ £ÉÉäãÉÉ ÉËºÉc 

VÉÉÒ BÉEä uÉ®É VÉÉä ABÉE àÉci´É{ÉÚhÉÇ ÉÊ´É−ÉªÉ BÉEÉÒ iÉ®{ÉE =xcÉåxÉä vªÉÉxÉ +ÉÉBÉßE−] ÉÊBÉEªÉÉ cè, =ºÉ {É® +ÉÉ{ÉxÉä àÉÖZÉä £ÉÉÒ 

¤ÉÉäãÉxÉä BÉEÉ +É´ÉºÉ® ÉÊnªÉÉ cè*  

       <ºÉàÉå BÉEÉä<Ç nÉä àÉiÉ xÉcÉÓ cÉä ºÉBÉEiÉä cé ÉÊBÉE VÉÆMÉä +ÉÉVÉÉnÉÒ àÉå ÉÊ¤ÉcÉ® +ÉÉè® =kÉ® |Énä¶É BÉEÉ ªÉÉäMÉnÉxÉ +ÉÉVÉ 

£ÉÉÒ º´ÉhÉÉÇFÉ®Éå àÉå ÉÊãÉJÉÉ cè* MÉÆMÉÉ +ÉÉè® MÉÉäàÉiÉÉÒ BÉEä ¤ÉÉÒSÉ àÉå VÉÉä £ÉÉÒ ãÉ½É<Ç ãÉ½ÉÒ MÉ<Ç, VÉèºÉÉ +É£ÉÉÒ àÉÉxÉxÉÉÒªÉ ®ÉVÉäxp 

+ÉOÉ´ÉÉãÉ VÉÉÒ xÉä SÉà{ÉÉ®hÉ BÉEÉ ÉÊVÉµÉE ÉÊBÉEªÉÉ iÉÉä ´Éc SÉÉcä BÉEÉBÉEÉä®ÉÒ BÉEÉÆb cÉä, SÉÉcä SÉÉè®ÉÒSÉÉè®É BÉEÉÆb cÉä, SÉÉcä 

SÉà{ÉÉ®hÉ cÉä, ºÉÉ®ÉÒ ÉÊ¥ÉiÉÉÉÊxÉªÉÉ cÖBÉÚEàÉiÉ BÉEä ÉÊJÉãÉÉ{ÉE ãÉ½É<Ç ãÉ½xÉä àÉå ªÉÉäMÉnÉxÉ =ºÉ ÉÊ¤ÉcÉ® BÉEÉÒ £ÉÉÒ vÉ®iÉÉÒ BÉEä ãÉÉäMÉÉå 

BÉEÉ ®cÉ cè +ÉÉè® =kÉ® |Énä¶É BÉEä ãÉÉäMÉÉå BÉEÉ £ÉÉÒ ®cÉ cè* º´ÉÉ£ÉÉÉÊ´ÉBÉE cè ÉÊBÉE +ÉMÉ® BÉEcÉÓ FÉäjÉÉÒªÉ +ÉºÉÆiÉÖãÉxÉ cÉäiÉÉ cè, 

®ÉÒVÉxÉãÉ <à¤ÉäãÉåºÉ cÉäiÉÉ cè, ÉÊVÉºÉBÉEä BÉEÉ®hÉ ãÉÉäMÉ {ÉãÉÉªÉxÉ BÉE®iÉä cé ªÉÉ ÉÊVÉºÉ iÉ®c ºÉä ÉÊVÉµÉE càÉÉ®É ºÉnxÉ BÉE® 

®cÉ cè ÉÊBÉE +ÉÉVÉ £ÉÉÒ ´ÉcÉÆ BÉEä {ÉÖâó−ÉÉlÉÇ àÉå BÉEÉä<Ç BÉEàÉÉÒ xÉcÉÓ cè, ãÉäÉÊBÉExÉ =ºÉ {ÉÖâó−ÉÉlÉÇ BÉEÉ {ÉãÉÉªÉxÉ cÉäBÉE® ºÉÚ®iÉ cÉä, 

+ÉcàÉnÉ¤ÉÉn cÉä, àÉÖà¤É<Ç cÉä, ÉÊnããÉÉÒ cÉä, BÉEÉäãÉBÉEÉiÉÉ cÉä, =xÉ VÉMÉcÉå {É® +ÉÉVÉ ´ÉcÉÆ BÉEÉÒ +ÉlÉÇBªÉ´ÉºlÉÉ àÉå, ´ÉcÉÆ BÉEä 

ÉÊ´ÉBÉEÉºÉ àÉå ABÉE àÉci´É{ÉÚhÉÇ ªÉÉäMÉnÉxÉ nä ®cÉ cè*  ªÉcÉÆ SÉÉcä ÉÊnããÉÉÒ BÉEä BÉEÉìàÉxÉ ´ÉäãlÉ MÉäàºÉ cÉå, =ºÉBÉEÉä £ÉÉÒ ¤ÉxÉÉxÉä 

àÉå ÉÊ¤ÉcÉ® +ÉÉè® =kÉ® |Énä¶É BÉEä ãÉÉäMÉÉå BÉEÉ, ´ÉcÉÆ BÉEä àÉVÉnÚ®Éå BÉEÉ ¤ÉcÖiÉ ¤É½É ªÉÉäMÉnÉxÉ cè*  àÉé ºÉàÉZÉiÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE 

ÉÊBÉEºÉÉÒ £ÉÉÒ ®ÉVªÉ BÉEÉä BÉEä´ÉãÉ ABÉE º{Éä¶ÉãÉ º]è]ºÉ nä näxÉä ºÉä cÉÒ =ºÉ ®ÉVªÉ BÉEÉ ÉÊ´ÉBÉEÉºÉ xÉcÉÓ cÉä ºÉBÉEiÉÉ cè*  ®ÉVªÉ 

BÉEä ÉÊ´ÉBÉEÉºÉ BÉEä ÉÊãÉA ÉÊxÉÉÎ¶SÉiÉ iÉÉè® ºÉä ABÉE ¶ÉÉ]Ç ]àÉÇ {ãÉÉÉËxÉMÉ +ÉÉè® ABÉE ãÉÉÆMÉ ]àÉÇ {ãÉÉÉËxÉMÉ BÉE®xÉÉÒ {É½äMÉÉÒ*  <ºÉàÉå 

®ÉVªÉ ºÉ®BÉEÉ® BÉEÉ £ÉÉÒ ABÉE nÉÉÊªÉi´É cÉäMÉÉ ÉÊBÉE càÉ =ºÉ nÉÉÊªÉi´É BÉEÉä ÉÊxÉ£ÉÉªÉåMÉä*  BÉEåp ºÉ®BÉEÉ® ºÉä VÉÉä +É{ÉäFÉÉªÉå cÉå, 

BÉEåp ºÉ®BÉEÉ® ºÉä VÉÉä £ÉÉÒ ÉÊ´ÉkÉÉÒªÉ ºÉÆºÉÉvÉxÉ nä ®cä cÉå, SÉÉcä ´Éc ÉÊ´ÉBÉEÉºÉ BÉEä ÉÊãÉA cÉä, SÉÉcä £ÉÉ®iÉ ÉÊxÉàÉÉÇhÉ BÉEÉÒ 

ªÉÉäVÉxÉÉ+ÉÉäÆ BÉEä ÉÊãÉA cÉä, ...(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) SÉÉcä ´Éc ´ÉcÉÆ BÉEä nÚºÉ®ä ÉÊ´ÉBÉEÉºÉ BÉEÉªÉÇµÉEàÉÉå BÉEä ÉÊãÉA cÉä, =ºÉBÉEä ÉÊãÉA 

ÉÊxÉÉÎ¶SÉiÉ iÉÉè® ºÉä <ºÉ SÉÉÒVÉ BÉEÉä näJÉxÉÉ cÉäMÉÉ*  àÉé ºÉàÉZÉiÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE ÉÊ¤ÉcÉ® BÉEä ÉÊ{ÉU½ä{ÉxÉ BÉEä BÉEÉ®hÉ ªÉÉ ÉÊ¤ÉcÉ® 

+ÉÉVÉ £ÉÉÒ +ÉMÉ® ¤ÉÉÒàÉÉ°ô ®ÉVªÉ àÉÉxÉÉ VÉÉ ®cÉ cè iÉÉä =ºÉBÉEä ÉÊãÉA ºÉnxÉ BÉEÉä MÉÆ£ÉÉÒ®iÉÉ ºÉä ÉËSÉiÉÉ BÉE®xÉÉÒ {É½äMÉÉÒ ÉÊBÉE 

+ÉÉVÉ ÉÊ¤ÉcÉ® àÉå ÉÊ´ÉBÉEÉºÉ xÉ cÉäxÉä ªÉÉ ÉÊ{ÉU½ä{ÉxÉ BÉEÉ BÉEÉ®hÉ BÉDªÉÉ cè?  àÉé ºÉàÉZÉiÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE ÉÊ¤ÉcÉ® +ÉÉè® {ÉÚ´ÉÉÔ =kÉ® 

|Énä¶É BÉEÉä +ÉÉ{É +ÉãÉMÉ xÉcÉÓ BÉE® ºÉBÉEiÉä cé*  +ÉÉVÉ nÉäxÉÉå BÉEÉÒ {ÉÉÊ®ÉÎºlÉÉÊiÉªÉÉÆ AäºÉÉÒ cÉÒ cé*  <ºÉBÉEÉ ºÉ¤ÉºÉä ¤É½É 

Rep130-2
d by a3 
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BÉEÉ®hÉ {ÉDãÉb cè*  ´Éc {ÉDãÉb <ºÉÉÊãÉA cè ÉÊBÉE {ÉÚ®ä ÉÊ¤ÉcÉ® ºÉä ãÉäBÉE® =kÉ® |Énä¶É iÉBÉE, càÉ xÉä{ÉÉãÉ BÉEä {ÉÖE]-ÉÊcãºÉ 

{É® cé*  SÉÉcä xÉä{ÉÉãÉ BÉEÉÒ VÉãÉBÉÖEÆbÉÒ cÉä, BÉE®xÉÉãÉÉÒ cÉä, ´ÉcÉÆ BÉEÉÒ ºÉÉ®ÉÒ xÉÉÊnªÉÉå BÉEÉ {ÉÉxÉÉÒ cÉå, ÉÊVÉºÉ iÉ®c ºÉä ÉÊ¤ÉcÉ® 

BÉEÉÒ BÉEÉäºÉÉÒ xÉnÉÒ àÉå ¤ÉÉfÃ ABÉE ÉÊxÉªÉiÉ ¤ÉxÉ MÉªÉÉÒ cè ªÉÉ =kÉ® |Énä¶É àÉå PÉÉPÉ®É cÉä, ®É{iÉÉÒ cÉä ªÉÉ MÉÆMÉÉ cÉä, ´ÉcÉÆ £ÉÉÒ 

=ºÉÉÒ iÉ®c BÉEÉÒ ¤ÉÉfÃ BÉEÉÒ ÉÊxÉªÉiÉ ¤ÉxÉ MÉªÉÉÒ cè*  =xÉ {ÉÉÊ®ÉÎºlÉÉÊiÉªÉÉå àÉå +ÉÉVÉ BÉDªÉÉ cÉä ®cÉ cè?  +ÉMÉ® ÉÊ¤ÉcÉ® àÉå 

ÉÊ{ÉUãÉä ´É−ÉÇ ¤ÉÉfÃ +ÉÉªÉÉÒ, iÉÉä ´ÉcÉÆ ÉÊ®ãÉÉÒ{ÉE BÉEä ÉÊãÉA £ÉÉ®iÉ ºÉ®BÉEÉ® xÉä ABÉE cVÉÉ® BÉE®Éä½ âó{ÉA ÉÊnA +ÉÉè® VÉ¤É ABÉE 

cVÉÉ® BÉE®Éä½ âó{ÉA ºÉä +ÉÉÊvÉBÉE BÉEÉÒ ÉÊbàÉÉÆb +ÉÉªÉÉÒ, iÉÉä +ÉÉ{ÉBÉEÉä ªÉÉn cÉäMÉÉ, <ºÉÉÒ ºÉnxÉ àÉå BÉEcÉ MÉªÉÉ ÉÊBÉE ABÉE 

cVÉÉ® BÉE®Éä½ âó{ÉA VÉÉä càÉxÉä {ÉDãb ÉÊ®ãÉÉÒ{ÉE ´ÉBÉEÇ BÉEä ÉÊãÉA ÉÊnªÉÉ lÉÉ, =ºÉBÉEÉ ªÉÚÉÊ]ãÉÉ<VÉä¶ÉxÉ ºÉÉÉÌ]ÉÊ{ÉEBÉEä] xÉcÉÓ 

+ÉÉªÉÉ*  º´ÉÉ£ÉÉÉÊ´ÉBÉE cè ÉÊBÉE ...(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) <ºÉBÉEä ÉÊãÉA ABÉE cVÉÉ® BÉE®Éä½ âó{ÉªÉÉ MÉªÉÉ*  +ÉSUÉ SÉÉÊãÉA, <ºÉBÉEÉä £ÉÉÒ 

xÉ àÉÉÉÊxÉA*  BÉDªÉÉ +ÉÉ{É ªÉc £ÉÉÒ xÉcÉÓ àÉÉxÉåMÉä ÉÊBÉE ´É−ÉÇ 2010-11 àÉå £ÉÉ®iÉ ºÉ®BÉEÉ® xÉä ¤ÉÉÒºÉ cVÉÉ® BÉE®Éä½ âó{ÉA 

ÉÊnA +ÉÉè® ´É−ÉÇ 2011-12 àÉå £ÉÉÒ 6 cVÉÉ® BÉE®Éä½ âó{ÉA BÉEåp ºÉ®BÉEÉ® ºÉä ªÉÉäVÉxÉÉ+ÉÉäÆ BÉEä ÉÊãÉA VÉÉ SÉÖBÉEä cé*  º{Éä¶ÉãÉ 

{ÉèBÉEäVÉ BÉEä ÉÊãÉA ªÉcÉÆ ºÉä MÉªÉÉ cè, +ÉÉ{É VÉ´ÉÉ¤É nä nÉÒÉÊVÉA* ...(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ)  =xÉBÉEÉä c® ºÉÉãÉ 2 cVÉÉ® BÉE®Éä½ âó{ÉA 

ÉÊàÉãÉ ®cä cé* ...(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ)  àÉÉxÉxÉÉÒªÉ àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ +É{ÉxÉä =kÉ® £ÉÉ−ÉhÉ àÉå VÉ°ô® ¤ÉiÉÉ nåMÉä ÉÊBÉE +ÉÉ{ÉxÉä ÉÊ¤ÉcÉ® BÉEÉä 

ÉÊBÉEiÉxÉÉ ÉÊnªÉÉ cè, ãÉäÉÊBÉExÉ àÉé VÉÉxÉiÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE +ÉÉVÉ =ºÉ º{Éä¶ÉãÉ {ãÉÉxÉ àÉå c® ºÉÉãÉ ÉÊ¤ÉcÉ® BÉEÉä +ÉMÉ® nÉä cVÉÉ® 

BÉE®Éä½ âó{ÉA ÉÊàÉãÉ ®cä cé ªÉÉ nºÉ cVÉÉ® SÉÉ® ºÉÉè BÉE®Éä½ âó{ÉA VÉÉä º{Éä¶ÉãÉ {ÉèBÉEäVÉ àÉå +ÉÉVÉ iÉBÉE ºÉéBÉD¶ÉxÉ cÖA, 

ÉÊxÉÉÎ¶SÉiÉ iÉÉè® ºÉä BÉEàÉ ºÉä BÉEàÉ <ºÉ ¤ÉÉiÉ BÉEä ÉÊãÉA iÉÉä vÉxªÉ´ÉÉn näxÉÉ SÉÉÉÊcA ÉÊBÉE £ÉÉ®iÉ ºÉ®BÉEÉ® BÉEä uÉ®É ÉÊ´ÉÉÊ£ÉxxÉ 

ªÉÉäVÉxÉÉ+ÉÉäÆ àÉå VÉÉä càÉxÉä +ÉÉVÉ iÉBÉE 32 cVÉÉ® BÉE®Éä½ ÉÊnA ...(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

gÉÉÒ BÉEÉè¶ÉãÉäxp BÉÖEàÉÉ® : ´Éc càÉÉ®É +ÉÉÊvÉBÉEÉ® cè* ...(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

gÉÉÒ VÉMÉnÉÎà¤ÉBÉEÉ {ÉÉãÉ : +ÉÉ{É ºÉÖxÉ ãÉÉÒÉÊVÉA* ...(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) àÉé BÉEÉè¶ÉãÉäxp VÉÉÒ BÉEÉä vÉxªÉ´ÉÉn nÚÆMÉÉ ÉÊBÉE =xcÉåxÉä 

º´ÉÉÒBÉEÉ® ÉÊBÉEªÉÉ ÉÊBÉE càÉå ÉÊàÉãÉÉ cè*  ÉÊ¤ÉãBÉÖEãÉ +ÉÉ{ÉBÉEÉ +ÉÉÊvÉBÉEÉ® cè, àÉé ªÉc xÉcÉÓ BÉEc ®cÉ cÚÆ ÉÊBÉE +ÉÉ{ÉBÉEÉ +ÉÉÊvÉBÉEÉ® 

xÉcÉÓ cè*  +ÉMÉ® +ÉÉ{ÉBÉEä +ÉÉÊvÉBÉEÉ® BÉEä ...(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) ãÉäÉÊBÉExÉ +ÉÉVÉ càÉ VÉÉä nä ®cä cé, ´ÉcÉÆ {ÉÉì´É® {ãÉÉÆ] ¤ÉxÉÉxÉä BÉEä 

ÉÊãÉA ...(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ)  

 

MR. CHAIRMAN : Please take your seat. Hon. Minister will reply now.  

… (Interruptions) 

MR. CHAIRMAN: Nothing will go on record.  

(Interruptions) … ∗ 

                                                 
∗ Not recorded 
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MR. CHAIRMAN: Hon. Minister will start his reply.  

… (Interruptions) 

MR. CHAIRMAN: Please take your seat.  

… (Interruptions) 

MR. CHAIRMAN: Nothing will go on record.  

(Interruptions) …* 
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ªÉÉäVÉxÉÉ àÉÆjÉÉãÉªÉ àÉå ®ÉVªÉ àÉÆjÉÉÒ, ÉÊ´ÉYÉÉxÉ +ÉÉè® |ÉÉètÉÉäÉÊMÉBÉEÉÒ àÉÆjÉÉãÉªÉ àÉå ®ÉVªÉ àÉÆjÉÉÒ iÉlÉÉ {Éßl´ÉÉÒ ÉÊ´ÉYÉÉxÉ àÉÆjÉÉãÉªÉ 

àÉå ®ÉVªÉ àÉÆjÉÉÒ (gÉÉÒ +ÉÉÎ¶´ÉxÉÉÒ BÉÖEàÉÉ®) : àÉÉxÉxÉÉÒªÉ ºÉ£ÉÉ{ÉÉÊiÉ VÉÉÒ, ÉÊ{ÉUãÉä BÉE<Ç PÉÆ]Éå àÉå càÉxÉä ÉÊ¤ÉcÉ® BÉEÉä ÉÊ´É¶Éä−É 

gÉähÉÉÒ BÉEÉ nVÉÉÇ näxÉä BÉEä |ÉºiÉÉ´É BÉEÉä, ÉÊVÉºÉä £ÉÉäãÉÉ ¤ÉÉ¤ÉÚ <ºÉ ºÉnxÉ àÉå ãÉÉA cé, ABÉE ÉÊ´ÉºiÉßiÉ SÉSÉÉÇ ºÉÖxÉÉÒ*  <ºÉ 

ºÉÆ¤ÉÆvÉ àÉå ¤ÉcÖiÉ £ÉÉ´ÉxÉÉiàÉBÉE ÉÊ´ÉSÉÉ® BªÉBÉDiÉ ÉÊBÉEA MÉA +ÉÉè® ¤ÉcÖiÉ nãÉÉÒãÉå nÉÒ MÉªÉÉÓ*  àÉé =xÉ £ÉÉ´ÉxÉÉ+ÉÉäÆ BÉEä ºÉÉlÉ 

+É{ÉxÉä +ÉÉ{ÉBÉEÉä VÉÉä½iÉÉ cÚÆ +ÉÉè® nÉäc®ÉxÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE nä¶É BÉEÉ ºÉàÉOÉ ÉÊ´ÉBÉEÉºÉ iÉ¤É iÉBÉE xÉcÉÓ cÉä ºÉBÉEiÉÉ cè, VÉ¤É 

iÉBÉE càÉÉ®ä nä¶É BÉEä ºÉÉ®ä ®ÉVªÉÉå BÉEÉ ÉÊ´ÉBÉEÉºÉ {ÉÚ®ÉÒ iÉ®c ºÉä xÉ cÉä VÉÉA*  VÉÉä JÉÉºÉ ¤ÉÉiÉ <ºÉ SÉSÉÉÇ àÉå ºÉÉàÉxÉä 

+ÉÉªÉÉÒ, ´Éc cè ÉÊ¤ÉcÉ® BÉEÉ MÉÉè®´ÉàÉªÉÉÒ <ÉÊiÉcÉºÉ*  ABÉE AäºÉÉ <ÉÊiÉcÉºÉ VÉÉä BÉEä́ ÉãÉ ÉÊ¤ÉcÉ® BÉEÉä cÉÒ MÉÉè®´ÉÉÉÎx´ÉiÉ xÉcÉÓ 

BÉE®iÉÉ cè, ¤ÉÉÎãBÉE ºÉÉ®ä ®É−]Å BÉEÉä MÉÉè®´ÉÉÉÎx´ÉiÉ BÉE®iÉÉ cè*    càÉ VÉ¤É BÉEÉìãÉäVÉ àÉå {ÉfÃÉ BÉE®iÉä lÉä iÉÉä nä¶É BÉEÉÒ 

+ÉÉVÉÉnÉÒ BÉEä ¤ÉÉ®ä àÉå ÉÊVÉxÉ ªÉÉärÉ+ÉÉäÆ xÉä, nä¶É BÉEä àÉcÉ{ÉÖ°ô−ÉÉå xÉä  ªÉÉäMÉnÉxÉ ÉÊnA lÉä =xÉàÉå ¤É½ä xÉÉàÉ +ÉÉiÉä lÉä - VÉèºÉä 

ºÉ´ÉÇgÉÉÒ VÉªÉ|ÉBÉEÉ¶É xÉÉ®ÉªÉhÉ VÉÉÒ, ¤ÉÉ¤ÉÚ VÉMÉVÉÉÒ´ÉxÉ ®ÉàÉ VÉÉÒ, ®ÉVÉäxp |ÉºÉÉn VÉÉÒ +ÉÉè® AäºÉä +ÉxÉäBÉEÉå xÉÉàÉ +ÉÉiÉä lÉä* 

VÉ¤É BÉE£ÉÉÒ ºÉÆºBÉßEÉÊiÉ BÉEÉÒ SÉSÉÉÇ cÉäiÉÉÒ lÉÉÒ iÉÉä ®ÉàÉvÉÉ®ÉÒ ÉÊnxÉBÉE® VÉÉÒ BÉEÉ xÉÉàÉ ÉÊVÉxÉBÉEÉÒ {ÉÆÉÎBÉDiÉªÉÉÆ àÉÖZÉä ¤ÉcÖiÉ ÉÊ|ÉªÉ cè* 

àÉé +É{ÉxÉÉÒ iÉBÉE®ÉÒ® àÉå =xÉBÉEÉ BÉE<Ç ¤ÉÉ® <ºiÉäàÉÉãÉ £ÉÉÒ BÉE®iÉÉ cÚÆ*  

   ºÉàÉ® ¶Éä−É cè xÉcÉÓ {ÉÉ{É BÉEÉ £ÉÉMÉÉÒ BÉEä´ÉãÉ BªÉÉvÉ 
   VÉÉä iÉ]ºlÉ cè ºÉàÉªÉ ÉÊãÉJÉäMÉÉ =xÉBÉEÉ £ÉÉÒ =ºÉBÉEÉ +É{É®ÉvÉ*    

 VÉ¤É xÉÉãÉÆnÉ BÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ +ÉÉiÉÉÒ cè iÉÉä ÉÊ¤ÉcÉ® BÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ +ÉÉiÉÉÒ cè* VÉ¤É YÉÉxÉ BÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ +ÉÉiÉÉÒ cè iÉÉä iÉFÉÉÊ¶ÉãÉÉ 

+ÉÉè® ´Éè¶ÉÉãÉÉÒ BÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ +ÉÉiÉÉÒ cè* àÉé ÉÊBÉExÉ-ÉÊBÉExÉ BÉEÉ xÉÉàÉ ãÉÚÆ, ÉÊBÉExÉ-ÉÊBÉExÉ BÉEÉ ÉÊVÉµÉE BÉE°ôÆ - MÉÉèiÉàÉ ¤ÉÖr, ºÉ©ÉÉ] 

+É¶ÉÉäBÉE, ÉÊ¶É´É{ÉÖVÉxÉ ÉËºÉc VÉÉÒ +ÉÉè® +ÉàÉ® ÉÊ´É® BÉÖEÄ+É® ÉËºÉc VÉÉÒ BÉEÉ xÉÉàÉ VÉ¤É +ÉÉiÉÉ cè iÉÉä ÉÊ¤ÉcÉ® BÉEÉ xÉÉàÉ +ÉÉiÉÉ 

cè* VÉ¤É <xÉBÉEÉ xÉÉàÉ +ÉÉiÉÉ cè iÉÉä nä¶É +É{ÉxÉä +ÉÉ{É BÉEÉä MÉÉè®´ÉÉÉÎx´ÉiÉ àÉcºÉÚºÉ BÉE®iÉÉ cè* VÉcÉÆ iÉBÉE £ÉÉ´ÉxÉÉ+ÉÉäÆ BÉEÉ 

ºÉ´ÉÉãÉ cè, VÉcÉÆ iÉBÉE ÉÊ´ÉSÉÉ®Éå BÉEÉ ºÉ´ÉÉãÉ cè ÉÊBÉEºÉÉÒ ÉÊBÉEºàÉ BÉEÉ àÉiÉ£Éän xÉcÉÓ cè* ÉÊ¤ÉcÉ® BÉEÉ ºÉàÉOÉ ÉÊ´ÉBÉEÉºÉ cÉä* 

<ºÉBÉEÉ VÉãn ÉÊ´ÉBÉEÉºÉ cÉä* AäºÉÉ ÉÊ´ÉBÉEÉºÉ cÉä ÉÊVÉºÉºÉä nä¶É +ÉÉMÉä ¤ÉfÃä, ÉÊVÉºÉºÉä ABÉE ºÉÉàÉÉÉÊVÉBÉE xªÉÉªÉ BÉEÉÒ |ÉÉÊµÉEªÉÉ 

+ÉÉMÉä ¤ÉfÃä* <xÉ ÉÊBÉEºÉÉÒ £ÉÉÒ àÉÖqÉå {É® ÉÊBÉEºÉÉÒ £ÉÉÒ iÉ®c ºÉä àÉÖZÉä +ÉÉè® BÉÖEU xÉcÉÓ BÉEcxÉÉ cè VÉÉä +ÉÉ{É xÉä BÉEcÉ =xÉ ºÉ£ÉÉÒ 

vÉÉ®hÉÉ+ÉÉäÆ, ÉÊ´ÉSÉÉ®Éå +ÉÉè® £ÉÉ´ÉxÉÉ+ÉÉäÆ BÉEä ºÉÉlÉ àÉé +É{ÉxÉä-+ÉÉ{É BÉEÉä VÉÉä½iÉÉ cÚÆ*  

 ºÉ£ÉÉ{ÉÉÊiÉ VÉÉÒ, àÉé +ÉÉ{ÉBÉEÉÒ +ÉÉYÉÉ ºÉä VÉÉä nÉä-SÉÉ® VÉÉä iÉlªÉ cé =xcå ºÉnxÉ àÉå ®JÉxÉÉ SÉÉcÚÆMÉÉ* ÉÊ¤ÉcÉ® BÉEä 

|ÉÉÊiÉ ÉÊVÉiÉxÉÉÒ ºÉǼ ÉänxÉÉ, ÉÊVÉiÉxÉÉÒ =nÉ®iÉÉ <ºÉ ºÉ®BÉEÉ® xÉä ÉÊnJÉÉ<Ç cè =ºÉBÉEÉ |ÉàÉÉhÉ BÉÖEU +ÉÉÆBÉE½Éå ºÉä näxÉÉ SÉÉcÚÆMÉÉ* 

´É−ÉÇ 2003-04 àÉå º{Éä¶ÉãÉ {ãÉÉxÉ BÉEä iÉciÉ, VÉÉä ÉÊºÉ{ÉEÇ ÉÊ¤ÉcÉ® BÉEä ÉÊãÉA ¤ÉxÉÉªÉÉ MÉªÉÉ lÉÉ, ABÉE cVÉÉ® BÉE®Éä½ °ô{ÉªÉä 

ºÉãÉÉxÉÉ BÉEÉÒ ®ÉÉÊ¶É àÉÆVÉÚ® BÉEÉÒ MÉ<Ç ÉÊVÉºÉ ®ÉÉÊ¶É BÉEÉä ¤ÉfÃÉBÉE® ´É−ÉÇ 2008-09 àÉå nÉä cVÉÉ® BÉE®Éä½ °ô{ÉªÉä ºÉãÉÉxÉÉ BÉE® 

ÉÊnªÉÉ MÉªÉÉ cè* VÉèºÉÉ ÉÊBÉE VÉMÉnÉÎà¤ÉBÉEÉ {ÉÉãÉ VÉÉÒ xÉä  +ÉÉè® nÚºÉ®ä àÉÉxÉxÉÉÒªÉ ºÉnºªÉÉå xÉä =ºÉBÉEÉ ÉÊVÉµÉE ÉÊBÉEªÉÉ* ´É−ÉÇ 

2010-11 àÉå ¤ÉÉÒºÉ cVÉÉ® BÉE®Éä½ °ô{ÉªÉä BÉEÉÒ ®ÉÉÊ¶É VÉÉä ÉÊ´ÉÉÊ£ÉxxÉ ºÉå]ÅãÉ º{ÉÉìxºÉ® ºBÉEÉÒàºÉ cé =ºÉBÉEä iÉciÉ ÉÊ¤ÉcÉ® BÉEÉä 
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|ÉnÉxÉ BÉEÉÒ MÉ<Ç* =ºÉºÉä {ÉcãÉä ¤ÉÉ®c cVÉÉ® BÉE®Éä½ °ô{ÉªÉä ´É−ÉÇ 2009-10 àÉå ÉÊnªÉÉ MÉªÉÉ* ¤ÉÉ®c cVÉÉ® BÉE®Éä½ °ô{ÉªÉä 

BÉEÉÒ ®BÉEàÉ BÉEÉä ¤ÉfÃÉBÉE® ¤ÉÉÒºÉ cVÉÉ® BÉE®Éä½ °ô{ÉªÉä càÉÉ®ÉÒ ºÉ®BÉEÉ® xÉä àÉÆVÉÚ® BÉE® nÉÒ* <ºÉ |ÉBÉEÉ® +ÉÉ~ cVÉÉ®É 

BÉE®Éä½ °ô{ÉªÉä BÉEÉ ¤ÉfÃÉ´ÉÉ ABÉE ºÉÉãÉ BÉEä +ÉÆn® càÉÉ®ÉÒ ºÉ®BÉEÉ® xÉä ÉÊnªÉÉ* <ºÉBÉEä +ÉãÉÉ´ÉÉ 13´ÉÉÓ {ÉEÉ<xÉéºÉ BÉEàÉÉÒ¶ÉxÉ 

BÉEä àÉÉ{ÉnÆbÉå BÉEä àÉÖiÉÉÉÊ¤ÉBÉE ÉÊ¤ÉcÉ® BÉEÉä +ÉÉVÉ BÉEcÉÓ VªÉÉnÉ +ÉÉÊiÉÉÊ®BÉDiÉ ®ÉÉÊ¶É +É{ÉxÉä ÉÊ´ÉBÉEÉºÉ BÉEä ÉÊãÉA ÉÊàÉãÉ ®cÉÒ cè VÉÉä 

{ÉcãÉä xÉcÉÓ ÉÊàÉãÉiÉÉÒ lÉÉÒ*  

 ºÉ£ÉÉ{ÉÉÊiÉ VÉÉÒ, VÉcÉÆ iÉBÉE ÉÊ¤ÉcÉ® BÉEä ÉÊ´É¶Éä−É gÉähÉÉÒ BÉEä nVÉæ BÉEÉ ºÉ´ÉÉãÉ cè <ºÉBÉEä àÉÖiÉÉÎããÉBÉE  ÉÊ{ÉUãÉä ÉÊnxÉÉå 

xÉÉÒÉÊiÉ¶É BÉÖEàÉÉ® VÉÉÒ |ÉvÉÉxÉàÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ ºÉä  ÉÊàÉãÉä lÉä* =xcÉåxÉä ÉÊ´É¶Éä−É |ÉÉlÉÇxÉÉ BÉEÉÒ lÉÉÒ* AàÉ{ÉÉÒVÉ xÉä ABÉE àÉäàÉÉä®ébàÉ ÉÊnªÉÉ* 

<ºÉBÉEä {ÉcãÉä ´É−ÉÇ 2009-10 àÉå £ÉÉÒ <ºÉBÉEÉÒ àÉÉÆMÉä +ÉÉiÉÉÒ ®cÉÓ +ÉÉè® <ºÉBÉEä àÉÖiÉÉÎããÉBÉE +ÉÉA ÉÊnxÉ ºÉnxÉ àÉå SÉSÉÉÇ 

cÉäiÉÉÒ cè, ºÉ´ÉÉãÉ {ÉÚUä VÉÉiÉä cé* ÉÊ¤ÉcÉ® =xxÉÉÊiÉ BÉE®ä, nä¶É BÉEÉ |ÉMÉÉÊiÉ¶ÉÉÒãÉ |Énä¶É ¤ÉxÉä +ÉÉè® VÉãn =xxÉÉÊiÉ BÉE®ä* <ºÉàÉå 

BÉEÉä<Ç nÉä ®ÉªÉ xÉcÉÓ cè VÉèºÉÉ àÉéxÉä BÉEcÉ* àÉMÉ® =ºÉBÉEÉ àÉÉvªÉàÉ BÉDªÉÉ cè? BÉDªÉÉ BÉEä´ÉãÉ ÉÊ´É¶Éä−É gÉähÉÉÒ BÉEä nVÉæ ºÉä cÉÒ 

<ºÉ =qä¶ªÉ BÉEÉÒ |ÉÉÉÎ{iÉ cÉä ºÉBÉEiÉÉÒ cè* àÉé AäºÉÉ xÉcÉÓ àÉÉxÉiÉÉ cÚÆ* càÉxÉä VÉÉä º{Éä¶ÉãÉ {ãÉÉxÉ ¤ÉxÉÉªÉÉ cè =ºÉBÉEÉ àÉÖJªÉ 

=qä¶ªÉ ªÉc cè ÉÊBÉE ÉÊ¤ÉcÉ® BÉEÉ ºÉàÉOÉ ÉẾ ÉBÉEÉºÉ cÉä* ÉÊ{ÉUãÉä ÉÊnxÉ, àÉéxÉä ABÉE ºÉ´ÉÉãÉ BÉEä VÉ´ÉÉ¤É àÉå ¤ÉiÉÉªÉÉ lÉÉ ÉÊBÉE 

ÉÊnããÉÉÒ BÉEÉÒ ¤ÉÉÊxÉº¤ÉiÉ ÉÊ{ÉUãÉä iÉÉÒxÉ-SÉÉ® ºÉÉãÉÉå àÉå ÉÊ¤ÉcÉ® BÉEÉ ÉÊ´ÉBÉEÉºÉ ¤ÉfÃÉ cè, ãÉäÉÊBÉExÉ ABÉE ÉÊxÉSÉãÉä +ÉÉè® UÉä]ä ¤ÉäºÉ 

ºÉä ÉÊ´ÉBÉEÉºÉ cÉä ®cÉ cè <ºÉÉÊãÉA +É£ÉÉÒ +ÉÉè® ¤ÉcÖiÉ BÉÖEU BÉE®xÉÉ cè* BÉEÉäºÉÉÒ BÉEÉÒ ¤ÉÉfÃ BÉEÉ |É£ÉÉ´É =ºÉºÉä VÉÉä ºÉÆ{ÉÉÊkÉ 

A´ÉÆ JÉäiÉÉÒ BÉEÉ xÉÖBÉEºÉÉxÉ cÉäiÉÉ cè =ºÉBÉEä ¤ÉÉ®ä àÉå càÉå {ÉÚ®ÉÒ VÉÉxÉBÉEÉ®ÉÒ cè, =ºÉBÉEä ¤ÉÉ®ä àÉå {ÉÚ®É AcºÉÉºÉ cè*   

<ºÉÉÊãÉA ÉÊ¤ÉcÉ® ºÉ®BÉEÉ® JÉÉºÉ cÉãÉÉiÉÉå ºÉä VÉÚZÉxÉä BÉEä ÉÊãÉA VÉÉä-VÉÉä ªÉÉäVÉxÉÉ BÉEäxp ºÉ®BÉEÉ® BÉEÉä näiÉÉÒ cè, BÉE®ÉÒ¤É-

BÉE®ÉÒ¤É ºÉ£ÉÉÒ àÉÉxÉÉÒ VÉÉiÉÉÒ cé* àÉé =xÉBÉEÉ ÉÊ´É´É®hÉ +É£ÉÉÒ +ÉÉ{ÉBÉEÉä nÚÆMÉÉ* càÉxÉä SÉÉ®-{ÉÉÆSÉ àÉÉ{ÉnÆb ®JÉä cé +ÉÉè® xÉä¶ÉxÉãÉ 

bè´ÉãÉ{ÉàÉé] BÉEÉ=ÆÉÊºÉãÉ BÉEä àÉÉ{ÉnÆb cé* SÉÉcä VÉxÉºÉÆJªÉÉ BÉEÉ VÉàÉÉ´É½É cÉä SÉÉcä {ÉcÉ½ÉÒ <ãÉÉBÉEÉå BÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ cÉä, <xÉ 

nÉä-iÉÉÒxÉ àÉÉ{ÉnÆbÉå {É® +ÉÉVÉ BÉEä àÉÉ{ÉnÆb {É® ÉÊ¤ÉcÉ® BÉEÉä º{Éè¶ÉãÉ gÉähÉÉÒ BÉEÉ nVÉÉÇ xÉcÉÓ ÉÊnªÉÉ VÉÉ ºÉBÉEiÉÉ,  AäºÉÉÒ 

{ãÉÉÉËxÉMÉ BÉEàÉÉÒ¶ÉxÉ BÉEÉÒ £ÉÉ´ÉxÉÉ cè* =½ÉÒºÉÉ, MÉÉä́ ÉÉ, ®ÉVÉºlÉÉxÉ BÉEä àÉÖiÉÉÉÎããÉBÉE £ÉÉÒ ºÉàÉªÉ-ºÉàÉªÉ {É® ÉÊbàÉÉÆbÂºÉ +ÉÉ<Ç 

cé* =xÉBÉEä àÉÖiÉÉÉÎããÉBÉE <xcÉÓ àÉÉ{ÉnÆbÉå BÉEÉä ºÉÉàÉxÉä ®JÉiÉä cÖA VÉÉä =ÉÊSÉiÉ {ÉEèºÉãÉÉ ºÉàÉZÉÉ MÉªÉÉ, ´Éc ÉÊBÉEªÉÉ MÉªÉÉ* 

àÉMÉ® <ºÉ {ÉEèºÉãÉä BÉEä ¤ÉÉ´ÉVÉÚn <ºÉ ¤ÉÉiÉ ºÉä BÉE£ÉÉÒ £ÉÉÒ <ÆBÉEÉ® xÉcÉÓ ÉÊBÉEªÉÉ MÉªÉÉ ÉÊBÉE ÉÊ¤ÉcÉ® ABÉE ¤É½É |Énä¶É cè +ÉÉè® 

ABÉE AäºÉÉ |Énä¶É cè VÉÉä VÉ¤É iÉBÉE {ÉÚ®ÉÒ iÉ®c ºÉä ÉÊ´ÉBÉEÉÊºÉiÉ xÉcÉÓ cÉäiÉÉ, nä¶É BÉEÉ {ÉÚ®ÉÒ iÉ®c ºÉä +ÉÉÉÌlÉBÉE ÉÊ´ÉBÉEÉºÉ xÉcÉÓ 

cÉä ºÉBÉEiÉÉ* càÉxÉä VÉÉä +ÉÉÆBÉE½ä näJÉä cé, càÉ ÉÊVÉºÉ iÉ®c BÉEÉÒ ÉÊ´ÉBÉEÉºÉ n® SÉÉciÉä cé 9 |ÉÉÊiÉ¶ÉiÉ, 8.5 |ÉÉÊiÉ¶ÉiÉ, 9.5 

|ÉÉÊiÉ¶ÉiÉ, VÉÉä ¤ÉÉ®c´ÉÉÓ {ÉÆSÉ´É−ÉÉÔªÉ ªÉÉäVÉxÉÉ àÉå càÉÉ®ä =qä¶ªÉ cé, ´Éc iÉ¤É iÉBÉE xÉcÉÓ cÉä ºÉBÉEiÉÉ VÉ¤É iÉBÉE ÉÊ¤ÉcÉ® BÉEÉ 

ÉÊ´ÉBÉEÉºÉ xÉcÉÓ cÉäiÉÉ* càÉ <ºÉ ¤ÉÉiÉ BÉEÉä º´ÉÉÒBÉEÉ®iÉä cé* àÉMÉ® àÉÉ{ÉnÆbÉå BÉEÉä ¤ÉnãÉxÉä BÉEÉ <ÉÎJiÉªÉÉ® xÉä¶ÉxÉãÉ bè´ÉãÉ{ÉàÉé] 

BÉEÉ=ÆÉÊºÉãÉ BÉEÉä cè* àÉä®É ªÉc àÉÉxÉxÉÉ cè ÉÊBÉE VÉ¤É iÉBÉE =xÉ àÉÉ{ÉnÆbÉå àÉå BÉEÉä<Ç ºÉÖvÉÉ® xÉ cÉä ªÉÉ  =xÉàÉå BÉEÉä<Ç +ÉàÉébàÉé] 

xÉ cÉä, iÉ¤É iÉBÉE º{Éè¶ÉãÉ {ãÉÉxÉ BÉEä iÉciÉ VÉÉä nÉä cVÉÉ® BÉE®Éä½ âó{ÉªÉä BÉEÉÒ ®ÉÉÊ¶É ÉÊàÉãÉiÉÉÒ cè ªÉÉ VÉÉä ºÉé]ÅãÉ º{ÉÉìxºÉºÉÇ 
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ºBÉEÉÒàÉ cé ªÉÉ iÉäc®´ÉÉÓ {ÉEÉ<xÉéºÉ BÉEàÉÉÒ¶ÉxÉ BÉEÉÒ ÉÊ®BÉEàÉébä¶ÉxºÉ BÉEä iÉciÉ ABÉE +ÉÉÊiÉÉÊ®BÉDiÉ ®ÉÉÊ¶É BÉEÉ ÉÊ¤ÉcÉ® BÉEä ÉÊãÉA VÉÉä 

|ÉÉ´ÉvÉÉxÉ cè, àÉé ºÉàÉZÉiÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE ÉÊ¤ÉcÉ® BÉEÉÒ VÉÉä àÉÖJªÉ SÉÖxÉÉèÉÊiÉªÉÉÆ cé, càÉ =xcå ZÉäãÉxÉä àÉå BÉEÉàÉªÉÉ¤ÉÉÒ cÉÉÊºÉãÉ BÉE®åMÉä 

+ÉÉè® BÉEÉÒ £ÉÉÒ cé iÉ£ÉÉÒ ÉÊ´ÉBÉEÉºÉ cÖ+ÉÉ cè* àÉé <ºÉ ¤ÉÉiÉ ºÉä ºÉcàÉiÉ cÚÆ ÉÊBÉE càÉå +É£ÉÉÒ +ÉÉè® ¤ÉcÖiÉ BÉÖEU BÉE®xÉÉ cè* 

 àÉé ÉÊ{ÉUãÉä ÉÊnxÉÉå ÉÊ¤ÉcÉ® MÉªÉÉ lÉÉ* <Çº]xÉÇ º]ä]ÂºÉ BÉEÉÒ {ãÉÉÉËxÉMÉ BÉEàÉÉÒ¶ÉxÉ BÉEÉÒ àÉÉÒÉË]MÉ ÉÊ¤ÉcÉ® àÉå ®JÉÉÒ MÉ<Ç 

lÉÉÒ* xÉÉÒiÉÉÒ¶É ¤ÉÉ¤ÉÚ ºÉä BªÉÉ{ÉBÉE ÉÊ´ÉSÉÉ®-ÉÊ´ÉàÉ¶ÉÇ ÉÊBÉEªÉÉ MÉªÉÉ +ÉÉè® c® {ÉcãÉÚ VÉÉä |Énä¶É ºÉ®BÉEÉ® ®JÉxÉÉ SÉÉciÉÉÒ lÉÉÒ, {ÉÚ®ä 

{ãÉÉÉËxÉMÉ BÉEàÉÉÒ¶ÉxÉ BÉEä ºÉÉàÉxÉä ´Éä ÉÊ´ÉSÉÉ® ®JÉä MÉA* àÉä®ÉÒ +É{ÉxÉÉÒ £ÉÉ´ÉxÉÉ cè ÉÊBÉE VÉ¤É xÉÉÒiÉÉÒ¶É ¤ÉÉ¤ÉÚ ªÉcÉÆ +ÉÉA lÉä, iÉ¤É 

£ÉÉÒ +ÉÉè® =ºÉºÉä {ÉcãÉä £ÉÉÒ =xÉºÉä ÉÊVÉiÉxÉÉÒ £ÉÉÒ ¤ÉÉiÉSÉÉÒiÉ cÖ<Ç, BÉE®ÉÒ¤É-BÉE®ÉÒ¤É ºÉ¤É ãÉÉäMÉ ªÉc ºÉàÉZÉiÉä cé ÉÊBÉE VÉÉä BÉÖEU 

ºÉÆÉÊ´ÉvÉÉxÉ BÉEä nÉªÉ®ä àÉå, xÉä¶ÉxÉãÉ bè´ÉãÉ{ÉàÉé] BÉEÉ=ÆÉÊºÉãÉ BÉEä àÉÉ{ÉnÆbÉå BÉEä nÉªÉ®ä àÉå ÉÊBÉEªÉÉ VÉÉ ºÉBÉEiÉÉ cè, ´Éc ÉÊBÉEªÉÉ 

MÉªÉÉ cè* 

 àÉé +ÉÉ{ÉBÉEÉä nÉä-iÉÉÒxÉ ¤ÉÉiÉå +ÉÉè® ¤ÉiÉÉxÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ* BÉÖEU JÉÉºÉ |ÉÉäVÉèBÉD] ÉÊVÉxÉBÉEÉ ºÉÉÒvÉÉ iÉÉããÉÖBÉE ÉÊ¤ÉcÉ® BÉEä  

ABÉE ¤ÉcÖiÉ VÉãn cÉäxÉä ´ÉÉãÉä ÉẾ ÉBÉEÉºÉ BÉEä ºÉÉlÉ cè, VÉèºÉä º]ä] cÉ<´ÉäWÉ, |ÉvÉÉxÉ àÉÆjÉÉÒ ºÉ½BÉE ®ÉäVÉMÉÉ® ªÉÉäVÉxÉÉ, 

xÉä¶ÉxÉãÉ cèãlÉ ÉÊàÉ¶ÉxÉ BÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ, <Æ]OÉä]äb ´ÉÉ]®¶Éèb bè´ÉãÉ{ÉàÉé] |ÉÉäOÉÉàÉ, àÉxÉ®äMÉÉ BÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ, ÉÊVÉiÉxÉÉÒ £ÉÉÒ ºÉé]ÅãÉÉÒ 

º{ÉÉìxºÉbÇ ºBÉEÉÒàºÉ cé, càÉ SÉÉciÉä cé ÉÊBÉE =xÉBÉEÉÒ <à{ãÉÉÒàÉé]ä¶ÉxÉ ÉÊ¤ÉcÉ® BÉEä ÉÊãÉA +ÉÉè® £ÉÉÒ BÉEÉ®MÉ® ¤ÉxÉä iÉÉÉÊBÉE VÉÉä 

SÉÉÒWÉ càÉ ÉÊ´É¶Éä−É gÉähÉÉÒ xÉ näxÉä BÉEä BÉEÉ®hÉ xÉcÉÓ BÉE® ºÉBÉEiÉä, ´Éc <xÉ {ÉÉÊ®ªÉÉäVÉxÉÉ+ÉÉäÆ BÉEä àÉÉvªÉàÉ ºÉä BÉE® ºÉBÉEå* ãÉFªÉ 

£ÉÉÒ ´ÉcÉÒ cè +ÉÉè® =qä¶ªÉ £ÉÉÒ ´ÉcÉÒ cè* ÉÊBÉEºÉÉÒ ÉÊBÉEºàÉ BÉEÉ <JÉiÉãÉÉJÉ xÉcÉÓ cè* ºÉ£ÉÉ{ÉÉÊiÉ àÉcÉänªÉ, àÉé +ÉÉ{ÉBÉEä àÉÉvªÉàÉ 

ºÉä àÉÉxÉxÉÉÒªÉ ºÉnºªÉ BÉEÉä ¤ÉcÖiÉ {ÉEµÉE ºÉä ªÉc ¤ÉÉiÉ BÉEcxÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE ªÉÚ{ÉÉÒA ºÉ®BÉEÉ® bè´ÉãÉ{ÉàÉé] BÉEä àÉºÉãÉä {É® 

BÉE£ÉÉÒ £ÉÉÒ ÉÊBÉEºÉÉÒ |Énä¶É BÉEä ºÉÉlÉ <®ÉniÉxÉ £Éän£ÉÉ´É xÉcÉÓ BÉE®iÉÉÒ* càÉÉ®É <ºÉºÉä BÉEÉä<Ç ºÉ®ÉäBÉEÉ® xÉcÉÓ cè ÉÊBÉE ÉÊBÉEºÉ 

|Énä¶É àÉå BÉEÉèxÉ ºÉÉÒ ºÉ®BÉEÉ® cè* càÉ ºÉàÉZÉiÉä cé ÉÊBÉE xÉÉÒiÉÉÒ¶É VÉÉÒ BÉEÉÒ ºÉ®BÉEÉ® xÉä BÉÖEU ¤ÉcÖiÉ àÉci´É{ÉÚhÉÇ BÉEnàÉ =~ÉA 

cé +ÉÉè® càÉ +É{ÉxÉÉÒ àÉªÉÉÇnÉ+ÉÉäÆ àÉå ®cBÉE®, àÉÉ{ÉnÆbÉå BÉEÉÒ àÉªÉÉÇnÉ+ÉÉäÆ àÉå ®cBÉE® ÉÊ¤ÉcÉ® BÉEä ÉÊãÉA VÉÉä +ÉÉÊvÉBÉE ºÉä +ÉÉÊvÉBÉE 

BÉE® ºÉBÉEåMÉä, ´Éc BÉE®åMÉä* ªÉc AäºÉÉ ®ÉVªÉ cè, AäºÉÉÒ £ÉÚÉÊàÉ cè, <ºÉBÉEÉ AäºÉÉ MÉÉè®´ÉàÉªÉÉÒ <ÉÊiÉcÉºÉ cè ÉÊBÉE càÉ ºÉ¤É ãÉÉäMÉ 

+É{ÉxÉä +ÉÉ{ÉBÉEÉä ÉÊ¤ÉcÉ® BÉEä ÉÊ´ÉBÉEÉºÉ BÉEä ºÉÉlÉ VÉÉä½BÉE® MÉÉè®´ÉÉÉÎx´ÉiÉ àÉÉxÉiÉä cé* 

 £ÉÉäãÉÉ ¤ÉÉ¤ÉÚ, +ÉÉ{É ªÉc |ÉºiÉÉ´É ãÉÉA cé* àÉé ºÉ®BÉEÉ® BÉEÉÒ +ÉÉä® ºÉä +ÉÉ{ÉBÉEÉ vÉxªÉ´ÉÉn BÉE®xÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ* àÉÖZÉä 

£ÉÉÒ ÉÊVÉxÉ ¤ÉcÖiÉ ºÉÉÒ SÉÉÒVÉÉå BÉEÉ YÉÉxÉ xÉcÉÓ lÉÉ, àÉéxÉä SÉSÉÉÇ ºÉÖxÉÉÒ +ÉÉè® =ºÉºÉä YÉÉxÉ cÉÉÊºÉãÉ ÉÊBÉEªÉÉ* ãÉäÉÊBÉExÉ àÉé 

+ÉÉ{ÉBÉEÉä BÉÖEU +ÉÉÆBÉE½ä ¤ÉiÉÉxÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ* ´É−ÉÇ 2003-04 VÉ¤É càÉxÉä º{Éè¶ÉãÉ {ãÉÉxÉ ¶ÉÖ°ô ÉÊBÉEªÉÉ, iÉ¤É càÉ ÉÊ¤ÉcÉ® BÉEä 

ÉÊãÉA ABÉE cVÉÉ® BÉE®Éä½ âó{ÉªÉä ºÉÉãÉÉxÉÉ näiÉä lÉä, ÉÊVÉºÉä ´É−ÉÇ 2010 ºÉä ¤ÉfÃÉBÉE® nÉä cVÉÉ® BÉE®Éä½ âó{ÉªÉä BÉE® ÉÊnA 

MÉA cé* +É¤É iÉBÉE º{Éè¶ÉãÉ {ãÉÉxÉ BÉEä iÉciÉ 10,468 BÉE®Éä½ âó{ÉªÉä ÉÊ¤ÉcÉ® BÉEÉä VÉÉ SÉÖBÉEä cé* 

 <ºÉBÉEä +ÉÉÊiÉÉÊ®BÉDiÉ VÉÉä º{Éä¶ÉãÉ ºBÉEÉÒàºÉ cé, ºÉé]ÅãÉÉÒ º{ÉÉåºÉbÇ ºBÉEÉÒàºÉ, ºÉé]ÅãÉ +ÉÉÊºÉº]éºÉ ]Ú º]ä] {ãÉÉxÉ cè, =ºÉBÉEä 

iÉciÉ ´É−ÉÇ 2009 àÉå 12206.15 BÉE®Éä½ âó{ÉªÉä ÉÊ¤ÉcÉ® BÉEÉä MÉªÉä* <xcÉÓ BÉEä iÉciÉ ´É−ÉÇ 2010-11 àÉå 2096 BÉE®Éä½ 
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34 ãÉÉJÉ âó{ÉªÉä ÉÊ¤ÉcÉ® BÉEÉä MÉªÉä +ÉÉè® +É¤É iÉBÉE ´É−ÉÇ 2011-12 àÉå 6123 BÉE®Éä½ âó{ÉªÉä MÉªÉä* <ºÉ iÉ®c ®ÉÉÊ¶É BÉEÉ 

BÉEÉä<Ç +É£ÉÉ´É xÉcÉÓ cè +ÉÉè® ÉÊVÉxÉ |ÉÉèVÉäBÉD]ÂºÉ BÉEä ÉÊãÉA ®ÉÉÊ¶É MÉªÉÉÒ cè, ´Éä ¤ÉcÖiÉ +ÉcàÉ cé* =xÉ |ÉÉèVÉäBÉD]ÂºÉ BÉEÉä càÉxÉä 

|Énä¶É ºÉ®BÉEÉ® BÉEä ºÉÉlÉ ¤Éè~BÉE® àÉÆVÉÚ®ÉÒ nÉÒ cè* =xÉBÉEÉÒ <à{ãÉÉÒàÉé]ä¶ÉxÉ BÉEÉÒ àÉÉèxÉÉÒ]ÉË®MÉ BÉÖEU cn iÉBÉE {ãÉÉÉËxÉMÉ 

BÉEàÉÉÒ¶ÉxÉ £ÉÉÒ BÉE®iÉÉ cè, àÉMÉ® +ÉÆiÉiÉ& ªÉc ÉÊVÉààÉänÉ®ÉÒ |Énä¶É ºÉ®BÉEÉ® BÉEÉÒ cè* <xÉàÉå ¤ÉcÖiÉ àÉci´É{ÉÚhÉÇ ÉÊ´ÉBÉEÉºÉ BÉEä VÉÉä 

BÉEÉªÉÇ cÖA cé ªÉÉ cÉäxÉä cé, =xÉàÉå º]ä] cÉ<Ç´ÉäVÉ, ®äãÉ BÉEàÉ ®Éäb ÉÊ¥ÉVÉ, ºÉ¤É ]ÅÉÆºÉÉÊàÉ¶ÉxÉ ÉÊºÉº]àÉ, VÉÉä ÉÊ¤ÉVÉãÉÉÒ +ÉÉ{ÉÚÉÌiÉ 

BÉE®xÉä BÉEä ÉÊãÉA cè +ÉÉè® àÉÉbxÉÉÇ<VÉä¶ÉxÉ VÉÉä ¤É®ÉèxÉÉÒ, àÉÖVÉ{ÉD{ÉE®{ÉÖ® lÉàÉÇãÉ {ÉÉ´É® º]ä¶ÉxÉ BÉEÉ cè, ÉÊ¤ÉcÉ® BÉEä OÉÉ=Æb 

´ÉÉ]® <®ÉÒMÉä¶ÉxÉ BÉEÉÒ ºBÉEÉÒàºÉ cé, =xÉBÉEä àÉÖiÉÉÉÎããÉBÉE cè* VÉÉä <Çº]xÉÇ MÉÆvÉBÉE BÉExÉÉãÉ +ÉÉè® <Æ]äOÉäÉÊ]b ´ÉÉ]®¶Éäb 

bä´ÉãÉ{ÉàÉé] |ÉÉäOÉÉàÉ cè, =ºÉBÉEä àÉÖiÉÉÉÎããÉBÉE cè* <ºÉBÉEä +ÉãÉÉ´ÉÉ VÉÉä {ÉEÉì®äº] àÉèxÉäVÉàÉé] cè, =ºÉBÉEä àÉÖiÉÉÉÎããÉBÉE cè* ªÉä 

ºÉÉ®ÉÒ {ÉÉÊ®ªÉÉäVÉxÉÉAÆ VÉÉä |Énä¶É ºÉ®BÉEÉ® xÉä  càÉå £ÉäVÉÉÓ, càÉxÉä =xcå º´ÉÉÒBÉßEÉÊiÉ nÉÒ cè* =xÉBÉEä ÉÊãÉA =ÉÊSÉiÉ ®ÉÉÊ¶É £ÉÉÒ 

+ÉÉ´ÉÆÉÊ]iÉ BÉEÉÒ cè* àÉä®É ªÉc àÉÉxÉxÉÉ cè ÉÊBÉE <xÉ ºÉ£ÉÉÒ SÉÉÒVÉÉå BÉEÉä näJÉiÉä cÖA, <xÉ ºÉ£ÉÉÒ +ÉÉÆBÉE½Éå BÉEÉä näJÉiÉä cÖA, 

{ÉÉÊ®ªÉÉäVÉxÉÉ+ÉÉäÆ BÉEÉä näJÉiÉä cÖA +ÉÉè® <ºÉ ¤ÉÉiÉ BÉEÉä àÉqäxÉVÉ® ®JÉiÉä cÖA ÉÊBÉE +ÉÉ{ÉBÉEÉÒ £ÉÉ´ÉxÉÉ+ÉÉäÆ ºÉä ºÉ®BÉEÉ® ºÉcàÉiÉ 

cè ÉÊBÉE ÉÊ¤ÉcÉ® BÉEÉ ÉÊ´ÉBÉEÉºÉ cÉä, àÉé àÉÉxÉiÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE <ºÉ |ÉºiÉÉ´É BÉEÉä |ÉèºÉ BÉE®xÉä BÉEÉÒ +ÉÉ´É¶ªÉBÉEiÉÉ xÉcÉÓ cè* BÉEäxp 

ºÉ®BÉEÉ® {ÉÚ®ÉÒ =nÉ®iÉÉ +ÉÉè® JÉÖãÉä ÉÊnãÉ BÉEä ºÉÉlÉ ÉÊ¤ÉcÉ® BÉEä ÉÊ´ÉBÉEÉºÉ àÉå ÉÊVÉiÉxÉÉ £ÉÉÒ +ÉÉÊvÉBÉE ºÉä +ÉÉÊvÉBÉE ªÉÉäMÉnÉxÉ nä 

ºÉBÉEiÉÉÒ cè, ´Éc näMÉÉÒ, iÉÉÉÊBÉE ÉÊ¤ÉcÉ® BÉEÉÒ VÉÉä MÉÉè®´ÉàÉªÉÉÒ MÉÉlÉÉ cè, ´Éc +ÉÉMÉä £ÉÉÒ SÉãÉiÉÉÒ ®cä +ÉÉè® +ÉÉxÉä ´ÉÉãÉÉÒ càÉÉ®ÉÒ 

VÉÉä {ÉÉÒÉÊfÃªÉÉÆ cé, ´Éä ÉÊ¤ÉcÉ® BÉEÉä ABÉE ¤ÉcÖiÉ |ÉMÉÉÊiÉ¶ÉÉÒãÉ |Énä¶É BÉEä °ô{É àÉå näJÉ ºÉBÉEå* 

 <xcÉÓ ¶É¤nÉå BÉEä ºÉÉlÉ, àÉé ºÉ£ÉÉÒ àÉÉxÉxÉÉÒªÉ ºÉnºªÉÉå BÉEÉ, ÉÊVÉxcÉåxÉä SÉSÉÉÇ BÉEÉÒ, vÉxªÉ´ÉÉn BÉE®iÉÉ cÚÆ +ÉÉè® VÉÉä 

BÉÖEU BÉE®xÉÉ cÉäMÉÉ, ´Éc càÉ BÉE®åMÉä* àÉé SÉÉcÚÆMÉÉ ÉÊBÉE +ÉÉ{É ªÉc |ÉºiÉÉ´É ´ÉÉ{ÉºÉ ãÉä ãÉå* 
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bÉì. £ÉÉäãÉÉ ÉËºÉc (xÉ´ÉÉnÉ):  ºÉ£ÉÉ{ÉÉÊiÉ àÉcÉänªÉ, àÉÉxÉxÉÉÒªÉ àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ xÉä ÉÊ¤ÉcÉ® BÉEÉä ÉÊ´É¶Éä−É ®ÉVªÉ BÉEÉ nVÉÉÇ näxÉä BÉEä 

ÉÊ´É´ÉÉn {É®, ¤ÉcºÉ {É®, ÉẾ ÉàÉ¶ÉÇ {É® +É{ÉxÉä VÉÉä =nÂMÉÉ® |ÉBÉE] ÉÊBÉEªÉä cé, =ºÉBÉEä ÉÊãÉA àÉé =xcå vÉxªÉ´ÉÉn näiÉÉ cÚÆ* 

 ºÉ£ÉÉ{ÉÉÊiÉ àÉcÉänªÉ, ÉÊ¤ÉcÉ® ´Éc àÉÉÆ cè, VÉÉä {ÉÚ®ä ®É−]Å BÉEÉä ÉÊJÉãÉÉBÉE®, =ºÉBÉEÉÒ +ÉÉÎºàÉiÉÉ BÉEÉÒ ®FÉÉ BÉE®BÉEä, 

º´ÉªÉÆ {ÉE]ä-ÉÊSÉ]ä ÉÊSÉlÉ½Éå àÉå ÉÊãÉ{É]ÉÒ cÖ<Ç cè +ÉÉè® <ºÉBÉEä ÉÊãÉA ÉÊ¤ÉcÉ® BÉEÉä MÉÉè®´É cè* càÉ BÉEäxp ºÉ®BÉEÉ® BÉEä n®´ÉÉVÉä 

{É® BÉEÉä<Ç ªÉÉSÉxÉÉ BÉE®xÉä BÉEä ÉÊãÉA xÉcÉÓ +ÉÉªÉä cé, BÉEÉä<Ç |ÉÉlÉÇxÉÉ BÉE®xÉä xÉcÉÓ +ÉÉªÉä cé* àÉé BÉEÉä<Ç âó{ÉªÉä BÉEÉÒ lÉèãÉÉÒ àÉÉÆMÉxÉä 

xÉcÉÓ +ÉÉªÉÉ cÚÆ* +ÉÉ{É càÉå BÉDªÉÉ nåMÉä? ÉÊ¤ÉcÉ® xÉä ºÉà{ÉÚhÉÇ ®É−]Å BÉEÉä ÉÊnªÉÉ cè +ÉÉè®  ªÉc ºÉà{ÉÚhÉÇ ®É−]Å BÉEÉÒ +ÉÉiàÉÉ BÉEÉ 

nÉÒ{É cè* <ºÉxÉä ºÉà{ÉÚhÉÇ £ÉÉ®iÉ BÉEÉä MÉÉè®´É BÉEä +ÉÉºÉxÉ {É® ÉÊ¤É~ÉªÉÉ lÉÉ* SÉxpMÉÖ{iÉ àÉÉèªÉÇ BÉEä VÉàÉÉxÉä àÉå £ÉÉ®iÉ BÉEÉ 

<ÉÊiÉcÉºÉ, <ÆÉÊn®É VÉÉÒ BÉEÉä UÉä½BÉE®, ÉÊ´É{ÉEãÉiÉÉ +ÉÉè® ÉÊb{ÉEÉÒ] BÉEÉ ®cÉ cè* ÉÊ¤ÉcÉ® xÉä SÉxpMÉÖ{iÉ àÉÉèªÉÇ BÉEä VÉàÉÉxÉä àÉå 

ÉÊ´ÉVÉªÉÉÒ ÉÊºÉBÉEÆn® BÉEä ºÉäxÉÉ{ÉÉÊiÉ BÉEÉä c®ÉBÉE® =ºÉBÉEÉÒ ¤Éä]ÉÒ BÉEä ºÉÉlÉ ¶ÉÉnÉÒ BÉE®BÉEä ÉÊ¤ÉcÉ® BÉEÉÒ ºÉÉÒàÉÉ, VÉÉä £ÉÉ®iÉ BÉEÉÒ 

ºÉÉÒàÉÉ cÖ<Ç, ÉÊcxnÖBÉÖE¶É {É´ÉÇiÉ iÉBÉE ¤ÉfÃÉªÉÉÒ* càÉ ¶É®ÉÒ® xÉcÉÓ cé, càÉ +ÉÉiàÉÉ BÉEä nÉÒ{É cé*  

  ºÉ£ÉÉ{ÉÉÊiÉ àÉcÉänªÉ, àÉÉxÉxÉÉÒªÉ àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ xÉä +ÉÉÆBÉE½Éå BÉEÉ VÉÉä VÉÉãÉ ÉÊ¤ÉUÉªÉÉ cè, =ºÉBÉEÉä àÉé VÉÉxÉiÉÉ cÚÆ* BÉDªÉÉ 

àÉé ªÉc VÉÉxÉ ºÉBÉEiÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE BÉEäxp ºÉ®BÉEÉ® xÉä ÉÊ¤ÉcÉ® BÉEÉä VÉÉä BÉÖEU ÉÊnªÉÉ cè, {ÉEÉ<xÉåºÉ BÉEàÉÉÒ¶ÉxÉ, VÉÉä ºÉà{ÉÚhÉÇ nä¶É 

BÉEä ®ÉVªÉÉå BÉEÉÒ +ÉÉ´É¶ªÉBÉEiÉÉ, =xÉBÉEä ÉÊ{ÉU½ä{ÉxÉ +ÉÉÉÊn ºÉ¤É BÉÖEU näJÉBÉE® +ÉÉ´ÉÆÉÊ]iÉ BÉE®iÉÉ cè, ´Éc +ÉÉ{ÉBÉEÉÒ nªÉÉ ºÉä 

xÉcÉÓ |ÉÉ{iÉ cÖ+ÉÉ cè, ´Éc càÉÉ®É +ÉÉÊvÉBÉEÉ® cè, càÉÉ®É ºÉÆ´ÉèvÉÉÉÊxÉBÉE +ÉÉÊvÉBÉEÉ® cè* +ÉÉ{ÉxÉä BÉEÉä<Ç nªÉÉ BÉE®BÉEä càÉå xÉcÉÓ 

ÉÊnªÉÉ cè*...(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

MR. CHAIRMAN : Please wind up. 

bÉì. £ÉÉäãÉÉ ÉËºÉc : ºÉ£ÉÉ{ÉÉÊiÉ àÉcÉänªÉ, àÉÖZÉBÉEÉä +É{ÉxÉÉÒ ¤ÉÉiÉ BÉEcxÉä nÉÒÉÊVÉA* àÉé BÉEÉä<Ç AäºÉÉÒ ¤ÉÉiÉ xÉcÉÓ BÉEc ®cÉ cÚÆ* 

ÉÊ¤ÉcÉ® ÉÊ´ÉbÆ¤ÉxÉÉ+ÉÉäÆ BÉEÉ ®ÉVªÉ cè* ABÉE iÉ®{ÉE 46 |ÉÉÊiÉ¶ÉiÉ ãÉÉäMÉ MÉ®ÉÒ¤ÉÉÒ ®äJÉÉ BÉEä xÉÉÒSÉä cé, nÚºÉ®ÉÒ iÉ®{ÉE ÉÊ¤ÉcÉ® 

+É{ÉxÉÉ {Éä] BÉEÉ]BÉE®, {ÉÉÒ½É ºÉcBÉE® |ÉÉÊiÉ´É−ÉÇ ®É−]ÅÉÒªÉBÉßEiÉ ¤ÉéBÉEÉå àÉå 58,000 ºÉä ãÉäBÉE® 60,000 BÉE®Éä½ âó{ÉªÉä VÉàÉÉ 

BÉE®iÉÉ cè +ÉÉè® ÉÊ¤ÉcÉ® BÉEÉä ÉÊàÉãÉiÉÉ cè ÉÊºÉ{ÉEÇ 28,000 BÉE®Éä½ âó{ÉªÉä, 31,000 BÉE®Éä½ âó{ÉªÉä* <ºÉBÉEÉ àÉiÉãÉ¤É cè ÉÊBÉE 

càÉxÉä +É{ÉxÉä {Éä] BÉEÉä BÉEÉ]BÉE®, ¤ÉSÉÉ-¤ÉSÉÉBÉE®  VÉÉä {ÉèºÉä VÉàÉÉ ÉÊBÉEA cé, càÉÉ®ä {ÉèºÉä ºÉä àÉcÉ®É−]Å BÉEÉä ¤ÉéBÉE ºÉä 92 

|ÉÉÊiÉ¶ÉiÉ ãÉÉäxÉ ÉÊàÉãÉiÉÉ cè, ®ÉVÉºlÉÉxÉ BÉEÉä ÉÊàÉãÉiÉÉ cè 88 |ÉÉÊiÉ¶ÉiÉ, MÉÖVÉ®ÉiÉ BÉEÉä ÉÊàÉãÉiÉÉ cè 92 |ÉÉÊiÉ¶ÉiÉ +ÉÉè® 

càÉBÉEÉä ÉÊàÉãÉiÉÉ cè ÉÊºÉ{ÉEÇ 27 |ÉÉÊiÉ¶ÉiÉ* càÉºÉä +ÉÉ{É +ÉÉ¤ÉÉn cé, càÉºÉä +ÉÉ{É ¤ÉcÉ® àÉå +ÉÉA cé, càÉ àÉWÉÉ® BÉEä °ô{É àÉå 

={ÉÉÎºlÉiÉ cÉä ®cä cé* <ºÉÉÊãÉA càÉ BÉEÉä<Ç nªÉÉ àÉÉÆMÉxÉä BÉEä ÉÊãÉA xÉcÉÓ +ÉÉA cé*  

 ºÉ£ÉÉ{ÉÉÊiÉ àÉcÉänªÉ, àÉé àÉÉxÉxÉÉÒªÉ àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ ºÉä BÉEcxÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE ÉÊ¤ÉcÉ® ºÉÆ£ÉÉ´ÉxÉÉ+ÉÉäÆ BÉEÉ ®ÉVªÉ cè, 

ºÉàÉºªÉÉ+ÉÉäÆ BÉEÉ xÉcÉÓ* ...(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

rjs
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MR. CHAIRMAN: Your allotted time is over.  You have to wind up.   

bÉì. £ÉÉäãÉÉ ÉËºÉc : ªÉc àÉé VÉÉxÉiÉÉ cÚÆ* àÉé {ÉÉÆSÉ ÉÊàÉxÉ] àÉå +É{ÉxÉÉÒ ¤ÉÉiÉ ºÉàÉÉ{iÉ BÉE® nÚÆMÉÉ*  

 ºÉ£ÉÉ{ÉÉÊiÉ àÉcÉänªÉ, <ºÉ ¤ÉcºÉ àÉå 20 àÉÉxÉxÉÉÒªÉ ºÉnºªÉÉå xÉä £ÉÉMÉ ÉÊãÉªÉÉ* <ºÉ {É® ¤ÉÉäãÉiÉä cÖA =kÉ® |Énä¶É 

BÉEä ¶ÉèãÉäxp VÉÉÒ xÉä ÉÊ¤ÉcÉ® BÉEÉä º{Éä¶ÉãÉ nVÉÉÇ ÉÊàÉãÉä, <ºÉBÉEÉÒ +É{ÉxÉä ºiÉ® ºÉä BªÉÉJªÉÉ BÉEÉÒ, ºÉàÉlÉÇxÉ ÉÊBÉEªÉÉ* àÉÆMÉxÉÉÒãÉÉãÉ 

àÉÆbãÉ VÉÉÒ xÉä +É{ÉxÉä +ÉxÉÖ£É´É ºÉä ÉÊ¤ÉcÉ® BÉEÉä º{Éä¶ÉãÉ nVÉÉÇ ÉÊnA VÉÉxÉä BÉEä ÉÊãÉA iÉlªÉÉå BÉEÉä |ÉºiÉÖiÉ ÉÊBÉEªÉÉ* ÉÊBÉE¶ÉxÉMÉÆVÉ 

BÉEä càÉÉ®ä àÉÉxÉxÉÉÒªÉ ºÉnºªÉ xÉä ÉÊ¤ÉcÉ® BÉEÉÒ MÉÉè®´É-MÉÉÊ®àÉÉ BÉEä ¤ÉÉ®ä àÉå, =ºÉBÉEÉÒ ºÉÆºBÉßEÉÊiÉ BÉEä ¤ÉÉ®ä àÉå iÉlªÉÉå BÉEÉä 

{ÉÖ®&ºlÉÉÉÊ{ÉiÉ ÉÊBÉEªÉÉ* gÉÉÒ ºÉiÉ{ÉÉãÉ àÉc®ÉVÉ xÉä ÉÊ¤ÉcÉ® BÉEä +ÉÉvªÉÉÉÎiàÉBÉE SÉÉÊ®jÉ BÉEÉä {ÉÖ®&ºlÉÉÉÊ{ÉiÉ BÉE®iÉä cÖA BÉEcÉ ÉÊBÉE 

ÉÊ¤ÉcÉ® BÉEÉä º{Éä¶ÉãÉ ®ÉVªÉ BÉEÉ nVÉÉÇ ÉÊàÉãÉxÉÉ SÉÉÉÊcA* gÉÉÒ ¶ÉÉcxÉ´ÉÉVÉ cÖºÉèxÉ xÉä +ÉÉè® bÉ. ®PÉÖ´ÉÆ¶É |ÉºÉÉn ÉËºÉc VÉÉÒ xÉä 

ÉÊ¤ÉcÉ® BÉEä ºÉàÉÖÉÊSÉiÉ ÉÊ´ÉBÉEÉºÉ BÉEä ÉÊãÉA ÉÊ´É¶Éä−É ®ÉVªÉ BÉEÉ nVÉÉÇ näxÉä BÉEä ÉÊãÉA +ÉÉÆBÉE½ä |ÉºiÉÖiÉ ÉÊBÉEA cé* gÉÉÒ ºÉÖ¶ÉÉÒãÉ 

BÉÖEàÉÉ® ÉËºÉc +ÉÉè® gÉÉÒàÉiÉÉÒ {ÉÖiÉÖãÉ BÉÖEàÉÉ®ÉÒ VÉÉÒ xÉä ÉÊ¤ÉcÉ® BÉEÉÒ MÉÉè®´É-MÉÉÊ®àÉÉ BÉEä ¤ÉÉ®ä àÉå ºÉÉ®ä iÉlªÉÉå BÉEÉä ®JÉÉ 

cè*...(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

MR. CHAIRMAN: Please come to the point. There are many other Bills and 

Resolutions that we have to take up.   

bÉì. £ÉÉäãÉÉ ÉËºÉc : àÉé ºÉàÉÉ{iÉ BÉE® ®cÉ cÚÆ ºÉ£ÉÉ{ÉÉÊiÉ àÉcÉänªÉ* àÉé VÉÉxÉiÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE +ÉÉ{ÉBÉEÉä ºÉàÉªÉ BÉEÉÒ {ÉÉÒ½É cè, càÉå 

+ÉÉiàÉÉ BÉEÉÒ {ÉÉÒ½É cè*...(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

MR. CHAIRMAN: Please do not quote names.  There is no time for all that.   

bÉì. £ÉÉäãÉÉ ÉËºÉc : àÉé ºÉàÉÉ{iÉ BÉE®xÉä ´ÉÉãÉÉ cÚÆ* gÉÉÒ ºÉÆVÉªÉ ÉÊxÉâó{ÉàÉ VÉÉÒ, VÉÉä càÉÉ®ÉÒ BÉEÉäJÉ ºÉä àÉcÉ®É−]Å MÉA 

cé*...(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

MR. CHAIRMAN: Please do not quote names.  There is no time for all that.   

bÉì. £ÉÉäãÉÉ ÉËºÉc : gÉÉÒ àÉäPÉ´ÉÉãÉ VÉÉÒ xÉä, VÉÉä ®ÉVÉºlÉÉxÉ BÉEä ¤ÉÉÒBÉEÉxÉä® ºÉä +ÉÉA cé, =xcÉåxÉä ÉÊ¤ÉcÉ® BÉEÉä º{Éä¶ÉãÉ nVÉÉÇ 

näxÉä BÉEÉÒ àÉÉÆMÉ BÉEÉÒ cè*   

 ºÉ£ÉÉ{ÉÉÊiÉ àÉcÉänªÉ, gÉÉÒ àÉÖxÉB´É® cÖºÉèxÉ VÉÉÒ xÉä, gÉÉÒ àÉcä¶´É® cVÉÉ®ÉÒ VÉÉÒ xÉä, gÉÉÒ ®ÉVÉäxp +ÉOÉ´ÉÉãÉ VÉÉÒ xÉä 

+ÉÉè® +ÉxªÉ iÉàÉÉàÉ àÉÉxÉxÉÉÒªÉ ºÉnºªÉÉå xÉä ÉÊ¤ÉcÉ® BÉEÉä º{Éä¶ÉxÉãÉ nVÉÉÇ näxÉä BÉEä ÉÊãÉA +ÉÉ´ÉÉWÉ =~É<Ç cè* gÉÉÒ VÉMÉnÉÎà¤ÉBÉEÉ 

{ÉÉãÉ VÉÉÒ, ÉÊVÉxÉBÉEÉ º´ÉÉÌhÉàÉ <ÉÊiÉcÉºÉ ®cÉ cè +ÉÉè® =ºÉ º´ÉÉÌhÉàÉ <ÉÊiÉcÉºÉ BÉEÉä ãÉäBÉE® ´Éc ªÉcÉÆ ={ÉÉÎºlÉiÉ cé, 

=xcÉåxÉä £ÉÉÒ ÉÊ¤ÉcÉ® BÉEä ¤ÉÉ®ä àÉå BÉEcÉ*  

 àÉé +ÉÉ{ÉºÉä ªÉcÉÒ BÉEcxÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE ÉÊ¤ÉcÉ® +ÉÉ{É {ÉèBÉEäVÉ nå ªÉÉ xÉ nå, càÉ xÉcÉÓ BÉEciÉä, ãÉäÉÊBÉExÉ VÉÉä 

+ÉÉ{ÉxÉä +ÉºÉàÉ BÉEä ºÉÉlÉ, àÉÉÊhÉ{ÉÖ®, àÉäPÉÉãÉªÉ, =kÉ®ÉJÉÆb, ÉÊcàÉÉSÉãÉ BÉEä ºÉÉlÉ +ÉÉè® +ÉxªÉ ®ÉVªÉÉå BÉEä BÉÖEU ÉÊcººÉÉå BÉEä 

ºÉÉlÉ ÉÊBÉEªÉÉ, +ÉMÉ® ÉÊ¤ÉcÉ® BÉEä ºÉÉlÉ AäºÉÉ xÉcÉÓ cÖ+ÉÉ iÉÉä, ÉÊ¤ÉcÉ® BÉEÉ {ÉÚ´ÉÉÔ ÉÊcººÉÉ FÉäjÉÉÒªÉ +ÉºÉÆiÉÖãÉxÉ BÉEÉ +ÉÉè® 

rps
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ÉÊ{ÉU½ä{ÉxÉ BÉEÉ ÉÊ¶ÉBÉEÉ® cÉä VÉÉAMÉÉ* iÉ¤É ABÉE +ÉÉ´ÉÉWÉ, ABÉE cÖÆBÉEÉ® ´ÉcÉÆ ºÉä =~äMÉÉÒ, VÉÉä ºÉàÉºiÉ nä¶É BÉEÉÒ ºÉÉÒàÉÉ+ÉÉäÆ 

BÉEÉÒ +ÉÉä® VÉÉ ºÉBÉEiÉÉÒ cè* ÉÊ¤ÉcÉ® BÉEÉÒ VÉÉä ºÉÆ´ÉèvÉÉÉÊxÉBÉE ÉÊVÉààÉänÉ®ÉÒ cè, VÉèºÉÉ iÉiBÉEÉãÉÉÒxÉ ®É−]Å{ÉÉÊiÉ gÉÉÒ A{ÉÉÒVÉä +É¤nÖãÉ 

BÉEãÉÉàÉ VÉÉÒ xÉä ÉÊ¤ÉcÉ® BÉEä ¤ÉÉ®ä àÉå BÉEcÉ lÉÉ ÉÊBÉE 2015 iÉBÉE ªÉc |Énä¶É ÉÊ´ÉBÉEÉÊºÉiÉ ®ÉVªÉ ¤ÉxÉä +ÉÉè® <ºÉ ºÉà¤ÉxvÉ àÉå 

=xcÉåxÉä ÉÊ¤ÉcÉ® BÉEä àÉÖJªÉ àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ BÉEä ºÉÉàÉxÉä ªÉc |ÉºiÉÉ´É ®JÉÉ lÉÉ* àÉÖJªÉ àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ xÉä =ºÉ |ÉºiÉÉ´É BÉEÉä º´ÉÉÒBÉEÉ® 

BÉE®iÉä cÖA ÉÊ¤ÉcÉ® BÉEÉä 2015 iÉBÉE ÉÊ´ÉBÉEÉÊºÉiÉ ®ÉVªÉ ¤ÉxÉÉxÉä BÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ BÉEcÉÒ lÉÉÒ* àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ xÉä ÉÊ¤ÉcÉ® BÉEä ¤ÉÉ®ä àÉ VÉÉä 

£ÉÉ´ÉxÉÉAÆ BªÉBÉDiÉ BÉEÉÒ cé, ´Éc àÉàÉiÉÉ +ÉÉ{ÉBÉEä ØnªÉ àÉå cè* ºÉÚ®VÉ ºÉä vÉ®iÉÉÒ ¤ÉxÉiÉÉÒ cè, ãÉäÉÊBÉExÉ ÉÊ¤ÉcÉ® BÉEÉÒ vÉ®iÉÉÒ BÉEÉÒ 

BÉEÉäJÉ ºÉä ºÉÚ®VÉ ÉÊxÉBÉEãÉiÉÉ cè, ÉÊnxÉBÉE® cè*  càÉ ºÉnxÉ àÉå ÉÊºÉ{ÉEÇ <iÉxÉÉ cÉÒ +ÉÉ¶´ÉÉºÉxÉ +ÉÉ{ÉºÉä SÉÉciÉä cé ÉÊBÉE ÉÊ¤ÉcÉ® 

BÉEÉä ÉÊ´É¶Éä−É nVÉÉÇ näxÉä BÉEä àÉÉàÉãÉä àÉå iÉàÉÉàÉ iÉlªÉÉå BÉEÉä näJÉåMÉä +ÉÉè® ÉÊ¤ÉcÉ® BÉEä àÉÖJªÉ àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ BÉEä ºÉÉlÉ ÉÊ´ÉSÉÉ®-

ÉÊ´ÉàÉ¶ÉÇ BÉE®BÉEä, ºÉÉlÉ cÉÒ nÚºÉ®ä ®ÉVªÉÉå BÉEä àÉÖJªÉàÉÆÉÊjÉªÉÉå BÉEä ºÉÉlÉ £ÉÉÒ ¤ÉÉiÉ BÉE®BÉEä ÉÊ¤ÉcÉ® BÉEÉä ÉÊ´ÉBÉEÉºÉ BÉEä ®ÉºiÉä {É® 

ãÉä VÉÉxÉä BÉEÉ BÉEÉàÉ BÉE®åMÉä* ÉÊ¤ÉcÉ® BÉEÉÒ iÉ®BÉDBÉEÉÒ £ÉÉ®iÉ BÉEÉÒ iÉ®BÉDBÉEÉÒ cè, ÉÊ¤ÉcÉ® BÉEÉÒ +ÉÉÎºàÉiÉÉ £ÉÉ®iÉ BÉEÉÒ +ÉÉÎºàÉiÉÉ cè 

+ÉÉè® ÉÊ¤ÉcÉ® BÉEÉ ÉÊ´ÉBÉEÉºÉ £ÉÉ®iÉ BÉEÉ ÉÊ´ÉBÉEÉºÉ cè* <ºÉÉÊãÉA <ºÉ SÉÉÒVÉ BÉEÉä vªÉÉxÉ àÉå ®JÉiÉä cÖA +ÉÉ{É +ÉÉ¶´ÉÉºÉxÉ nå  

+ÉÉè® càÉ =ºÉ +ÉÉ¶´ÉÉºÉxÉ BÉEä +ÉÉãÉÉäBÉE àÉå +ÉÉ{ÉBÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ BÉEÉä àÉÉxÉåMÉä* 

gÉÉÒ +ÉÉÎ¶´ÉxÉÉÒ BÉÖEàÉÉ® : ºÉ£ÉÉ{ÉÉÊiÉ VÉÉÒ, àÉé £ÉÉäãÉÉ ÉËºÉc VÉÉÒ BÉEÉä +ÉÉè® {ÉÚ®ä ºÉnxÉ BÉEÉä VÉ°ô® ªÉc +ÉÉ¶´ÉºiÉ BÉE®xÉÉ 

SÉÉcÚÆMÉÉ ÉÊBÉE àÉéxÉä {ÉcãÉä £ÉÉÒ BÉEcÉ cè +ÉÉè® ÉÊ{ÉE® nÉäc®É ®cÉ cÚÆ ÉÊBÉE VÉcÉÆ iÉBÉE ÉÊ¤ÉcÉ® BÉEä ÉÊ´ÉBÉEÉºÉ BÉEÉ ºÉ´ÉÉãÉ cè, ªÉc 

ÉÊ´ÉBÉEÉºÉ VÉãn ºÉä VÉãn cÉä, iÉÉÒµÉ MÉÉÊiÉ ºÉä cÉä, ºÉàÉOÉ cÉä +ÉÉè® ºÉÉàÉÉÉÊVÉBÉE xªÉÉªÉ BÉEÉä +ÉÉMÉä ¤ÉfÃÉAÆ* <ºÉ ¤ÉÉiÉ BÉEÉÒ 

càÉxÉä càÉä¶ÉÉ BÉEÉäÉÊ¶É¶É BÉEÉÒ cè* àÉé +ÉÉVÉ £ÉÉÒ BÉEc ®cÉ cÚÆ ÉÊBÉE ºÉ®BÉEÉ® BÉEä ºÉÉlÉ ¤ÉÉÒiÉSÉÉÒiÉ BÉE®BÉEä, +É{ÉxÉÉÒ àÉªÉÉÇnÉ+ÉÉäÆ 

BÉEä ¤ÉÉÒSÉ ®ciÉä cÖA VÉÉä BÉÖEU cÉä ºÉBÉEäMÉÉ, càÉ VÉ°ô® BÉE®åMÉä* àÉé àÉÉxÉxÉÉÒªÉ ºÉnºªÉ ºÉä =xÉBÉEÉ ºÉÆBÉEã{É ´ÉÉ{ÉºÉ ãÉäxÉä BÉEÉÒ 

+É{ÉÉÒãÉ BÉE®iÉÉ cÚÆ* 

bÉì. £ÉÉäãÉÉ ÉËºÉc : ºÉ£ÉÉ{ÉÉÊiÉ àÉcÉänªÉ, àÉé |ÉºiÉÉ´É ´ÉÉ{ÉºÉ ãÉäiÉÉ cÚÆ* 

MR. CHAIRMAN : Is it the pleasure of the House that the Resolution moved by 

Dr. Bhola Singh be withdrawn? 

 

The Resolution was, by leave, withdrawn. 
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17.33 hrs. 
 

RESOLUTION RE: SPECIAL ECONOMIC DEVELOPMENT  
PACKAGE FOR DESERT REGIONS OF THE COUNTRY 

 
MR. CHAIRMAN : Now, we shall take up item no. 14 – Shri Harish Chaudhary. 

gÉÉÒ c®ÉÒ¶É SÉÉèvÉ®ÉÒ (¤ÉÉ½àÉä®): àÉé |ÉºiÉÉ´É BÉE®iÉÉ cÚÆ: 

“ªÉc ºÉ£ÉÉ nä¶É BÉEä àÉ°ô |Énä¶ÉÉå àÉå BªÉÉ{iÉ ÉÊ{ÉU½ä{ÉxÉ {É® +É{ÉxÉÉÒ MÉc®ÉÒ ÉËSÉiÉÉ BªÉBÉDiÉ BÉE®iÉÉÒ cè 
+ÉÉè® ºÉ®BÉEÉ® ºÉä +ÉÉOÉc BÉE®iÉÉÒ cè ÉÊBÉE ´Éc:- 
 
 (ABÉE) àÉ°ô  |Énä¶ÉÉå àÉå ®cxÉä ´ÉÉãÉä  ãÉÉäMÉÉå BÉEä ºÉàÉFÉ +ÉÉ ®cÉÒ ºÉàÉºªÉÉ+ÉÉäÆ BÉEÉä BÉEàÉ  
  BÉE®xÉä BÉEä ÉÊãÉA {ÉÚ´ÉÉækÉ® ®ÉVªÉÉå BÉEÉä ÉÊnA MÉA +ÉÉÉÌlÉBÉE {ÉèBÉEäVÉ BÉEÉÒ iÉVÉÇ {É®  
  àÉ°ô |Énä¶ÉÉå BÉEä ºÉàÉOÉ ÉÊ´ÉBÉEÉºÉ; iÉlÉÉ 
 
 (nÉä) <xÉ |Énä¶ÉÉå  BÉEä ãÉÉäMÉÉå BÉEÉä  nä¶É BÉEä +ÉxªÉ £ÉÉMÉÉå  àÉå ®cxÉä  ´ÉÉãÉä ãÉÉäMÉÉå BÉEä  
  ºÉàÉiÉÖãªÉ ºÉÉàÉÉÉÊVÉBÉE-+ÉÉÉÌlÉBÉE ÉÊ´ÉBÉEÉºÉ BÉEÉ ºiÉ® |ÉÉ{iÉ BÉE®xÉä àÉå ºÉàÉlÉÇ ¤ÉxÉÉxÉä 
  cäiÉÖ ÉÊ´É¶Éä−É +ÉÉÉÌlÉBÉE {ÉèBÉEäVÉ iÉèªÉÉ® BÉE®ä +ÉÉè® <ºÉä BÉEÉªÉÉÇÉÎx´ÉiÉ BÉE®ä*” 
 

 ºÉ£ÉÉ{ÉÉÊiÉ àÉcÉänªÉ, àÉé +ÉÉ{ÉBÉEÉä vÉxªÉ´ÉÉn näxÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE ÉÊ{ÉU½ä FÉäjÉ, àÉ°ô |Énä¶É àÉâóºlÉãÉ BÉEÉÒ iÉ®{ÉE 

ºÉä VÉÉä càÉÉ®ä cÉãÉÉiÉ BÉEÉä <ºÉ ºÉnxÉ BÉEä +ÉÆn® ¤ÉiÉÉxÉä BÉEÉ +ÉÉ{ÉxÉä àÉÉèBÉEÉ ÉÊnªÉÉ cè* <ºÉ ºÉàÉºªÉÉ BÉEä ºÉàÉÉvÉÉxÉ BÉEä 

®ÉºiÉä BÉEÉÒ SÉSÉÉÇ BÉE®xÉä BÉEÉ VÉÉä +ÉÉ{ÉxÉä +É´ÉºÉ® ÉÊnªÉÉ cè, =ºÉBÉEä ÉÊãÉA àÉé +ÉÉ{ÉBÉEÉ iÉcäÉÊnãÉ ºÉä ¶ÉÖÉÊµÉEªÉÉ +ÉnÉ BÉE®iÉÉ 

cÚÆ*  

   ºÉ£ÉÉ{ÉÉÊiÉ àÉcÉänªÉ, càÉÉ®É nä¶É ÉÊ´ÉÉÊ£ÉxxÉiÉÉ ´ÉÉãÉÉ nä¶É cè, BÉEcÉÓ {ÉcÉ½ÉÒ FÉäjÉ cè, BÉEcÉÓ ãÉà¤ÉÉÒ xÉÉÊnªÉÉÆ cé, 

BÉEcÉÓ ¤É{ÉEÉÔãÉÉ FÉäjÉ cè, BÉEcÉÓ ºÉàÉÖp BÉEÉ ÉÊBÉExÉÉ®É cè +ÉÉè® BÉEcÉÓ àÉâóºlÉãÉ cè* nä¶É BÉEä ÉÊVÉxÉ FÉäjÉÉå BÉEÉ ÉÊ´ÉBÉEÉºÉ =xÉBÉEä 

£ÉÉèMÉÉäÉÊãÉBÉE +ÉÉè® |ÉÉBÉßEÉÊiÉBÉE BÉEÉ®hÉÉå ºÉä xÉcÉÓ cÉä ºÉBÉEÉ, =ºÉàÉå nä¶É BÉEÉ =kÉ®-{ÉÚ´ÉÉÔ £ÉÉMÉ +ÉÉè® àÉâóºlÉãÉÉÒªÉ FÉäjÉ 

àÉÖJªÉiÉ& cè*  

 ºÉ£ÉÉ{ÉÉÊiÉ àÉcÉänªÉ, ®äÉÊMÉºiÉÉxÉ BÉEä ¤ÉÉ®ä àÉå <ºÉ ºÉnxÉ àÉå SÉSÉÉÇ cÉÒ ¤ÉcÖiÉ cÖ<Ç cè, {É® ®äÉÊMÉºiÉÉxÉ cè BÉDªÉÉ? 

®äÉÊMÉºiÉÉxÉ BÉEÉÒ {ÉÉÒ½É ´ÉcÉÆ ®cxÉä ´ÉÉãÉä ¤ÉÉÉË¶Énä cÉÒ VÉÉxÉiÉä cé* ÉÊVÉxÉ ÉÊ´É−ÉàÉ {ÉÉÊ®ÉÎºlÉÉÊiÉªÉÉå àÉå ´Éä +É{ÉxÉÉ VÉÉÒ´ÉxÉªÉÉ{ÉxÉ 

BÉE®iÉä cé, ¶ÉÉªÉn ´ÉèºÉÉÒ ÉÊ´É−ÉàÉ {ÉÉÊ®ÉÎºlÉÉÊiÉªÉÉÆ ÉÊBÉEºÉÉÒ £ÉÉèMÉÉäÉÊãÉBÉE FÉäjÉ àÉå xÉcÉÓ cé* <ºÉ ºÉÆºÉn BÉEä +ÉÆn® BÉE<Ç FÉäjÉÉå BÉEÉÒ 

SÉSÉÉÇ cÖ<Ç cè +ÉÉè® àÉé ®ÉVªÉÉå BÉEä +ÉÉvÉÉ® {É® BÉEcxÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE ®ÉVªÉ ABÉE |É¶ÉÉºÉÉÊxÉBÉE ºÉÉÒàÉÉ+ÉÉäÆ BÉEä iÉciÉ cÉäiÉä 

cé* VÉÉä FÉäjÉ £ÉÉèMÉÉäÉÊãÉBÉE iÉÉè® {É® ÉÊ{ÉU½É cÖ+ÉÉ cè, ºÉÉÊnªÉÉå ºÉä ÉÊ{ÉU½É cÖ+ÉÉ cè, ÉÊVÉºÉ FÉäjÉ BÉEÉÒ +ÉÉ´ÉÉVÉ ªÉcÉÆ ÉÊnããÉÉÒ 

iÉBÉE {ÉcÖÆSÉxÉä BÉEÉÒ £ÉÉÒ BªÉ´ÉºlÉÉ xÉcÉÓ cè +ÉÉè® ´Éc BªÉ´ÉºlÉÉ <ºÉÉÊãÉA xÉcÉÓ cè BÉDªÉÉåÉÊBÉE |ÉÉBÉßEÉÊiÉBÉE iÉÉè® {É® ´Éc FÉäjÉ 

<iÉxÉÉ ÉÊ{ÉU½É cÖ+ÉÉ cè ÉÊBÉE =ºÉ FÉäjÉ BÉEä +ÉÆn® ÉÊ¶ÉFÉÉ BÉEÉÒ £ÉÉÒ ¤ÉcÖiÉ BÉEàÉÉÒ cè*  

rjs
d. by g3 

loksabha
d by Sh. Harish Choudhry 



26.08.2011  
  

127

 ®äÉÊMÉºiÉÉxÉ FÉäjÉ ´Éä FÉäjÉ cÉäiÉä cé ÉÊVÉxÉàÉå fÉ<Ç ºÉÉè ÉÊàÉ.ÉÊàÉ. ºÉä BÉEàÉ ´É−ÉÉÇ cÉä* +ÉÉèºÉiÉxÉ 1600 ºÉä 1700 

ÉÊàÉ.ÉÊàÉ. ´É−ÉÉÇ càÉ ãÉÉäMÉÉå BÉEä ´ÉcÉÆ cÉäiÉÉÒ cè* àÉä®ä JÉÖn BÉEä FÉäjÉ ¤ÉÉ½àÉä®-VÉèºÉãÉàÉä® àÉå, ´É−ÉÇ àÉå ÉÊºÉ{ÉEÇ 100 ÉÊàÉ.ÉÊàÉ. ´É−ÉÉÇ 

cÉäiÉÉÒ cè* =iÉxÉÉÒ ´É−ÉÉÇ nÚºÉ®ä |Énä¶ÉÉå àÉå BÉÖEU cÉÒ ÉÊàÉxÉ]Éå àÉå cÉä VÉÉiÉÉÒ cè*  

 àÉé ®ÉVÉºlÉÉxÉ ºÉä +ÉÉiÉÉ cÚÆ +ÉÉè® ´ÉcÉÆ BÉEÉ 61 |ÉÉÊiÉ¶ÉiÉ £ÉÚ-£ÉÉMÉ ®äÉÊMÉºiÉÉxÉÉÒ cè +ÉÉè® =ºÉ £ÉÚ-£ÉÉMÉ àÉå 

ãÉMÉ£ÉMÉ 41 |ÉÉÊiÉ¶ÉiÉ +ÉÉ¤ÉÉnÉÒ ®ciÉÉÒ cè* ®äÉÊMÉºiÉÉxÉ BÉEä +ÉÆn® VÉÉä ¤ÉÉÉË¶Énä ®ciÉä cé, =xÉBÉEÉä ãÉMÉÉiÉÉ® iÉxÉÉ´É, 

+ÉÉÊxÉªÉÉÊàÉiÉ ´É−ÉÉÇ, iÉÉÒµÉ ¶ÉÖ−BÉEiÉÉ, =SSÉ c´ÉÉ-´ÉäMÉ, SÉãÉ ®äiÉ BÉEä ]ÉÒ¤Éä +ÉÉè® ºÉÚJÉä VÉèºÉÉÒ |ÉÉBÉßEÉÊiÉBÉE SÉÖxÉÉèÉÊiÉªÉÉå BÉEÉ 

ºÉÉàÉxÉÉ BÉE®xÉÉ {É½iÉÉ cè* VÉÉä ®äÉÊMÉºiÉÉxÉÉÒ <ãÉÉBÉEä cé ´Éä ãÉMÉ£ÉMÉ 10 |ÉÉÊiÉ¶ÉiÉ <ºÉ nä¶É BÉEÉ £ÉÚ-£ÉÉMÉ cè +ÉÉè® =ºÉàÉå 

ÉÊºÉ{ÉEÇ 2 |ÉÉÊiÉ¶ÉiÉ VÉãÉ cÉÒ càÉÉ®ä ÉÊcººÉä àÉå cè* ´Éc nÉä |ÉÉÊiÉ¶ÉiÉ BÉEèºÉÉ VÉãÉ cè, ´Éc àÉé <ºÉ ºÉÆºÉn BÉEä àÉÉvªÉàÉ ºÉä 

+ÉÉ{ÉBÉEÉä ¤ÉiÉÉxÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ* ÉÊBÉEºÉÉÒ £ÉÉÒ {ÉèàÉÉxÉä BÉEä +ÉÆn® ´Éc VÉãÉ àÉxÉÖ−ªÉ cÉÒ xÉcÉÓ VÉÉxÉ´É®Éå BÉEä ÉÊãÉA £ÉÉÒ ´Éc VÉãÉ 

{ÉÉÒxÉä ªÉÉäMªÉ xÉcÉÓ cè* =ºÉ {ÉäªÉVÉãÉ BÉEÉä {ÉÉÒBÉE®, =ºÉ ÉÊ´É−ÉàÉ {ÉÉÊ®ÉÎºlÉÉÊiÉ àÉå {ÉãÉxÉä ´ÉÉãÉä ®ÉVÉºlÉÉxÉ BÉEä ãÉÉäMÉ cé, 

àÉâóºlÉãÉ BÉEä ãÉÉäMÉ cé* =xÉ ÉÊ´É−ÉªÉ {ÉÉÊ®ÉÎºlÉÉÊiÉªÉÉå BÉEä ¤ÉÉ´ÉVÉÚn £ÉÉÒ càÉxÉä +É{ÉxÉÉÒ ¤ÉÉiÉ ¤É½ÉÒ ÉÊ´ÉxÉ©ÉiÉÉ BÉEä ºÉÉlÉ ®JÉÉÒ cè 

+ÉÉè® BÉE£ÉÉÒ £ÉÉÒ càÉxÉä +É{ÉxÉÉÒ ¤ÉÉiÉ BÉEä +ÉÆn® =OÉiÉÉ +ÉÉè® =OÉ £ÉÉ−ÉÉ BÉEÉ <ºiÉäàÉÉãÉ xÉcÉÓ ÉÊBÉEªÉÉ cè* BÉEcÉ´ÉiÉ cè ÉÊBÉE 

ÉÊVÉiÉxÉÉ MÉc®É {ÉÉxÉÉÒ cÉäiÉÉ cè, =iÉxÉÉ ºÉcxÉ¶ÉÉÒãÉ ´ÉcÉÆ BÉEÉ BªÉÉÎBÉDiÉ cÉäiÉÉ cè* àÉé <ºÉ ºÉnxÉ BÉEä àÉÉvªÉàÉ ºÉä ÉÊxÉ´ÉänxÉ 

BÉE®iÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE càÉ ãÉÉäMÉÉå BÉEÉÒ VÉÉä £ÉÉèMÉÉäÉÊãÉBÉE {ÉÉÊ®ÉÎºlÉÉÊiÉªÉÉÆ cé =xÉBÉEÉ +ÉcºÉÉºÉ ÉÊBÉEªÉÉ VÉÉA* àÉé àÉÉxÉxÉÉÒªÉ £ÉÉäãÉÉÉËºÉc 

VÉÉÒ BÉEÉÒ iÉ®c cBÉE +ÉÉè® +ÉÉÊvÉBÉEÉ® BÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ xÉcÉÓ BÉE® ®cÉ cÚÆ* àÉé BÉEcxÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE càÉÉ®ä xÉäiÉÉ àÉÉxÉxÉÉÒªÉ ®ÉcÖãÉ 

MÉÉÆvÉÉÒ BÉEÉÒ VÉÉä ºÉàÉOÉ ÉÊ´ÉBÉEÉºÉ BÉEÉÒ ºÉÉäSÉ cè ÉÊBÉE £ÉÉ®iÉ àÉå nÉä |ÉBÉEÉ® BÉEÉ nä¶É xÉ cÉä - ABÉE ÉÊ´ÉBÉEÉÊºÉiÉ nä¶É +ÉÉè® ABÉE 

ÉÊ{ÉU½É cÖ+ÉÉ nä¶É*  

ºÉ£ÉÉÒ BÉEÉä ºÉÉlÉ àÉå ãÉä BÉE® càÉ nä¶É BÉEÉ ÉÊ´ÉBÉEÉºÉ BÉEèºÉä BÉE®å, <ºÉÉÒ ÉÊ´ÉSÉÉ® +ÉÉè® ºÉÉäSÉ BÉEÉä +ÉÉMÉä ¤ÉfÃÉiÉä cÖA àÉé 

BÉEcxÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ*...(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ)  

MR. CHAIRMAN ): Please address the Chair.… (Interruptions) 

gÉÉÒ c®ÉÒ¶É SÉÉèvÉ®ÉÒ : àÉé ÉÊxÉ´ÉänxÉ BÉE®xÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE ¶ÉÉªÉn càÉÉ®ÉÒ ºÉÆºÉn ÉÊ´É¶´É BÉEÉ ºÉ¤ÉºÉä {ÉÉẾ ÉjÉ ºlÉÉxÉ cè +ÉÉè® 

ºÉÆºÉn àÉå ¤ÉÉäãÉÉ MÉªÉÉ ¶É¤n, ºÉÆºÉn àÉå ®JÉÉ MÉªÉÉ ÉÊ´ÉSÉÉ® ºÉÉ®É nä¶É MÉÆ£ÉÉÒ®iÉÉ ºÉä ºÉÖxÉiÉÉ cè +ÉÉè® càÉ ãÉÉäMÉÉå BÉEÉä 

nãÉMÉiÉ ®ÉVÉxÉÉÒÉÊiÉ ºÉä >ó{É® =~BÉE® nä¶É BÉEÉä +ÉÉMÉä BÉEèºÉä ¤ÉfÃÉAÆ, <ºÉ ¤ÉÉ®ä àÉå ºÉÉäSÉxÉÉ SÉÉÉÊcA* nä¶É BÉEä ÉÊ´ÉBÉEÉºÉ àÉå 

|ÉiªÉäBÉE ÉÊBÉEºÉÉxÉ +ÉÉè® àÉVÉnÚ® BÉEÉÒ £ÉÉMÉÉÒnÉ®ÉÒ ºÉÖÉÊxÉÉÎ¶SÉiÉ BÉE®xÉä BÉEä ÉÊãÉA càÉå ºÉÉàÉÚÉÊcBÉE |ÉªÉÉºÉ BÉE®xÉÉ SÉÉÉÊcA* 

àÉÉxÉxÉÉÒªÉ ºÉnºªÉ VÉÉä BÉÖEU BÉEc ®cä cé, àÉé ¤Éè~xÉä BÉEä ¤ÉÉn =xÉBÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ £ÉÉÒ ºÉÖxÉÚÆMÉÉ*...(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ)  

MR. CHAIRMAN: Please address the Chair. You address the Chair. Do not 

discuss with them. If there is diversion, you cannot put all your points. 

… (Interruptions) 
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MR. CHAIRMAN: I am only helping him. Then only he can concentrate on his 

speech. Otherwise, if he goes on discussing with them, he cannot say all his points. 

… (Interruptions) 

gÉÉÒ c®ÉÒ¶É SÉÉèvÉ®ÉÒ :  càÉå <ºÉ JÉÉ<Ç BÉEÉä {ÉÉ]xÉä BÉEä ÉÊãÉA OÉÉàÉÉÒhÉ £ÉÉ®iÉ BÉEÉ ºÉàÉOÉ ÉÊ´ÉBÉEÉºÉ BÉE®xÉÉ cè* nä¶É BÉEä 

ÉÊ´ÉBÉEÉºÉ BÉEÉÒ àÉÖJªÉ ®ÉÒfÃ àÉVÉnÚ® +ÉÉè® ÉÊBÉEºÉÉxÉ cé* VÉ¤É iÉBÉE càÉ <xÉBÉEä àÉci´É BÉEÉä xÉcÉÓ ºÉàÉZÉåMÉä, iÉ¤É iÉBÉE càÉ nä¶É 

BÉEä ÉÊ´ÉBÉEÉºÉ BÉEÉÒ BÉEã{ÉxÉÉ xÉcÉÓ BÉE® ºÉBÉEiÉä cé* +ÉÉVÉ nÖ£ÉÉÇMªÉ ºÉä àÉVÉnÚ® +ÉÉè® ÉÊBÉEºÉÉxÉ BÉEä |ÉÉÊiÉ nä¶É BÉEä ãÉÉäMÉÉå BÉEÉ 

oÉÎ−]BÉEÉähÉ cè, ¶ÉÉªÉn <ÉÊiÉcÉºÉ àÉå BÉE£ÉÉÒ xÉcÉÓ lÉÉ* +ÉÉVÉ càÉ ãÉÉäMÉ +É{ÉxÉä +ÉÉ{ÉBÉEÉä ÉÊBÉEºÉÉxÉ ªÉÉ JÉäiÉÉÒ ºÉä VÉÖ½ä 

ÉÊBÉEºÉÉÒ £ÉÉÒ BÉEÉªÉÇ ºÉä VÉÉä½iÉä cé, iÉÉä càÉå MÉ´ÉÇ xÉcÉÓ cÉäiÉÉ cè* +ÉMÉ® càÉ +É{ÉxÉä +ÉÉ{ÉBÉEÉä àÉVÉnÚ®ÉÒ BÉEä BÉEÉªÉÇ ºÉä VÉÉä½iÉä 

cé, iÉÉä càÉå MÉ´ÉÇ xÉcÉÓ cÉäiÉÉ cè* BÉEÉä<Ç £ÉÉÒ nä¶É, BÉEÉä<Ç £ÉÉÒ BªÉ´ÉºlÉÉ, BÉEÉä<Ç £ÉÉÒ ºÉàÉÉVÉ VÉ¤É iÉBÉE ÉÊBÉEºÉÉxÉ +ÉÉè® àÉVÉnÚ® 

BÉEÉ ºÉààÉÉxÉ xÉcÉÓ BÉE®äMÉÉ, iÉ¤É iÉBÉE ÉÊ´ÉBÉEÉºÉ BÉEÉÒ BÉEã{ÉxÉÉ càÉ ãÉÉäMÉ xÉcÉÓ BÉE® ºÉBÉEiÉä cé*  

 àÉé ºÉnxÉ BÉEä àÉÉvªÉàÉ ºÉä ªÉc +ÉÉOÉc BÉE®xÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE ºÉ¤ÉºÉä {ÉcãÉä càÉ ãÉÉäMÉÉå BÉEÉÒ ºÉÉäSÉ ÉÊBÉEºÉÉxÉ +ÉÉè® 

àÉVÉnÚ® BÉEÉ ºÉààÉÉxÉ BÉE®xÉä BÉEÉÒ cÉäxÉÉÒ SÉÉÉÊcA* +ÉMÉ® AäºÉÉ xÉcÉÓ cÉäiÉÉ cè, iÉÉä ´ÉèBÉEÉÎã{ÉBÉE iÉÉè® {É® <ºÉ nä¶É BÉEä +ÉÆn® 

BÉE<Ç |ÉBÉEÉ® BÉEÉÒ àÉÉÆMÉ +ÉÉAMÉÉÒ* càÉå ºÉÆºÉn àÉå iÉªÉ BÉE®xÉÉ {É½äMÉÉ ÉÊBÉE ÉÊBÉEºÉÉxÉ +ÉÉè® àÉVÉnÚ® BÉEÉÒ £ÉÉMÉÉÒnÉ®ÉÒ iÉlÉÉ 

ÉÊ{ÉU½ä <ãÉÉBÉEÉå BÉEÉÒ £ÉÉMÉÉÒnÉ®ÉÒ nä¶É BÉEä ÉÊ´ÉBÉEÉºÉ àÉå BÉEèºÉä ºÉÖÉÊxÉÉÎ¶SÉiÉ BÉE®å* nä¶É BÉEä =kÉ®ÉÒ-{ÉÚ́ ÉÉÔ ®ÉVªÉÉå BÉEä +ÉÆn® 

ÉÊ´ÉBÉEÉºÉ BÉEÉÒ ªÉÉäVÉxÉÉAÆ ºÉÆSÉÉÉÊãÉiÉ BÉEÉÒ VÉÉ ®cÉÒ cé* àÉé BÉEåp ºÉ®BÉEÉ® BÉEÉä vÉxªÉ´ÉÉn näxÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE ÉÊ{ÉU½ä <ãÉÉBÉEä 

BÉEä ÉÊãÉA BÉEåp ºÉ®BÉEÉ® +ÉÉè® {ÉÚ®É nä¶É ºÉÉäSÉ ®JÉiÉÉ cè +ÉÉè® nä¶É BÉEä ºÉàÉOÉ ÉẾ ÉBÉEÉºÉ àÉå £ÉÉMÉÉÒnÉ® ¤ÉxÉxÉä BÉEÉ àÉÉèBÉEÉ 

näiÉÉ cè* =kÉ®ÉÒ-{ÉÚ´ÉÉÔ ºÉÉiÉ ®ÉVªÉÉå BÉEÉ FÉäjÉ{ÉEãÉ ãÉMÉ£ÉMÉ 0.2 ÉÊàÉÉÊãÉªÉxÉ ´ÉMÉÇ ÉÊBÉEãÉÉäàÉÉÒ]® cè* <ºÉ ªÉÉäVÉxÉÉ BÉEä ÉÊãÉA 

ÉÊ´ÉÉÊ£ÉxxÉ àÉÆjÉÉãÉªÉÉå BÉEÉ +ÉÉ¤ÉÆ]xÉ BÉEÉ |ÉÉ´ÉvÉÉxÉ 10 |ÉÉÊiÉ¶ÉiÉ cè* càÉÉ®ä nä¶É BÉEä àÉâóºlÉãÉÉÒªÉ <ãÉÉBÉEä BÉEÉ £ÉÚ-£ÉÉMÉ 0.4 

ÉÊàÉÉÊãÉªÉxÉ ´ÉMÉÇ ºBÉD´ÉÉªÉ® ÉÊBÉEãÉÉäàÉÉÒ]® cè* àÉé ªÉc ÉÊºÉ{ÉEÇ iÉÖãÉxÉÉiàÉBÉE +ÉÉÆBÉE½ä näxÉä BÉEä ÉÊãÉA xÉcÉÓ BÉEc ®cÉ cÚÆ, BÉÖEU 

VªÉÉnÉ àÉÉÆMÉxÉä BÉEä ÉÊãÉA xÉcÉÓ BÉEc ®cÉ cÚÆ, ¤ÉÉÎãBÉE àÉé vÉ®ÉiÉãÉ àÉå ÉÎºlÉÉÊiÉ ¤ÉiÉÉxÉä BÉEä ÉÊãÉA ºÉ¤ÉBÉEä ºÉÉàÉxÉä ªÉc ¤ÉÉiÉ 

®JÉ ®cÉ cÚÆ* <ºÉàÉå ºÉä 0.2 ÉÊàÉÉÊãÉªÉxÉ ´ÉMÉÇ ºBÉD´ÉÉªÉ® ÉÊBÉEãÉÉäàÉÉÒ]® ®ÉVÉºlÉÉxÉ BÉEä +ÉÆn® cè* <iÉxÉÉ ¤É½É ®ÉVÉºlÉÉxÉ BÉEÉ 

àÉâóºlÉãÉÉÒªÉ £ÉÚ-£ÉÉMÉ cè* ®ÉVÉºlÉÉxÉ àÉå ¤ÉÉ½àÉä®, VÉèºÉãÉàÉä® ºÉÆºÉnÉÒªÉ FÉäjÉ VÉÉä {ÉÉÉÊBÉEºiÉÉxÉ ºÉä VÉÖ½É cÖ+ÉÉ <ãÉÉBÉEÉ cè, 

=ºÉBÉEÉ |ÉÉÊiÉÉÊxÉÉÊvÉi´É BÉE®xÉä BÉEä ÉÊãÉA àÉé ºÉÆºÉn àÉå +ÉÉªÉÉ cÚÆ* +ÉMÉ® <ºÉ £ÉÚ-£ÉÉMÉ BÉEÉÒ càÉ ®ÉVÉxÉÉÒÉÊiÉBÉE iÉÉè® {É®, 

|É¶ÉÉºÉÉÊxÉBÉE iÉÉè® {É® càÉ {ÉèàÉÉxÉÉ BÉE®xÉä iÉÉä cÉÊ®ªÉÉhÉÉ ®ÉVªÉ ºÉä bäfÃ MÉÖxÉÉ ãÉMÉ£ÉMÉ àÉä®É ºÉÆºÉnÉÒªÉ FÉäjÉ cè* FÉäjÉ{ÉEãÉ 

BÉEä +ÉÉvÉÉ® {É® ãÉMÉ£ÉMÉ 58 cVÉÉ® ºBÉEäªÉ® ÉÊBÉEãÉÉäàÉÉÒ]® ¤ÉÉ½àÉä®, VÉèºÉãÉàÉä® àÉä®É ºÉÆºÉnÉÒªÉ FÉäjÉ cè* 

àÉä®É ºÉÆºÉnÉÒªÉ FÉäjÉ ¤ÉÉ½àÉä®-VÉèºÉãÉàÉä® ºÉ¤ÉºÉä àÉâóºlÉãÉ |É£ÉÉ´ÉÉÒ FÉäjÉÉå àÉå ºÉä cè* ®ÉVÉºlÉÉxÉ BÉEä +ÉãÉÉ´ÉÉ àÉâóºlÉãÉ àÉå 

VÉÉä FÉäjÉ cé =ºÉàÉå MÉÖVÉ®ÉiÉ, {ÉÆVÉÉ¤É +ÉÉè® cÉÊ®ªÉÉhÉÉ BÉEÉ FÉäjÉ cè VÉÉä ÉÊBÉE àÉâóºlÉãÉ cÉì] bèVÉ]Ç BÉEä xÉÉàÉ ºÉä BÉEcÉ 

VÉÉiÉÉ cè* =ºÉ àÉâóºlÉãÉ BÉEä +ÉÆn® cÉì] bèVÉ]Ç BÉEä +ÉãÉÉ´ÉÉ BÉEÉäãb bèVÉ]Ç £ÉÉÒ cé* cÉì] bèVÉ]Ç ®äiÉÉÒãÉä £ÉÚ£ÉÉMÉ ºÉä ºÉ]É 
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cÖ+ÉÉ FÉäjÉ cè +ÉÉè® BÉEÉäãb bèVÉ]Ç ¤É{ÉEÉÔãÉÉ <ãÉÉBÉEÉ cè* àÉé ÉÊºÉ{ÉEÇ ®äiÉÉÒãÉä ÉÊ´É−ÉàÉ {ÉÉÊ®ÉÎºlÉÉÊiÉªÉÉå BÉEä <ãÉÉBÉEä BÉEÉÒ cÉÒ ¤ÉÉiÉ 

xÉcÉÓ BÉE® ®cÉ cÚÆ* VÉÉä ¤É{ÉEÉÔãÉÉ <ãÉÉBÉEÉ cè, =ºÉBÉEä ÉÊãÉA £ÉÉÒ ºÉnxÉ ºÉä ÉÊxÉ´ÉänxÉ BÉE®iÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE =ºÉBÉEÉÒ +ÉÉä® £ÉÉÒ 

ºÉ®BÉEÉ® BÉEÉ vªÉÉxÉ VÉÉxÉÉ SÉÉÉÊcA* ´Éc FÉäjÉ ãÉÉãÉ ÉËºÉc VÉÉÒ VÉèºÉä ¤ÉiÉÉ ®cä cé ÉÊBÉE ´Éc VÉààÉÚ BÉE¶àÉÉÒ® BÉEÉ FÉäjÉ cè, 

ÉÊcàÉÉSÉãÉ BÉEÉ FÉäjÉ cè ´Éc £ÉÉÒ àÉâóºlÉãÉÉÒªÉ FÉäjÉ VÉèºÉä cÉÒ BÉEÉäãb bèVÉ]Ç BÉEä xÉÉàÉ ºÉä VÉÉxÉÉ VÉÉiÉÉ cè*...(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

VÉààÉÚ BÉE¶àÉÉÒ® càÉÉ®É ÉÊºÉ®àÉÉè® cè, càÉÉ®ä nä¶É BÉEÉ iÉÉVÉ cè* 

  <ºÉ nä¶É àÉå cÉÊ®iÉ µÉEÉÆÉÊiÉ BÉEÉÒ ¤ÉÉiÉå cÉä ®cÉÒ cé* àÉé ºÉÆºÉn BÉEä àÉÉvªÉàÉ ºÉä ÉÊxÉ´ÉänxÉ BÉE®xÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE 

<ºÉBÉEä +ÉÆn® ºÉ¤ÉºÉä ¤É½É ªÉÉäMÉnÉxÉ ÉÊBÉEºÉÉÒ <ãÉÉBÉEä BÉEÉ +ÉMÉ® cÉä ºÉBÉEiÉÉ cè iÉÉä ´Éc <ºÉ ®äÉÊMÉºiÉÉxÉ BÉEä <ãÉÉBÉEä BÉEÉ 

cè* <ºÉBÉEä +ÉÆn® +ÉMÉ® càÉ ãÉÉäMÉ ÉËºÉSÉÉ<Ç BÉEä |ÉÉ´ÉvÉÉxÉ BÉE®å, ®ÉVªÉ ºÉ®BÉEÉ®Éå BÉEÉÒ iÉ®{ÉE ºÉä, BÉEäxp ºÉ®BÉEÉ® BÉEÉÒ iÉ®{ÉE 

ºÉä <ÆÉÊn®É MÉÉÆvÉÉÒ xÉc® |ÉÉäVÉäBÉD] £ÉÉÒ <ºÉ <ãÉÉBÉEä BÉEä +ÉÆn® +ÉÉªÉÉ cè* xÉàÉÇnÉ xÉc® {ÉÉÊ®ªÉÉäVÉxÉÉ £ÉÉÒ <ºÉ ®äÉÊMÉºiÉÉxÉ BÉEä 

+ÉÆn® +ÉÉ<Ç cè* <xÉ {ÉÉÊ®ªÉÉäVÉxÉÉ+ÉÉäÆ ºÉä +ÉMÉ® càÉ ãÉÉäMÉ ÉËºÉSÉÉ<Ç BÉEÉ +É´ÉºÉ® =xÉ ÉÊBÉEºÉÉxÉÉå BÉEÉä nå iÉÉä ºÉ¤ÉºÉä VªÉÉnÉ  

cÉÊ®iÉ µÉEÉÆÉÊiÉ BÉEä +ÉÆn® +ÉMÉ® ªÉÉäMÉnÉxÉ BÉEÉÒ ºÉÆ£ÉÉ´ÉxÉÉ cè iÉÉä ´Éc <ºÉÉÒ <ãÉÉBÉEä BÉEä +ÉÆn® cè* <ºÉ <ãÉÉBÉEä BÉEä +ÉÆn® 

ÉÊ{ÉU½É{ÉxÉ ÉÊºÉ{ÉEÇ ÉËºÉSÉÉ<Ç BÉEÉ +É´ÉºÉ® +ÉÉè® {ÉäªÉVÉãÉ BÉEä +É´ÉºÉ® xÉcÉÓ ÉÊàÉãÉxÉä BÉEä BÉEÉ®hÉ cé* +ÉÉVÉ càÉ ãÉÉäMÉ <iÉxÉÉ 

ÉÊ´ÉBÉEÉºÉ BÉE® MÉªÉä cé ÉÊBÉE =ºÉ ÉÊ´ÉBÉEÉºÉ BÉEä +ÉÆn® =xÉ ÉÊBÉEºÉÉxÉÉå BÉEä ÉÊãÉA, =xÉ àÉVÉnÚ®Éå BÉEä ÉÊãÉA, =ºÉ <ãÉÉBÉEä BÉEä 

ÉÊãÉA +ÉMÉ® ÉËºÉSÉÉ<Ç BÉEÉÒ BªÉ´ÉºlÉÉ càÉ ãÉÉäMÉ BÉE®å iÉÉä £ÉÉÒ =ºÉ <ãÉÉBÉEä BÉEÉ BÉEÉ{ÉEÉÒ £ÉãÉÉ cÉä ºÉBÉEiÉÉ cè* 

  <ºÉ nä¶É àÉå BÉE<Ç VÉMÉc ¤ÉÉfÃ BÉEÉÒ ¤ÉcÖiÉ ÉÊ´ÉBÉE] ºÉàÉºªÉÉ cè* <ºÉ ºÉnxÉ àÉå cÉÒ +ÉxÉäBÉEÉå ¤ÉÉ® ÉÊ¤ÉcÉ® BÉEä 

|ÉÉBÉßEÉÊiÉBÉE cÉãÉÉiÉ BÉEä ¤ÉÉ®ä àÉå ¤ÉcÖiÉ MÉÆ£ÉÉÒ®iÉÉ ºÉä SÉSÉÉÇ BÉEÉÒ MÉ<Ç cè +ÉÉè® ºÉ£ÉÉÒ {ÉFÉÉå uÉ®É ªÉc ÉËSÉiÉÉ WÉÉÉÊc® BÉEÉÒ MÉ<Ç 

cè ÉÊBÉE ´ÉcÉÆ BÉEä ÉÊBÉEºÉÉxÉ ¤ÉÉfÃ ºÉä VÉÉä {É®ä¶ÉÉxÉÉÒ ZÉäãÉiÉä cé, =xÉBÉEÉä cÉÒ <ºÉ {É®ä¶ÉÉxÉÉÒ BÉEÉ {ÉiÉÉ cè* càÉ ãÉÉäMÉ <ºÉ 

{ÉÉÒ½É BÉEÉä xÉcÉÓ ¤ÉiÉÉ ºÉBÉEiÉä BÉDªÉÉåÉÊBÉE càÉ ãÉÉäMÉÉå BÉEÉä <ºÉ ¤ÉÉfÃ BÉEÉ BÉDªÉÉ |ÉÉ°ô{É ®ciÉÉ cè, =ºÉºÉä càÉ ãÉÉäMÉ +É´ÉMÉiÉ 

xÉcÉÓ cé* àÉâóºlÉãÉ BÉEä +ÉÆn® VÉÉä ¤ÉÉÉÊ¶Éxnä cé, =xÉ ãÉÉäMÉÉå BÉEÉÒ BÉDªÉÉ {ÉÉÒ½É cè, =ºÉ {ÉÉÒ½É BÉEÉ £ÉÉÒ +ÉÉ{É AäºÉä cÉÒ 

AcºÉÉºÉ BÉE®Éä +ÉÉè® <ºÉ ÉÊ´ÉBÉEÉºÉ BÉEä +ÉÆn® càÉ ãÉÉäMÉÉå BÉEÉÒ £ÉÉÒ £ÉÉMÉÉnÉ®ÉÒ ®JÉÉä* àÉé ºÉnxÉ BÉEÉä +É´ÉMÉiÉ BÉE®ÉxÉÉ 

SÉÉciÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE 1975 àÉå ®ÉVÉºlÉÉxÉ ºÉ®BÉEÉ® xÉä <ºÉ àÉâóºlÉãÉ BÉEÉÒ ÉÎºlÉÉÊiÉ BÉEÉ +ÉÉBÉEãÉxÉ BÉE®xÉä BÉEä ÉÊãÉA º´ÉMÉÉÔªÉ 

{ÉÚxÉàÉSÉÆn ÉÊ¤É¶xÉÉä<Ç VÉÉÒ BÉEÉÒ +ÉvªÉFÉiÉÉ BÉEä +ÉÆn® ABÉE BÉEàÉä]ÉÒ ¤ÉxÉÉ<Ç +ÉÉè® =ºÉBÉEä ¤ÉÉn BÉEäxp ºÉ®BÉEÉ® xÉä 1976 àÉå 

º´ÉMÉÉÔªÉ xÉÉlÉÚ®ÉàÉ ÉÊàÉvÉÉÇ VÉÉÒ BÉEÉÒ +ÉvªÉFÉiÉÉ àÉå ®É−]ÅÉÒªÉ BÉßEÉÊ−É +ÉÉªÉÉäMÉ BÉEÉ MÉ~xÉ ÉÊBÉEªÉÉ* =xÉ nÉäxÉÉå ÉÊ®{ÉÉä]ÂºÉÇ àÉå 

àÉâóºlÉãÉÉÒªÉ £ÉÚ£ÉÉMÉ BÉEÉ BÉEÉ{ÉEÉÒ MÉcxÉiÉÉ ºÉä +ÉvªÉªÉxÉ ÉÊBÉEªÉÉ MÉªÉÉ* +ÉÉVÉ ºÉä 30-40 ºÉÉãÉ {ÉcãÉä càÉ ãÉÉäMÉÉå BÉEä 

{ÉÉºÉ <iÉxÉä ºÉÆºÉÉvÉxÉ xÉcÉÓ lÉä, <ºÉÉÊãÉA =xÉ ªÉÉäVÉxÉÉ+ÉÉäÆ BÉEÉ ÉÊµÉEªÉÉx´ÉªÉxÉ BÉE®iÉä cÖA càÉ ãÉÉäMÉ =ºÉ àÉâóºlÉãÉÉÒªÉ 

<ãÉÉBÉEä BÉEÉä ÉÊ´ÉBÉEÉºÉ BÉEÉÒ ÉÊn¶ÉÉ àÉå +ÉÉMÉä xÉcÉÓ ãÉä VÉÉ ºÉBÉEä* +ÉÉVÉ càÉ ãÉÉäMÉ näJÉ ®cä cé ÉÊBÉE càÉÉ®ä {ÉÉºÉ ºÉÆºÉÉvÉxÉÉå 

BÉEÉÒ BÉEàÉÉÒ xÉcÉÓ cè* <ºÉÉÊãÉA +ÉÉVÉ =xÉ ºÉàÉºªÉÉ+ÉÉäÆ BÉEÉ ºÉàÉÉvÉÉxÉ VÉÉä =xÉ ÉÊ®{ÉÉä]ÂºÉÇ àÉå ¤ÉiÉÉªÉÉ MÉªÉÉ cè, =xÉBÉEä 

ÉÊµÉEªÉÉx´ÉªÉxÉ BÉE®xÉä BÉEÉ +ÉÉVÉ ºÉàÉªÉ +ÉÉ MÉªÉÉ cè, ªÉcÉÒ ¤ÉÉiÉ àÉé ºÉnxÉ BÉEä àÉÉvªÉàÉ ºÉä +ÉÉ{É ãÉÉäMÉÉå BÉEÉä BÉEcxÉÉ SÉÉciÉÉ 



26.08.2011  
  

130

cÚÆ* nÖ£ÉÉÇMªÉ ºÉä <iÉxÉä ¤É½ä £ÉÚ£ÉÉMÉ BÉEä ÉÊãÉA ÉÊBÉEºÉÉÒ £ÉÉÒ |ÉBÉEÉ® BÉEÉ +ÉvªÉªÉxÉ xÉcÉÓ cÉä ®cÉ cè, ÉÊBÉEºÉÉÒ £ÉÉÒ |ÉBÉEÉ® BÉEÉÒ 

BÉEàÉä]ÉÒ xÉcÉÓ ¤ÉxÉ ®cÉÒ cè +ÉÉè® ÉÊBÉEºÉÉÒ £ÉÉÒ |ÉBÉEÉ® BÉEÉ ºÉÉäSÉ ÉÊ´ÉSÉÉ® =ºÉ <ãÉÉBÉEä BÉEä +ÉÆn® xÉcÉÓ VÉÉ ®cÉ cè* àÉé ºÉnxÉ 

BÉEä àÉÉvªÉàÉ ºÉä ºÉ®BÉEÉ® ºÉä ÉÊxÉ´ÉänxÉ BÉE®xÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE càÉ ãÉÉäMÉÉå {É® £ÉÉÒ +ÉÉ{É vªÉÉxÉ näxÉä BÉEÉÒ BÉßE{ÉÉ BÉE®å* 

àÉé ABÉE ¶Éä® ºÉÖxÉÉxÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ - 

                                ªÉÉ JÉÖnÉ ®äiÉ BÉEä ºÉc®ä BÉEÉä ºÉàÉÖÆn® BÉE® nä  
                                ªÉÉ iÉ®ºÉiÉÉÒ cÖ<Ç +ÉÉÆJÉÉå BÉEÉä {ÉilÉ® BÉE® nä* 
 

àÉä®ä {É½ÉäºÉ BÉEä ãÉÉäBÉEºÉ£ÉÉ FÉäjÉ ºÉä +ÉVÉÇÖxÉ ®ÉàÉ VÉÉÒ cé* ´Éä ¤ÉiÉÉ ®cä lÉä ÉÊBÉE ÉÊ¤ÉcÉ® ºÉä ¤ÉcÖiÉ +ÉÉ<ÇAAºÉ +ÉÉiÉä cé* 

<ÉÊiÉcÉºÉ <ºÉ ¤ÉÉiÉ BÉEÉ MÉ´ÉÉc cè ÉÊBÉE <xÉBÉEä {ÉEãÉxÉä {ÉÚEãÉxÉä +ÉÉè® ÉÊ´ÉBÉEÉÊºÉiÉ cÉäxÉä BÉEä ÉÊãÉA |ÉÉBÉßEÉÊiÉBÉE iÉÉè® {É® 

ºÉÆºÉÉvÉxÉ lÉä* càÉ ãÉÉäMÉÉå BÉEÉÒ {ÉÉÒ½É +ÉÉè® ÉÎºlÉÉÊiÉ BÉEÉä näJÉå, nÖ£ÉÉÇMªÉ ºÉä ªÉä ºÉÆºÉÉvÉxÉ càÉÉ®ä {ÉÉºÉ xÉcÉÓ cé* càÉÉ®ä ¤ÉSSÉä 

nÉä ºÉàÉªÉ BÉEÉÒ ®Éä]ÉÒ BÉEä ºÉÆPÉ−ÉÇ ´ÉÉãÉÉÒ {ÉÉÊ®ÉÎºlÉÉÊiÉªÉÉå ºÉä +ÉÉiÉä cé* +ÉÉ{É =xcÉÓ {ÉÉÊ®ÉÎºlÉÉÊiÉªÉÉå ºÉä +ÉÉA cé +ÉÉè® =xcÉÓ 

{ÉÉÊ®ÉÎºlÉÉÊiÉªÉÉå ºÉä àÉé £ÉÉÒ +ÉÉªÉÉ cÚÆ* càÉ +ÉSUÉÒ iÉ®c ºÉä VÉÉxÉiÉä cé ÉÊBÉE àÉâóºlÉãÉÉÒªÉ {ÉÉÊ®ÉÎºlÉÉÊiÉªÉÉå BÉEÉÒ +É¤É £ÉÉÒ ´ÉcÉÒ 

ÉÎºlÉÉÊiÉ cè* càÉÉ®ä ªÉcÉÆ +ÉMÉ® àÉâóºlÉãÉ àÉå ÉÊBÉEºÉÉÒ BÉEÉä nÉä ´ÉBÉDiÉ <VVÉiÉ BÉEÉÒ ®Éä]ÉÒ ÉÊàÉãÉ VÉÉA iÉÉä =ºÉä ºÉ{ÉEãÉiÉÉ BÉEÉ 

ºÉ¤ÉºÉä ¤É½É {ÉèàÉÉxÉÉ {ÉÉ®Æ{ÉÉÊ®BÉE iÉÉè® {É® àÉÉxÉÉ VÉÉiÉÉ cè* càÉ ãÉÉäMÉÉå BÉEä ÉÊãÉA ´ÉcÉÒ ÉÊ´ÉBÉEÉºÉ, ºÉ{ÉEãÉiÉÉ BÉEä {ÉèàÉÉxÉä lÉä* 

+ÉÉVÉ VÉ°ô® £ÉÉèMÉÉäÉÊãÉBÉE iÉÉè® {É® £ÉÉèÉÊiÉBÉE´ÉÉn ¤ÉcÖiÉ iÉäVÉÉÒ ºÉä ¤ÉfÃiÉÉ +ÉÉ ®cÉ cè ãÉäÉÊBÉExÉ àÉâóºlÉãÉÉÒªÉ <ãÉÉBÉEä àÉå ´ÉcÉÒ 

ÉÎºlÉÉÊiÉ +ÉÉVÉ £ÉÉÒ cè ÉÊBÉE nÉä ]É<àÉ BÉEÉÒ ®Éä]ÉÒ, º´ÉSU {ÉÉÒxÉä BÉEä {ÉÉxÉÉÒ, iÉxÉ {É® BÉE{É½ä +ÉÉè® àÉÚãÉ£ÉÚiÉ ºÉÖÉÊ´ÉvÉÉ+ÉÉäÆ BÉEä 

ÉÊãÉA ãÉÉäMÉ ºÉÆPÉ−ÉÇ BÉE® ®cä cé* ÉÊ¤ÉVÉãÉÉÒ, {ÉÉxÉÉÒ, ºÉ½BÉE, ÉÊ¶ÉFÉÉ +ÉÉè® ÉÊSÉÉÊBÉEiºÉÉ BÉEä ÉÊ¤ÉxÉÉ VÉÉÒ´ÉxÉ BÉDªÉÉ cÉäiÉÉ cè, ´ÉcÉÆ 

VÉÉBÉE® +ÉÉ{É näÉÊJÉA, ªÉc àÉä®É ÉÊxÉ´ÉänxÉ cè* ªÉcÉÆ |ÉÉBÉßEÉÊiÉBÉE iÉÉè® {É® <iÉxÉÉ ÉÊ{ÉU½É{ÉxÉ cè* ªÉcÉÆ ÉÊ´ÉBÉEÉºÉ BÉEÉÒ ¤ÉcÖiÉ 

SÉSÉÉÇ cÉäiÉÉÒ cè ãÉäÉÊBÉExÉ ÉÊ´ÉBÉEÉºÉ ºÉä ªÉcÉÆ ÉÊBÉEºÉÉÒ |ÉBÉEÉ® BÉEÉ VÉÖ½É´É xÉcÉÓ cè* +ÉÉVÉ ªÉcÉÆ {ÉäªÉVÉãÉ BÉEÉÒ ¤ÉcÖiÉ ÉÊ´ÉBÉE®ÉãÉ 

ÉÎºlÉÉÊiÉ cè* àÉä®ä ºÉÆºÉnÉÒªÉ FÉäjÉ àÉå 58,000 ºBÉE´ÉäªÉ® ÉÊBÉEãÉÉäàÉÉÒ]® àÉå BÉEÉä<Ç |ÉÉBÉßEÉÊiÉBÉE ºÉÉvÉxÉ, bèàÉ +ÉÉè® xÉnÉÒ xÉcÉÓ cè* 

ªÉcÉÆ BÉEcxÉä BÉEä ÉÊãÉA ABÉE xÉnÉÒ VÉ°ô® cè, ãÉÚxÉÉÒ xÉnÉÒ, ãÉäÉÊBÉExÉ <ºÉ xÉnÉÒ àÉå ÉÊ{ÉUãÉä 20 ºÉÉãÉÉå ºÉä {ÉÉxÉÉÒ cÉÒ xÉcÉÓ 

+ÉÉªÉÉ cè* +ÉÉVÉ àÉé ªÉcÉÆ +ÉMÉ® |É¶xÉ {ÉÚUÚÆ iÉÉä ªÉc VÉ°ô® BÉEcÉ VÉÉiÉÉ cè ÉÊBÉE ´ÉcÉÆ ãÉÚxÉÉÒ xÉnÉÒ cè ãÉäÉÊBÉExÉ <ºÉàÉå 20 

ºÉÉãÉ ºÉä {ÉÉxÉÉÒ xÉcÉÓ +ÉÉªÉÉ cè* ´ÉcÉÆ <ºÉ |ÉBÉEÉ® BÉEÉÒ |ÉÉBÉßEÉÊiÉBÉE ÉÎºlÉÉÊiÉªÉÉÆ cé*  

 àÉÖZÉä MÉ´ÉÇ cè ÉÊBÉE àÉé <ºÉ <ãÉÉBÉEä ºÉä +ÉÉiÉÉ cÚÆ, <ºÉ <ãÉÉBÉEä ºÉä +ÉÉxÉä ´ÉÉãÉÉ c® xÉÉMÉÉÊ®BÉE, c® <ÆºÉÉxÉ nä¶É 

BÉEä ÉÊ´ÉBÉEÉºÉ àÉå £ÉÉMÉÉÒnÉ®ÉÒ ®JÉiÉÉ cè* ªÉcÉÆ BÉEÉ c® xÉÉMÉÉÊ®BÉE {ÉÉÉÊBÉEºiÉÉxÉ BÉEÉÒ ºÉÉÒàÉÉ+ÉÉäÆ BÉEä >ó{É® ¤É½ÉÒ àÉÖºiÉènÉÒ ºÉä 

®É−]ÅÉÒªÉ ºÉÖ®FÉÉ àÉå £ÉÉMÉÉÒnÉ®ÉÒ BÉE®iÉÉ cè +ÉÉè® ªÉc VÉÉxÉxÉÉ SÉÉciÉÉ cè ÉÊBÉE nä¶É BÉEä ÉẾ ÉBÉEÉºÉ àÉå £ÉÉMÉÉÒnÉ®ÉÒ BÉEèºÉä cÉä? àÉé 

ªÉcÉÒ VÉÉxÉxÉä BÉEä ÉÊãÉA <ºÉ ºÉnxÉ àÉå JÉ½É cÖ+ÉÉ cÚÆ* 

aruna
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MR. CHAIRMAN : There is a time-limit. We have also to take other Members to 

participate in this discussion.  

gÉÉÒ c®ÉÒ¶É SÉÉèvÉ®ÉÒ : àÉé ÉÊBÉEºÉÉÒ ºÉä iÉÖãÉxÉÉ xÉcÉÓ BÉE®xÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ ãÉäÉÊBÉExÉ <ºÉºÉä {ÉcãÉä ÉÊ¤ÉcÉ® BÉEÉÒ SÉSÉÉÇ BÉEä ÉÊãÉA 

ABÉE PÉÆ]É ÉÊàÉãÉÉ lÉÉ* +ÉMÉ® +ÉÉ{ÉBÉEÉ cÖBÉDàÉ xÉcÉÓ cÉäMÉÉ iÉÉä àÉé ABÉE ºÉåÉÊBÉEhb £ÉÉÒ xÉcÉÓ ¤ÉÉäãÉÚÆMÉÉ +ÉÉè® ¤Éè~ VÉÉ>óÆMÉÉ* 

ãÉäÉÊBÉExÉ |ÉÉ<´Éä] àÉèà¤É® ÉÊ®VÉ´Éæ¶ÉxÉ BÉEÉÒ {É®Æ{É®É ®cÉÒ cè, +ÉMÉ® +ÉÉ{É =ºÉä iÉÉä½xÉÉ SÉÉciÉä cé iÉÉä àÉé +É£ÉÉÒ ¤Éè~ VÉÉ>óÆMÉÉ* 

MR. CHAIRMAN: No, that is not the case. The time allotted for this discussion is 

two hours. You are the initiator of the discussion. You can allow other Members 

also to participate in this discussion and support it. Then only it will be helpful.  

gÉÉÒ c®ÉÒ¶É SÉÉèvÉ®ÉÒ : ºÉ£ÉÉ{ÉÉÊiÉ àÉcÉänªÉ, càÉ ºÉ¤ÉxÉä ÉÊ¤ÉcÉ® BÉEÉÒ ºÉàÉºªÉÉ BÉEÉä iÉÉÒxÉ ÉÊnxÉ iÉBÉE ¤ÉcÖiÉ MÉÆ£ÉÉÒ®iÉÉ ºÉä ºÉÖxÉÉ 

cè* càÉ +ÉÉ{ÉºÉä +É{ÉxÉÉÒ iÉBÉEãÉÉÒ{ÉE BÉEä ¤ÉÉ®ä àÉå ¤ÉiÉÉxÉä BÉEä ÉÊãÉA +ÉÉOÉc BÉE®iÉä cé* +ÉMÉ® +ÉÉ{É ºÉÆºÉnÉÒªÉ |ÉhÉÉãÉÉÒ +ÉÉè® 

{É®Æ{É®É BÉEÉä ÉÊxÉ£ÉÉiÉä cÖA BÉEcåMÉä iÉÉä àÉé ABÉE ¶É¤n £ÉÉÒ xÉcÉÓ ¤ÉÉäãÉÚÆMÉÉ*  

MR. CHAIRMAN: You can continue up to 6 o’clock. 

gÉÉÒ c®ÉÒ¶É SÉÉèvÉ®ÉÒ : +ÉÉ{ÉxÉä |ÉÉ<´Éä] àÉèà¤É® ÉÊ®VÉ´Éæ¶ÉxÉ àÉå £ÉÉäãÉÉ ÉËºÉc VÉÉÒ BÉEÉä +ÉãÉÉ>ó ÉÊBÉEªÉÉ MÉªÉÉ lÉÉ* 

MR. CHAIRMAN: You speak.  

gÉÉÒ c®ÉÒ¶É SÉÉèvÉ®ÉÒ :  àÉcÉänªÉ, àÉä®É ºÉÖZÉÉ´É cè ÉÊBÉE bäVÉ]Ç bä´ÉãÉ{ÉàÉå] BÉEÉ=ÆÉÊºÉãÉ ¤ÉxÉÉxÉÉÒ SÉÉÉÊcA* àÉâóºlÉãÉ BÉEä ÉÊãÉA 

ªÉÉäVÉxÉÉ ¤ÉxÉÉBÉE® ºÉàÉOÉ ÉÊ´ÉBÉEÉºÉ BÉEÉÒ ºÉÉäSÉ BÉEä ºÉÉlÉ BÉEÉàÉ ÉÊBÉEªÉÉ VÉÉxÉÉ SÉÉÉÊcA* àÉä®É ºÉnxÉ BÉEä àÉÉvªÉàÉ ºÉä BÉEåp 

ºÉ®BÉEÉ® ºÉä ªÉc +ÉxÉÖ®ÉävÉ cè*   bä]VÉÇ bè´ÉãÉ{ÉàÉèx] |ÉÉäOÉÉàÉ BÉEä iÉciÉ ºÉÉiÉ ®ÉVªÉÉå àÉå 1995-96 ºÉä 2010 iÉBÉE 

3004 BÉE®Éä½ âó{ÉªÉä VÉÉ®ÉÒ ÉÊBÉEªÉä MÉªÉä* ãÉäÉÊBÉExÉ àÉÖZÉä ¤É½ä nÖJÉ +ÉÉè® iÉBÉEãÉÉÒ{ÉE BÉEä ºÉÉlÉ BÉEcxÉÉ {É½iÉÉ cè ÉÊBÉE 

vÉ®ÉiÉãÉ {É® =xÉ ªÉÉäVÉxÉÉ+ÉÉäÆ BÉEÉÒ vÉxÉ®ÉÉÊ¶É BÉEÉ BÉDªÉÉ cgÉ cÉä ®cÉ cè* +ÉÉVÉ <ºÉ cgÉ BÉEÉÒ {ÉÉÒ½É BÉEÉä ªÉc ºÉÆºÉn 

ºÉàÉZÉä, SÉÚÆÉÊBÉE <iÉxÉÉÒ ¤É½ÉÒ ªÉÉäVÉxÉÉ+ÉÉäÆ +ÉÉè® <iÉxÉÉÒ ¤É½ÉÒ vÉxÉ®ÉÉÊ¶É BÉEä ¤ÉÉ´ÉVÉÚn £ÉÉÒ xÉÉÒSÉä iÉBÉE =ºÉBÉEÉ ÉÊµÉEªÉÉx´ÉªÉxÉ 

BÉEèºÉä cÉä ®cÉ cè, ªÉc =ºÉBÉEÉÒ ÉÎºlÉÉÊiÉ BÉEÉ +ÉÉBÉEãÉxÉ BÉE®ä* càÉ ÉÊºÉ{ÉEÇ ªÉÉäVÉxÉÉAÆ ¤ÉxÉÉ nå +ÉÉè® =xÉ ªÉÉäVÉxÉÉ+ÉÉäÆ BÉEÉä 

ÉÊBÉEºÉÉÒ +ÉÉè® BªÉ´ÉºlÉÉ BÉEä c´ÉÉãÉä UÉä½ nå +ÉÉè® =xÉ ªÉÉäVÉxÉÉ+ÉÉäÆ BÉEÉ {ÉEÉªÉnÉ VÉàÉÉÒxÉÉÒ ºiÉ® {É® MÉÉÆ´ÉÉå BÉEä MÉ®ÉÒ¤É 

ÉÊBÉEºÉÉxÉÉå BÉEÉä xÉcÉÓ ÉÊàÉãÉä iÉÉä ÉÎºlÉÉÊiÉ ¤ÉcÖiÉ ÉËSÉiÉxÉÉÒªÉ cÉä VÉÉiÉÉÒ cè* ãÉäÉÊBÉExÉ +ÉÉVÉ ªÉcÉÒ cÉä ®cÉ cè, ªÉÉäVÉxÉÉAÆ iÉÉä 

¤ÉcÖiÉ ¤É½ÉÒ-¤É½ÉÒ ¤ÉxÉ ®cÉÒ cé, {É®ÆiÉÖ =xÉ ªÉÉäVÉxÉÉ+ÉÉäÆ BÉEÉÒ vÉ®ÉiÉãÉ {É® BÉDªÉÉ ÉÎºlÉÉÊiÉ cè*  

 àÉcÉänªÉ, àÉä®ä VÉäcxÉ àÉå <ºÉ ºÉàÉªÉ ABÉE ¤ÉÉiÉ +ÉÉè® +ÉÉiÉÉÒ cè ÉÊBÉE +ÉÉVÉÉnÉÒ BÉEä ¤ÉÉn VÉcÉÆ ÉÊ{ÉUãÉä 20-25 

ºÉÉãÉÉå àÉå càÉÉ®ÉÒ ãÉÉäBÉEiÉÆjÉÉÒªÉ {É®à{É®É +ÉÉè® ãÉÉäBÉEiÉÆjÉ BÉEÉÒ àÉVÉ¤ÉÚiÉÉÒ BÉEä BÉEÉ®hÉ VÉxÉ|ÉÉÊiÉÉÊxÉÉÊvÉ BÉEÉÒ VÉÉä +ÉÉ´ÉÉVÉ +ÉÉè® 

MÉ´ÉxÉæxºÉ àÉå £ÉÉMÉÉÒnÉ®ÉÒ +ÉÉè® £ÉÚÉÊàÉBÉEÉ ®ciÉÉÒ lÉÉÒ, ´Éc nÖ£ÉÉÇMªÉ ºÉä ÉÊ{ÉUãÉä BÉE<Ç n¶ÉBÉEÉå ºÉä xÉcÉÓ ®c {ÉÉ ®cÉÒ cè* +ÉÉVÉ 

VÉxÉ|ÉÉÊiÉÉÊxÉÉÊvÉªÉÉå BÉEÉä ªÉÉäVÉxÉÉAÆ ¤ÉxÉÉxÉä, ¤ÉÉÎãBÉE àÉé BÉEciÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE ÉÊ¤ÉãÉ, BÉEÉxÉÚxÉ +ÉÉè® ÉÊxÉªÉàÉ ¤ÉxÉÉxÉä àÉå VÉxÉ|ÉÉÊiÉÉÊxÉÉÊvÉ 

rjs
d by l3 
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BÉEÉÒ £ÉÚÉÊàÉBÉEÉ vÉÉÒ®ä-vÉÉÒ®ä xÉMÉhªÉ cÉäiÉÉÒ VÉÉ ®cÉÒ cè* =ºÉ £ÉÚÉÊàÉBÉEÉ BÉEÉä càÉ ãÉÉäMÉ +ÉxªÉ cÉlÉÉå àÉå nä ®cä cé* àÉÖZÉä <ºÉ 

ºÉÆºÉn àÉå +ÉÉA cÖA 26 àÉcÉÒxÉä cÉä MÉªÉä cé* àÉä®É +ÉxÉÖ£É´É ¤ÉcÖiÉ BÉEàÉ cè, {É®ÆiÉÖ àÉé ªÉc +ÉcºÉÉºÉ xÉcÉÓ BÉE® {ÉÉ ®cÚÆ ÉÊBÉE 

ªÉÉäVÉxÉÉ BÉEèºÉä ¤ÉxÉä, ÉÊ¤ÉãÉ BÉEèºÉä ¤ÉxÉä +ÉÉè® =ºÉBÉEä ÉÊµÉEªÉÉx´ÉªÉxÉ àÉå VÉxÉ|ÉÉÊiÉÉÊxÉÉÊvÉ BÉEÉÒ £ÉÉMÉÉÒnÉ®ÉÒ ºÉÖÉÊxÉÉÎ¶SÉiÉ BÉE®xÉä BÉEä 

ÉÊãÉA BÉEèºÉÉÒ BªÉ´ÉºlÉÉ cÉä, ´Éc nÖ£ÉÉÇMªÉ ºÉä <ºÉ nä¶É àÉå BÉEcÉÓ £ÉÉÒ xÉcÉÓ cÉä ®cÉÒ cè* +ÉÉVÉ càÉ ãÉÉäMÉÉå BÉEÉä ªÉc ºÉàÉZÉxÉÉ 

+ÉÉè® ºÉÉäSÉxÉÉ SÉÉÉÊcA ÉÊBÉE ÉÊ¤ÉãÉ ¤ÉxÉÉxÉä, ªÉÉäVÉxÉÉ ¤ÉxÉÉxÉä +ÉÉè® =ºÉBÉEä ÉÊµÉEªÉÉx´ÉªÉxÉ àÉå ªÉÉÊn VÉxÉ|ÉÉÊiÉÉÊxÉÉÊvÉªÉÉå BÉEÉÒ 

£ÉÉMÉÉÒnÉ®ÉÒ xÉcÉÓ cÉäMÉÉÒ iÉÉä nä¶É àÉå AäºÉÉ cÉÒ ´ÉÉiÉÉ´É®hÉ ®cäMÉÉ +ÉÉè® VÉÉä +ÉÉẾ É¶´ÉÉºÉ VÉxÉ|ÉÉÊiÉÉÊxÉÉÊvÉ £ÉÖMÉiÉ ®cä cé, 

+ÉÉÊ´É¶´ÉÉºÉ ÉÊBÉEºÉBÉEÉ +ÉÉÊ´É¶´ÉÉºÉ, +ÉÉVÉ VÉxÉ|ÉÉÊiÉÉÊxÉÉÊvÉªÉÉå BÉEä {ÉÉºÉ BÉÖEU £ÉÉÒ xÉcÉÓ cè* <ºÉ ãÉÉäBÉEiÉÆjÉ àÉå 

VÉxÉ|ÉÉÊiÉÉÊxÉÉÊvÉªÉÉå BÉEä {ÉÉºÉ ´ÉÉä] BÉEÉÒ iÉÉBÉEiÉ cè +ÉÉè® ´ÉÉä] BÉEÉÒ iÉÉBÉEiÉ ºÉä cÉÒ càÉ ãÉÉäMÉ ªÉcÉÆ +ÉÉBÉE® ¤Éè~iÉä cé* {É®ÆiÉÖ  

ÉÊBÉEºÉÉÒ ÉÊ¤ÉãÉ àÉå, ÉÊBÉEºÉÉÒ ªÉÉäVÉxÉÉ àÉå ªÉÉ =ºÉBÉEä ÉÊµÉEªÉÉx´ÉªÉxÉ àÉå BÉDªÉÉ càÉ ãÉÉäMÉÉå BÉEÉÒ £ÉÉMÉÉÒnÉ®ÉÒ cè? <ºÉ ºÉnxÉ BÉEä 

àÉÉvªÉàÉ ºÉä àÉé +É{ÉxÉÉÒ ªÉc {ÉÉÒ½É VÉÉÉÊc® BÉE®xÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ* <ºÉBÉEä ºÉÉlÉ àÉé ªÉc £ÉÉÒ BÉEcxÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ, àÉé +ÉÉMÉä BÉEÉÒ 

¤ÉéSÉÉå {É® ¤Éè~ä cÖA àÉÉxÉxÉÉÒªÉ ºÉnºªÉÉå BÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ xÉcÉÓ BÉE® ®cÉ cÚÆ, ãÉäÉÊBÉExÉ {ÉÉÒUä BÉEÉÒ ¤ÉéSÉÉå {É® ¤Éè~ä cÖA ºÉ£ÉÉÒ 

VÉxÉ|ÉÉÊiÉÉÊxÉÉÊvÉªÉÉå BÉEÉÒ ªÉcÉÒ ÉÎºlÉÉÊiÉ cè* ªÉc ÉÎºlÉÉÊiÉ ÉÊºÉ{ÉEÇ <ºÉ ºÉÆºÉn àÉå cÉÒ xÉcÉÓ cè, ¤ÉÉÎãBÉE ÉẾ ÉvÉÉxÉ ºÉ£ÉÉ+ÉÉäÆ +ÉÉè® 

OÉÉàÉ {ÉÆSÉÉªÉiÉÉå àÉå £ÉÉÒ ªÉcÉÒ ÉÎºlÉÉÊiÉ cè* +ÉÉVÉ càÉÉ®ä ªÉcÉÆ AäºÉÉÒ BªÉ´ÉºlÉÉ cè*  

 àÉcÉänªÉ, {ÉcãÉä càÉÉ®ä ÉËcnÖºiÉÉxÉ BÉEä ÉÊBÉEºÉÉxÉ...(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) àÉé ®ÉVÉxÉÉÒÉÊiÉBÉE iÉÉè® {É® xÉcÉÓ BÉEcxÉÉ SÉÉciÉÉ* 

{ÉcãÉä ÉËcnÖºiÉÉxÉ BÉEä ÉÊBÉEºÉÉxÉ, àÉVÉnÚ®, OÉÉàÉÉÒhÉ +ÉÉè® nä¶É BÉEä ãÉÉäMÉ ªÉc àÉÉxÉiÉä lÉä ÉÊBÉE ÉËcnÖºiÉÉxÉ MÉ®ÉÒ¤É cè* ´Éä <ºÉ 

ÉÊ´ÉBÉEÉºÉ àÉå +É{ÉxÉÉÒ £ÉÉMÉÉÒnÉ®ÉÒ xÉcÉÓ näJÉiÉä cé* {É®ÆiÉÖ ÉÊ{ÉUãÉä BÉÖEU ºÉàÉªÉ ºÉä càÉ ABÉE ÉÊ´ÉBÉEÉÊºÉiÉ ÉËcnÖºiÉÉxÉ näJÉ ®cä cé 

+ÉÉè® <ºÉ ÉÊ´ÉBÉEÉÊºÉiÉ ÉËcnÖºiÉÉxÉ àÉå ´Éc +É{ÉxÉÉÒ £ÉÉMÉÉÒnÉ®ÉÒ xÉcÉÓ näJÉ {ÉÉ ®cÉ cè* ªÉc +ÉÉVÉ càÉÉ®ä ÉÊãÉA ¤ÉcÖiÉ ¤É½ÉÒ 

ÉËSÉiÉÉ BÉEÉ ÉÊ´É−ÉªÉ cè* +ÉÉVÉ càÉÉ®ä ªÉcÉÆ ºÉä ¤ÉcÖiÉ ¤É½ÉÒ-¤É½ÉÒ ªÉÉäVÉxÉÉAÆ ¤ÉxÉiÉÉÒ cé* +ÉÉVÉ +ÉÉ<Ç.b¤ãªÉÚ.AàÉ.{ÉÉÒ. BÉEÉÒ 

ªÉÉäVÉxÉÉ BÉEä ¤ÉÉ®ä àÉå àÉÆjÉÉÒ àÉcÉänªÉ ¤ÉiÉÉ ®cä ÉÊBÉE ªÉc càÉ ãÉÉäMÉÉå BÉEä ÉÊãÉA ¤ÉxÉÉÒ cè* ÉÊBÉEºÉÉxÉ µÉEäÉÊb] BÉEÉbÇ BÉEÉÒ ªÉÉäVÉxÉÉ 

ªÉcÉÆ ºÉä ¤ÉxÉiÉÉÒ cè* +ÉÉVÉ ÉÊBÉEºÉÉxÉ µÉEäÉÊb] BÉEÉbÇ BÉEÉÒ VÉÉä ÉÎºlÉÉÊiÉ àÉ°ôºlÉãÉ BÉEä ÉÊBÉEºÉÉxÉÉå BÉEä ¤ÉÉÒSÉ cè, ´Éc àÉéxÉä <ºÉ 

ºÉÆºÉn àÉå ¤ÉiÉÉ<Ç cè, {É®ÆiÉÖ <ºÉBÉEä ¤ÉÉ´ÉVÉÚn £ÉÉÒ ÉÊBÉEºÉÉxÉÉå BÉEÉÒ ®ÉciÉ BÉEä ÉÊãÉA BÉÖEU BÉEÉàÉ xÉcÉÓ cÖ+ÉÉ cè, ªÉc àÉÖZÉä 

¤ÉcÖiÉ nÖJÉ BÉEä ºÉÉlÉ <ºÉ ºÉÆºÉn àÉå BÉEcxÉÉ {É½ ®cÉ cè*  

 àÉcÉänªÉ, VÉÉä +ÉÉ<Çb¤ãªÉÚAàÉ{ÉÉÒ BÉEÉÒ ºBÉEÉÒàÉ ¤ÉxÉÉÒ cè, =ºÉ ºBÉEÉÒàÉ BÉEÉ cgÉ ªÉc cè ÉÊBÉE ÉÊ{ÉUãÉä ºÉÉãÉ BÉEÉÒ 

ºBÉEÉÒàÉ BÉEÉ bÉÒ{ÉÉÒ+ÉÉ® £ÉÉÒ +ÉÉVÉ iÉBÉE xÉcÉÓ ¤ÉxÉÉ cè* ®äÉÊMÉºiÉÉxÉ BÉEä ÉÊãÉA VÉÉä ºBÉEÉÒàÉå ¤ÉxÉÉBÉE® ãÉÉMÉÚ BÉEÉÒ MÉ<Ç cé, 

=xÉBÉEÉÒ vÉ®ÉiÉãÉ {É® BÉDªÉÉ  ÉÎºlÉÉÊiÉ cè, +ÉÉVÉ ´ÉcÉÆ BÉEÉ +ÉÉnàÉÉÒ VÉªÉ{ÉÖ® iÉBÉE £ÉÉÒ xÉcÉÓ {ÉcÖÆSÉ ºÉBÉEiÉÉ cè* +ÉÉVÉ ÉÊnããÉÉÒ 

àÉå +ÉÉBÉE® +É{ÉxÉÉÒ BªÉlÉÉ BÉEÉ ¤ÉJÉÉxÉ BÉE®xÉä BÉEÉÒ =ºÉBÉEä {ÉÉºÉ iÉÉBÉEiÉ xÉcÉÓ cè* càÉÉ®ä {ÉÉºÉ ®äãÉ´Éä BÉEÉÒ £ÉÉÒ =ÉÊSÉiÉ 
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BªÉ´ÉºlÉÉ xÉcÉÓ cè* àÉä®ä {ÉÚ®ä ºÉÆºÉnÉÒªÉ FÉäjÉ BÉEä 58 cVÉÉ® ºBÉD´ÉÉªÉ® ÉÊBÉEãÉÉäàÉÉÒ]® àÉå ¤ÉcÖiÉ ºÉÉÒÉÊàÉiÉ <ãÉÉBÉEÉ cè, ÉÊVÉºÉàÉå 

®äãÉ VÉÉ ºÉBÉEiÉÉÒ cè* àÉé BÉEäxp ºÉ®BÉEÉ® BÉEÉä vÉxªÉ´ÉÉn näxÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ*  

 

18.00 hrs. 

BÉÖEU ãÉÉäMÉ +É{ÉxÉä ºÉÉÒÉÊàÉiÉ YÉÉxÉ BÉEä BÉEÉ®hÉ ªÉc ®ÉªÉ ®JÉiÉä cé ÉÊBÉE àÉ°ôºlÉãÉ BÉEÉÒ £ÉÚÉÊàÉ àÉå ÉÊ´ÉBÉEÉºÉ xÉcÉÓ cÉä ºÉBÉEiÉÉ 

cè, ´Éc +ÉxÉÖ{ÉVÉÉ>ó VÉàÉÉÒxÉ cè* càÉ ãÉÉäMÉ {É½ÉäºÉ BÉEä ÉÊVÉãÉÉå BÉEä +ÉÆn® VÉÉä näJÉ ®cä cé, ®ÉVÉºlÉÉxÉ BÉEä +ÉÆn® MÉÆMÉÉxÉMÉ® 

+ÉÉä® cxÉÖàÉÉxÉMÉfÃ BÉEä +ÉÆn® ªÉcÉÒ ®äiÉÉÒãÉÉÒ VÉàÉÉÒxÉ lÉÉÒ, =ºÉBÉEä +ÉÆn® ÉËºÉSÉÉ<Ç BÉEÉÒ BªÉ´ÉºlÉÉ BÉE®É<Ç MÉ<Ç iÉÉä +ÉÉVÉ ´ÉcÉÒ 

VÉàÉÉÒxÉ ¤ÉcÖiÉ ={ÉVÉÉ>ó cÉä MÉ<Ç cè* {ÉÆVÉÉ¤É +ÉÉè® cÉÊ®ªÉÉhÉÉ BÉEä +ÉÆn® £ÉÉÒ ªÉcÉÒ ÉÎºlÉÉÊiÉ lÉÉÒ* VÉ¤É ´ÉcÉÆ ÉËºÉSÉÉ<Ç BÉEÉÒ 

BªÉ´ÉºlÉÉ cÖ<Ç iÉÉä ´ÉcÉÆ BÉEÉÒ VÉàÉÉÒxÉ £ÉÉÒ ÉËºÉÉÊSÉiÉ +ÉÉè® ={ÉVÉÉ>ó cÉä MÉ<Ç* àÉé ºÉÆºÉn àÉå ={ÉVÉÉ>ó +ÉÉè® +ÉxÉÖ{ÉVÉÉ>ó 

VÉàÉÉÒxÉ BÉEÉ ÉÊVÉµÉE <ºÉÉÊãÉA BÉE®xÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÄ BÉDªÉÉåÉÊBÉE +É¤É ãÉèhb ABÉDªÉÖWÉÉÒ¶ÉxÉ ÉÊ¤ÉãÉ +ÉÉ ®cÉ cè* =ºÉBÉEä +ÉÆn® 

={ÉVÉÉ>ó +ÉÉè® +ÉxÉ={ÉVÉÉ>ó VÉàÉÉÒxÉ BÉEÉ £ÉÉÒ ÉÊVÉµÉE cÉäMÉÉ* VÉÉä àÉ°ôºlÉãÉÉÒ <ãÉÉBÉEÉ cè, ´ÉcÉÆ BÉEÉÒ VÉàÉÉÒxÉ +ÉxÉÖ{ÉVÉÉ>ó 

BÉDªÉÉå cè, ´Éc £ÉÉÒ àÉé <ºÉ ºÉÆºÉn BÉEä àÉÉvªÉàÉ ºÉä <ºÉ nä¶É BÉEÉä ¤ÉiÉÉxÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÄ*  

MR. CHAIRMAN : It is six o’clock now, so you can continue your speech next 

time.  

 If the hon. Members agree, we will take up ‘Zero Hour’ now. 

 

  

B.K. Srivastava
cd. by m3) 
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gÉÉÒ MÉhÉä¶É ÉËºÉc (ºÉiÉxÉÉ): àÉcÉänªÉ, ªÉc ÉÊ´É−ÉªÉ àÉvªÉ|Énä¶É BÉEä ®É−]ÅÉÒªÉ ®ÉVÉàÉÉMÉÉç ºÉä ºÉÆ¤ÉÆÉÊvÉiÉ cè* +ÉÉVÉ càÉÉ®ä 

|Énä¶É àÉå BÉÖEãÉ 3,827 ÉÊBÉEãÉÉäàÉÉÒ]® ®É−]ÅÉÒªÉ ®ÉVÉàÉÉMÉÇ cé, ÉÊVÉxÉàÉå 2,393 ÉÊBÉEãÉÉäàÉÉÒ]® BÉEÉÒ ºÉ½BÉEå MÉbÂfÉå àÉå iÉ¤nÉÒãÉ 

cÉä SÉÖBÉEÉÒ cé* +ÉÉVÉ ºÉÖ¤Éc nºÉ ¤ÉVÉä àÉvªÉ|Énä¶É BÉEä ®ÉVªÉ ºÉ£ÉÉ +ÉÉè® ãÉÉäBÉE ºÉ£ÉÉ BÉEä ºÉ£ÉÉÒ ºÉÉÆºÉÉnÉå xÉä gÉÉÒàÉiÉÉÒ 

ºÉÖ−ÉàÉÉ º´É®ÉVÉ VÉÉÒ BÉEä xÉäiÉßi´É àÉå MÉÉÆvÉÉÒ VÉÉÒ |ÉÉÊiÉàÉÉ BÉEä ºÉÉàÉxÉä ºÉiªÉÉOÉc BÉE® £ÉÉ®iÉ ºÉ®BÉEÉ® BÉEÉ vªÉÉxÉ +ÉÉBÉßE−] 

ÉÊBÉEªÉÉ cè* àÉvªÉ|Énä¶É BÉEä àÉÖJªÉàÉÆjÉÉÒ ãÉMÉÉiÉÉ® àÉÉxÉxÉÉÒªÉ |ÉvÉÉxÉàÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ +ÉÉè® àÉÉxÉxÉÉÒªÉ àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ ºÉä <ºÉ ¤ÉÉiÉ BÉEÉ 

ÉÊxÉ´ÉänxÉ BÉE®iÉä ®cä cé ÉÊBÉE àÉvªÉ |Énä¶É BÉEä nºÉ ®É−]ÅÉÒªÉ ®ÉVÉàÉÉMÉÇ VÉÉä {ÉÚ®ÉÒ iÉ®c ºÉä JÉ®É¤É cÉä SÉÖBÉEä cé, =xÉBÉEä ºÉÖvÉÉ® 

BÉEä ÉÊãÉA càÉå {ÉèºÉÉ ÉÊnªÉÉ VÉÉA +ÉÉè® ªÉÉÊn {ÉèºÉÉ xÉcÉÓ nä ºÉBÉEiÉä cé iÉÉä =xÉBÉEÉä ÉÊbxÉÉäÉÊ]{ÉEÉ<Ç BÉE® BÉEä ®ÉVªÉ ºÉ®BÉEÉ® 

BÉEÉä +ÉÉÊvÉBÉEÉ® ÉÊnªÉÉ VÉÉA ÉÊBÉE ´Éä =xÉ ºÉ½BÉEÉå BÉEÉÒ àÉ®ààÉiÉ BÉE® ºÉBÉEå* =xÉBÉEÉä xÉA iÉ®ÉÒBÉEä ºÉä ¤ÉxÉÉxÉä BÉEÉ BÉEÉàÉ BÉE® 

ºÉBÉEå* ãÉäÉÊBÉExÉ nÖ£ÉÉÇMªÉ cè ÉÊBÉE £ÉÉ®iÉ ºÉ®BÉEÉ® xÉä =xÉ ºÉ½BÉEÉä ºÉÖvÉÉ®xÉä BÉEä ÉÊãÉA +É£ÉÉÒ iÉBÉE xÉ iÉÉä {ÉèºÉÉ ÉÊnªÉÉ cè +ÉÉè® 

xÉ cÉÒ =xÉ ºÉ½BÉEÉä BÉEÉä ¤ÉxÉÉxÉä BÉEä ÉÊãÉA ®ÉVªÉ ºÉ®BÉEÉ® BÉEÉä näxÉä BÉEÉ BÉEÉàÉ ÉÊBÉEªÉÉ cè* nºÉ ®É−]ÅÉÒªÉ ®ÉVÉàÉÉMÉÇ cé 

ÉÊVÉxÉàÉå AxÉASÉ-3 VÉÉä 517 ÉÊBÉEãÉÉäàÉÉÒ]® JÉ®É¤É cè, AxÉASÉ-7 VÉÉä 300 ÉÊBÉEãÉÉäàÉÉÒ]® JÉ®É¤É cè, AxÉASÉ-12 VÉÉä 

290 ÉÊBÉEãÉÉäàÉÉÒ]® JÉ®É¤É cè, AxÉASÉ-12A VÉÉä 189 ÉÊBÉEãÉÉäàÉÉÒ]® JÉ®É¤É cè, AxÉASÉ-69 VÉÉä 277 ÉÊBÉEãÉÉäàÉÉÒ]® 

JÉ®É¤É cè, AxÉASÉ-86 VÉÉä 186 ÉÊBÉEãÉÉäàÉÉÒ]® JÉ®É¤É cè A´ÉÆ AxÉASÉ-86A VÉÉä 119 ÉÊBÉEãÉÉäàÉÉÒ]® JÉ®É¤É cé, =xÉBÉEÉÒ 

ºÉ½BÉEå {ÉÚ®ÉÒ iÉ®c ºÉä JÉ®É¤É cÉä SÉÖBÉEÉÒ cé* SÉÚÆÉÊBÉE ®É−]ÅÉÒªÉ ®ÉVÉàÉÉMÉÇ ÉÊBÉEºÉÉÒ £ÉÉÒ ®ÉVªÉ BÉEä ÉÊ´ÉBÉEÉºÉ BÉEä ÉÊãÉA ¤ÉcÖiÉ cÉÒ 

àÉci´É{ÉÚhÉÇ  cè +ÉÉè® +ÉMÉ® ´Éä <ºÉÉÒ iÉ®c ºÉä JÉ®É¤É ®cåMÉä, iÉÉä =ºÉºÉä ABÉE iÉ®{ÉE VÉcÉÄ BÉEåp ºÉ®BÉEÉ® BÉEÉÒ UÉÊ´É JÉ®É¤É 

cÉä ®cÉÒ cè ´ÉcÉÓ ®ÉVªÉ ºÉ®BÉEÉ® BÉEä ÉÊ´ÉBÉEÉºÉ BÉEÉ BÉEÉàÉ £ÉÉÒ °ôBÉE ®cÉ cè* àÉä®ÉÒ +ÉÉ{ÉBÉEä àÉÉvªÉàÉ ºÉä £ÉÉ®iÉ ºÉ®BÉEÉ® ºÉä 

àÉÉÆMÉ cè ÉÊBÉE =xÉ ºÉ½BÉEÉä BÉEÉÒ àÉ®ààÉiÉ BÉEä ÉÊãÉA +ÉÉè® =xÉBÉEä {ÉÖxÉÉÌxÉàÉÉhÉ BÉEä ÉÊãÉA VÉÉä vÉxÉ®ÉÉÊ¶É àÉÉÆMÉÉÒ MÉ<Ç cè =ºÉBÉEÉä 

ÉÊnªÉÉ VÉÉA*   

MR. CHAIRMAN : The hon. Members Shri Rakesh Singh, Shri K.D. Deshmukh 

and Shri Ashok Argal have associated themselves with the matter raised by Shri 

Ganesh Singh.  

gÉÉÒ ÉÊ´É¶´É àÉÉäcxÉ BÉÖEàÉÉ® (ºÉÖ{ÉÉèãÉ): àÉÉxÉxÉÉÒªÉ ºÉ£ÉÉ{ÉÉÊiÉ àÉcÉänªÉ, àÉé +ÉÉ{ÉBÉEä àÉÉvªÉàÉ ºÉä àÉÉxÉxÉÉÒªÉ ÉẾ ÉkÉ àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ BÉEÉ 

vªÉÉxÉ +É{ÉxÉä ºÉÆºÉnÉÒªÉ FÉäjÉ ºÉÖ{ÉÉèãÉ VÉÉä xÉä{ÉÉãÉ BÉEä iÉ®É<Ç A´ÉÆ BÉEÉäºÉÉÒ xÉnÉÒ BÉEÉÒ àÉÉÆn àÉå ¤ÉºÉÉ cè, =ºÉBÉEä VÉÉÊxÉciÉ BÉEÉÒ 

ºÉàÉºªÉÉ BÉEÉä =~ÉxÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÄ* àÉä®ä ºÉÆºÉnÉÒªÉ FÉäjÉ àÉå BªÉ´ÉºÉÉÉÊªÉBÉE ¤ÉéBÉE BÉEÉÒ ¤ÉcÖiÉ BÉEàÉÉÒ cè* <ºÉ ºÉÆn£ÉÇ àÉå {ÉÚ́ ÉÇ àÉå 

£ÉÉÒ 26 +ÉMÉºiÉ 2009 A´ÉÆ 9 xÉ´Éà¤É® 2010 BÉEÉä ÉÊxÉªÉàÉ 377 A´ÉÆ ¶ÉÚxªÉ BÉEÉãÉ BÉEä iÉciÉ àÉÉxÉxÉÉÒªÉ ÉÊ´ÉkÉ àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ 

BÉEÉ vªÉÉxÉ +ÉÉBÉßE−] ÉÊBÉEªÉÉ MÉªÉÉ lÉÉ* ÉÊxÉàÉÇãÉÉÒ |ÉJÉhb BÉEä BÉÖEhÉÉèãÉÉÒ ¤ÉÉVÉÉ® A´ÉÆ ÉÊjÉ´ÉähÉÉÒMÉÆVÉ BÉEä VÉÉÊnªÉÉ àÉå £ÉÉÒ 

BªÉ´ÉºÉÉÉÊªÉBÉE ¤ÉéBÉE JÉÉäãÉxÉä BÉEÉ +ÉÉOÉc ÉÊBÉEªÉÉ MÉªÉÉ lÉÉ* ÉËBÉEiÉÖ àÉÉxÉxÉÉÒªÉ ÉÊ´ÉkÉ ®ÉVªÉàÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ xÉä 24 VÉxÉ´É®ÉÒ 2011 
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BÉEÉä {ÉjÉ BÉEä àÉÉvªÉàÉ ºÉä ªÉc c´ÉÉãÉÉ näiÉä cÖA ¤ÉéBÉE JÉÉäãÉxÉä ºÉä àÉxÉÉ BÉE® ÉÊnªÉÉ lÉÉ ÉÊBÉE ´É−ÉÇ 2001 BÉEÉÒ VÉxÉMÉhÉxÉÉ 

BÉEä +ÉxÉÖºÉÉ® ´ÉcÉÆ BÉEÉÒ +ÉÉ¤ÉÉnÉÒ àÉÉjÉ nºÉ cVÉÉ® cè*  

  àÉcÉänªÉ, ´É−ÉÇ 2001 BÉEä ¤ÉÉn VÉÉä VÉxÉMÉhÉxÉÉ cÖ<Ç cè, =ºÉàÉå =xÉ VÉMÉcÉå BÉEÉÒ +ÉÉ¤ÉÉnÉÒ ãÉÉJÉÉå àÉå cè* VÉcÉÆ 

¤ÉéBÉE JÉÉäãÉxÉä cé, ´ÉcÉÆ +ÉÉ¤ÉÉnÉÒ ¤ÉcÖiÉ ¤ÉfÃ MÉªÉÉÒ cè* ºÉÉlÉ cÉÒ ºÉÉlÉ ´ÉcÉÆ lÉÉxÉÉ, ¤ãÉÉÆBÉE, BÉEÉìãÉäVÉ A´ÉÆ ´ÉcÉÆ {É® 

AºÉ.AºÉ.¤ÉÉÒ. BÉEèà{É £ÉÉÒ cè* <Çº]-´Éäº] BÉEÉì®ÉÒbÉ® ¤ÉxÉxÉä BÉEä SÉãÉiÉä ´ÉcÉÆ {É® MÉèàÉxÉ <ÆÉÊbªÉÉ BÉEÉ £ÉÉÒ ¤ÉcÖiÉ ¤É½É 

BªÉÉ´ÉºÉÉÉÊªÉBÉE |ÉÉÊiÉ−~ÉxÉ ¤ÉxÉÉ cÖ+ÉÉ cè* ´ÉcÉÆ |ÉÉÊiÉÉÊnxÉ BÉE®Éä½Éå BÉEÉ ]ÅÉÆVÉèBÉD¶ÉxÉ cÉäiÉÉ cè* ÉÊ´ÉkÉ àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ xÉä ¤ÉVÉ] {Éä¶É 

BÉE®iÉä ºÉàÉªÉ ABÉE cVÉÉ® BÉEÉÒ +ÉÉ¤ÉÉnÉÒ {É® ¤ÉéBÉE JÉÉäãÉxÉä BÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ BÉEcÉÒ lÉÉÒ, =xÉBÉEÉÒ iÉ®{ÉE ºÉä ªÉc +ÉÉ¶´ÉÉºÉxÉ £ÉÉÒ 

ÉÊnªÉÉ MÉªÉÉ lÉÉ*  

 +ÉiÉ& àÉé àÉÉxÉxÉÉÒªÉ ÉÊ´ÉkÉ àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ ºÉä +ÉÉ{ÉBÉEä àÉÉvªÉàÉ ºÉä +ÉÉOÉc BÉE®iÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE ¶ÉÉÒQÉÉÉÊiÉ¶ÉÉÒQÉ BªÉÉ´ÉºÉÉÉÊªÉBÉE 

¤ÉéBÉE VÉÉÊnªÉÉ +ÉÉè® BÉÖEhÉÉèãÉÉÒ àÉå JÉÉäãÉxÉä BÉEÉ +ÉÉnä¶É ÉÊxÉMÉÇiÉ BÉE®å iÉÉÉÊBÉE ´ÉcÉÆ {É® ãÉÉäMÉÉå BÉEÉä ºÉÖÉÊ´ÉvÉÉ ÉÊàÉãÉ ºÉBÉEä*  

gÉÉÒ ÉÊ´É−hÉÖ {Én ®ÉªÉ (+ÉÆbàÉÉxÉ +ÉÉè® ÉÊxÉBÉEÉä¤ÉÉ® uÉÒ{ÉºÉàÉÚc): àÉcÉänªÉ, £ÉÉ®iÉ ºÉ®BÉEÉ® BÉEä uÉ®É ÉÊàÉb bä àÉÉÒãÉ ºBÉEÉÒàÉ 

BÉEä ÉÊãÉA ABÉE |ÉÉäOÉÉàÉ ´É−ÉÇ 2009 àÉå ¤ÉxÉÉªÉÉ MÉªÉÉ lÉÉ* =ºÉ |ÉÉäOÉÉàÉ BÉEä àÉÖiÉÉÉÊ¤ÉBÉE ºBÉÚEãÉ àÉå VÉÉä BÉÖEBÉE cè, VÉÉä ºBÉÚEãÉ 

àÉå JÉÉxÉÉ ¤ÉxÉÉiÉÉÒ cè, =xÉ ãÉÉäMÉÉå BÉEÉä ABÉE cVÉÉ® °ô{ÉªÉä àÉcÉÒxÉÉ +ÉÉìxÉ®äÉÊ®ªÉàÉ näxÉä BÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ lÉÉÒ* ºÉÉlÉ cÉÒ ºÉÉlÉ 

ÉÊVÉiÉxÉÉÒ £ÉÉÒ ÉÊBÉESÉxÉ cé, º]Éä® cé, =xcå ¤ÉxÉÉxÉä BÉEä ÉÊãÉA àÉnn nåMÉä, £ÉÉ®iÉ ºÉ®BÉEÉ® xÉä ªÉc |ÉºiÉÉ´É {ÉÉÉÊ®iÉ BÉE®BÉEä {ÉÚ®ä 

uÉÒ{É ºÉàÉÚc |É¶ÉÉºÉxÉ BÉEÉä ÉÊnªÉÉ lÉÉ* ãÉäÉÊBÉExÉ nÖ&JÉ BÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ cè ÉÊBÉE ´É−ÉÇ 2009 BÉEÉ |ÉÉäOÉÉàÉ +ÉÉVÉ iÉBÉE +ÉÆbàÉÉxÉ BÉEä 

ºBÉÚEãÉÉå àÉå ¶ÉÖ°ô xÉcÉÓ cÖ+ÉÉ cè* +ÉÆbàÉÉxÉ ÉÊxÉBÉEÉä¤ÉÉ® uÉÒ{É ºÉàÉÚc àÉå BÉE®ÉÒ¤É 311 ºBÉÚEãºÉ cé* <xÉ ºBÉÚEãÉÉå àÉå 760 BÉÖEBÉE 

BÉEàÉ cèã{É® BÉEÉàÉ BÉE® ®cä cé* ÉÊVÉxcå àÉcÉÒxÉä àÉå ABÉE cVÉÉ® °ô{ÉªÉä ÉÊàÉãÉxÉä lÉä, BÉE®ÉÒ¤É-BÉE®ÉÒ¤É 20 àÉcÉÒxÉä ºÉä ´Éc 

+ÉÉìxÉ®äÉÊ®ªÉàÉ xÉcÉÓ ÉÊàÉãÉÉ cè, àÉiÉãÉ¤É BÉÖEãÉ ÉÊàÉãÉÉBÉE® bäfÃ BÉE®Éä½ °ô{ÉªÉä BÉEÉ +ÉÉìxÉ®äÉÊ®ªÉàÉ =xcå xÉcÉÓ ÉÊàÉãÉÉ cè* 

<ºÉÉÒÉÊãÉA +ÉhhÉÉ cVÉÉ®ä VÉÉÒ BÉEÉÒ ªÉÉn +ÉÉiÉÉÒ cè* +ÉhhÉÉ cVÉÉ®ä VÉÉÒ BÉEÉ VÉxÉ ãÉÉäBÉE{ÉÉãÉ ÉÊ¤ÉãÉ cÉäxÉä ºÉä ¶ÉÉªÉn 

+ÉÆbàÉÉxÉ BÉEä BÉÖEBÉE BÉEàÉ cèã{É® BÉEÉä +ÉÉìxÉ®äÉÊ®ªÉàÉ ÉÊàÉãÉ VÉÉiÉÉ* <ºÉBÉEä ºÉÉlÉ-ºÉÉlÉ àÉé àÉÉÆMÉ BÉE°ôÆMÉÉ ÉÊBÉE =ºÉ |ÉÉäOÉÉàÉ 

BÉEä àÉÖiÉÉÉÊ¤ÉBÉE ºBÉÚEãÉÉå àÉå ÉÊBÉESÉxÉ BÉEàÉ º]Éä® ¤ÉxÉä, JÉÉxÉÉ +ÉSUÉ ¤ÉxÉä, >ó{É® ºÉä {ÉÉxÉÉÒ ]{ÉBÉEBÉE® JÉÉxÉä àÉå xÉ ÉÊMÉ®ä, 

JÉÉxÉÉ cÉ<VÉäÉÊxÉBÉE ¤ÉxÉä, JÉÉxÉÉ ºÉÉ{ÉE ¤ÉxÉä* ªÉc ºBÉEÉÒàÉ iÉÉä ´É−ÉÇ 2009 àÉå ¤ÉxÉÉªÉÉÒ MÉªÉÉÒ, ãÉäÉÊBÉExÉ uÉÒ{É ºÉàÉÚc àÉå +ÉÉVÉ 

iÉBÉE ABÉE £ÉÉÒ ºBÉÚEãÉ àÉå ÉÊBÉESÉxÉ xÉcÉÓ ¤ÉxÉÉÒ +ÉÉè® º]Éä® £ÉÉÒ xÉcÉÓ ¤ÉxÉÉ* +ÉÉVÉ +ÉhhÉÉ cVÉÉ®ä VÉÉÒ BÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ àÉÖZÉä ¤ÉÉ®-

¤ÉÉ® ªÉÉn +ÉÉiÉÉÒ cè* ®ÉcÖãÉ MÉÉÆvÉÉÒ VÉÉÒ +ÉÉVÉ ÉÊSÉããÉÉ-ÉÊSÉããÉÉ BÉE® ¤ÉÉäãÉ ®cä lÉä* +ÉÆbàÉÉxÉ ÉÊxÉBÉEÉä¤ÉÉ® uÉÒ{É ºÉàÉÚc £ÉÉ®iÉ 

ºÉ®BÉEÉ® BÉEä +ÉxiÉMÉÇiÉ cè iÉÉä ´Éc AäºÉä cÉÒ xÉcÉÓ cè* +ÉhhÉÉ cVÉÉ®ä VÉÉÒ BÉEÉ VÉxÉ ãÉÉäBÉE{ÉÉãÉ ÉÊ¤ÉãÉ cÉäxÉä ºÉä BÉEÉä<Ç xÉ 

BÉEÉä<Ç ÉÊºÉ]ÉÒVÉxÉ SÉÉ]Ç® àÉå ãÉÉäBÉE{ÉÉãÉ BÉEÉä VÉMÉÉiÉÉ, ãÉÉäBÉEÉªÉÖBÉDiÉ BÉEÉä VÉMÉÉiÉÉ +ÉÉè® +É{ÉxÉä +ÉÉÊvÉBÉEÉ® BÉEÉÒ àÉÉÆMÉ BÉE®iÉÉ* 

+ÉÉìxÉ®äÉÊ®ªÉàÉ àÉå bäfÃ BÉE®Éä½ °ô{ÉªÉÉ JÉÉ MÉªÉä, ãÉäÉÊBÉExÉ =ºÉ JÉÉxÉÉ ¤ÉxÉÉxÉä ´ÉÉãÉÉÒ àÉÉÊcãÉÉ BÉEÉä =ºÉBÉEÉ +ÉÉìxÉ®äÉÊ®ªÉàÉ xÉcÉÓ 
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ÉÊàÉãÉÉ* àÉé £ÉÉ®iÉ ºÉ®BÉEÉ® ºÉä àÉÉÆMÉ BÉE°ôÆMÉÉ ÉÊBÉE BÉÖEBÉE BÉEàÉ cèã{É® BÉEÉ VÉÉä +ÉÉìxÉ®äÉÊ®ªÉàÉ ABÉE cVÉÉ® °ô{ÉªÉä àÉcÉÒxÉÉ cè, 

´É−ÉÇ 2009 ºÉä +ÉÉVÉ iÉBÉE =xÉBÉEÉ VÉÉä +ÉÉìxÉ®äÉÊ®ªÉàÉ ¤ÉxÉiÉÉ cè, ´Éc +ÉÉìxÉ®äÉÊ®ªÉàÉ iÉÖ®xiÉ =xcå ÉÊnªÉÉ VÉÉªÉä* àÉä®ÉÒ 

+ÉÉÉÊJÉ®ÉÒ àÉÉÆMÉ £ÉÉÒ =ºÉÉÒ ºÉä ºÉà¤ÉÉÎxvÉiÉ cè* BÉE®ÉÒ¤É 250 AäºÉä ºBÉÚEãºÉ cé, VÉcÉÆ ÉÊBÉESÉxÉ ¤ÉxÉxÉÉÒ cè, VÉcÉÆ º]Éä® ¤ÉxÉÉxÉÉ 

cè, àÉä®ÉÒ àÉÉÆMÉ cè ÉÊBÉE £ÉÉ®iÉ ºÉ®BÉEÉ® iÉÖ®xiÉ <ºÉBÉEä ÉÊãÉA ®ÉÉÊ¶É +ÉÆbàÉÉxÉ ÉÊxÉBÉEÉä¤ÉÉ® uÉÒ{É ºÉàÉÚc BÉEÉä nä* +É{ÉxÉÉÒ BÉElÉxÉÉÒ 

+ÉÉè® BÉE®xÉÉÒ àÉå <ºÉä ÉÊnJÉÉªÉä iÉÉä +ÉÆbàÉÉxÉ ÉÊxÉBÉEÉä¤ÉÉ® uÉÒ{É ºÉàÉÚc +ÉÉMÉä ¤ÉfÃäMÉÉ xÉcÉÓ iÉÉä +ÉhhÉÉ cVÉÉ®ä BÉEÉ ºãÉÉäMÉxÉ 

+ÉÆbàÉÉxÉ ÉÊxÉBÉEÉä¤ÉÉ® uÉÒ{É ºÉàÉÚc BÉEä ÉÊãÉA ºÉcÉÒ cÉäMÉÉ*  

gÉÉÒ BÉEä.bÉÒ. nä¶ÉàÉÖJÉ (¤ÉÉãÉÉPÉÉ]):  àÉcÉänªÉ, +ÉÉ{ÉxÉä àÉÖZÉä ¤ÉÉäãÉxÉä BÉEÉ +É´ÉºÉ® ÉÊnªÉÉ, <ºÉBÉEä ÉÊãÉA àÉé +ÉÉ{ÉBÉEÉä 

vÉxªÉ´ÉÉn näiÉÉ cÚÆ*  

 àÉcÉänªÉ, àÉé àÉvªÉ |Énä¶É BÉEä xÉBÉDºÉãÉ |É£ÉÉÉÊ´ÉiÉ ÉÊVÉãÉä ¤ÉÉãÉÉPÉÉ] ºÉä +ÉÉiÉÉ cÚÆ* ¤ÉÉãÉÉPÉÉ] ÉÊVÉãÉÉ £ÉÉ®iÉ BÉEä 

+ÉÉÊiÉ ÉÊ{ÉU½ä ÉÊVÉãÉÉå àÉå +ÉÉiÉÉ cè* ´É−ÉÇ 1996-97 àÉå nÉÊFÉhÉ {ÉÚ´ÉÇ àÉvªÉ ®äãÉ´Éä BÉEä +ÉxiÉMÉÇiÉ MÉÉåÉÊnªÉÉ ºÉä VÉ¤ÉãÉ{ÉÖ® iÉBÉE 

xÉä®ÉäMÉäVÉ ºÉä ¥ÉÉbMÉäVÉ ®äãÉ´Éä ãÉÉ<xÉ BÉEÉÒ º´ÉÉÒBÉßEÉÊiÉ ®äãÉ àÉÆjÉÉãÉªÉ uÉ®É nÉÒ MÉªÉÉÒ lÉÉÒ* 15 ´É−ÉÉç àÉå <ºÉ ¥ÉÉbMÉäVÉ BÉEÉ 

àÉÉjÉ MÉÉåÉÊnªÉÉ ºÉä ¤ÉÉãÉÉPÉÉ] iÉBÉE BÉEÉ BÉEÉªÉÇ ºÉà{ÉxxÉ cÖ+ÉÉ cè* ¤ÉÉãÉÉPÉÉ] ºÉä VÉ¤ÉãÉ{ÉÖ® ¥ÉÉbMÉäVÉ {ÉÉÊ®´ÉiÉÇxÉ BÉEÉ BÉEÉªÉÇ 

+ÉÉVÉ £ÉÉÒ +ÉÉvÉÉ-+ÉvÉÚ®É {É½É cÖ+ÉÉ cè*   <ºÉ àÉÉMÉÇ {É® +É£ÉÉÒ iÉBÉE 500 BÉE®Éä½ âó{ÉªÉä JÉSÉÇ cÉä SÉÖBÉEä cé* ´ÉxÉ A´ÉÆ 

{ÉªÉÉÇ´É®hÉ àÉÆjÉÉãÉªÉ xÉä ´ÉxªÉ |ÉÉÉÊhÉªÉÉå BÉEÉä {ÉåSÉ +É£ÉªÉÉ®hªÉ ºÉä BÉEÉxcÉ +É£ÉªÉÉ®hªÉ àÉå +ÉÉ´ÉÉMÉàÉxÉ àÉå ¤ÉÉvÉÉ =i{ÉxxÉ 

cÉäxÉä BÉEÉÒ +ÉÉ¶ÉÆBÉEÉ ºÉä ®äãÉ´Éä BÉEÉªÉÇ ®ÉäBÉE ÉÊnªÉÉ cè ÉÊVÉºÉä nÉä ´É−ÉÇ cÉä SÉÖBÉEä cé* ®äãÉ´Éä àÉÆjÉÉãÉªÉ ´ÉxªÉ |ÉÉÉÊhÉªÉÉå BÉEä 

+ÉÉ´ÉÉMÉàÉxÉ àÉå =i{ÉxxÉ ¤ÉÉvÉÉ+ÉÉäÆ BÉEÉä nÚ® BÉE®xÉä BÉEä ÉÊãÉA iÉèªÉÉ® cè iÉlÉÉ ´ÉxÉ A´ÉÆ {ÉªÉÉÇ´É®hÉ ÉẾ É£ÉÉMÉ BÉEÉÒ ºÉ£ÉÉÒ ¶ÉiÉç 

àÉÉxÉxÉä BÉEÉä iÉèªÉÉ® cè* ´ÉxªÉ |ÉÉÉÊhÉªÉÉå BÉEÉä +ÉÉ´ÉÉMÉàÉxÉ àÉå ¤ÉÉvÉÉ xÉ cÉä, <ºÉ ¤ÉÉ¤ÉiÉ ÉÊ´ÉBÉEã{É BÉEÉ |ÉºiÉÉ´É ´ÉxÉ +ÉÉè® 

{ÉªÉÉÇ´É®hÉ àÉÆjÉÉãÉªÉ BÉEÉä £ÉäVÉÉ VÉÉ SÉÖBÉEÉ cè {É®ÆiÉÖ nÖJÉ cè ÉÊBÉE ´ÉxÉ A´ÉÆ {ÉªÉÉḈ É®hÉ àÉÆjÉÉãÉªÉ ®äãÉ´Éä àÉÆjÉÉãÉªÉ BÉEÉä 

ÉÊxÉàÉÉÇhÉ BÉEÉªÉÇ BÉEÉÒ º´ÉÉÒBÉßEÉÊiÉ näxÉä àÉå +ÉxÉÉ´É¶ªÉBÉE ÉÊ´ÉãÉÆ¤É BÉE® ®cÉ cè ÉÊVÉºÉºÉä àÉvªÉ |Énä¶É A´ÉÆ àÉcÉ®É−]Å BÉEÉÒ VÉxÉiÉÉ 

àÉå iÉÉÒµÉ +ÉÉµÉEÉä¶É =i{ÉxxÉ cÉä SÉÖBÉEÉ cè* nÉä ®ÉVªÉÉå BÉEÉä VÉÉä½xÉä ´ÉÉãÉÉÒ ®äãÉ´Éä ãÉÉ<xÉ BÉEÉä ¶ÉÉÒQÉ {ÉÚ®É BÉE®xÉÉ +ÉÉÊiÉ 

+ÉÉ´É¶ªÉBÉE cè* +ÉiÉ& àÉé +ÉÉ{ÉBÉEä àÉÉvªÉàÉ ºÉä BÉEäxpÉÒªÉ ´ÉxÉ A´ÉÆ {ÉªÉÉÇ´É®hÉ àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ ºÉä àÉÉÆMÉ BÉE®iÉÉ cÚÄ ÉÊBÉE ®äãÉ´Éä BÉEÉä 

ÉÊxÉàÉÉÇhÉ BÉEÉªÉÇ |ÉÉ®Æ£É BÉE®xÉä BÉEÉÒ +ÉÉÊ´ÉãÉÆ¤É +ÉxÉÖàÉÉÊiÉ näxÉä BÉEÉ BÉE−] BÉE®å*  

ºÉ£ÉÉ{ÉÉÊiÉ àÉcÉänªÉ :  gÉÉÒ ®ÉBÉEä¶É ÉËºÉc BÉEÉ xÉÉàÉ gÉÉÒ BÉEä.bÉÒ.nä¶ÉàÉÖJÉ uÉ®É =~ÉA MÉA ÉÊ´É−ÉªÉ BÉEä ºÉÉlÉ ºÉÆ¤Ér ÉÊBÉEªÉÉ 

VÉÉiÉÉ cè*  

gÉÉÒ xÉÉ®xÉ£ÉÉ<Ç BÉEUÉÉÊ½ªÉÉ (+ÉàÉ®äãÉÉÒ): àÉÉxÉxÉÉÒªÉ ºÉ£ÉÉ{ÉÉÊiÉ VÉÉÒ, àÉé ABÉE +ÉcàÉ àÉÖqä {É® ºÉnxÉ BÉEÉ vªÉÉxÉ +ÉÉBÉEÉÌ−ÉiÉ 

BÉE®xÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÄ* àÉä®ä FÉäjÉ +ÉàÉ®äãÉÉÒ àÉå +ÉÉWÉÉnÉÒ BÉEä 67 ºÉÉãÉ ¤ÉÉn £ÉÉÒ ºÉäx]ÅãÉ ºBÉÚEãÉ BÉEÉÒ BÉEÉä<Ç BªÉ´ÉºlÉÉ xÉcÉÓ cè* 

2011 BÉEÉÒ VÉxÉMÉhÉxÉÉ BÉEä ÉÊcºÉÉ¤É ºÉä àÉä®ä FÉäjÉ +ÉàÉ®äãÉÉÒ ÉÊWÉãÉä àÉå +ÉÉVÉ 17 ãÉÉJÉ ºÉä VªÉÉnÉ BÉEÉÒ +ÉÉ¤ÉÉnÉÒ cè* <xÉàÉå 
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ºÉä U& ºÉÉãÉ ºÉä BÉEàÉ =©É ´ÉÉãÉä ¤ÉSSÉä fÉ<Ç ãÉÉJÉ BÉEä +ÉÉºÉ-{ÉÉºÉ cé* =xÉBÉEÉä {ÉfÃÉxÉä BÉEä ÉÊãÉA ´ÉcÉÄ BÉEÉä<Ç ºÉèx]ÅãÉ 

ºBÉÚEãÉ BÉEÉÒ BªÉ´ÉºlÉÉ xÉcÉÓ cè* nÉä ãÉÉJÉ ¤ÉSSÉÉå BÉEÉÒ ÉÊ¶ÉFÉÉ BÉEä ÉÊãÉA ´ÉcÉÄ BÉEÉä<Ç ºÉäx]ÅãÉ ºBÉÚEãÉ xÉcÉÓ cÉäxÉÉ ¤ÉcÖiÉ cÉÒ 

nÖJÉ BÉEÉ ÉÊ´É−ÉªÉ cè* ºÉäx]ÅãÉ ºBÉÚEãÉ xÉcÉÓ cÉäxÉä BÉEä BÉEÉ®hÉ AäºÉä UÉä]ä àÉÉºÉÚàÉÉå BÉEÉä +É{ÉxÉÉÒ +ÉSUÉÒ {ÉfÃÉ<Ç BÉEä ÉÊãÉA 

àÉÉiÉÉ-ÉÊ{ÉiÉÉ BÉEÉä UÉä½BÉE® nÚºÉ®ä ÉÊVÉãÉä ªÉÉ |Énä¶É àÉå VÉÉxÉÉ {É½iÉÉ cè +ÉÉè® {ÉfÃÉ<Ç BÉE®xÉÉÒ {É½iÉÉÒ cè* UÉä]ÉÒ =©É àÉå 

=xÉBÉEÉä àÉÉiÉÉ-ÉÊ{ÉiÉÉ BÉEÉ ºÉÉlÉ UÉä½xÉÉ {É½iÉÉ cè +ÉÉè® <ºÉ iÉ®c ºÉä xÉxcä-àÉÖxxÉä ¤ÉSSÉä +É{ÉxÉÉÒ àÉÉºÉÚÉÊàÉªÉiÉ MÉÄ´ÉÉ näiÉä cé 

+ÉÉè® ãÉÉäMÉÉå BÉEÉä £ÉÉÒ +É{ÉxÉä ¤ÉSSÉÉå BÉEÉä ¤ÉÉc® {ÉfÃÉxÉä BÉEä ÉÊãÉA cÉäº]ãÉ <iªÉÉÉÊn àÉå ¤ÉcÖiÉ {ÉèºÉÉ JÉSÉÇ BÉE®xÉÉ {É½iÉÉ cè* 

<ºÉ |ÉBÉEÉ® =xÉBÉEÉÒ {ÉfÃÉ<Ç BÉEÉ{ÉEÉÒ JÉSÉÉÔãÉÉÒ cÉäiÉÉÒ cè* càÉå c® ºÉÉãÉ VÉÉä nÉä {ÉÉºÉ ÉÊàÉãÉiÉä cé, ´Éä £ÉÉÒ càÉÉ®ä ÉÊBÉEºÉÉÒ 

BÉEÉàÉ BÉEä xÉcÉÓ cé BÉDªÉÉåÉÊBÉE ´ÉcÉÄ ºÉäx]ÅãÉ ºBÉÚEãÉ cÉÒ xÉcÉÓ cé iÉÉä ´Éä {ÉÉºÉ ÉÊBÉEºÉÉÒ BÉEÉàÉ BÉEä xÉcÉÓ cé* <ºÉÉÊãÉA àÉé +ÉÉ{ÉBÉEä 

àÉÉvªÉàÉ ºÉä àÉÉxÉxÉÉÒªÉ àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ ºÉä BÉEcxÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÄ ÉÊBÉE càÉÉ®ä FÉäjÉ àÉå VÉãn ºÉä VÉãn ºÉäx]ÅãÉ ºBÉÚEãÉ JÉÉäãÉÉ VÉÉA 

+ÉÉè® <xÉ ¤ÉSSÉÉå BÉEÉä vªÉÉxÉ àÉå ®JÉBÉE® VÉãn ºÉä VÉãn ´ÉcÉÄ ºÉäx]ÅãÉ ºBÉÚEãÉ BÉEÉÒ ºlÉÉ{ÉxÉÉ BÉE®xÉä BÉEÉÒ BÉßE{ÉÉ BÉE®å*  

 ºÉ£ÉÉ{ÉÉÊiÉ VÉÉÒ, àÉé +ÉÉ{ÉBÉEä àÉÉvªÉàÉ ºÉä ªÉc £ÉÉÒ BÉEcxÉÉ SÉÉcÚÄMÉÉ ÉÊBÉE ÉÊVÉxÉ-ÉÊVÉxÉ FÉäjÉÉå àÉå ºÉäx]ÅãÉ ºBÉÚEãÉ xÉcÉÓ 

cé, =xÉ ¤ÉSSÉÉå BÉEä ºÉÉlÉ BÉEäxp BÉEÉÒ ºÉ®BÉEÉ® +ÉxªÉÉªÉ +ÉÉè® ÉÊJÉãÉ´ÉÉ½ BÉE®xÉÉ ¤ÉÆn BÉE® nä +ÉÉè® ¤ÉSSÉÉå BÉEä £ÉÉÊ´É−ªÉ BÉEä 

ÉÊãÉA VÉãnÉÒ ºÉä VÉãnÉÒ ºÉäx]ÅãÉ ºBÉÚEãÉ JÉÉäãÉÉ VÉÉA +ÉÉè® =xÉBÉEÉ vªÉÉxÉ ®JÉÉ VÉÉA*  

gÉÉÒ ®ÉVÉÉ®ÉàÉ {ÉÉãÉ (+ÉBÉE¤É®{ÉÖ®): ºÉ£ÉÉ{ÉÉÊiÉ àÉcÉänªÉ, àÉé +ÉÉ{ÉBÉEä àÉÉvªÉàÉ ºÉä ¤ÉcÖiÉ cÉÒ +ÉÉÊ´ÉãÉÆ¤ÉxÉÉÒªÉ ãÉÉäBÉE àÉci´É 

BÉEÉ àÉÉàÉãÉÉ <ºÉ ºÉnxÉ àÉå =~É ®cÉ cÚÄ* {ÉÚ®ä nä¶É àÉå +ÉÉVÉ VÉÉä ºÉàÉºªÉÉ cè ÉÊVÉºÉºÉä {ÉÚ®É nä¶É VÉÚZÉ ®cÉ cè, ´Éc 

§É−]ÉSÉÉ® BÉEÉÒ ºÉàÉºªÉÉ cè ãÉäÉÊBÉExÉ <ºÉºÉä £ÉÉÒ ¤É½ÉÒ ºÉàÉºªÉÉ <ºÉ nä¶É àÉå {ÉfÃä-ÉÊãÉJÉä xÉÉèVÉ´ÉÉxÉÉå BÉEÉÒ ¤Éä®ÉäWÉMÉÉ®ÉÒ BÉEÉÒ 

ºÉàÉºªÉÉ cè* +ÉÉVÉ +ÉÉ{É ºÉ½BÉEÉå {É® VÉÉä näJÉ ®cä cé, ´Éc {ÉfÃÉ-ÉÊãÉJÉÉ xÉÉèVÉ´ÉÉxÉ cè* ÉÊ¤ÉxÉÉ {ÉfÃä-ÉÊãÉJÉä xÉÉèVÉ´ÉÉxÉ BÉEä 

ÉÊãÉA iÉÉä càÉxÉä àÉxÉ®äMÉÉ VÉèºÉÉÒ ªÉÉäVÉxÉÉAÄ ¤ÉxÉÉ<Ç cé ãÉäÉÊBÉExÉ {ÉfÃä-ÉÊãÉJÉä xÉÉèVÉ´ÉÉxÉÉå BÉEä cÉlÉ àÉå BÉEÉàÉ näxÉä BÉEä ÉÊãÉA 

càÉÉ®ä {ÉÉºÉ BÉEÉä<Ç ªÉÉäVÉxÉÉ xÉcÉÓ cè*  

 +ÉÉWÉÉnÉÒ BÉEä ¤ÉÉn {ÉÚ®ä nä¶É àÉå ¤É½ÉÒ-¤É½ÉÒ ÉÊàÉãÉÉå BÉEÉÒ ºlÉÉ{ÉxÉÉ BÉEÉÒ MÉ<Ç lÉÉÒ* àÉé ªÉc BÉEcxÉÉ xÉcÉÓ SÉÉciÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE 

ÉÊBÉEºÉBÉEä BÉEÉ®hÉ AäºÉÉ cÖ+ÉÉ* ãÉÉäMÉ BÉEciÉä cé ÉÊBÉE BÉEÉãÉÉÒnÉºÉ ÉÊVÉºÉ bÉãÉ {É® ¤Éè~ä lÉä, =ºÉÉÒ BÉEÉä BÉEÉ] ®cä lÉä* càÉÉ®ä 

nä¶É BÉEä ÉÊàÉãÉ-BÉEÉ®JÉÉxÉÉå BÉEÉä AäºÉÉÒ cÉÒ BÉEÉãÉÉÒnÉºÉÉå xÉä ¤ÉÆn BÉE®xÉä BÉEÉ BÉEÉàÉ ÉÊBÉEªÉÉ cè* ÉÊVÉºÉBÉEä BÉEÉ®hÉ àÉVÉnÚ®Éå BÉEä 

{ÉÉÊ®´ÉÉ® ºÉ½BÉE {É® +ÉÉ MÉA cé*  

 àÉcÉänªÉ, =kÉ® |Énä¶É àÉå BÉEÉxÉ{ÉÖ®, VÉÉä ÉÊBÉE ¤ÉÉÒ+ÉÉ<ÇºÉÉÒ, AxÉ]ÉÒºÉÉÒ, ãÉÉãÉ <ÇàÉãÉÉÒ vÉÉ®ÉÒ´ÉÉãÉ, ÉÊVÉºÉä ºÉÚiÉÉÒ 

=tÉÉäMÉ BÉEÉ c¤É BÉEcÉ VÉÉiÉÉ lÉÉ, VÉÉä ÉÊBÉE {ÉÚ®ä ºÉÆºÉÉ® àÉå àÉ¶ÉcÚ® lÉÉ* ÉÊVÉºÉä £ÉÉ®iÉ BÉEÉ àÉèxÉSÉäº]® BÉEcÉ VÉÉiÉÉ lÉÉ, 

´Éc àÉèxÉSÉäº]® +ÉÉVÉ =kÉ® |Énä¶É BÉEä xÉBÉD¶Éä àÉå xÉcÉÓ cè* àÉé +ÉÉ{ÉBÉEä àÉÉvªÉàÉ ºÉä BÉEcxÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE ´ÉcÉÆ VÉÉä ¤ÉÆn 

{É½ÉÒ ÉÊàÉãÉå cé, VÉÉä BÉEàÉÇSÉÉ®ÉÒ ´ÉcÉÆ +ÉÉVÉ ºÉ½BÉE {É® PÉÚàÉ ®cä cé, =xÉBÉEä ¤ÉSSÉä £ÉÚJÉä àÉ®xÉä BÉEÉÒ BÉEMÉÉ® {É® cé* xÉ<Ç 
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ÉÊàÉãÉå JÉÉäãÉxÉä àÉå iÉÉä ¤ÉcÖiÉ {ÉèºÉÉ ãÉMÉäMÉÉ, =xcÉÓ ¤ÉÆn ÉÊàÉãÉÉå BÉEÉä +ÉMÉ® JÉÉäãÉÉ VÉÉA, SÉÉcä ´Éc AãÉÉÊMÉxÉ ÉÊàÉãÉ xÉÆ¤É® 

ABÉE cÉä, SÉÉcä AãÉÉÊMÉxÉ ÉÊàÉãÉ xÉÆ¤É® 2 cÉä, SÉÉcä ãÉÉãÉ <àÉãÉÉÒvÉÉ®ÉÒ´ÉÉãÉ cÉä, AäºÉÉÒ ÉÊàÉãÉÉå BÉEÉä +ÉMÉ® £ÉÉ®iÉ ºÉ®BÉEÉ® 

lÉÉä½É {ÉèºÉÉ nä nä, iÉÉä VÉÉä BÉEàÉÇSÉÉ®ÉÒ +ÉÉVÉ ¤Éä®ÉäVÉMÉÉ® cè, VÉÉä c½iÉÉãÉ {É® cé, =xcå ®ÉäVÉMÉÉ® ÉÊàÉãÉäMÉÉ* àÉé +ÉÉ{ÉBÉEä 

àÉÉvªÉàÉ ºÉä £ÉÉ®iÉ ºÉ®BÉEÉ® +ÉÉè® BÉE{É½É àÉÆjÉÉãÉªÉ ºÉä àÉÉÆMÉ BÉE®xÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE 11 AxÉ]ÉÒºÉÉÒ ÉÊàÉãÉå JÉÖãÉxÉÉÒ cé* àÉä®ÉÒ 

àÉÉÆMÉ cè ÉÊBÉE BÉEÉxÉ{ÉÖ® àÉå £ÉÉÒ ABÉE AxÉ]ÉÒºÉÉÒ ÉÊàÉãÉ +ÉÉè® nÚºÉ®ÉÒ AxÉ]ÉÒºÉÉÒ ÉÊàÉãÉ ®ÉªÉ¤É®äãÉÉÒ àÉå ºlÉÉ{ÉxÉÉ BÉEÉÒ VÉÉA, 

iÉÉÉÊBÉE xÉÉèVÉ´ÉÉxÉÉå BÉEÉä xÉÉèBÉE®ÉÒ ÉÊàÉãÉ ºÉBÉEä +ÉÉè® ¤Éä®ÉäVÉMÉÉ®ÉÒ BÉEÉÒ ºÉàÉºªÉÉ ºÉä ÉÊxÉVÉÉiÉ ÉÊàÉãÉ ºÉBÉEä* 

gÉÉÒ gÉÉÒ{ÉÉn ªÉäºÉÉä xÉÉ<ÇBÉE (=kÉ® MÉÉä´ÉÉ): ºÉ£ÉÉ{ÉÉÊiÉ àÉcÉänªÉ, MÉÉä́ ÉÉ ºÉ®BÉEÉ® BÉEÉÒ MÉãÉiÉ xÉÉÒÉÊiÉªÉÉå BÉEä BÉEÉ®hÉ |Énä¶É àÉå 

+ÉxÉÖºÉÚÉÊSÉiÉ VÉxÉVÉÉÉÊiÉ ´ÉMÉÇ BÉEä ãÉÉäMÉÉå {É® cÉä ®cä +ÉiªÉÉSÉÉ® ºÉä =i{ÉxxÉ MÉÆ£ÉÉÒ® ÉÎºlÉÉÊiÉ BÉEä ¤ÉÉ®ä àÉå àÉé ºÉnxÉ BÉEÉä 

¤ÉiÉÉxÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ* MÉÉä´ÉÉ àÉå 12 |ÉÉÊiÉ¶ÉiÉ +ÉxÉÖºÉÚÉÊSÉiÉ VÉxÉVÉÉÉÊiÉ BÉEä ãÉÉäMÉ ®ciÉä cé* gÉÉÒ +É]ãÉ ÉÊ¤ÉcÉ®ÉÒ ´ÉÉVÉ{ÉäªÉÉÒ BÉEÉÒ 

ºÉ®BÉEÉ® BÉEä ºÉàÉªÉ =xcå +ÉxÉÖºÉÚÉÊSÉiÉ VÉxÉVÉÉÉÊiÉ BÉEÉ nVÉÉÇ |ÉÉ{iÉ cÖ+ÉÉ lÉÉ* +ÉÉ~ ºÉÉãÉ ºÉä +ÉxÉÖºÉÚÉÊSÉiÉ VÉxÉVÉÉÉÊiÉ BÉEä 

ºÉÆMÉ~xÉ, ÉÊVÉºÉBÉEÉ xÉÉàÉ ªÉÚxÉÉ<]äb ]ÅÉ<¤ÉãÉ AºÉÉäÉÊºÉA¶ÉxÉ cè, +É{ÉxÉä +ÉÉÊvÉBÉEÉ®Éå BÉEä JÉÉÉÊiÉ® c® ÉÊnxÉ ãÉ½ ®cÉ lÉÉ* 

MÉÉä´ÉÉ BÉEÉÒ ºÉ®BÉEÉ® =xÉBÉEÉÒ àÉÉÆMÉÉå {É® vªÉÉxÉ xÉcÉÓ nä ®cÉÒ cè* ºÉÆÉẾ ÉvÉÉxÉ xÉä =xcå VÉÉä +ÉÉÊvÉBÉEÉ® ÉÊnA cé, <ºÉBÉEä ÉÊãÉA 

=xcÉåxÉä ÉÊ´ÉvÉÉxÉºÉ£ÉÉ {É® vÉ®xÉÉ +ÉÉè® VÉxÉºÉ£ÉÉ ºÉ¤É BÉÖEU BÉE®BÉEä ®ÉVªÉ ºÉ®BÉEÉ® BÉEÉ vªÉÉxÉ +ÉÉBÉßE−] ÉÊBÉEªÉÉ, ãÉäÉÊBÉExÉ 

®ÉVªÉ ºÉ®BÉEÉ® xÉä =xÉBÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ xÉcÉÓ ºÉÖxÉÉÒ* <ºÉÉÒ +ÉÉÆnÉäãÉxÉ BÉEä iÉciÉ >ó]É xÉä =xÉBÉEÉÒ àÉÉÆMÉ àÉxÉ´ÉÉxÉä BÉEä ÉÊãÉA bäb 

ãÉÉ<xÉ £ÉÉÒ nÉÒ lÉÉÒ, ãÉäÉÊBÉExÉ ®ÉVªÉ ºÉ®BÉEÉ® xÉä BÉÖEU xÉcÉÓ ÉÊBÉEªÉÉ* <ºÉBÉEä ¤ÉÉn >ó]É xÉä +É{ÉxÉÉ +ÉÉÆnÉäãÉxÉ iÉÉÒµÉ BÉE® 

ÉÊãÉªÉÉ* MÉÉä´ÉÉ BÉEä +ÉxÉÖºÉÚÉÊSÉiÉ VÉxÉVÉÉÉÊiÉ BÉEä ãÉÉäMÉ <BÉE]Â~É cÉä MÉA* =xcÉåxÉä ®ÉVªÉ ºÉ®BÉEÉ® BÉEÉä nºÉ ÉÊnxÉÉå BÉEÉÒ 

àÉÉäcãÉiÉ nÉÒ +ÉÉè® xÉÉäÉÊ]ºÉ nä BÉE® BÉEcÉ ÉÊBÉE +ÉMÉ® nºÉ ÉÊnxÉÉå àÉå càÉÉ®ÉÒ àÉÉÆMÉå {ÉÚ®ÉÒ xÉcÉÓ cÖ<ÇÆ, iÉÉä càÉ ®ÉºiÉÉ ®ÉäBÉEÉä 

¤É½É +ÉÉÆnÉäãÉxÉ BÉE®åMÉä* nºÉ´Éå ÉÊnxÉ 25 àÉ<Ç, 2011 BÉEÉä >ó]É xÉä ®ÉºiÉÉ ®ÉäBÉEÉä +ÉÉÆnÉäãÉxÉ ÉÊBÉEªÉÉ* ¶ÉÉÆÉÊiÉ ºÉä +ÉÉÆnÉäãÉxÉ 

SÉãÉ ®cÉ lÉÉ +ÉÉè® BÉEÉä<Ç £ÉÉÒ nÖPÉÇ]xÉÉ xÉcÉÓ PÉ]ÉÒ lÉÉÒ* ÉÊVÉãÉÉ +ÉÉÊvÉBÉEÉ®ÉÒ BÉEä VÉÉÊ®A ºÉ®BÉEÉ® BÉEä ºÉÉlÉ ¤ÉÉiÉSÉÉÒiÉ cÉä 

®cÉÒ lÉÉÒ +ÉÉè® ºÉ®BÉEÉ® xÉä =xÉBÉEÉÒ àÉÉÆMÉå {ÉÚ®ÉÒ BÉE®xÉä BÉEÉ +ÉÉ¶´ÉÉºÉxÉ nä ÉÊnªÉÉ lÉÉ* =xÉàÉå ºÉä 90 |ÉÉÊiÉ¶ÉiÉ ãÉÉäMÉ VÉ¤É 

+É{ÉxÉä PÉ® ´ÉÉ{ÉºÉ VÉÉ ®cä lÉä, iÉ¤É =xÉ {É® ºÉ®BÉEÉ® BÉEÉÒ +ÉÉä® ºÉä ãÉÉ~ÉÒSÉÉVÉÇ ÉÊBÉEªÉÉ MÉªÉÉ, ÉÊVÉºÉBÉEÉ BÉEÉä<Ç BÉEÉ®hÉ 

xÉcÉÓ lÉÉ* <ºÉ ãÉÉ~ÉÒSÉÉVÉÇ àÉå ¤ÉcÖiÉ ºÉä BÉEÉªÉÇBÉEiÉÉÇ PÉÉªÉãÉ cÉä MÉA +ÉÉè® ®ÉVªÉ ºÉ®BÉEÉ® xÉä =ºÉ ÉÊVÉãÉÉÉÊvÉBÉEÉ®ÉÒ BÉEÉä 

ºÉº{Ééb BÉE® ÉÊnªÉÉ* =ºÉÉÒ ºÉàÉªÉ ...∗ >ó]É BÉEä +ÉvªÉFÉ BÉEä nÉä º]Éä®äVÉ {ÉEèBÉD]ÉÊ®ªÉÉÆ lÉÉÓ, =xÉBÉEÉä +ÉÉMÉ ãÉMÉÉ nÉÒ* 

ÉÊVÉºÉàÉå ãÉÉJÉÉå âó{ÉA BÉEÉ BÉEÉVÉÚ {É½É cÖ+ÉÉ lÉÉ*   =ºÉBÉEÉä +ÉÉMÉ ãÉMÉÉ nÉÒ MÉªÉÉÒ* <ºÉBÉEä {ÉcãÉä =ºÉÉÒ ´ÉBÉDiÉ ... * xÉä 

ABÉE ÉÊ´ÉvÉÉªÉBÉE BÉEÉä PÉä® ÉÊãÉªÉÉ +ÉÉè® =ºÉä +ÉÉMÉ àÉå bÉãÉxÉä BÉEÉ |ÉªÉÉºÉ ÉÊBÉEªÉÉ*   

                                                 
∗ Not recorded 
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MR. CHAIRMAN : You cannot make any allegation against anybody. No. That is 

not allowed. If there is any allegation, it will not go on record.  

(Interruptions) … ∗ 

gÉÉÒ gÉÉÒ{ÉÉn ªÉäºÉÉä xÉÉ<ÇBÉE :  <ºÉBÉEä ¤ÉÉn BÉE<Ç {ÉjÉBÉEÉ®Éå xÉä =xcå ¤ÉSÉÉ ÉÊãÉªÉÉ, <ºÉÉÊãÉA ´Éä ¤ÉSÉ MÉA* =ºÉBÉEä ¤ÉÉn nÉä 

BÉEÉªÉÇBÉEkÉÉÇ+ÉÉäÆ BÉEÉä ÉËVÉnÉ +ÉÉMÉ àÉå VÉãÉÉ ÉÊnªÉÉ* ªÉc iÉÉä PÉ]xÉÉ cè* àÉé +ÉºÉiªÉ xÉcÉÓ ¤ÉÉäãÉ ®cÉ cÚÆ*  

MR. CHAIRMAN: No. I am not allowing that. 

(Interruptions) … * 

gÉÉÒ gÉÉÒ{ÉÉn ªÉäºÉÉä xÉÉ<ÇBÉE : AäºÉÉ cÉäiÉä cÖA £ÉÉÒ àÉé àÉÉÆMÉ BÉE®iÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE ªÉc VÉÉä PÉ]xÉÉAÆ ¤ÉfÃÉÒ cé, <ºÉàÉå +ÉÉ{ÉBÉEä 

àÉÉvªÉàÉ ºÉä n®J´ÉÉºiÉ BÉE®iÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE <ºÉBÉEÉÒ VÉÉÆSÉ BÉE®å +ÉÉè® =xÉBÉEÉÒ VÉÉä VÉÉªÉVÉ àÉÉÆMÉä cé, <xcå VÉÉä ºÉÆÉÊ´ÉvÉÉxÉ |ÉnkÉ 

+ÉÉÊvÉBÉEÉ® cè, =ºÉä {ÉÚ®É BÉE®xÉä BÉEä ÉÊãÉA ¤ÉÉvªÉ cÉä* ªÉcÉÒ àÉä®ÉÒ ÉÊ´ÉxÉiÉÉÒ cè*  

SHRI ARJUN RAM MEGHWAL (BIKANER):  I want to associate with this 

issue.  

MR. CHAIRMAN: Yes. You are allowed. 

SHRI NRIPENDRA NATH ROY (COOCH BEHAR): Thank you, Sir. The 

Government of India has proposed that a flyover will be erected in the historic Tin 

Bigha Corridor in the district of Cooch Behar and the Tin Bigha Corridor will 

remain open for 24 hours. It has also been decided that the Indians will move over 

the flyover and the people of Bangladesh will move under it. 

 I cannot understand why such harmful proposals relating to the protection 

of the hundreds of residents of India are considered very necessary and in some 

cases, very urgent. Is it not necessary to think of the protection and security of the 

residents of the areas? 

 This flyover and the opening up of the Corridor for 24 hours will raise the 

question of protection and security of the Indians. Above all, the sovereignty of 

India will be badly hampered. Erecting the flyover in the Tin Bigha Corridor and 

also keeping it open for 24 hours will be a drastic step of the decade; it will lead to 

many problems and it will be a blunder.  
                                                 
∗ Not recorded 
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 So, I earnestly demand that the proposal for erecting the flyover in the Tin 

Bigha Corridor and keeping it open for 24 hours should immediately be withdrawn 

so far as the sovereignty of India and the security as also the protection of the 

Indian residents are concerned.  

gÉÉÒ +ÉÉäàÉ |ÉBÉEÉ¶É ªÉÉn´É (ÉÊºÉ´ÉÉxÉ): àÉÉxÉxÉÉÒªÉ ºÉ£ÉÉ{ÉÉÊiÉ àÉcÉänªÉ, +ÉÉ{ÉxÉä àÉÖZÉä ABÉE àÉci´É{ÉÚhÉÇ ÉÊ´É−ÉªÉ {É® vªÉÉxÉ 

+ÉÉBÉßE−] BÉE®ÉxÉä BÉEä ÉÊãÉA +É´ÉºÉ® ÉÊnªÉÉ, <ºÉBÉEä ÉÊãÉA àÉé vÉxªÉ´ÉÉn näiÉÉ cÚÆ*  

 àÉcÉänªÉ, ®äãÉ ¤ÉVÉ], 2010 àÉå iÉiBÉEÉãÉÉÒxÉ ®äãÉ àÉÆjÉÉÒ ºÉÖgÉÉÒ àÉàÉiÉÉ ¤ÉxÉVÉÉÔ VÉÉÒ xÉä càÉÉ®ä FÉäjÉ àÉå ãÉÉ®-®Éäb-

àÉÉÆZÉÉÒ ®äãÉ ãÉÉ<xÉ BÉEÉ |ÉºiÉÉ´É ãÉÉªÉÉ lÉÉ* <ºÉ ®äãÉ JÉÆb BÉEÉ ÉÊxÉàÉÉÇhÉ BÉE®ÉxÉä BÉEä ÉÊãÉA ºÉ´Éæ cÉä ®cÉ cè, ãÉäÉÊBÉExÉ 

BÉEÉàÉ BÉEÉ{ÉEÉÒ vÉÉÒàÉÉ cè* nÚºÉ®ÉÒ ¤ÉÉiÉ ªÉc cè ÉÊBÉE ªÉc VÉÉä ®äãÉJÉÆb cè, =ºÉàÉå càÉÉ®ä FÉäjÉ BÉEÉ ABÉE ¤ÉcÖiÉ cÉÒ àÉci´É{ÉÚhÉÇ 

ºÉÉäcÉMÉ®É àÉÆÉÊn® cè* àÉé +ÉÉ{ÉBÉEä àÉÉvªÉàÉ ºÉä àÉÉxÉxÉÉÒªÉ ®äãÉ àÉÆjÉÉÒ ºÉä àÉÉÆMÉ BÉE®iÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE <ºÉ ®äãÉ ãÉÉ<xÉ BÉEÉ ÉÊxÉàÉÉÇhÉ 

BÉEÉªÉÇ iÉiBÉEÉãÉ ¶ÉÖ°ô BÉE®ÉªÉÉ VÉÉA* <ºÉ ®äãÉ ãÉÉ<xÉ BÉEÉä ãÉÉ®-®Éäb ºÉä cÉäiÉä cÖA ºÉÉäcÉMÉ®É +ÉÉè® ´ÉcÉÆ ºÉä àÉÉÆZÉÉÒ ãÉä 

VÉÉxÉä BÉEÉ càÉ +ÉÉ{ÉºÉä +ÉxÉÖ®ÉävÉ BÉE®iÉä cé* 

gÉÉÒ ºÉVVÉxÉ ´ÉàÉÉÇ (nä´ÉÉºÉ): àÉÉxÉxÉÉÒªÉ ºÉ£ÉÉ{ÉÉÊiÉ VÉÉÒ, vÉxªÉ´ÉÉn* àÉé ºÉÆ{ÉÚhÉÇ nä¶É BÉEä ºÉÆn£ÉÇ àÉå ´Éc FÉäjÉ, VÉÉä +ÉÉVÉ £ÉÉÒ 

ÉÊ´ÉBÉEÉºÉ BÉEÉÒ MÉÉÊiÉ àÉå ÉÊ{ÉU½ä cÖA cé, =xÉ FÉäjÉÉå BÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ ªÉcÉÆ ®JÉxÉä BÉEä ÉÊãÉA JÉ½É cÖ+ÉÉ cÚÆ* 

 àÉÉxÉxÉÉÒªÉ ºÉ£ÉÉ{ÉÉÊiÉ àÉcÉänªÉ, ´É−ÉÇ 2010-11 +ÉÉè® ´É−ÉÇ 2011-12 BÉEä ®äãÉ ¤ÉVÉ] £ÉÉ−ÉhÉ àÉå iÉiBÉEÉãÉÉÒxÉ 

®äãÉ àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ xÉä <ºÉ ¤ÉÉiÉ BÉEÉ =ããÉäJÉ ÉÊBÉEªÉÉ lÉÉ ÉÊBÉE VÉÉä FÉäjÉ +ÉxÉÖºÉÚÉÊSÉiÉ VÉÉÉÊiÉ, +ÉxÉÖºÉÚÉÊSÉiÉ VÉxÉVÉÉÉÊiÉ BÉEä cé, 

VÉÉä ÉÊ´ÉBÉEÉºÉ BÉEÉÒ MÉÉÊiÉ àÉå ÉÊ{ÉU½ä cé +ÉÉè® VÉÉä FÉäjÉ xÉBÉDºÉãÉÉ<] <ãÉÉBÉEä BÉEcãÉÉiÉä cé, ´ÉcÉÆ {É® ÉÊ¤ÉxÉÉ ãÉÉ£É-cÉÉÊxÉ BÉEä 

+ÉÉvÉÉ® {É® xÉ<Ç ®äãÉ´Éä ãÉÉ<xÉ ÉÊ¤ÉUÉxÉä BÉEÉ BÉEÉàÉ +ÉÉÊiÉ¶ÉÉÒQÉ ÉÊBÉEªÉÉ VÉÉAMÉÉ*  nÖ£ÉÉÇMªÉ BÉEä ºÉÉlÉ àÉé BÉEcxÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ 

ÉÊBÉE iÉiBÉEÉãÉÉÒxÉ ®äãÉ àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ xÉä ªÉä ¶É¤n +É{ÉxÉä £ÉÉ−ÉhÉ àÉå BÉEcä +ÉÉè® àÉcÉàÉÉÊcàÉ ®É−]Å{ÉÉÊiÉ VÉÉÒ xÉä +É{ÉxÉä +ÉÉÊ£É£ÉÉ−ÉhÉ 

àÉå <ºÉ iÉ®c BÉEä ¶É¤n BÉEcä ÉÊBÉE ºÉ®BÉEÉ® ÉÊ{ÉU½ä, +ÉxÉÖºÉÚÉÊSÉiÉ VÉÉÉÊiÉ A´ÉÆ VÉxÉVÉÉÉÊiÉ BÉEä VÉÉä FÉäjÉ cé, =xÉàÉå xÉªÉÉÒ ®äãÉ 

ãÉÉ<xÉ ÉÊ¤ÉUÉAMÉÉÒ*  

 ºÉ£ÉÉ{ÉÉÊiÉ àÉcÉänªÉ, àÉé +ÉÉ{ÉBÉEä àÉÉvªÉàÉ ºÉä ºÉnxÉ àÉå nÖJÉ BÉEä ºÉÉlÉ BÉEcxÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE àÉä®É nä´ÉÉºÉ ãÉÉäBÉE 

ºÉ£ÉÉ FÉäjÉ àÉvªÉ |Énä¶É BÉEÉ cè, VÉcÉÆ ®ÉàÉMÉÆVÉ àÉÆbÉÒ ZÉÉãÉÉ´ÉÉ½, +ÉÉMÉ®É cÉäiÉä cÖA =VVÉèxÉ ABÉE ®äãÉ´Éä ãÉÉ<xÉ BÉEÉ ºÉ´Éæ 

+ÉÉVÉ ºÉä +ÉÉ~-xÉÉè ´É−ÉÇ {ÉcãÉä cÖ+ÉÉ lÉÉ* àÉéxÉä <ºÉBÉEä ÉÊãÉA ¤ÉÉ®-¤ÉÉ® ãÉÉäBÉE ºÉ£ÉÉ àÉå |É¶xÉ ÉÊBÉEªÉÉ* àÉÉxÉxÉÉÒªÉ àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ 

BÉEä ªÉcÉÆ BÉEcä cÖA ¶É¤n +ÉãÉMÉ cÉä VÉÉiÉä cé* àÉÖZÉä |É¶xÉÉå BÉEÉ VÉ´ÉÉ¤É ªÉc +ÉÉiÉÉ cè ÉÊBÉE <ºÉ ®äãÉ´Éä ãÉÉ<xÉ BÉEÉ ºÉ´Éæ 

ºÉÆ{ÉÚhÉÇ cÉä MÉªÉÉ cè, ãÉäÉÊBÉExÉ <ºÉ ®äãÉ´Éä ãÉÉ<xÉ BÉEä ÉÊxÉàÉÉÇhÉ àÉå cÉÉÊxÉ {ÉÉÊ®ãÉÉÊFÉiÉ cÉä ®cÉÒ cè, <ºÉÉÊãÉA ªÉc ®äãÉ´Éä 

ãÉÉ<xÉ xÉcÉÓ ÉÊ¤ÉUÉ<Ç VÉÉ ºÉBÉEiÉÉÒ*  
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 ºÉ£ÉÉ{ÉÉÊiÉ àÉcÉänªÉ, àÉä®É +ÉÉ{ÉBÉEä àÉÉvªÉàÉ ºÉä +ÉxÉÖ®ÉävÉ cè ÉÊBÉE VÉÉä ¶É¤n ºÉ®BÉEÉ® BÉEcä, ´Éä ¶É¤n ÉÊàÉlªÉÉ xÉcÉÓ 

cÉäxÉä SÉÉÉÊcA +ÉÉè® ÉÊxÉÉÎ¶SÉiÉ cÉÒ ´Éä <ãÉÉBÉEä, VÉÉä +ÉxÉÖºÉÚÉÊSÉiÉ VÉÉÉÊiÉ A´ÉÆ VÉxÉVÉÉÉÊiÉ BÉEä xÉBÉDºÉãÉÉ<] |É£ÉÉÉÊ´ÉiÉ cé, ´ÉcÉÆ 

{É® ºÉ¤ÉºÉä {ÉcãÉä ®äãÉ´Éä ãÉÉ<xÉ ÉÊ¤ÉUÉxÉä BÉEÉ BÉEÉàÉ ÉÊBÉEªÉÉ VÉÉxÉÉ SÉÉÉÊcA* iÉ£ÉÉÒ VÉÉä ÉÊ´ÉBÉEÉÊºÉiÉ FÉäjÉ A´ÉÆ +ÉÉÊ´ÉBÉEÉÊºÉiÉ 

FÉäjÉ cé, =xÉBÉEÉÒ +ÉºÉàÉÉxÉiÉÉ +ÉÉè® nÚ®ÉÒ càÉ BÉEàÉ BÉE® ºÉBÉEiÉä cé +ÉÉè® <ºÉ iÉ®c BÉEä ºÉcÉÒ ÉÊxÉhÉÇªÉ vÉ®ÉiÉãÉ {É® àÉÚiÉÇ 

°ô{É ãÉä ºÉBÉEiÉä cé* 

 ºÉ£ÉÉ{ÉÉÊiÉ àÉcÉänªÉ, àÉä®É +ÉÉ{ÉBÉEä àÉÉvªÉàÉ ºÉä ºÉ®BÉEÉ® ºÉä +ÉxÉÖ®ÉävÉ cè ÉÊBÉE VÉÉä àÉéxÉä ®äãÉ´Éä ãÉÉ<xÉ BÉEä ºÉ´Éæ BÉEÉÒ 

¤ÉÉiÉ ¤ÉiÉÉ<Ç, =ºÉä ºÉÆ{ÉÚhÉÇ BÉE®ÉxÉä BÉEÉÒ BªÉ´ÉºlÉÉ BÉE®å* vÉxªÉ´ÉÉn* 

gÉÉÒ cÖBÉDàÉnä´É xÉÉ®ÉªÉhÉ ªÉÉn´É (àÉvÉÖ¤ÉxÉÉÒ): ºÉ£ÉÉ{ÉÉÊiÉ àÉcÉänªÉ, +ÉÉ{ÉBÉEä +ÉÉnä¶É ºÉä àÉé ºÉÆºÉn, ºÉ®BÉEÉ® +ÉÉè® nä¶É BÉEä 

|É¤ÉÖr xÉÉMÉÉÊ®BÉEÉå BÉEÉ vªÉÉxÉ +ÉÉBÉßE−] BÉE®xÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ* àÉé ºÉnxÉ BÉEÉ vªÉÉxÉ <ºÉ +ÉÉä® +ÉÉBÉßE−] BÉE®xÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE 

+ÉiÉÉ®ÉÆÉÊBÉEiÉ |É¶xÉ ºÉÆJªÉÉ 2956, ÉÊnxÉÉÆBÉE 18-12-2009, |É¶xÉ ºÉÆJªÉÉ 2717, ÉÊnxÉÉÆBÉE 10-8-2010, ´É−ÉÇ 2005-

06, 2006-07 +ÉÉè® 2007-08, <xÉ iÉÉÒxÉÉå ÉẾ ÉkÉÉÒªÉ ´É−ÉÉç BÉEä +ÉÆn® ÉÊcxnÖºiÉÉxÉ BÉEä ÉÊVÉiÉxÉä AxÉVÉÉÒ+ÉÉä, º´ÉªÉÆºÉä´ÉÉÒ 

ºÉÆMÉ~xÉ SÉãÉÉxÉä ´ÉÉãÉä cé, =xcå ÉÊ´Énä¶É ºÉä 28879 BÉE®Éä½ âó{ÉA ÉÊ´Énä¶ÉÉÒ vÉxÉ |ÉÉ{iÉ cÖ+ÉÉ cè* =ºÉàÉå ÉÊnããÉÉÒ àÉå 

+ÉBÉEäãÉä 5456 BÉE®Éä½ âó{ÉªÉÉ |ÉÉ{iÉ cÖ+ÉÉ cè* £ÉÉ®iÉ-xÉä{ÉÉãÉ ºÉÉÒàÉÉ {É® 1104 BÉE®Éä½ +ÉÉè® £ÉÉ®iÉ-¤ÉÆMãÉÉnä¶É ºÉÉÒàÉÉ {É® 

1874 BÉE®Éä½ âó{ÉªÉÉ |ÉÉ{iÉ cÖ+ÉÉ cè* 87 ºÉÆMÉ~xÉÉå BÉEä ÉÊJÉãÉÉ{ÉE BÉEÉªÉÇ´ÉÉcÉÒ BÉEÉÒ MÉ<Ç*  

 ºÉ£ÉÉ{ÉÉÊiÉ àÉcÉänªÉ, àÉé +ÉÉ{ÉBÉEä àÉÉvªÉàÉ ºÉä àÉÉxÉxÉÉÒªÉ |ÉvÉÉxÉ àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ, ÉÊ´ÉkÉ àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ +ÉÉè® MÉßc àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ  

ºÉä ÉÊxÉ´ÉänxÉ BÉE®iÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE <ºÉ ºÉÆ¤ÉÆvÉ àÉå ABÉE ¶´ÉäiÉ-{ÉjÉ VÉÉ®ÉÒ BÉE®å, BÉDªÉÉåÉÊBÉE ªÉc ®É−]Å BÉEÉÒ ABÉEiÉÉ, +ÉJÉÆbiÉÉ, 

+ÉÉÆiÉÉÊ®BÉE +ÉÉè® ¤ÉÉÿªÉ ºÉÖ®FÉÉ ºÉä ºÉÆ¤ÉÆÉÊvÉiÉ cè* ÉÊ´Énä¶ÉÉÒ vÉxÉ <ºÉ +É¤ÉÉvÉ MÉÉÊiÉ ºÉä +ÉÉAMÉÉ iÉÉä nä¶É àÉå ¤Éè~ BÉE® ÉÊVÉºÉBÉEÉ 

vÉxÉ JÉÉAMÉÉ, =ºÉBÉEÉ MÉÉÒiÉ MÉÉAMÉÉ +ÉÉè® ÉÊcxnÖºiÉÉxÉ BÉEä +ÉÆn® +ÉÉÆiÉÉÊ®BÉE +ÉºÉÖ®FÉÉ BÉEÉä {ÉènÉ BÉE®BÉEä ÉÊcxnÖºiÉÉxÉ BÉEÉÒ 

ÉÎºlÉÉÊiÉ BÉEÉä BÉEàÉVÉÉä® BÉE® ºÉBÉEiÉÉ cè* <ºÉÉÊãÉA àÉé ºÉ®BÉEÉ® ºÉä nÉä ¤ÉÉiÉÉå BÉEÉÒ àÉÉÆMÉ BÉE®iÉÉ cÚÆ* {ÉcãÉÉÒ ªÉc cè ÉÊBÉE 

ºÉ®BÉEÉ® ¶´ÉäiÉ-{ÉjÉ VÉÉ®ÉÒ BÉE®ä ÉÊBÉE ªÉä vÉxÉ ãÉäxÉä ´ÉÉãÉä BÉEÉèxÉ cé, ÉÊBÉEºÉ nä¶É ºÉä ãÉÉA cé +ÉÉè® ÉÊVÉºÉ BÉEÉàÉ àÉå ãÉMÉÉA cé, 

=ºÉàÉå ={ÉªÉÉäMÉ ÉÊBÉEA MÉA ªÉÉ xÉcÉÓ? BÉDªÉÉ =ºÉ vÉxÉ ºÉä ®É−]Å ÉÊ´É®ÉävÉÉÒ BÉEÉàÉ iÉÉä xÉcÉÓ ÉÊBÉEA MÉA cé? nÚºÉ®É, ABÉE 

®É−]ÅÉÒªÉ ºiÉ® {É® ÉÊxÉMÉ®ÉxÉÉÒ ºÉÆMÉ~xÉ ¤ÉxÉä, VÉÉä ÉẾ Énä¶ÉÉÒ vÉxÉ BÉEä ={ÉªÉÉäMÉ BÉEÉÒ ÉÊxÉMÉ®ÉxÉÉÒ BÉE®ä +ÉÉè® AäºÉä ºÉÆMÉ~xÉÉå BÉEä 

ÉÊJÉãÉÉ{ÉE BÉEÉ®Ç´ÉÉ<Ç BÉE®ä* àÉÉxÉxÉÉÒªÉ ºÉnºªÉÉå xÉä BÉEcÉ ÉÊBÉE ãÉÉäBÉE{ÉÉãÉ ÉÊ´ÉvÉäªÉBÉE ¤ÉxÉ ®cÉ cè, ºÉ¤ÉºÉä {ÉcãÉä <ºÉä ¶ÉÉÉÊàÉãÉ 

ÉÊBÉEªÉÉ VÉÉA +ÉÉè® ãÉÉäBÉE{ÉÉãÉ BÉEä nÉªÉ®ä àÉå ®JÉÉ VÉÉA, BÉDªÉÉåÉÊBÉE ªÉc ÉÊ´Énä¶ÉÉÒ vÉxÉ ºÉä VÉÖ½É cÖ+ÉÉ àÉÉàÉãÉÉ 

cè*...(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 
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MR. CHAIRMAN : Nothing, except what Shri Gorakhnath Pandey says, will go 

on record. 

(Interruptions) … ∗ 

MR. CHAIRMAN: The following hon. Members may be allowed to associate 

with the issue raised by Shri Hukmadeo Narayan Yadav: 

1. Shri S.S. Ramasubbu 

2. Shri Rajaram Pal 

3. Dr. Sanjeev Ganesh Naik 

4. Dr. Rajan Sushant 

5. Shri Dilipkumar Mansukhlal Gandhi 

6. Shri Shripad Yesso Naik 

7. Shri Ravindra Kumar Pandey 

8. Shri Ramesh Bais 

9. Shri P.K. Biju 

10. Shri Rajendra Agrawal 

11. Prof. Ramshankar  

12. Shri Haribhau Jawale 

13. Shri Arjun Ram Meghwal 

14. Shri K.D. Deshmukh 

15. Shrimati Rama Devi 

16. Shri Ramen Deka 

17. Shri Ghanshyam Anuragi 

gÉÉÒ MÉÉä®JÉxÉÉlÉ {ÉÉhbäªÉ (£ÉnÉäcÉÒ): ºÉ£ÉÉ{ÉÉÊiÉ àÉcÉänªÉ, +ÉÉ{ÉxÉä àÉÖZÉä ABÉE +ÉÉÊiÉ àÉci´É{ÉÚhÉÇ ÉẾ É−ÉªÉ {É® ¤ÉÉäãÉxÉä BÉEÉ 

ºÉàÉªÉ ÉÊnªÉÉ, <ºÉBÉEä ÉÊãÉA àÉé +ÉÉ{ÉBÉEÉ +ÉÉ£ÉÉ®ÉÒ cÚÆ*  

  àÉcÉänªÉ, àÉé +ÉÉ{ÉBÉEä àÉÉvªÉàÉ ºÉä àÉÉxÉxÉÉÒªÉ àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ BÉEÉ vªÉÉxÉ +ÉÉBÉßE−] BÉE®xÉÉ SÉÉcÚÆMÉÉ* {ÉÚ´ÉÉÔ =kÉ® |Énä¶É 

àÉå àÉä®É ãÉÉäBÉE ºÉ£ÉÉ FÉäjÉ £ÉnÉäcÉÒ cè* ´ÉcÉÆ +ÉÉè® =ºÉBÉEä ºÉÉlÉ-ºÉÉlÉ +ÉMÉãÉ-¤ÉMÉãÉ BÉEä VÉxÉ{ÉnÉå àÉå c® ´É−ÉÇ MÉÆMÉÉ A´ÉÆ 

+ÉxªÉ xÉÉÊnªÉÉå BÉEÉÒ ´ÉVÉc ºÉä ¤ÉÉfÃ +ÉÉiÉÉÒ cè +ÉÉè® BÉE]ÉxÉ ºÉä ÉÊBÉEºÉÉxÉÉå BÉEÉÒ àÉäcxÉiÉ ºÉä =MÉÉ<Ç MÉ<Ç {ÉEºÉãÉÉå BÉEÉ 

                                                 
∗ Not recorded 
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xÉÖBÉEºÉÉxÉ cÉä ®cÉ cè* cVÉÉ®Éå ABÉE½ {ÉEºÉãÉ ¤É¤ÉÉÇn cÉä VÉÉiÉÉÒ cè, ºÉéBÉE½Éå ABÉE½ VÉàÉÉÒxÉ BÉE]ÉxÉ ºÉä |É£ÉÉÉÊ´ÉiÉ cÉäiÉÉÒ cè, 

ÉÊVÉºÉBÉEä BÉEÉ®hÉ ÉÊBÉEºÉÉxÉ £ÉÖJÉàÉ®ÉÒ A´ÉÆ nªÉxÉÉÒªÉ ÉÎºlÉÉÊiÉ àÉå {ÉcÖÆSÉ VÉÉiÉä cé* {ÉÚ´ÉÉÔ =kÉ® |Énä¶É àÉå £ÉnÉäcÉÒ ãÉÉäBÉE ºÉ£ÉÉ 

FÉäjÉ ºÉä àÉé +ÉÉiÉÉ cÚÆ* ºÉxiÉ ®ÉÊ´ÉnÉºÉ xÉMÉ® (£ÉnÉäcÉÒ) {ÉÚ®ä nä¶É àÉå BÉEÉãÉÉÒxÉ xÉMÉ®ÉÒ BÉEä °ô{É àÉå VÉÉxÉÉ VÉÉiÉÉ ®cÉ cè* 

+ÉÉVÉ ´Éc FÉäjÉ BÉE<Ç ºÉÆBÉE]Éå ºÉä VÉÚZÉ ®cÉ cè* ABÉE iÉ®{ÉE iÉÉä BÉEÉãÉÉÒxÉ BÉEÉ ºÉÆBÉE] cè +ÉÉè® nÚºÉ®ÉÒ iÉ®{ÉE càÉÉ®ä cÉÒ 

FÉäjÉ àÉå iÉÉÒxÉ ÉÊ´ÉvÉÉxÉºÉ£ÉÉ FÉäjÉ +ÉÉè® <ãÉÉcÉ¤ÉÉn ºÉä ÉÊ®ãÉäÉÊ]b càÉÉ®ÉÒ ÉÊ´ÉvÉÉxÉ ºÉ£ÉÉ cè, VÉcÉÆ MÉÆMÉÉ A´ÉÆ ´ÉâóhÉÉ xÉÉÊnªÉÉå 

BÉEÉÒ ¤ÉÉfÃ BÉEÉÒ ´ÉVÉc ºÉä cVÉÉ®Éå ABÉE½ VÉàÉÉÒxÉ c® ´É−ÉÇ ¤É¤ÉÉÇn cÉäiÉÉÒ cè +ÉÉè® nÚºÉ®ÉÒ iÉ®{ÉE MÉÆMÉÉ BÉEä BÉE]ÉxÉ ºÉä £ÉÉÒ 

càÉÉ®É ABÉE FÉäjÉ BÉEÉäÉÊxÉªÉÉÄ cè, ´Éc iÉÉÒxÉ iÉ®{ÉE ºÉä MÉÆMÉÉ ºÉä ÉÊPÉ®É cÖ+ÉÉ cè +ÉÉè® =ºÉ FÉäjÉ àÉå BÉE<Ç AäºÉä MÉÉÆ´É cé, VÉèºÉä 

UUÖ+ÉÉ, £ÉÖ®ÉÇ, c®ÉÒ®ÉàÉ{ÉÖ®, àÉ´ÉèªÉÉ ´É <]c®É +ÉÉÉÊn, =ºÉBÉEä ºÉÉlÉ-ºÉÉlÉ +ÉÉè®<Ç ÉÊ´ÉvÉÉxÉ ºÉ£ÉÉ FÉäjÉ àÉå nVÉÇxÉÉå MÉÉÆ´É cé, 

VÉcÉÆ c® ´É−ÉÇ BÉE]ÉxÉ ºÉä ºÉéBÉE½Éå ABÉE½ VÉàÉÉÒxÉ ¤É¤ÉÉÇn cÉä ®cÉÒ cè* ´ÉcÉÆ iÉ]¤ÉxvÉ ¤ÉxÉÉxÉä BÉEÉÒ +ÉÉ´É¶ªÉBÉEiÉÉ cè* <ºÉ 

àÉci´É{ÉÚhÉÇ ÉÊ´É−ÉªÉ {É® ÉÊ{ÉUãÉÉÒ ¤ÉÉ® £ÉÉÒ BÉE<Ç ¤ÉÉ® càÉxÉä <ºÉ ¤ÉÉiÉ BÉEÉä ºÉnxÉ àÉå =~ÉªÉÉ cè, àÉÉxÉxÉÉÒªÉ àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ BÉEÉ 

£ÉÉÒ vªÉÉxÉ +ÉÉBÉßE−] ÉÊBÉEªÉÉ cè, ãÉäÉÊBÉExÉ +ÉÉVÉ iÉBÉE BÉEÉä<Ç BÉEÉ®Ç´ÉÉ<Ç xÉcÉÓ cÉä ºÉBÉEÉÒ* <ºÉBÉEä {ÉcãÉä ABÉE cÉÊ®c®{ÉÖ® xÉÉàÉ 

BÉEÉ MÉÉÆ´É {ÉÚhÉÇ °ô{É ºÉä MÉÆMÉÉ àÉå ÉẾ ÉãÉÉÒxÉ cÉä MÉªÉÉ cè* nVÉÇxÉÉå MÉÉÆ´É +ÉÉVÉ BÉE]ÉxÉ BÉEÉÒ ÉÎºlÉÉÊiÉ àÉå cé* 

 àÉé +ÉÉ{ÉBÉEä àÉÉvªÉàÉ ºÉä àÉÉxÉxÉÉÒªÉ àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ BÉEÉ vªÉÉxÉ +ÉÉBÉEÉÌ−ÉiÉ BÉE®xÉÉ SÉÉcÚÆMÉÉ ÉÊBÉE ´Éc FÉäjÉ, VÉÉä BÉEÉäÉÊxÉªÉÉÄ 

BÉEä xÉÉàÉ ºÉä VÉÉxÉÉ VÉÉiÉÉ cè, VÉcÉÆ nVÉÇxÉÉå MÉÉÆ´É BÉE]ÉxÉ +ÉÉè® MÉÆMÉÉ xÉnÉÒ àÉå ÉÊ´ÉãÉÉÒxÉ cÉäxÉä BÉEÉÒ ÉÎºlÉÉÊiÉ àÉå cé, ´ÉcÉÆ 

iÉiBÉEÉãÉ BÉEäxpÉÒªÉ ºÉ´Éæ BÉE®ÉBÉE® +ÉÉÊiÉ¶ÉÉÒQÉ iÉ]¤ÉxvÉ ¤ÉxÉÉxÉä BÉEÉÒ BÉEÉ®Ç´ÉÉ<Ç BÉEÉÒ VÉÉªÉä, ÉÊVÉºÉºÉä ÉÊBÉEºÉÉxÉÉå BÉEÉÒ ¤É¤ÉÉÇnÉÒ, 

iÉ¤ÉÉcÉÒ ®ÉäBÉEÉÒ VÉÉ ºÉBÉEä +ÉÉè® cVÉÉ®Éå ABÉE½ VÉàÉÉÒxÉ BÉEÉä ¤É¤ÉÉÇn cÉäxÉä ºÉä ¤ÉSÉÉªÉÉ VÉÉ ºÉBÉEä*  

gÉÉÒ ÉÊnãÉÉÒ{ÉBÉÖEàÉÉ® àÉxÉºÉÖJÉãÉÉãÉ MÉÉÆvÉÉÒ (+ÉcàÉnxÉMÉ®): ºÉ£ÉÉ{ÉÉÊiÉ àÉcÉänªÉ, àÉé +ÉÉ{ÉBÉEÉ vªÉÉxÉ <ºÉ iÉ®{ÉE +ÉÉBÉEÉÌ−ÉiÉ 

BÉE®xÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE BÉEäxp ºÉ®BÉEÉ® BÉEä uÉ®É ÉÊnxÉÉÆBÉE 4 VÉÚxÉ, 2010 BÉEÉä nä¶É BÉEä ºÉ£ÉÉÒ BÉEå]ÉäxÉàÉå] ¤ÉÉäbÂºÉÇ BÉEÉä 

àÉÉxÉn xÉMÉ®{ÉÉÊ®−ÉnÂÂ, bÉÒàb àªÉÖÉÊxÉÉÊºÉ{ÉèÉÊãÉ]ÉÒ BÉEÉ nVÉÉÇ näxÉä BÉEÉ ÉÊxÉhÉÇªÉ ÉÊãÉªÉÉ MÉªÉÉ +ÉÉè® ®ÉVªÉÉå BÉEÉä =ÉÊSÉiÉ BÉEÉ®Ç´ÉÉ<Ç 

BÉEä ÉÊãÉA ÉÊxÉnæ¶É VÉÉ®ÉÒ ÉÊBÉEªÉä MÉªÉä* <ºÉ ÉÊxÉhÉÇªÉ ºÉä BÉEå]ÉäxÉàÉå] FÉäjÉ àÉå ®cxÉä ´ÉÉãÉÉÒ MÉ®ÉÒ¤É VÉxÉiÉÉ BÉEÉä BÉEäxp A´ÉÆ 

®ÉVªÉÉå uÉ®É SÉãÉÉ<Ç VÉÉ ®cÉÒ ÉÊ´ÉBÉEÉºÉ ªÉÉäVÉxÉÉ+ÉÉäÆ BÉEÉ ãÉÉ£É ÉÊàÉãÉäMÉÉ* ãÉäÉÊBÉExÉ ®ÉVªÉ ºÉ®BÉEÉ®Éå uÉ®É <ºÉ {É® =ÉÊSÉiÉ 

BÉEÉ®Ç´ÉÉ<Ç xÉcÉÓ cÉäxÉä ºÉä +ÉÉVÉ £ÉÉÒ BÉEå]ÉäxÉàÉå] àÉå VÉxÉiÉÉ ÉÊ´ÉBÉEÉºÉ BÉEÉªÉÉç ºÉä ´ÉÆÉÊSÉiÉ cè* ®ÉVªÉ ºÉ®BÉEÉ® ºÉä =BÉDiÉ 

ÉÊxÉhÉÇªÉ {É® =ÉÊSÉiÉ BÉEÉ®Ç´ÉÉ<Ç iÉÖ®xiÉ cÉä, ªÉc ºÉÖÉÊxÉÉÎ¶SÉiÉ ÉÊBÉEªÉÉ VÉÉªÉä +ÉÉè® ºÉÉlÉ cÉÒ BÉEå]ÉäxÉàÉå] ¤ÉÉäbÇ BÉEÉä £ÉÉÒ <ºÉ 

ÉÊxÉhÉÇªÉ {É® BÉEÉ®Ç´ÉÉ<Ç BÉE®xÉä cäiÉÖ ÉÊn¶ÉÉ-ÉÊxÉnæ¶É £ÉäVÉxÉä BÉEÉÒ +ÉÉ´É¶ªÉBÉEiÉÉ cè*  

 <ºÉÉÒ BÉEä ºÉÉlÉ àÉé ªÉc BÉEcxÉÉ SÉÉcÚÆMÉÉ ÉÊBÉE VÉ¤É ºÉä nä¶É +ÉÉVÉÉn cÖ+ÉÉ, iÉ¤É ºÉää <xÉ BÉEå]ÉäxÉàÉå] ¤ÉÉäbÂºÉÇ àÉå 

UÉä]ä-UÉä]ä MÉÉÆ´ÉÉå àÉå ÉËºÉMÉãÉ º]Éä®ÉÒ ÉÊ¤ÉÉÏãbMºÉ lÉÉÓ, =ºÉàÉå ABÉE {ÉÉÊ®´ÉÉ® ®ciÉÉ lÉÉ, =xÉBÉEä nÉä ¤ÉSSÉä lÉä* +É£ÉÉÒ nÉä 

¤ÉSSÉÉå BÉEä 10 ¤ÉSSÉä cÉä MÉªÉä, PÉ® ÉÊMÉ®xÉä BÉEÉä +ÉÉ MÉªÉä, ãÉäÉÊBÉExÉ PÉ® ÉÊMÉ®xÉä BÉEä ¤ÉÉn £ÉÉÒ =xÉBÉEÉä A{ÉE.AºÉ.+ÉÉ<Ç. xÉcÉÓ 
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ÉÊàÉãÉ ®cÉ cè* <ºÉ oÉÎ−]BÉEÉähÉ ºÉä BÉEå]ÉäxÉàÉå] àÉå ®cxÉä ´ÉÉãÉä xÉ nÉÊãÉiÉ BÉEÉä ãÉÉ£É ÉÊàÉãÉiÉÉ cè, xÉ <ÉÎxn®É +ÉÉ´ÉÉºÉ 

ªÉÉäVÉxÉÉ BÉEÉ ãÉÉ£É ÉÊàÉãÉiÉÉ cè, xÉ ºÉÆVÉªÉ MÉÉÆvÉÉÒ ÉÊxÉàÉÉÇhÉ ªÉÉäVÉxÉÉ BÉEÉ ãÉÉ£É ÉÊàÉãÉiÉÉ cè* <xÉ BÉEå]ÉäxÉàÉå] ¤ÉÉäbÂºÉÇ àÉå 

ÉÊVÉiÉxÉÉÒ £ÉÉÒ BÉEäxp ºÉ®BÉEÉ® BÉEÉÒ ªÉÉäVÉxÉÉAÆ cé, =xÉ ªÉÉäVÉxÉÉ+ÉÉäÆ BÉEÉ ãÉÉ£É ãÉÉäMÉÉå BÉEÉä xÉcÉÓ cÉäiÉÉ cè, <ºÉÉÊãÉA iÉÖ®xiÉ 

BÉEÉ®Ç´ÉÉ<Ç BÉE®xÉä BÉEÉÒ +ÉÉ´É¶ªÉBÉEiÉÉ cè, <ºÉ |ÉBÉEÉ® BÉEÉÒ àÉä®ÉÒ àÉÉÆMÉ cè* 

ºÉ£ÉÉ{ÉÉÊiÉ àÉcÉänªÉ :  gÉÉÒ ®ÉVÉäxp +ÉOÉ´ÉÉãÉ +ÉÉè® |ÉÉä. ®ÉàÉ¶ÉÆBÉE® BÉEÉä gÉÉÒ ÉÊnãÉÉÒ{ÉBÉÖEàÉÉ® àÉxÉºÉÖJÉãÉÉãÉ MÉÉÆvÉÉÒ BÉEä ºÉÉlÉ 

ºÉà¤Ér BÉE®xÉä BÉEÉÒ +ÉxÉÖàÉÉÊiÉ nÉÒ VÉÉiÉÉÒ cè* 

gÉÉÒ +ÉVÉÇÖxÉ ®ÉàÉ àÉäPÉ´ÉÉãÉ (¤ÉÉÒBÉEÉxÉä®): ºÉ£ÉÉ{ÉÉÊiÉ VÉÉÒ, ¤ÉcÖiÉ-¤ÉcÖiÉ vÉxªÉ´ÉÉn* àÉé +ÉÉVÉ ABÉE ¤ÉcÖiÉ cÉÒ àÉci´É{ÉÚhÉÇ 

ÉÊ´É−ÉªÉ BÉEÉÒ +ÉÉä® +ÉÉ{ÉBÉEä àÉÉvªÉàÉ ºÉä ºÉ®BÉEÉ® BÉEÉ vªÉÉxÉ +ÉÉBÉßE−] BÉE®xÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ*  

 ÉË|É] àÉÉÒÉÊbªÉÉ +ÉÉè® <ãÉèBÉD]ÅÉäÉÊxÉBÉE àÉÉÒÉÊbªÉÉ, nÉä iÉ®c BÉEä àÉÉÒÉÊbªÉÉ cé, ãÉäÉÊBÉExÉ ÉË|É] àÉÉÒÉÊbªÉÉ BÉEä +ÉJÉ¤ÉÉ® 

BÉEèºÉä ÉÊbº]ÅÉÒ¤ªÉÚ] cÉäiÉä cé, =ºÉBÉEä ÉÊãÉA £ÉÉ®iÉ ºÉ®BÉEÉ® BÉEä gÉàÉ +ÉÉè® ®ÉäVÉMÉÉ® àÉÆjÉÉãÉªÉ xÉä ABÉE àÉVÉÉÒÉÊ~ªÉÉ BÉEàÉä]ÉÒ 

¤ÉxÉÉ<Ç lÉÉÒ* =ºÉBÉEÉÒ VÉÉä ÉÊºÉ{ÉEÉÉÊ®¶Éå cé, ´Éä ãÉÉMÉÚ xÉcÉÓ cÉä ®cÉÒ cé* =ºÉBÉEä ¤ÉÉ®ä àÉå àÉé ÉÊVÉµÉE BÉE®xÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ*   VÉÉä 

cÉBÉEºÉÇ cé, ´Éä ºÉÖ¤Éc nÉä ¤ÉVÉä =~BÉE® +ÉJÉ¤ÉÉ® ¤ÉÉÆ]iÉä cé*  ÉË|É] àÉÉÒÉÊbªÉÉ ¤ÉcÖiÉ |É£ÉÉ´ÉÉÒ cè +ÉÉè® =ºÉBÉEÉä ¤ÉcÖiÉ 

ÉÊ®BÉEMxÉÉÒ¶ÉxÉ ÉÊàÉãÉÉ cÖ+ÉÉ cè*  =ºÉBÉEÉä {ÉjÉBÉEÉ®Éå BÉEÉÒ gÉähÉÉÒ BÉEä °ô{É àÉå {ãÉÉ] £ÉÉÒ ÉÊàÉãÉiÉä cé +ÉÉè® nÚºÉ®ÉÒ ºÉÖÉÊ´ÉvÉÉªÉå £ÉÉÒ 

ÉÊàÉãÉiÉÉÒ cé*  +ÉJÉ¤ÉÉ® ÉÊBÉEºÉÉÒ BÉEä PÉ® àÉå BÉEèºÉä {ÉcÖÆSÉiÉÉ cè?  ´Éc ÉÊºÉ{ÉEÇ cÉìBÉE® BÉEä àÉÉvªÉàÉ ºÉä {ÉcÖÆSÉiÉÉ cè*  +ÉººÉÉÒ 

{É®ºÉå] ãÉÉäMÉ cÉìBÉE® ¤ÉÉÒ{ÉÉÒAãÉ gÉähÉÉÒ BÉEä cÉäiÉä cé*  àÉé BÉEcxÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE cÉìBÉE® ®ÉiÉ BÉEÉä bäfÃ ¤ÉVÉä =~iÉÉ cè +ÉÉè® 

nÉä ¤ÉVÉä +É{ÉxÉÉÒ ºÉÉ<ÉÊBÉEãÉ ãÉäBÉE®, VÉcÉÆ +ÉJÉ¤ÉÉ® cÉäiÉÉ cè, ´ÉcÉÆ {ÉcÖÆSÉiÉÉ cè*  àÉé ¤ÉÉÒBÉEÉxÉä® ºÉÆºÉnÉÒªÉ FÉäjÉ ºÉä +ÉÉiÉÉ 

cÚÆ*  àÉÖZÉä cÉìBÉE® AºÉÉäÉÊ¶ÉAºÉxÉ BÉEä ºÉnºªÉ ÉÊàÉãÉä*  àÉÖZÉä ¤ÉiÉÉªÉÉ MÉªÉÉ ÉÊBÉE àÉcÉÒxÉä àÉå ABÉE cÉìBÉE® BÉEÉä ABÉE BÉÖEkÉÉ BÉEÉ] 

ãÉäiÉÉ cè*  nÉä ¤ÉVÉä ªÉÉ iÉÉÒxÉ ¤ÉVÉä VÉ¤É cÉìBÉE® BÉEcÉÓ VÉÉiÉÉ cè, iÉÉä =ºÉä BÉÖEkÉÉ BÉEÉ] ãÉäiÉÉ cè*  +ÉÉVÉBÉEãÉ BÉÖEkÉä uÉ®É 

BÉEÉ]xÉä {É® 16 <ÆVÉäBÉD¶ÉxÉ iÉÉä xÉcÉÓ ãÉMÉiÉä cé, ãÉäÉÊBÉExÉ {ÉÉÆSÉ <ÆVÉäBÉD¶ÉxÉ VÉ°ô® ãÉMÉiÉä cé*  ABÉE <ÆVÉäBÉD¶ÉxÉ SÉÉ® ºÉÉè 

°ô{ÉA BÉEÉ +ÉÉiÉÉ cè*  +ÉMÉ® ABÉE cÉìBÉE® BÉEÉä BÉÖEkÉä xÉä BÉEÉ]É iÉÉä =ºÉBÉEä nÉä cVÉÉ® °ô{ÉA àÉcÉÒxÉä BÉEä <ÆVÉäBÉD¶ÉxÉ àÉå cÉÒ 

JÉSÉÇ cÉä VÉÉiÉä cé*   

 àÉcÉänªÉ, àÉé +ÉÉ{ÉBÉEä àÉÉvªÉàÉ ºÉä gÉàÉ +ÉÉè® ®ÉäVÉMÉÉ® àÉÆjÉÉãÉªÉ ºÉä BÉEcxÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE àÉVÉäÉÊ~ªÉÉ BÉEàÉä]ÉÒ 

BÉEÉÒ ÉÊºÉ{ÉEÉÉÊ®¶Éå +É£ÉÉÒ iÉBÉE BÉDªÉÉå xÉcÉÓ ãÉÉMÉÚ BÉEÉÒ MÉªÉÉÓ?  +ÉMÉ® +ÉÉ{É =ºÉBÉEÉä {ÉjÉBÉEÉ® xÉcÉÓ àÉÉxÉ ºÉBÉEiÉä cé, iÉÉä =ºÉä 

BÉEàÉÇSÉÉ®ÉÒ àÉÉÉÊxÉA +ÉÉè® =ºÉBÉEÉä àÉVÉäÉÊ~ªÉÉ BÉEàÉä]ÉÒ BÉEÉÒ ÉÊºÉ{ÉEÉÉÊ®¶É BÉEä +ÉxÉÖºÉÉ® ãÉÉ£É {ÉcÖÆSÉÉ<A*  àÉé +ÉÉ{ÉBÉEä àÉÉvªÉàÉ 

ºÉ®BÉEÉ® BÉEÉä <ºÉ ¤ÉÉiÉ BÉEÉä BÉEcxÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ* ...(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 
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MR. CHAIRMAN : The following hon. Members associated themselves with the 

matter raised by Shri Arjun Ram Meghwal. 

1. Shri K.D. Deshmukh 

2. Shri Shripad Yesso Naik 

3. Shri Rajendra Agrawal 

SHRI P.K. BIJU (ALATHUR): Sir, I would like to bring to the urgent attention of 

the House the matter regarding a serious mistake occurred in the Census 2011 

Manual. In Page 68 of the English version (it repeats in the regional language 

versions too) of the "Instruction Manual for Updating of Abridged house lists and 

Filling up of the Household Schedule" - Section 6.125 states that a person can be 

classified as a cultivator or an agricultural labourer only on the basis of the crop 

grown.  Growing of following crops is considered as cultivation.  In clause (viii) 

they are named as - growing of Ganja, cinchona, opium as cultivation and the 

person is classified either as cultivator or agricultural labourer. Also clause 6.126 

states that "The growing of plantation crops is not considered as agriculture. If a 

person is engaged in the growing of such crops she or he will not be considered as 

the cultivator or agricultural labourer but considered as other worker."  

 This will have serious implications, while illegal drugs such as ganja, 

cinchona, opium, etc. find a place in the official list of agricultural crops, farmers 

of plantation crops are excluded from being considered as farmers or agricultural 

labourers. In States like Kerala and Tamil Nadu which survive on plantation crops 

such as rubber, coconut, areca nut, tea, coffee, etc will bear the maximum brunt of 

this provision in this Manual and have to stay outside the purview of the Central 

Government's financial assistance. The move to exclude coconut, which is 

extensively used as part and parcel of daily life of Keralites from the list of 

plantation crops is doubtful and involves a negative regional bias. Recently, the 

State Bank of India has issued a circular to its Branches not to give loans for 

plantation of crops like cardamom, rubber, coconut, areca nut, tea and coffee.  
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 Hence I would request you to direct the concerned officials to take 

immediate steps to make corrections in the Manual by removing ganja, cinchona, 

and opium from the list of crops and put farmers of the plantation crops such as 

rubber, coconut, areca nut, tea and coffee and include them in the list of farmers or 

agricultural labourers. 

gÉÉÒàÉiÉÉÒ ®àÉÉ nä´ÉÉÒ (ÉÊ¶É´Éc®): ºÉ£ÉÉ{ÉÉÊiÉ àÉcÉänªÉ, +ÉÉVÉ ªÉc V´ÉãÉÆiÉ àÉÖqÉ cè ÉÊBÉE càÉÉ®ä MÉÉÆ´É FÉäjÉ àÉå ®ÉVÉÉÒ´É MÉÉÆvÉÉÒ 

ÉÊ´ÉtÉÖiÉÉÒBÉE®hÉ ªÉÉäVÉxÉÉ BÉEÉ +ÉÉ®Æ£É +É|ÉèãÉ, 2005 àÉå cÖ+ÉÉ, iÉ¤É ªÉc ãÉMÉÉ lÉÉ ÉÊBÉE +É¤É MÉÉÆ´É àÉå +ÉÆvÉä®É U]äMÉÉ +ÉÉè® 

MÉÉÆ´É BÉEä ¤ÉSSÉÉå BÉEÉä {É~xÉ-{ÉÉ~xÉ BÉEÉÒ ºÉÖÉÊ´ÉvÉÉ ÉÊàÉãÉäMÉÉÒ*  {É® ºÉnxÉ BÉEÉä ¤ÉiÉÉiÉä cÖA JÉän cÉä ®cÉ cè ÉÊBÉE ºÉ®BÉEÉ® 

+É{ÉxÉä BÉÖEU xÉäiÉÉ+ÉÉäÆ BÉEä xÉÉàÉ {É® ´ÉÉc´ÉÉcÉÒ ãÉÚ]xÉä cäiÉÖ MÉÉÆ´É àÉå ¤ÉÉäbÇ ãÉMÉÉ näiÉÉÒ cè +ÉÉè® BÉÖEU MÉÉǼ É àÉå {ÉÉäãÉ £ÉÉÒ MÉ½ 

MÉA cé*  {É®ÆiÉÖ <xÉ MÉÉÆ´ÉÉå BÉEÉÒ nÉÊãÉiÉ ¤ÉÉÎºiÉªÉÉå àÉå +É£ÉÉÒ iÉBÉE ÉÊ¤ÉVÉãÉÉÒ xÉcÉÓ {ÉcÖÆSÉÉÒ cè*  <ºÉ ªÉÉäVÉxÉÉ ºÉä ÉÊBÉEºÉÉÒ ]ÉäãÉä 

àÉå ÉÊ¤ÉVÉãÉÉÒ näxÉä BÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ cÉäiÉÉÒ cè, iÉÉä nÚºÉ®ä ]ÉäãÉä àÉå ÉÊ¤ÉVÉãÉÉÒ näxÉä BÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ +ÉMÉãÉä ºÉÉãÉ BÉEä ÉÊãÉA BÉEÉÒ VÉÉiÉÉÒ cè*  

<ºÉ ªÉÉäVÉxÉÉ BÉEä +ÉÆiÉMÉÇiÉ VÉÉä ]ÅÉÆºÉ{ÉEÉàÉÇºÉÇ cÉäiÉä cé, ´Éc <iÉxÉÉÒ BÉEàÉ FÉàÉiÉÉ ´É ´ÉVÉxÉ BÉEä cÉäiÉä cé*  ÉÊVÉºÉºÉä ªÉä VÉãÉ 

VÉÉiÉä cé ªÉÉ SÉÉä®ÉÒ cÉä VÉÉiÉä cé* JÉän BÉEä ºÉÉlÉ ºÉÚÉÊSÉiÉ BÉE®xÉÉ {É½ ®cÉ cè ÉÊBÉE àÉä®ä ºÉÆºÉnÉÒªÉ FÉäjÉ, ÉÊ¶É´Éc® àÉå 

ºÉ®BÉEÉ®ÉÒ +ÉÉÆBÉE½Éå àÉå 54 MÉÉÆ´É, àÉä®ä {É½ÉäºÉ ºÉÉÒiÉÉàÉfÃÉÒÒ àÉå 245 MÉÉÆ´É A´ÉÆ {ÉÚ´ÉÉÔ SÉà{ÉÉ®hÉ ÉÊVÉãÉä àÉå 96 MÉÉÆ´É AäºÉä cé 

ÉÊVÉxÉàÉå 11´ÉÉÓ ªÉÉäVÉxÉÉ BÉEÉÒ ¶ÉÖâó+ÉÉiÉ iÉBÉE ÉÊ¤ÉVÉãÉÉÒ xÉcÉÓ lÉÉÒ* <xÉ {É® <ºÉ ªÉÉäVÉxÉÉ BÉEä +ÉÆiÉMÉÇiÉ ={É®ÉäBÉDiÉ BÉEÉªÉÇ 

+ÉºÉÆiÉÉä−ÉVÉxÉBÉE fÆMÉ ºÉä cÉä ®cÉ cè* ÉÊVÉxÉ MÉÉǼ ÉÉå àÉå ÉÊ¤ÉVÉãÉÉÒ {ÉcÖÆSÉÉxÉä BÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ BÉEÉÒ VÉÉiÉÉÒ cè =xÉ MÉÉÆ´ÉÉå BÉEä 

ºÉ£ÉÉÒ ]ÉäãÉä àÉå ÉÊ¤ÉVÉãÉÉÒ xÉcÉÓ nÉÒ VÉÉiÉÉÒ cè* MÉÉǼ É BÉEä BÉÖEU cÉÒ PÉ®Éå àÉå ÉÊ¤ÉVÉãÉÉÒ BÉEÉ BÉExÉäBÉD¶ÉxÉ cè =ºÉBÉEÉÒ £ÉÉÒ +ÉÉ{ÉÚÉÌiÉ 

xÉcÉÓ cÉä ®cÉÒ cè* àÉÉxÉxÉÉÒªÉ ÉÊ´ÉtÉÖiÉ àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ ¤ÉiÉÉiÉä cé ÉÊBÉE ®ÉVÉÉÒ´É MÉÉÆvÉÉÒ ÉÊ´ÉtÉÖiÉÉÒBÉE®hÉ ªÉÉäVÉxÉÉ BÉEä BÉEÉªÉÉç BÉEÉÒ 

ÉÊxÉMÉ®ÉxÉÉÒ OÉÉàÉÉÒhÉ ÉÊ´ÉBÉEÉºÉ BÉEÉÒ iÉVÉÇ {É® ºÉÉÆºÉn BÉE® ºÉBÉEiÉä cé, {É®xiÉÖ +ÉÉVÉ iÉBÉE BÉEÉä<Ç AVÉäxbÉ àÉä®ä ºÉÆºÉnÉÒªÉ FÉäjÉ 

BÉEÉÒ ÉÊxÉMÉ®ÉxÉÉÒ ¤Éè~BÉE àÉå xÉcÉÓ ®JÉÉ MÉªÉÉ cè +ÉÉè® xÉ cÉÒ ÉÊVÉãÉÉ ºiÉ® {É® +ÉãÉMÉ ºÉä BÉEÉä<Ç ¤Éè~BÉE BÉEÉÒ MÉ<Ç cè* àÉé ºÉnxÉ 

BÉEä àÉÉvªÉàÉ ºÉä ºÉ®BÉEÉ® ºÉä +ÉxÉÖ®ÉävÉ cè ÉÊBÉE àÉä®ä ºÉÆºÉnÉÒªÉ FÉäjÉ ÉÊ¶É´Éc® BÉEä MÉÉÆ´É àÉå ¤ÉÖÉÊxÉªÉÉnÉÒ +ÉÉ´É¶ªÉBÉEiÉÉ, ÉÊ¤ÉVÉãÉÉÒ 

BÉEÉä MÉÉÆ´É iÉBÉE {ÉcÖÆSÉÉxÉä BÉEÉ BÉEÉªÉÇ, OÉÉàÉÉÒhÉÉå BÉEÉÒ ºÉÖÉÊ´ÉvÉÉ BÉEä =qä¶ªÉ ºÉä SÉãÉÉªÉÉ VÉÉA xÉ ÉÊBÉE ÉÊºÉ{ÉEÇ xÉäiÉÉ+ÉÉäÆ BÉEä 

|ÉSÉÉ® cäiÉÖ SÉãÉÉªÉÉ VÉÉA* ªÉc {ÉÚ®ä nä¶É BÉEÉÒ ºÉàÉºªÉÉ cè* vÉxªÉ´ÉÉn* 

MR. CHAIRMAN :  Shri Ghyanshyam Anuragi may be allowed to associate with 

the submissions of Smt. Rama Devi.  

SHRI S.S. RAMASUBBU (TIRUNELVELI): Mr. Chairman, Sir, it is an 

important problem that has arisen in the recent months because of the prevailing 

prices of gold in the country. The prices of gold have increased. In the domestic 
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market the prices of gold have increased to the tune of Rs. 28,000 per ten gram. 

Our Government is importing huge quantities of gold, but on the contrary, its 

prices are increasing.  

 One of the major reasons contributing to the steep hike in prices of gold is 

the steep fall in global equity markets and the investors parking their investments 

in gold. Another reason is that the corrupt elements are stacking their unaccounted 

money in gold which has ultimately pushed up its demand and has resulted in the 

increase in its prices.  

 The gold metal is having a special significance in our tradition and culture, 

particularly in the Southern States where wearing of gold ornaments is considered 

sacred in the religious functions. Even poor people used to purchase at least a few 

grams of gold to knot in the Mangal Sutra of the brides in the marriages. However, 

due to this unprecedented hike in its prices, now they are very much worried about 

getting their daughters married. The hike in gold prices also leads to increasing 

crimes, like, theft, chain snatching, murder, burglary, robbery, etc. in the country.  

 Sir, keeping in view the above, I humbly urge upon the Central 

Government to take necessary steps to contain the increasing trend in the prices of 

gold and also crack down on the people who are stashing their black money in 

gold and to reduce its prices so as to facilitate the needy. Also, we should also 

have to find out new gold mines because there is a trend of law of diminishing 

returns in our gold mines and so we have to look for and trace new gold mines in 

our country. Another point is that some people are buying gold from the Jewellery 

Mart and they are not being given bills for the purchase. So, the Government 

should ensure that bill is given with the purchase of gold.   It can avoid tax evasion.  

It will bring more revenue to the Government Exchequer. 
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gÉÉÒ cÉÊ®£ÉÉ>ó VÉÉ´ÉãÉä (®É´Éä®):  vÉxªÉ´ÉÉn ºÉ£ÉÉ{ÉÉÊiÉ àÉcÉänªÉ, àÉä®É ®É´Éä® ºÉÆºÉnÉÒªÉ FÉäjÉ VÉÉä àÉcÉ®É−]Å àÉå +ÉÉiÉÉ cè* 

<ºÉ FÉäjÉ ºÉä MÉÖVÉ®ÉiÉ ºÉä +ÉÆBÉEãÉä¶´É® +ÉÉè® àÉvªÉ|Énä¶É ºÉä ¤ÉÖ®cÉxÉ{ÉÖ® iÉBÉE 380 ÉÊBÉEàÉÉÒ BÉEÉ ®ÉVªÉ àÉcÉàÉÉMÉÇ µÉEàÉÉÆBÉE-4 

cé* <ºÉ àÉcÉàÉÉMÉÇ àÉå ¤ÉÖ®cÉxÉ{ÉÖ®, ®É´Éä®, ªÉÉ´ÉãÉ, SÉÉä{É½É, ÉÊ¶É®{ÉÖ®, ¶ÉcÉnÉ VÉèºÉä ¤É½ä iÉcºÉÉÒãÉ +ÉÉiÉä cé* {ÉÚ®ÉÒ 380 

ÉÊBÉEàÉÉÒ ãÉÆ¤ÉÉ<Ç àÉå ºÉä 120 ÉÊBÉEàÉÉÒ ãÉÆ¤ÉÉ<Ç àÉä®ä ºÉÆºÉnÉÒªÉ FÉäjÉ àÉå cè* MÉÖVÉ®ÉiÉ, àÉvªÉ|Énä¶É +ÉÉè® àÉcÉ®É−]Å BÉEä JÉÉxnä¶É, 

ÉÊ´Én£ÉÇ iÉBÉE <ºÉ àÉcÉàÉÉMÉÇ ºÉä £ÉÉ®ÉÒ °ô{É ºÉä ´ÉÉcxÉÉå BÉEÉÒ ªÉÉiÉÉªÉÉiÉ SÉãÉiÉÉÒ ®ciÉÉÒ cè* ªÉc àÉcÉàÉÉMÉÇ +ÉÉVÉ ¤ÉÉÉÊ®¶É +ÉÉè® 

£ÉÉ®ÉÒ ´ÉÉcxÉÉå BÉEä ªÉÉiÉÉªÉÉiÉ ºÉä +ÉiªÉÉÊvÉBÉE FÉÉÊiÉOÉºiÉ cÖ+ÉÉ cè*     àÉcÉ®É−]Å ¶ÉÉºÉxÉ {É® fÉ<Ç ãÉÉJÉ BÉE®Éä½ âó{ÉªÉä BÉEÉ 

BÉEVÉÉÇ cè ÉÊVÉºÉBÉEÉÒ ´ÉVÉc ºÉä =ºÉ ®ÉºiÉä BÉEÉÒ àÉ®ààÉiÉ xÉcÉÓ BÉEÉÒ VÉÉ ºÉBÉEiÉÉÒ* àÉé BÉEcxÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE  BÉEäxp ºÉ®BÉEÉ® 

{ÉÚ®ä nä¶É àÉå ®ÉVªÉ àÉÉMÉÉç BÉEÉä ®É−]ÅÉÒªÉ ®ÉVÉ àÉÉMÉÉç àÉå {ÉÉÊ®´ÉÉÌiÉiÉ BÉE® ®cÉÒ cè* =ºÉàÉå ®É−]ÅÉÒªÉ  ®ÉVÉàÉÉMÉÇ 4 BÉEÉä 

{ÉÉÊ®´ÉÉÌiÉiÉ ÉÊBÉEªÉÉ VÉÉA*  <ºÉ ®ÉVªÉ àÉcÉàÉÉMÉÇ àÉå c® ®ÉäVÉ BÉEàÉ ºÉä BÉEàÉ 35 ºÉä 40 cVÉÉ® ]ÅBÉE +ÉÉÉÊn BÉEÉÒ 

+ÉÉ´ÉÉVÉÉcÉÒ ®ciÉÉÒ cè* BÉEäãÉÉ, MÉxxÉÉ, BÉEÉì]xÉ, +ÉxÉÉVÉ VÉèºÉÉÒ BÉßEÉÊ−É ={ÉVÉ <ºÉ àÉcÉàÉÉMÉÇ ºÉä cÉäiÉÉÒ cè* <ºÉÉÒ ®ÉºiÉä {É® 

{ÉÉÆSÉ ¶ÉBÉDBÉE® ÉÊàÉãÉå, ÉÊVÉÉËxÉMÉ ÉÊàÉãÉå, ¤ÉcÖiÉ ºÉä <ÆbÉÎº]ÅªÉãÉ AÉÊ®ªÉÉWÉ, nÉä +ÉÉÉÌbxÉéºÉ {ÉEèÉÎBÉD]ÅªÉÉÆ cé* <xÉ ºÉ¤É 

{ÉÉÊ®ÉÎºlÉÉÊiÉªÉÉå BÉEÉä vªÉÉxÉ àÉå ®JÉiÉä cÖA àÉcÉ®É−]Å ®ÉVªÉ BÉEä {ÉÉÎ¤ãÉBÉE ´ÉBÉDºÉÇ ÉÊb{ÉÉ]ÇàÉé] xÉä <ºÉ àÉcÉàÉÉMÉÇ 4 BÉEÉä ®É−]ÅÉÒªÉ 

àÉcÉàÉÉMÉÇ àÉå =xxÉiÉÉÒBÉE®hÉ BÉE®xÉä cäiÉÖ 29.03.2010 BÉEÉä BÉEäxp ºÉ®BÉEÉ® BÉEÉÒ ÉÊàÉÉÊxÉº]ÅÉÒ +ÉÉì{ÉE ®Éäb ]ÅÉÆºÉ{ÉÉä]Ç BÉEä {ÉÉºÉ 

|ÉºiÉÉ´É £ÉäVÉÉ cè* +ÉMÉ® =ºÉ |ÉºiÉÉ´É BÉEÉä àÉÆVÉÚ®ÉÒ ÉÊàÉãÉ VÉÉiÉÉÒ cè iÉÉä <ºÉ àÉcÉàÉÉMÉÇ uÉ®É {ÉÚ®ä {ÉÉÊ®ºÉ® BÉEÉ ÉÊ´ÉBÉEÉºÉ 

cÉäxÉä àÉå ÉÊxÉÉÎ¶SÉiÉ °ô{É ºÉä MÉÉÊiÉ ÉÊàÉãÉäMÉÉÒ* 

 àÉé +ÉÉ{ÉBÉEä àÉÉvªÉàÉ ºÉä àÉÉxÉxÉÉÒªÉ àÉÆjÉÉÒ VÉä BÉEcxÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE ªÉc àÉä®ä ºÉÆºÉnÉÒªÉ FÉäjÉ BÉEÉ +ÉiªÉxiÉ 

àÉci´É{ÉÚhÉÇ A´ÉÆ iÉiBÉEÉãÉ BÉE®xÉä ´ÉÉãÉÉ BÉEÉàÉ cè* <ºÉ àÉcÉàÉÉMÉÇ BÉEÉä +É{ÉOÉäb BÉE®xÉä BÉEä ÉÊãÉA àÉé BÉEäxp ºÉ®BÉEÉ® BÉEÉ 

vªÉÉxÉ +ÉÉBÉEÉÌ−ÉiÉ BÉE®xÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ*  

SHRI KALIKESH NARAYAN SINGH DEO (BOLANGIR):  Sir, I rise to speak 

about the impending severe drought condition which looms over the regions of 

Western Orissa and KBK of Orissa.  This area is predominantly resided by the 

people belonging to Scheduled Castes and Scheduled Tribes.   It has some of the 

lowest human development industries of the entire country.  Now, in the month of 

June, there has been more than 50 per cent deficit rainfall. Even in the month of 

July, there has been deficit rainfall. In my recent visit to those areas and in 

particular the districts of Bolangir and Sonepur, I have found that more than 75 per 

cent drought conditions exist.  

lss
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I would urge upon the Government through you to declare this area as a 

drought prone area and to grant a special package from the Centre for the help of 

the farmers of this area.  

 I would also urge on one more point.  There has been a request from the 

State Government for a special package sanction of the KBK area to the tune of Rs. 

4500 crore which has been pending with the Planning Commission for the last five 

years.  I would request you to tell the Government of India to sanction this 

package as early as possible. 

MR. CHAIRMAN:  Shri Tathagata Satpathy is allowed to associate with the issue 

raised by Shri Kalikesh Narayan Singh Deo. 

SHRI RAMEN DEKA (MANGALDOI):  Mr. Chairman Sir, I thank you for 

giving me this opportunity to raise an important issue of public importance on 

floods in Assam. 

 Flood is a curse for the people of Assam and it is a regular feature.  Both 

the Central Government and the State Government fail to combat floods and soil 

erosion in Assam caused by Brahmaputra and its tributaries in this era of scientific 

age.  Our neighbour, China managed the sorrow of China’s Hwang Ho River and 

utilised its water in irrigation and hydroelectric power and turned this yellow river 

as a source to boost economy. 

 The present flood in Assam has affected 12 districts and created havoc in 

those areas affecting approximately ten lakh people.  The worst affected district is 

Dhamaji where four people died pathetically.  But I am sorry to say that this 

incident was not catching the eyes of the national media whereas the same type of 

incident when occurred in Indore was widely focussed by both the national print 

and electronic media.   

The present flood affected human lives, livestock, agricultural produce and 

land erosion.  A number of bridges have been damaged by the flood and thousands 

of people are taking shelter in relief camps or on roads. 
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 In view of this, I urge upon the Government through you, Sir, to take a long 

term policy to combat floods in Assam and demand a special package for this 

purpose. 

MR. CHAIRMAN :  Shri Lal Singh, you may give your point in writing to the 

concerned Minister. 

CHAUDHARY LAL SINGH (UDHAMPUR):  Sir, I have already given it to him 

but I would like to say something. 

MR. CHAIRMAN:  All right.  What do you want to say? 

CHAUDHARY LAL SINGH :  Sir, there is great difficulty faced by the people of 

my area. 

  ºÉ£ÉÉ{ÉÉÊiÉ àÉcÉänªÉ, àÉé +ÉÉ{ÉBÉEÉä ¤ÉiÉÉxÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE àÉä®ÉÒ BÉEÉÆº]ÉÒ]ÚAÆºÉÉÒ àÉå càÉÉ®ÉÒ ¤ÉcxÉ ºÉàÉÉxÉ ABÉE 

+ÉÉè®iÉ BÉEÉä àÉäÉÊbBÉEãÉ {ÉEèºÉÉÒÉÊãÉ]ÉÒ BÉEÉÒ ºÉÖÉÊ´ÉvÉÉ xÉ cÉäxÉä ºÉä =ºÉBÉEÉÒ VÉÉä nÖnÇ¶ÉÉ cÖ<Ç cè, =ºÉ ¤ÉÉ®ä àÉå àÉé +ÉÉ{ÉBÉEÉä ABÉE 

ÉÊàÉxÉ] ¤ÉiÉÉxÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ*  

MR. CHAIRMAN : You can give that in writing.  You already mentioned that.  

You can give that in writing to the hon. Minister.  He will do that.  

… (Interruptions) 

MR. CHAIRMAN: You have already said whatever you wanted to say.  

… (Interruptions) 

SÉÉèvÉ®ÉÒ ãÉÉãÉ ÉËºÉc :  +ÉÉ{ÉxÉä càÉÉ®ÉÒ ¤ÉÉiÉ xÉcÉÓ ºÉÖxÉÉÒ*...(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) ºÉ£ÉÉÒ àÉÉxÉxÉÉÒªÉ ºÉnºªÉ ¤ÉÉäãÉxÉä BÉEä ÉÊãÉA BÉEc ®cä 

cé* ...(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ)  

MR. CHAIRMAN: Whatever you said has already been recorded.  

… (Interruptions) 

gÉÉÒ ®ÉVÉäxp +ÉOÉ´ÉÉãÉ (àÉä®~):   ºÉ£ÉÉ{ÉÉÊiÉ àÉcÉänªÉ, +ÉÉ{É càÉ ºÉ¤ÉBÉEÉä ABÉE-ABÉE ÉÊàÉxÉ] ¤ÉÉäãÉxÉä BÉEÉ àÉÉèBÉEÉ 

nÉÒÉÊVÉA* ...(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ)  

MR. CHAIRMAN: No, I am sorry. Whatever you want to say, you give that to the 

hon. Minister in writing.  

… (Interruptions) 

Usha
cd. by x3
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BÉßEÉÊ−É àÉÆjÉÉãÉªÉ àÉå ®ÉVªÉ àÉÆjÉÉÒ, JÉÉtÉ |ÉºÉÆºBÉE®hÉ =tÉÉäMÉ àÉÆjÉÉãÉªÉ àÉå ®ÉVªÉ àÉÆjÉÉÒ iÉlÉÉ ºÉÆºÉnÉÒªÉ BÉEÉªÉÇ àÉÆjÉÉãÉªÉ àÉå 

®ÉVªÉ àÉÆjÉÉÒ (gÉÉÒ c®ÉÒ¶É ®É´ÉiÉ):  +ÉÉ{É <xcå ABÉE ÉÊàÉxÉ] ¤ÉÉäãÉxÉä nÉÒÉÊVÉA* ...(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) +ÉÉ{É àÉÖZÉä ÉÊãÉJÉBÉE® nä 

nÉÒÉÊVÉA* ...(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ)  

MR. CHAIRMAN: You told that already. 

… (Interruptions) 

SÉÉèvÉ®ÉÒ ãÉÉãÉ ÉËºÉc :  àÉé ABÉE ÉÊàÉxÉ] àÉå +É{ÉxÉÉÒ ¤ÉÉiÉ ºÉàÉÉ{iÉ BÉE® ®cÉ cÚÆ* àÉé +ÉÉ{ÉBÉEÉ vªÉÉxÉ ABÉE AäºÉä àÉºÉãÉä BÉEÉÒ 

+ÉÉä® ÉÊnãÉÉxÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ, VÉÉä ¤ÉcÖiÉ àÉci´É{ÉÚhÉÇ cè* c® <ÆºÉÉxÉ BÉEÉä àÉäÉÊbBÉEãÉ {ÉEèºÉÉÒÉÊãÉ]ÉÒ BÉEÉÒ VÉ°ô®iÉ cÉäiÉÉÒ cè* 

This is in my constituency. There are 17 MLAs in that constituency. There are 

seven districts.  àÉä®ä AÉÊ®ªÉÉ BÉEÉ VÉÉä ÉÊbº]éºÉ cè, ABÉE ÉÊbÉÎº]ÅBÉD] +Éº{ÉiÉÉãÉ àÉå ABÉE ºÉ¤É ºÉé]® BÉEä ÉÊãÉA bäfÃ 

ºÉÉè ÉÊBÉEãÉÉäàÉÉÒ]® BÉEÉ ÉÊbº]éºÉ cè* ...(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

MR. CHAIRMAN: What do you want? 

SÉÉèvÉ®ÉÒ ãÉÉãÉ ÉËºÉc : ºÉ£ÉÉ{ÉÉÊiÉ àÉcÉänªÉ, àÉé BÉEcxÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE àÉä®ÉÒ ¤ÉcxÉ ºÉàÉÉxÉ ABÉE +ÉÉè®iÉ BÉEä ¤ÉSSÉÉ cÖ+ÉÉ* 

=ºÉBÉEÉ +ÉÉvÉÉ ¤ÉSSÉÉ +ÉÆn® +ÉÉè® +ÉÉvÉÉ ¤ÉSSÉÉ ¤ÉÉc® ®c MÉªÉÉ* This is a shame for the people. àÉé BÉEcxÉÉ 

SÉÉciÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE ABÉE +Éº{ÉiÉÉãÉ àÉå 24 PÉÆ]ä iÉBÉE AäºÉÉ cÉäiÉÉ ®cÉ* ÉÊ{ÉE® àÉäÉÊbBÉEãÉ {ÉEèºÉÉÒÉÊãÉ]ÉÒ BÉEcÉÆ ®cÉÒ? =ºÉBÉEÉ 

¤ÉSSÉÉ àÉ® MÉªÉÉ +ÉÉè® ´Éc +ÉÉè®iÉ £ÉÉÒ àÉ® MÉªÉÉÒ* ...(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

MR. CHAIRMAN: The Minister will take care of what you have said. 

gÉÉÒ PÉxÉ¶ªÉÉàÉ +ÉxÉÖ®ÉMÉÉÒ (VÉÉãÉÉèxÉ):   ºÉ£ÉÉ{ÉÉÊiÉ àÉcÉänªÉ, àÉé SÉÉèvÉ®ÉÒ  ãÉÉãÉ ÉËºÉc VÉÉÒ BÉEä ÉẾ É−ÉªÉ BÉEä ºÉÉlÉ +É{ÉxÉä 

+ÉÉ{ÉBÉEÉä ºÉà¤Ér BÉE®iÉÉ cÚÆ*  
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MR. CHAIRMAN: The House stands adjourned to meet tomorrow, the 27th 

August, 2011 at 11 a.m.  

 

18.52 hrs. 

The Lok Sabha then adjourned till Eleven of the Clock  
on Saturday, August 27, 2011/Bhadra 5, 1933 (Saka).         

 
 
 

 

 

reporters
Friday, March 10, 2000/Phalguna 20, 1921 (Saka).
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